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	LA NACION

Prepárese para los cisnes negros. (Juan Carlos Mora. La Nación. 04-05-21) El año pasado, en uno de los momentos más críticos de la pandemia, en Europa, varios países de los más desarrollados sufrieron desabastecimiento de artículos sanitarios indispensables, como oxígeno, mascarillas y batas.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/como-la-hipotesis-de-los-cisnes-negros-salva/RNLYBKFXBFBZDACYTGEF7XDJBI/story/
Laguna cratérica del Poás alcanzó el nivel más alto de últimos cuatro años. (Hugo Solano. La Nación. 09-05-21) La laguna cratérica del volcán Poás alcanzó en los últimos días el nivel más alto desde el 2017, por lo que las fumarolas del sector este quedaron casi bajo el agua.
https://www.nacion.com/sucesos/laguna-craterica-del-poas-alcanzo-el-nivel-mas/KIXDBJENZRF4ZHYTJ623WFKKFA/story/
[bookmark: _Hlk73107616]Epidemiólogo da consejos para personas que consideran viajar a EE. UU. a vacunarse contra covid-19. (Irene Rodríguez. La Nación. 10-05-21) ¿Piensa viajar a Estados Unidos para vacunarse contra la covid-19? Para el epidemiólogo Juan José Romero, de la Universidad Nacional (UNA), son varios los factores que una persona o familia debe poner en una balanza.
https://www.nacion.com/el-pais/salud/epidemiologo-da-consejos-para-personas-que/PU2JPLX6QFBM3HTUINXN6DVKBM/story/
Esa persona podría ser yo (Juan José Romero. La Nación. 18-05-21) Un día sí y otro también las noticias nos enfrentan a la dura realidad del aumento de los contagios de SARS-CoV-2 y las hospitalizaciones, que suben como la espuma; igualmente, las muertes por este padecimiento. Sí, una sindemia que ha demostrado que la salud endeble marcada por factores de riesgo, desde la juventud, suele ser fatal ya no solo a largo plazo.
https://www.nacion.com/opinion/foros/esa-persona-podria-ser-yo/XYMKE3OIDZCFNIEGYDJCGCIAYU/story/
Nación transmitirá este jueves una maratón sobre temas covdi-19. (Guiselly Mora. La Nación. 20-05-21) La mañana de este miércoles 18 de mayo comenzó con medio centenar de infectados urgidos de traslado a un centro médico de la Gran Área Metropolitana (GAM), la cantidad de fallecidos ascendía a 3.696 y 517 personas permanecían en una unidad de cuidados intensivos (UCI). Como enfatiza la Organización Mundial de la Salud, nadie estará a salvo hasta que todos estemos a salvo, y mientras llega el turno de vacunarse la prevención es la mejor forma de aplanar la curva de contagios.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/maraton-de-covid-19-en-nacioncom/UINVYWECVRGQ5F32VYRZXSVB5U/story/
Las catedrales inacabadas en nuestras vidas. (Juan Mora. La Nación. 21-05-21) El tiempo ha sido el gran dilema de la humanidad, pues su transcurso ininterrumpido conduce a valorarlo en su forma más dinámica, es decir, que no podemos capturarlo ni detenerlo, por lo cual debemos programar, vivir, disfrutar y, luego, recordar.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/las-catedrales-inacabadas-en-nuestras-vidas/QXZHYIMZD5H35D6R4CEUN3T5IA/story/

[bookmark: _Hlk38697340]LA TEJA

Epidemiólogo de la UNA: “Esa persona, ese de la estadística, podría ser yo”. (Rocío Sandí. La Teja. 19-05-21) Juan José Romero, epidemiólogo de la UNA, siente que el corazón se le hace un puño cada vez que le toca analizar los datos sobre la situación del covid-19 en el país y ve que la cosa va de mal en peor.
https://www.lateja.cr/nacional/epidemiologo-de-la-una-esa-persona-ese-de-la/DHRHEYMP4BASPDTUYL6ZRMX2AU/story/
Nacieron los covidiotas. (Marco Boza. La Teja. 23-05-21) El epidemiólogo Juan José Romero, de la UNA, también coincide con que la definición que le dio la RAE a la palabra covidiota es acertada, pero le agregaría alguito más a la definición. “Es corta, precisa, concisa y maciza. Uno podría pensar que tal vez le hace falta cosas más explícitas como quien cree en teorías conspiranóicas respecto al origen de la covid, que cree en cuentos y por eso es antivacunas y cosas así por el estilo, pero al fin y al cabo todo se resume en esas pocas palabras que tiene la definición”, expresó el especialista.
https://www.lateja.cr/nacional/pandemia-hizo-nacer-covidiotas-ya-conoce-alguno/2AWHL42DP5EMVMGQCMR4REIYAU/story/
Repartirán más pinchazos. (Eduardo Vega La Teja. 20-05-21) Esta pregunta se la hicimos al epidemiólogo de la Universidad Nacional (UNA), Juan José Romero, para saber el motivo del cambio. “En el Reino Unido, ante la fuerte ola de contagios en diciembre anterior, se valieron de un estudio el cual demostraba que doce semanas después de aplicada la primera dosis (de la vacuna AstraZeneca) las personas tenían un 80% y hasta un 90% de inmunidad, entonces, tomaron la decisión de distanciar doce semanas la primera de la segunda dosis para así darle tiempo a la fabricación de las vacunas.
https://www.pressreader.com/costa-rica/la-teja/20210520/281771337089816

LA REPÚBLICA

Promover compromiso ecológico en estudiantes propone la UNA. (Brenda Camarillo. La República. 04-05-21) Para promover el compromiso ecológico entre el estudiantado, la Universidad Nacional implementó módulos sobre educación ambiental para que los docentes de tercer ciclo de colegio los integren en su material académico. Se trata de una serie de publicaciones bajo la responsabilidad de la Maestría en Gestión Educativa con énfasis en Liderazgo del Centro de Investigación y Docencia en Educación de la UNA.
https://www.larepublica.net/noticia/promover-compromiso-ecologico-en-estudiantes-propone-la-una
[bookmark: _Hlk77172204]Investigadores de la UNA reciben Premio Nacional de Ciencias de la Academia de Cuba. (Jeffry Garza. La República, 30-05-21). Los académicos de la Escuela de Ciencias Biológicas de la Universidad Nacional (UNA), Javier Alvarado, coinvestigador principal, y su colaborador Frank Solano, fueron reconocidos ganadores del Premio Nacional de Ciencias de la Academia de Cuba.
https://www.larepublica.net/noticia/investigadores-de-la-una-reciben-premio-nacional-de-ciencias-de-la-academia-de-cuba 

[bookmark: _Hlk73107731]DIARIO EXTRA

Trabajo para las artes y la cultura. (Inés Revuelta. Diario Extra. 04-05-21) La celebración del Día Internacional del Trabajo no se reduce a un acto simbólico de conmemoración de los derechos que conquistaron aquellas personas trabajadoras un 1ero de mayo de 1886, una memoria cada vez más lejana, aunque legítima que adquiere una nueva dimensión en pandemia. 
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/448928/trabajo-para-las-artes-y-la-cultura
PAC separa a Paola Vega de Villalta. (Bharley Quirós. Diario Extra. 05-05-21). Menciona insistencia de diputada Vega en que Empleo Público violenta autonomía universitaria. 
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/449026/pac-separa-a-paola-vega-de-villalta
Meneón sacude gran parte del país. (Alvaro Valverde. Diario Extra. 15-05-21) Incluso sismos de magnitud de 3 o 3.5 a veces ni se sienten en Quepos, pero sí en el Valle Central”, explicó Marino Protti, del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori).
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/449845/mene-n-sacude-gran-parte-del-pa-s
43 sectores sociales piden mesa bipartita.  Greivin Granados. Diario Extra. 25-05-21). Universidades públicas integran grupo que da propuestas para acelerar vacunación.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/450644/43-sectores-sociales-piden-mesa-bipartita

SEMANARIO UNIVERSIDAD

[bookmark: _Hlk73107486]Con 119 casos de covid, universidades públicas retoman teletrabajo tras agravamiento de pandemia. (Adrián Zúñiga. Sem Univ. 05-05-21) En el caso de la Universidad Nacional se comunicaron, a través de múltiples circulares, indicaciones para que las actividades administrativas se realicen a través, en la medida de lo posible, de trabajo remoto. Asimismo, se giraron instrucciones para que los cursos se impartan mediante la presencialidad remota y se suspendan las giras docentes, de programas, proyectos y actividades académicas. Estas medidas rigen hasta el 31 de mayo.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/con-119-casos-de-covid-universidades-publicas-retoman-teletrabajo-tras-agravamiento-de-la-pandemia/
[bookmark: _Hlk73371583]Expertos prevén hasta 4 mil casos diarios de COVID-19 en mayo. (Oscar Ugarte. Sem Univ. 05-05-21) El panorama se prevé incluso más desalentador, ya que según expertos de la Universidad de Costa Rica (UCR) y la Universidad Nacional (UNA), consultados por este semanario, el país podría registrar hasta 4.000 casos diarios durante todo el mes de mayo y parte de junio.
https://semanariouniversidad.com/pais/expertos-preven-hasta-4-mil-casos-diarios-de-covid-19-en-mayo/
Clases presenciales, falta de restricciones y fatiga de la población detonaron aceleración de contagios por COVID-19. (Monserrath Cordero. Sem Univ. 05-05-21) Por su parte, el epidemiólogo de la Universidad Nacional (UNA), Juan José Romero, externó que el inicio de las clases, debido al aumento de la movilidad, pudo haber influido en el aumento de casos y la aceleración de las hospitalizaciones; no obstante, considera más importante la “liberación en las restricciones (como la vehicular de fines de semana) y ahí es donde empezamos ver un incremento a partir del 15 de marzo”.
https://semanariouniversidad.com/pais/clases-presenciales-falta-de-restricciones-y-fatiga-de-la-poblacion-detonaron-aceleracion-de-contagios-por-covid-19/
Economistas urgen implementar Bono Proteger, apoyos a Pymes y Renta Mínima Vital en medidas económicas. (Marta Núñez. Sem Univ.10-05-21) De acuerdo con Fernando Rodríguez, economista de la Universidad Nacional (UNA) ya han planteado a las autoridades que una solución viable es entregar nuevamente ayudas a las familias más vulnerables, apoyar a los pequeños negocios y para ello, urge generar nuevos ingresos.
https://semanariouniversidad.com/pais/urge-implementar-bono-proteger-apoyos-a-pymes-y-renta-minima-vital-en-medidas-economicas/
Hacienda desconoce uso de dinero donado por universidades públicas para atención de la pandemia. (Adrián Zúñiga. Sem Univ. 11-05-21) En total, el aporte que las universidades realizaron al gobierno fue de  ¢48.000 millones, pues además de los montos anteriores se acordó la disminución del Fondo Especial para la Educación Superior (FEES) en ¢35.000 millones como transferencia de capital, según el Consejo Nacional de Rectores 
https://semanariouniversidad.com/universitarias/hacienda-desconoce-uso-de-dinero-donado-por-universidades-publicas-para-atencion-de-la-pandemia/
¢1,9 billones de los fondos de pensiones de los costarricenses están invertidos en el extranjero. (María Núñez. Sem Univ. 12-05-21) Según el economista Fernando Rodríguez, el país no cuenta con suficientes emisores que oferten títulos para que las operadoras de pensiones inviertan los fondos que administran; por lo tanto, recurrir a inversiones en el exterior es una alternativa viable para generar rentabilidades.
https://semanariouniversidad.com/pais/%C2%A219-billones-de-los-fondos-de-pensiones-de-los-costarricenses-estan-invertidos-en-el-extranjero/
Municipalidades quieren comprar vacunas anticovid. (Adrián Zúñiga. Sem Univ. 12-05-21) Por su parte, Francisco González Alvarado, rector de la Universidad Nacional (UNA) y presidente del Consejo Nacional de Rectores (Conare), expresó a este semanario que ya se han iniciado conversaciones con representantes del Ministerio de Salud para “poner a disposición la infraestructura y logística en general”. 
https://semanariouniversidad.com/pais/municipalidades-quieren-comprar-vacunas-anticovid/
Prueba FARO si, pero diagnóstica, dicen facultades de educación. (Adrián Zúñiga. Sem Univ. 19-05-21) El presidente del Consejo Nacional de Rectores (Conare), Francisco González, rector de la UNA y educador, expresó que de mantenerse las pruebas con un componente sumativo (afecta las notas), esto podría traer importantes consecuencias sociales.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/prueba-faro-si-pero-solo-diagnostica-dicen-facultades-de-educacion/ 
La dialéctica hombre-naturaleza. (Arnoldo Mora. Sem Univ. 20-05-21) Ese fenómeno ha sacudido la escena política mundial, de manera similar que lo hicieran un siglo atrás las grandes revoluciones sociales. Lo anterior nos faculta para afirmar que la agenda verde o ecológica marcará en gran medida las decisiones políticas que se asuman en todos los ámbitos y en todos los rincones del planeta. La pandemia provocada por el virus Sars-Cov-2 no ha hecho sino agravar dramáticamente esta situación.
https://semanariouniversidad.com/suplementos/forja/la-dialectica-hombre-naturaleza/
Costa Rica vive un estancamiento democrático sin una visión de mejoramiento social. (María Núñez. Sem Univ. 26-05-05-21) Así lo considera Carlos Carranza, del programa Análisis de Coyuntura de la Sociedad Costarricense de la Universidad Nacional (UNA), quien señaló que, si bien, el país no está al nivel de sus homólogos centroamericanos, sí enfrenta grandes limitaciones y no logra reducir la brecha de desigualdad.
https://semanariouniversidad.com/pais/costa-rica-vive-un-estancamiento-democratico-sin-una-vision-de-mejoramiento-social/

MEDIOS DIGITALES

CR-HOY

El lago del Poás crece y crece: algunas fumarolas ya están sumergidas. (Pablo Rojas. CRHoy. 3-05-21). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) indicó que esta situación ocurre por las fuertes lluvias registradas en los días recientes. 
https://www.crhoy.com/nacionales/el-lago-del-poas-crece-y-crece-algunas-fumarolas-ya-estan-sumergidas/
UNA invertirá más de $9 millones en 3 edificios en Pérez Zeledón. (Jimena Soto. CRHoy. 4-5-21). La Contraloría General de la República (CGR) le dio el visto bueno a la Universidad Nacional para que contrate a la empresa Volio & Trejos Asociados S.A. para la construcción del edificio académico del campus Pérez Zeledón, que tendrá un costo estimado de 9.2 millones de dólares.
https://www.crhoy.com/nacionales/una-invertira-mas-de-9-millones-en-3-edificios-en-perez-zeledon/?utm_campaign=later-linkinbio-crhoy&utm_content=later-16868523&utm_medium=social&utm_source=instagram
Temblor sacude el Valle Central esta noche. (Agencia. CRHoy. 10-5-21). El epicentro se ubicó a 9 kilómetros al Noreste de Cascajal, en Coronado, indicó Ovsicori-UNA.
https://www.crhoy.com/nacionales/temblor-sacude-el-valle-central-esta-noche/
Esta fue la causa del sismo percibido este viernes. (Yaslin Cabezas. CRHoy. 14-5-21). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) informó que el sismo fue a las 9:33 a.m. y tuvo una magnitud de 4.91, a una profundidad de 10 kilómetros y el epicentro fue a 10.3 kilómetros al Sur de Estero, en Garita de Quepos.
https://www.crhoy.com/nacionales/fuerte-temblor-sacudio-el-pais-este-viernes/

[bookmark: _Hlk38697102]AMPRENSA

UNA apunta que Costa Rica debe alcanzar buenas prácticas para ingresar a la OCDE. (Tatiana Gutiérrez. AmPrensa. 27-05-21). Los economistas de la Universidad Nacional realizaron una serie de recomendaciones que Costa Rica debe alcanzar para sacarle ventajas al ingreso a la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE). Fernando Rodríguez, coordinador del Observatorio de Coyuntura Económica de la Escuela de Economía, y Jeffrey Orozco, investigador del Centro Internacional de Política Económica (Cinpe) de la Universidad Nacional (UNA), consideran que la integración a la OCDE es apenas el inicio de un largo camino, que dependerá en gran medida de las buenas prácticas que adopte el país y la superación de algunos retos, como el rezago en la innovación.
https://amprensa.com/2021/05/una-apunta-que-costa-rica-debe-alcanzar-buenas-practicas-para-ingresar-a-la-ocde/

EL OBSERVADOR

SINAES acreditó 10 nuevas carreras de universidades públicas y privadas. (Hermes Solano. El Observador. 30-05-21). A pesar de la pandemia y de las dificultades que ha enfrentado el país en diferentes materias, la educación superior siguió adelante. Por eso el Centro Nacional de Acreditaciones (SINAES) otorgó en el período de un año y dos meses 10 nuevas acreditaciones a carreras profesionales. Además, se reacreditaron 36 carreras.
https://observador.cr/sinaes-acredito-10-nuevas-carreras-de-universidades-publicas-y-privadas/ 

DELFINOCR

Sectores piden acelerar vacunación de trabajadores informales, industria y personas en condición de calle. (Mariana Cajina. Delfino. 24-04-21). El Consejo Nacional de Rectores, representantes de la Iglesia Católica, sectores productivos, de trabajadores públicos y privados del sector agro y campesino, así como empresariales y de Asociaciones de Desarrollo Comunal y Cooperativistas se reunieron, este lunes, con representantes del Gobierno de la República para insistir en la necesidad de la vacunación masiva.
https://delfino.cr/2021/05/sectores-piden-acelerar-vacunacion-de-trabajadores-informales-industria-y-personas-en-condicion-de-calle?fbclid=IwAR2lJLT0ZSpdQZh4L1nCbUTUP0rD1IvSmJGLXFGFsAAt6cBiTH1-EWgOX6c
¿Por qué las plantaciones indígenas de plátano son más sostenibles que las convencionales?. (Alonso Martínez. Delfinocr. 28-05-21). Los académicos Ronald Sánchez Brenes y Esteban Arboleda Julio, de la Escuela de Ciencias Agrarias de la Universidad Nacional (ECA-UNA), evaluaron la sostenibilidad en el cultivo de plátano en el Caribe Sur del país. El análisis se ubicó en los distritos de Bratsi y Sixaola, ubicados en el cantón de Talamanca, y se estudiaron dos sistemas productivos tradicionales y dos convencionales con una extensión de 2 500 m 2 cada uno.
https://delfino.cr/2021/05/por-que-las-plantaciones-indigenas-de-platano-son-mas-sostenibles-que-las-convencionales?fbclid=IwAR1YEasABzrMkTxpxyBgpVQ84E-J58w5yJ8D81-QzVs7ElumH_w1ud34b2U

[bookmark: _Hlk62555262]PERIODICOCR

UTN en contra de Empleo Público: Nos oponemos a desmantelar las Universidades. (Allan Madriz. Periodicocr. 07-05-21) Por otra parte, señalan que la propuesta atenta contra la autonomía universitaria, lo que obligaría a la “sujeción de las universidades” al Servicio Civil o al Mideplan, limitando el principio de la libertad de cátedra de las Universidades Públicas.
https://elperiodicocr.com/utn-en-contra-de-empleo-publico-nos-oponemos-a-desmantelar-las-universidades/

SURCOS

Conversatorio: Autonomía Universitaria en diálogo. (Surcos Digital. 06-05-21). Charla Autonomía universitaria en diálogo organizada por Rectoría y Rectoría Adjunta de la UNA.
https://surcosdigital.com/conversatorio-autonomia-universitaria-en-dialogo/
UCR abre sus aulas a la ciudadanía. (Surcos Digital. 06-05-21). El proyecto “Costa Rica Aprende con la U Pública”, impulsado por el Conare, inicia matrícula en la UCR con 64 cursos gratuitos.
https://surcosdigital.com/ucr-abre-sus-aulas-a-la-ciudadania/
Análisis prospectivo de las carreras y profesiones del futuro UNA. (Surcos Digital. 15-05-21). Webinarios para análisis de carreras de la UNA en el marco de proyecto institucional. 
https://surcosdigital.com/analisis-prospectivo-de-las-carreras-y-profesiones-del-futuro-una-3/
La Iglesia Católica promueve la violencia contra pueblos indígenas. (Surcos Digital. 16-05-21). Pronunciamiento del Programa Pueblos Indígenas Agroecología y Buen Vivir-UNA.
https://surcosdigital.com/la-iglesia-catolica-promueve-la-violencia-contra-pueblos-indigenas-pronunciamiento-del-programa-pueblos-indigenas-agroecologia-y-buen-vivir-una/
EPPS – UNA: Posgrado en Pensamiento Estratégico y Prospectiva, I Promoción. (Surcos Digital. 17-05-21). Clase inaugural del Posgrado de la EPPS-UNA sobre tendencias globales y su importancia para la planificación del desarrollo.
https://surcosdigital.com/epps-una-posgrado-en-pensamiento-estrategico-y-prospectiva-i-promocion/
Taller de Poesía Testimonial. (Surcos Digital. 18-05-21). Actividad organizada por Taller del Sur del Idespo-UNA con la participación de la expositora mexicana Chary Gumeta. 
https://surcosdigital.com/taller-de-poesia-testimonial/
Observatorio vigilará acceso a derechos humanos de niños, niñas y adolescentes. (Surcos Digital. 20-05-21). Proyecto interuniversitario con participación de académicos del Ineina-Cide-UNA. 
https://surcosdigital.com/observatorio-vigilara-acceso-a-derechos-humanos-de-ninos-ninas-y-adolescentes/
Análisis prospectivo de las carreras y profesiones del futuro UNA. (Surcos Digital. 21-05-21). Webinarios de carreras a futuro en las sedes regionales de la UNA. 
https://surcosdigital.com/analisis-prospectivo-de-las-carreras-y-profesiones-del-futuro-una-4/
Antes de cruzar la frontera - Guillermo Acuña Ciencias Sociales UNA. (Surcos Digital. 22-05-21). Drama humanitario de la movilidad humana en  fronteriza ciudad de Ceuta, entre España y Marruecos.
https://surcosdigital.com/antes-de-cruzar-la-frontera/
Programa Alternativas, Cuba: Mitos y realidades. (Surcos Digital. 26-05-21). Charla organizada por Idela-UNA. 
https://surcosdigital.com/programa-alternativas-cuba-mitos-y-realidades/
Seminario Virtual UNA: Costa Rica Post Covid ¿Hacia dónde vamos? Una mirada desde algunos actores sociales. (Surcos Digital. 25-05-21). Seminario analiza algunas de las principales tendencias originadas por la pandemia. 
surcosdigital.com/seminario-virtual-costa-rica-post-covid-hacia-donde-vamos-una-mirada-desde-algunos-actores-sociales/
Análisis prospectivo de las carreras y profesiones del futuro UNA. (Surcos Digital. 26-05-21). Facultades y Sedes Universitarias que participaron en los 9 paneles. 
https://surcosdigital.com/analisis-prospectivo-de-las-carreras-y-profesiones-del-futuro-una-5/

EL PAÍS

La UCR abre sus aulas a la ciudadanía. (El País CR. 03-05). Proyecto Costa Rica Aprende con la U Pública ejecutada por las universidades públicas desde Conare, con cursos gratuitos y virtuales.
https://www.elpais.cr/2021/05/03/la-ucr-abre-sus-aulas-a-la-ciudadania/
Crónicas del exilio: Mario Oliva Medina in memoriam. (Rogelio Cedeño jubilado UNA. El País CR. 02-05-21). Ante el fallecimiento de Mario Oliva Medina, historiador, académico y exvicerrector de Extensión de la UNA.  https://www.elpais.cr/2021/05/02/cronicas-del-exilio-mario-oliva-media-in-memoriam/
Recordando a Mario Oliva Medina (1956-2021). (Gerardo Morales pensionado UNA. El País CR. 05-05-21). Comentario con ocasión de la muerte de Mario Oliva, académico y exvicerrector de Extensión de la UNA.
https://www.elpais.cr/2021/05/05/recordando-a-mario-oliva-medina-1956-2021/

CRPRENSA.COM

Dos exdiputados consideran plan de Empleo Público como ‘peligroso y nocivo para la democracia costarricense. (Redacción. Crprensa. 05-05-21) Tanto Urcuyo como Arguedas coincidieron en que el proyecto contiene diversas implicaciones políticas. Entre ellas, el control de opositores políticos del partido del Gobierno dentro de las universidades públicas e instituciones.
https://crprensa.com/dos-exdiputados-consideran-plan-de-empleo-publico-como-peligroso-y-nocivo-para-la-democracia-costarricense/

AMELIA RUEDA.COM

Sismo de magnitud 4,9 sacude Puntarenas y el Valle Central. (Paulo Villalobos. Ameliarueda.com. 14-05-21). Epicentro fue en Manuel Antonio, según reporte del OVSICORI-UNA y RSN. 
https://www.ameliarueda.com/nota/sismo-magnitud-sacude-quepos-noticias-costa-rica

OTROS

Los antibióticos pueden ser la salvación de las abejas sin aguijón. (Judit Alonso. DW. 20-05-21) El estudio se basa en tres especies nativas de abejas sin aguijón de Mesoamérica: Tetragonisca angustula, Melipona beecheii y Scaptotrigona pectoralis. “Las tres son las especies de abejas sin aguijón de mayor interés comercial de Costa Rica. La miel y otros derivados de la colmena se cosechan y comercializan”, explica a DW Gabriel Zamora, coautor de la investigación y especialista en microbiología del Centro de Investigaciones Apícolas Tropicales de la Universidad Nacional de Costa Rica.
https://www.dw.com/es/los-antibi%C3%B3ticos-pueden-ser-la-salvaci%C3%B3n-de-las-abejas-sin-aguij%C3%B3n/a-57600333

RADIOEMISORAS

[bookmark: _Hlk61598739]COLUMBIA

Análisis UNA: Política exterior, empleo y recuperación económica, los puntos más débiles del Gobierno Alvarado Quesada. (Luis Marín. Columbia. 19-05-21) El sociólogo e investigador, Carlos Carranza profundiza en que al país le falta proyección internacional  mientras en el mercado laboral interno son necesarios más esfuerzos para reducir el desempleo.
https://columbia.co.cr/noticias/economia/economia/31005-analisis-una-politica-exterior-desempleo-y-recuperacion-economica-los-puntos-mas-debiles-del-gobierno-alvarado-quesada?fbclid=IwAR1sK9Yi-rh6pTczmespRi2_kZbvUV92V3aBjU5eBjvVcmnmoj2FN-RqY-g

[bookmark: _Hlk38696312]MONUMENTAL

Masculinidades podrían estar asociadas a mayor letalidad del Covid-19 en hombres.  (Redacción. Monumental. 6-05-21). ¿A qué se debe que el género masculino se vea más afectado? Durante un evento organizado por el Instituto de Estudios de la Mujer de la Universidad Nacional (UNA), el sociólogo, Juan Guillermo Figueroa, manifestó que existen hipótesis que apuntan a diferencias entre el sistema inmunológico de hombres y mujeres.
https://www.monumental.co.cr/2021/05/06/masculinidades-podrian-estar-asociadas-a-mayor-letalidad-del-covid-19-en-hombres/?fbclid=IwAR2yIcSpYU6BRI-4MUdhs4uUSqvPgUMeeWV4sCxkJMWPCXKgyhxSrgoJotE
¿Piensa viajar a EEUU para vacunarse contra el Covid-19? Tome nota a las recomendaciones de expertos. (Fernanda Romero. Monumental. 10-5-21). El epidemiólogo, Juan José Romero, explicó que una de las recomendaciones más importantes es permanecer al menos dos días más en EEUU luego de la vacunación, por si presenta alguna reacción adversa.
https://www.monumental.co.cr/2021/05/10/piensa-viajar-a-eeuu-para-vacunarse-contra-el-covid-19-tome-nota-a-las-recomendaciones-de-expertos/?fbclid=IwAR2AlXa6jSyH4nudicD_irWkyhCRsVlXQRgznA01ucNsjRuoF6CqDBNO44A
Masculinidades podrían estar asociadas a mayor letalidad del Covid-19 en hombres. (Redacción. Monumental. 06-05-21) ¿A qué se debe que el género masculino se vea más afectado? Durante un evento organizado por el Instituto de Estudios de la Mujer de la Universidad Nacional (UNA), el sociólogo, Juan Guillermo Figueroa, manifestó que existen hipótesis que apuntan a diferencias entre el sistema inmunológico de hombres y mujeres.
https://www.monumental.co.cr/2021/05/06/masculinidades-podrian-estar-asociadas-a-mayor-letalidad-del-covid-19-en-hombres/?fbclid=IwAR2yIcSpYU6BRI-4MUdhs4uUSqvPgUMeeWV4sCxkJMWPCXKgyhxSrgoJotE
Rectores recomiendan al gobierno habilitar vacunación contra Covid-19 en farmacias y hoteles. (Fernando Muñoz. Monumental. 20-05-21). La propuesta surge a través de un criterio ético emitido por los rectores tras un análisis de la Escuela de Filosofía de la Universidad Nacional (UNA), en medio del colapso hospitalario que enfrenta el país debido a la pandemia del Covid-19.
https://www.monumental.co.cr/2021/05/20/rectores-recomiendan-al-gobierno-habilitar-vacunacion-contra-covid-19-en-farmacias-y-hoteles/?fbclid=IwAR2DP8k6B2Oud74vqHPWOqQNl-nVdrBS4N-_MRKlbFq3ra_W8Xg_hdaAG8A

TELENOTICIARIOS

[bookmark: _Hlk38696562]NR6

Especialistas en infectología y virólogo lo advierten: quien decide no vacunarse, le puede ir peor. (Noticias Repretel. 02-05-21). Carlos Jiménez virólogo UNA afirma que vacuna protege contra el virus y reduce las hospitalizaciones. 
https://www.repretel.com/noticia/especialistas-en-infectologia-y-virologos-lo-advierten-quien-decide-no-vacunarse-le-puede-ir-peor/
En medio de los cantones en alerta naranja de la GAM sorprende un puntito amarillo en el mapa. (Noticias Repretel. 02-05-21). Carlos Jiménez virólogo UNA destaca que el virus se mantiene en las poblaciones por lo que el comportamiento humano es determinante en su transmisión. 
https://www.repretel.com/noticia/en-medio-de-los-cantones-en-alerta-naranja-de-la-gam-sorprende-un-puntito-amarillo-en-el-mapa/
¿Por qué se registran más muertes por Covid-19 en hombres? (Noticias Repretel. 06-05-21). Mediante la conferencia Varones y covid-19, organizada por IEM-UNA, el sociólogo mexicano Juan Guillermo Figueroa analizó los posibles significados de los datos sobre mortalidad por sexo durante la pandemia, a la luz de los aprendizajes de género de los hombres.
https://www.repretel.com/noticia/por-que-se-registran-mas-muertes-por-covid-19-en-hombres/
42 municipalidades contarán con planes para mejorar la gestión vial cantonal. (Noticias Repretel. 06-05-21). Las capacitaciones fueron contratadas a la Escuela de Planificación y Promoción Social de la Universidad Nacional (EPPS-UNA).
https://www.repretel.com/noticia/42-municipalidades-contaran-con-planes-para-mejorar-la-gestion-vial-cantonal/
Costa Rica alcanza el índice de reproducción del Covid 19 más acelerado de los últimos días. (Noticias Repretel. 07-05-21). Es altamente probable que Costa Rica llegue a rondar, en el peor día, entre 5 mil y 6 mil casos diarios, lo que sería catastrófico, según asegura Juan José Romero, epidemiólogo UNA. 
https://www.repretel.com/noticia/costa-rica-alcanza-el-indice-de-reproduccion-del-covid-19-mas-acelerado-de-los-ultimos-dias/
Cantidad de personas que requieran de hospitalización por Covid-19 podría seguir aumentando. (Noticias Repretel. 08-05-21). Definitivamente el sistema hospitalario está colapsado y la situación se puede poner peor, afirma Juan José Romero, epidemiólogo UNA.
https://www.repretel.com/noticia/cantidad-de-personas-que-requieran-de-hospitalizacion-por-covid-19-podria-seguir-aumentando/
¿Fue suficiente 7 días de cierres para la situación que se vive en Costa Rica con el covid 19? (Noticias Repretel. 09-05-21). Los 7 días de cierres que hemos tenido, buscaban apoyar al sistema hospitalario, sin afectar tanto a los comercios. No obstante, Juan José Romero, epidemiólogo UNA afirma que no es suficiente ante este momento de saturación hospitalaria por covid-19. 
https://www.repretel.com/noticia/fue-suficiente-7-dias-de-cierres-para-la-situacion-que-se-vive-en-costa-rica-con-el-covid-19/
¿Ayudan los cierres a desocupar hospitales? (Noticias Repretel. 10-05-21). Juan José Romero, epidemiólogo de la UNA asegura que con una semana es muy poco. 
https://www.repretel.com/noticia/ayudan-los-cierres-a-desocupar-hospitales/
Influyó la apertura de fronteras en el incremento de casos Covid 19? (Noticias Repretel. 14-05-21). Carlos Jiménez virólogo UNA reitera que contagios se propician relajamiento de medidas sanitarias.  
https://www.repretel.com/noticia/influyo-la-apertura-de-fronteras-en-el-incremento-de-casos-covid-19/
Sismo de 4.9 sacudió el país la mañana de este viernes. (Noticias Repretel. 14-05-21). Epicentro fue en Manuel Antonio, según reporte del Ovsicori-UNA. 
https://www.repretel.com/noticia/sismo-de-4-9-sacudio-el-pais-la-manana-de-este-viernes/
¿Cuáles son los descuidos más grandes que tienen los ticos con el Covid 19? (Noticias Repretel. 15-05-21). Epidemiólogo UNA Juan José Romero se refiere a descuidos riesgosos para el contagio. 
https://www.repretel.com/noticia/cuales-son-los-descuidos-mas-grandes-que-tienen-los-ticos-con-el-covid-19/
PAC con pocas probabilidades de tercer mandato. (Noticias Repretel. 19-05-21). Balance sociopolítico elaborado por Carlos Carranza, coordinador Programa Análisis de la Coyuntura de la Sociedad Costarricense de la Escuela de Sociología UNA. 
https://www.repretel.com/noticia/pac-con-pocas-probabilidades-de-tercer-mandato/
Diversos sectores exigen al gobierno que acelere el proceso de vacunación. (Noticias  Repretel. 24-05-21). Conare forma parte de estos sectores que solicitaron al gobierno acelerar vacunación.
https://www.repretel.com/noticia/diversos-sectores-exigen-al-gobierno-que-acelere-el-proceso-de-vacunacion/
¿Está el país en el pico de la ola? (Entrevista. Djenane Villanueva. Noticias Repretel. 25-05-21). Epidemiólogo UNA Juan José Romero analizó escenario actual de la pandemia en el país.
https://www.repretel.com/noticia/esta-el-pais-en-el-pico-de-la-ola/

TN7

‘Estamos muy lejos de lograr reducir el número de contagios’. (Andrés Martínez. Telenoticias. 4-05-21). Entrevista Juan José Romero. 
https://www.teletica.com/multimedia/estamos-muy-lejos-de-lograr-reducir-el-numero_1085982
Tome en cuenta estos consejos si planea vacunarse en Estados Unidos. (Dagoberto Alfaro.Telenoticias. 13-5-21). Los expertos consideran que viajar a Estados Unidos para
aplicarse la vacuna contra COVID-19 se convierte en una muy buena posibilidad, sobre todo si usted es de los últimos grupos, ya sea por edad, por ausencia de factores de riesgo o por su profesión.
https://www.teletica.com/nacional/tome-en-cuenta-estos-consejos-si-planea-vacunarse-en-estadosunidos_285623?fbclid=IwAR1kuclk1urwhIeJcQhjtTQpzfpDsO965al5t2MURNLokMn7gs-04cWFps
Fuerte sismo sacude la Zona Sur del país. (Luis Jiménez. Telenoticias. 17-05-21). Según el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), se registró a las 3:01 p. m. Tuvo una profundidad de 10 kilómetros y el epicentro fue en las cercanías de Poma de Coto Brus, Puntarenas.
https://www.teletica.com/sucesos/fuerte-sismo-sacude-la-zona-sur-del-pais_285887?fbclid=IwAR1LPtl_dC8fVWTGaX0XZc54NeN5aQmJ6ZrE9mrI0urLt2hws67qEtBuZuQ
En busca de la inmunidad de rebaño. (Redacción. 7 Días. 31-5-21). ¿Es realmente posible que se alcance una verdadera y definitiva inmunidad de rebaño contra el SARS-CoV-2?
https://www.teletica.com/reportajes/en-busca-de-la-inmunidad-de-rebano_286803
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Entrevista al Dr. Romero (Elky Méndez. Sinart 16-05-21) Vacunarse en Estados Unidos, pros y contras.
https://www.youtube.com/watch?v=E8onugqhU4k

MEDIOS REGIONALES

GUANANOTICIAS

2713 estudiantes de la UNA se gradúan virtualmente. (Redacción. Guananoticias. 11-05-21) Por segundo año consecutivo, debido a la pandemia, la UNA ha dispuesto no realizar ceremonias de graduación de forma presencial. Es por eso que un total de 2713 personas estudiantes inscritas para la graduación del I ciclo lectivo de 2021 realizarán su juramentación, vía web, del 16 al 23 de mayo.
https://www.guananoticias.com/visualizar/noticia/6624/2713-estudiantes-de-la-UNA-se-grad%C3%BAan-virtualmente
Liberianos participan en jornada de limpieza del cause del Río Liberia. (Redacción. Guananoticias. 14-05-21) Cristian Golcher, investigador del Centro de Recursos Hídricos para Centroamérica y el Caribe (Hidrocec) de la Sede Chorotega UNA, indicó que la jornada de limpieza se inscribe dentro del proyecto Índice holandés en la cuenca media-alta del río Liberia.
https://www.guananoticias.com/visualizar/noticia/6653/Liberianos-participan-en-jornada-de-limpieza-del-cause-del-R%C3%ADo-Liberia

MENSAJE

[bookmark: _Hlk73369082][bookmark: _Hlk73368942]¿Por qué se registran más muertes por covid-19 en hombres? (Redacción. Mensaje. 06-05-21) “Varones y COVID-19: reflexiones a la luz de algunos aprendizajes de género” es el título de la conferencia virtual organizada, el pasado 29 de abril, por el Instituto de Estudios de la Mujer de la Universidad Nacional (IEM-UNA).
https://www.periodicomensaje.com/salud/6754-por-que-se-registran-mas-muertes-por-covid-19-en-hombres
2713 estudiantes UNA se gradúan vía web. (Redacción. Mensaje. 11-05-21) Al igual que el año pasado, en acatamiento a las disposiciones emitidas por el Ministerio de Salud para atender la emergencia sanitaria por el COVID-19, las autoridades universitarias dispusieron que no se realizarán actos de juramentación presenciales en la UNA en esta primera graduación de 2021.
https://www.periodicomensaje.com/educacion/6769-2713-estudiantes-una-se-graduan-via-web

GUANACASTE A LA ALTURA

Evolución de la política criminal en Costa Rica. (Alexa Obando estudiante Campus Liberia UNA. Guanacaste a la altura. 05-05-21). La política criminal supone el análisis de todo el sistema de control social y de las medidas preventivas que están transmitidas por las políticas públicas.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5070-evolucion-de-la-politica-criminal-en-costa-rica
El comercio electrónico en las empresas. (Keissy Lobo estudiante Campus Liberia UNA. Guanacaste a la altura. 05- 05-21). El comercio electrónico ha llegado para quedarse en un mundo cada vez es más globalizado y está en constantes cambios.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5064-el-comercio-electronico-en-las-empresas
Discriminación en las empresas. (Alondra Marcela Soto Ortiz. estudiante Campus Liberia UNA. Guanacaste a la altura. 06- 05-21). Trabajadores deben informarse sobre las medidas a seguir en caso de ser víctimas de discriminación de cualquier tipo.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5066-discriminacion-en-las-empresas
El barco se hunde. (Yanory Camacho, estudiante Campus Liberia UNA.Guanacaste a la altura. 12-05-21). Estamos ante el hundimiento del Titanic: por un lado, las restricciones y por otro un barco mal liderado y la pobreza.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5083-el-barco-se-hunde
Derechos del trabajador. (Grettel Chévez, estudiante Campus Liberia UNA. Guanacaste a la altura. 13-05-21). Los trabajadores pueden utilizar las leyes para resguardar sus derechos en medio de la pandemia.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5084-derechos-del-trabajador
Cumplimiento de medidas sanitarias se reduce dramáticamente en últimas seis semanas. (Guanacaste a la altura. 14-05-21). Investigación UNA-Uned sobre salud mental de la población. 
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/el-pais/item/5090-cumplimiento-de-medidas-sanitarias-se-reduce-dramaticamente-en-ultimas-seis-semanas
El reto de los emprendimientos en tiempo de pandemia. (Marielena Machado estudiante Campus Liberia UNA. Guanacaste a la altura. 19-05-21). Emprender un negocio es un círculo virtuoso porque favorece la creación de nuevos empleos, genera ingresos en los hogares y aporta al desarrollo social y a la economía del país.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5110-el-reto-de-los-emprendimientos-en-tiempo-de-pandemia
Impacto social que genera la pandemia en Costa Rica. (Maureen Chaves estudiante Campus Liberia UNA. 19-05-21). Se globaliza los aspectos más relevantes en la parte social como la pobreza, desempleo, muertes entre otros.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5113-impacto-social-que-genera-la-pandemia-en-costa-rica
Defensoría interviene por estudiantes que cursan último año de colegio. (Guanacaste a la altura. 19-05-21). Defensoría pidió el detalle de acciones MEP-Universidades Públicas para garantizar realización de exámenes de admisión para 2022.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/el-pais/item/5104-defensoria-interviene-por-estudiantes-que-cursan-ultimo-ano-de-colegio
Aumento de las Pymes. (María Fernanda Zúñiga estudiante Campus Liberia UNA. Guanacaste a la altura. 19-05-21). Con tal de sacar adelante a sus familias, miles de personas emprenden sus negocios en medio de la pandemia.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5112-aumento-de-las-pymes
Impacto emocional de la pandemia en los adultos mayores. (Eliana Pérez estudiante Campus Liberia UNA. Guanacaste a la altura. 20-05-21). Pandemia ha afectado seriamente la salud mental de población adulta mayor.  
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5115-impacto-emocional-de-la-pandemia-en-los-adultos-mayores
El impacto del Desafío CR X10. (Alexa Soto estudiante Campus Liberia UNA. Guanacaste a la altura. 21-05-21). Iniciativa Desafío CR X10 generó un impacto importante y necesario en la economía costarricense, ayudando unos a otros.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5120-el-impacto-del-desafio-cr-x10
El COVID-19, la gran amenaza del comercio nacional. (Abigail  Gutiérrez  estudiante Campus Liberia UNA. Guanacaste a la altura. 26-05-21). Pandemia obligó a comerciantes a entender que un mercado tan dinámico y cambiante demanda que las organizaciones estén innovándose constantemente.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5127-el-covid-19-la-gran-amenaza-del-comercio-nacional
Consumo colaborativo una nueva tendencia. (Yarixa Hernández estudiante Campus Liberia UNA. Guanacaste a la altura. 26-05-21). Es importante implementar el consumo colaborativo,  nueva tendencia que ya se visualiza como el futuro de la economía.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5126-consumo-colaborativo-una-nueva-tendencia
¿Se convertirán las criptomonedas en una buena inversión? Virginia Villalobos estudiante Sede Chorotega UNA. Guanacaste a la altura. 27-05-21). Mercadear con criptomonedas no es una mala decisión, siempre y cuando se asegure de informarse y estudiar bien sus tendencias antes de ingresar en el mercado.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5132-se-convertiran-las-criptomonedas-en-una-buena-inversion
Sobreviviendo al Covid- 19: Sector Agrícola necesita innovarse. Seylin Robles estudiante Sede Chorotega UNA. Guanacaste a la altura. 27-05-21). Consumir los productos agrícolas nacionales ayuda a la economía del país y miles de personas que viven de esta actividad.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5130-sobreviviendo-al-covid-19-sector-agricola-necesita-innovarse
Importancia de renovar los sistemas educativos. (Heinner Moraga estudiantes Sede Chorotega UNA. Guanacaste a la altura. 28-05-21). La educación debe ser reestructurada a un modelo más flexible en la que se puedan aprovechar las herramientas tecnológicas después de la pandemia.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5135-importancia-de-renovar-los-sistemas-educativos
La Educación y el Covid-19: desafío que atraviesan los estudiantes. Dayanna Ramírez estudiante Sede Chorotega UNA. Guanacaste a la altura. 30-05-21). Es de vital importancia instar a los estudiantes a que no dejen sus escuelas y colegios, buscando alternativas de aprendizaje.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5141-la-educacion-y-el-covid-19-desafio-que-atraviesan-los-estudiantes
Desafíos del gobierno: pandemia y déficit fiscal. (Yanara Duarte estudiante Campus Liberia UNA. Guanacaste a la altura. 31-05-21). Se debe aplicar mejores métodos que permitan la reducción de los casos de COVID-19 en la población costarricense y a la misma vez disminuir el déficit fiscal.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5143-desafios-del-gobierno-pandemia-y-deficit-fiscal
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[bookmark: _Hlk73372845]Gracias a estudiante de la UNA, Fudebiol tendrá página web rediseñada. (Steve Arias. PZahora. 03-05-21) Se trata de Lizeth Monge Padilla, Diego Tames Vargas y Stefanny Barrantes Vargas, estudiantes de cuarto año de la UNA. A través de sus trabajos en la universidad, los estudiantes deben diseñar un proyecto para alguna empresa, los jóvenes tomaron la decisión de ayudar a la fundación que protege la zona montañosa alta de Quebradas, la cual abastece el agua a más de 100 mil habitantes de Pérez Zeledón. 
https://www.pzahora.com/post/gracias-a-estudiante-de-la-una-fudebiol-tendr%C3%A1-p%C3%A1gina-web-redise%C3%B1ada
[bookmark: _Hlk73368487]181 estudiantes UNA se gradúan vía web en Pérez Zeledón. (Steve Arias. PZahora. 11-05-21) Al igual que el año pasado, en acatamiento a las disposiciones emitidas por el Ministerio de Salud para atender la emergencia sanitaria por el COVID-19, las autoridades universitarias dispusieron que no se realizarán actos de juramentación presenciales en la UNA en esta primera graduación de 2021.
https://www.pzahora.com/post/181-estudiantes-una-se-grad%C3%BAan-v%C3%ADa-web-en-p%C3%A9rez-zeled%C3%B3n
UNA analiza situación de carreras y profesiones a futuro. (Steve Arias. PZahora. 13-05-21) Con la participación de académicos, estudiantes y funcionarios de las distintas facultades y sedes, autoridades universitarias y especialistas en prospectiva latinoamericanos, se realizó el encuentro virtual “Análisis prospectivo de las carreras y profesiones del futuro UNA, organizado por la Universidad Nacional (UNA), los días 29 y 30 de abril de 2021.
https://www.pzahora.com/post/una-analiza-situaci%C3%B3n-de-carreras-y-profesiones-a-futuro
CONARE, Conferencia Episcopal, sectores sociales y económicos solicitan acelerar vacunación. (Steve Arias. PZahora. 24-05-21) El Consejo Nacional de Rectores, representantes de la Iglesia Católica, sectores productivos, de trabajadores públicos y privados, del agro y campesino, así como empresariales y de Asociaciones de Desarrollo Comunal y Cooperativistas se reunieron, este lunes con representantes del Gobierno de la República para insistir en la necesidad de la vacunación masiva. En la reunión se entregó un documento donde se manifiesta una serie de solicitudes concretas al Poder Ejecutivo, con el fin de agilizar el proceso de vacunación contra el COVID-19.
https://www.pzahora.com/post/conare-conferencia-episcopal-sectores-sociales-y-econ%C3%B3micos-solicitan-acelerar-vacunaci%C3%B3n
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232 estudiantes de la Universidad Nacional sede Región Brunca se gradúan vía web. (Carmen Picado. Canal 14. 11-05-21) Al igual que el año pasado, en acatamiento a las disposiciones emitidas por el Ministerio de Salud para atender la emergencia sanitaria por el COVID-19, las autoridades universitarias dispusieron que no se realizarán actos de juramentación presenciales en la UNA en esta primera graduación de 2021.
https://www.tvsur.co.cr/noticias/470-estudiantes-de-la-universidad-nacional-sede-region-brunca-se-graduan-via-web/
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