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MEDIOS IMPRESOS
	LA NACION

Rincón de la Vieja registró tres erupciones luego de cinco meses de pausa. (Hugo Solano. La Nación. 06-06-21) De acuerdo con Javier Pacheco, vulcanólogo del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), las tres recientes erupciones freáticas podrían tener su origen en una burbuja residual de gases del anterior ciclo eruptivo, que tuvo unas 1.400 explosiones entre enero y diciembre del 2020.
https://www.pressreader.com/costa-rica/la-nacion-costa-rica/20210606/281689732744482
Cartas a la Columna. Sobran Expertos. (Rafael Fallas. La Nación. 12-06-21)
Las diferentes universidades del Estado, UNED, UNA, UCR y el Instituto Tecnológico, tienen escuelas de Economía, Finanzas y Administración, donde imparten lecciones buenos profesores con grupos numerosos de estudiantes. ¿Cuesta tanto tener la humildad de preguntar a los que saben y pueden ayudar a resolver este problema?
https://www.pressreader.com/costa-rica/la-nacion-costa-rica/20210612/282157884191861
Lluvias causaron la primera erupción freática del año en el volcán Turrialba. (Hugo Solano. La Nación. 15-06-21) De acuerdo con Javier Pacheco, investigador del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), las lluvias de los últimos días generaron esa erupción hidrotermal a las 12:18 a. m., la cual levantó una columna de ceniza y gases de aproximadamente 300 metros.
https://www.pressreader.com/costa-rica/la-nacion-costa-rica/20210615/281522229036956
Cuando la esperanza es una necesidad. (Juan Mora. La Nación. 17-06-21) En los últimos años, hemos sido testigos de la pérdida sistemática de confianza en la institucionalidad pública como proveedora de las condiciones para el pleno disfrute de los derechos humanos.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/cuando-la-esperanza-es-una-necesidad/CBVDBXN74JBVLLDIEDMQ6UT3LI/story/
Alumno de Artes Escénicas presidirá la FEUNA. (Juan Córdoba. La Nación. 18-06-21) Marco Zúñiga Badilla, estudiante de la licenciatura de Artes Escénicas, fue elegido como presidente de la Federación de Estudiantes de la Universidad Nacional (Feuna), según los resultados provisionales de la votación en línea realizada el 16 de junio.
https://www.pressreader.com/costa-rica/la-nacion-costa-rica/20210618/281543703879873
Aprobada reforma al empleo público en primer debate. (Juan Bravo. La Nación. 18-06-21) Los alcances de la ley llegarían a todas las entidades del Estado, incluyendo Poder Judicial, universidades públicas y municipalidades. Se excluyen entidades que están en competencia y a Bomberos.
https://www.nacion.com/el-pais/politica/con-32-votos-a-favor-y-15-en-contra-diputados/GSVYI3WYMBD53JHPYJW5E2DXOE/story/
Volcán Rincón de la Vieja hizo su erupción más fuerte en 25 años. (Eilyn Jiménez. La Nación. 29-06-21) Javier Pacheco Alvarado, vulcanólogo del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), mencionó que ellos también participarán en las inspecciones de campo, pero lejos de la cima, tomando en cuenta que en este momento la peligrosidad es muy elevada.
https://www.nacion.com/sucesos/desastres/video-volcan-rincon-de-la-vieja-sorprende-con/MTQ7QXEHO5DZLPBJ4E4WMZCIG4/story/

LA TEJA

Manatí y su cría se dejan ver cerca de puerto Moín. (Redacción. La Teja. 24-6-21). Esta inesperada y muy linda visita, de acuerdo con el especialista en manatíes del Laboratorio de Biología de la Universidad Nacional, Alexánder Gómez, “es bastante particular”, debido a las condiciones de su hábitat, generalmente en aguas turbias, y además por ser bastante arisco.
https://www.lateja.cr/nacional/video-manati-y-su-cria-se-dejan-ver-cerca-de/UMNKZQ3625COTC4E36SINAHPMM/story/
La vieja despide junio con pataleta. (Silvia Coto. La Teja. 29-06-21) El volcán Rincón de la Vieja hizo una erupción muy fuerte ayer bastante temprano. El Observatorio Vulcanológico Nacional informó que fue a las 5:42 de la mañana y que la columna se elevó hasta 2000 metros del cráter.
https://www.pressreader.com/costa-rica/la-teja/20210629/281586653574079

LA REPÚBLICA

[bookmark: _Hlk75354615]Las Universidades deben ser la imaginación de un país. (Ana Isabel Solano. La República. 01-06-21). El aporte de la Educación Universitaria a nuestra sociedad en innegable sin duda alguna, de ahí la importancia de robustecer y apoyar el desarrollo de las Universidades para que se distingan por medio de la academia, y no se conviertan únicamente en centros de impartición de lecciones, es imprescindible fortalecer los otros dos brazos que junto con la docencia constituyen la Academia, es decir: la investigación y la extensión universitaria.
https://www.larepublica.net/noticia/las-universidades-deben-ser-la-imaginacion-de-un-pais 
[bookmark: _Hlk74839617]Rectores advierten a legisladores sobre implicaciones de aprobar Ley de Empleo Público. (Jeffrey Garza. La República. 03-06-21). Aprobar la Ley de Empleo Público comprometería la correcta división de poderes en Costa Rica, opina el Consejo Nacional de Rectores (Conare), que una vez más lanzó una advertencia a los diputados sobre las implicaciones de aprobar el proyecto en cuestión.
https://www.larepublica.net/noticia/rectores-advierten-a-legisladores-sobre-implicaciones-de-aprobar-ley-de-empleo-publico
UNA se suma a red nacional y abre vacunatorio en el campus de Liberia. (Elizabeth Rodríguez. La República. 04-06-21). Con el fin de atender a la población mayor de 16 años con factores de riesgo en la Región Chorotega, la Universidad Nacional se sumó a la red de vacunatorios. A partir del lunes 7 y hasta el 11 de junio, el Campus de Liberia estará disponible para que esta población pueda recibir su vacuna contra la Covid-19.
https://www.larepublica.net/noticia/una-se-suma-a-red-nacional-y-abre-vacunatorio-en-el-campus-de-liberia
Universidades acreditan diez nuevas carreras en tiempos de pandemia (Danny Canales. La República. 08-06-21). La acreditación de carreras busca la constante búsqueda de la excelencia académica. El programa de acreditación de carreras y programas universitarios no se detiene, ni siquiera en tiempos de pandemia. Diez nuevas carreras fueron acreditadas y 36 reacreditadas entre febrero de 2020 y abril de este año.
https://www.larepublica.net/noticia/universidades-acreditan-diez-nuevas-carreras-en-tiempos-de-pandemia 
72 mil personas no han podido reincorporarse al mercado laboral. (Ronny Gudiño. La República. 09-06-21). Solo contando con un ingreso mayor a los niveles reportados pre crisis aquellos calificados en la categoría de empleadores, da a conocer la UNA en dicha conferencia de prensa en la presentación de resultados.
https://www.larepublica.net/noticia/72-mil-personas-no-han-podido-reincorporarse-al-mercado-laboral
UNA en Liberia abre sus puertas y se suma a la campaña de vacunación contra la Covid-19, (Elizabth Rodríguez. La República. 09-06-21 El Campus de Liberia de la Universidad Nacional pone a disposición sus instalaciones para sumarse a la campaña nacional de vacunación contra la Covid-19, así como la unidad móvil para llevar vacunas a las diferentes comunidades liberianas.
https://www.larepublica.net/noticia/una-en-liberia-abre-sus-puertas-y-se-suma-a-la-campana-de-vacunacion-contra-la-covid-19 
Ley de empleo público generaría dos veces menos ahorro de lo que pretende el gobierno, según Universidades Públicas. (Esteban Arrieta. La República. 10-06-21).  El ahorro que generaría la ley de empleo público sería dos veces menor a lo que estima el gobierno de Carlos Alvarado, según el Consejo Nacional de Rectores (Conare). Y es que la polémica ley solo lograría un ahorro de 0,27% del PIB y no los 0,70% que ha defendido Pilar Garrido, ministra de Planificación.
https://www.larepublica.net/noticia/ley-de-empleo-publico-generaria-dos-veces-menos-ahorro-de-lo-que-pretende-el-gobierno-segun-universidades-publicas 
Universidad Nacional capacitará a estudiantes en tendencias tecnológicas junto a GBM (Brenda Camarillo. La República. 14-06-21). Fortalecer la formación de profesionales de cara a las nuevas demandas laborales es el objetivo de la alianza entre la Universidad Nacional y GBM, líder en la provisión de soluciones informáticas integradas, que permitirá capacitar a los estudiantes en áreas tecnológicas.
https://www.larepublica.net/noticia/universidad-nacional-capacitara-a-estudiantes-en-tendencias-tecnologicas-junto-a-gbm 
Votación en primer debate está prevista para finales de mes. (Esteban Arrieta. La República. 14-06-21). El congelamiento de pluses y aumentos para los funcionarios estatales y el traslape de funciones constitucionales entre el Poder Judicial y el gobierno, son las principales dudas legales que afectarían la ley de empleo público, la cual, inicia este lunes su recta final en la Asamblea Legislativa.
https://www.larepublica.net/noticia/empleo-publico-inicia-recta-final-en-el-congreso-con-serias-dudas-de-legalidad 
UNA lanza foros virtuales que apoyan salud emocional ante pandemia. (María Obando. La República. 14-06-21). Con el tema “La importancia del duelo”, arranca este miércoles 16 de junio a partir de las 4 p.m. un ciclo de foros virtuales, con la participación de especialistas de la Universidad Nacional, quienes aportarán herramientas para la elaboración del duelo y el manejo de la ansiedad, el estrés y la depresión.
https://www.larepublica.net/noticia/una-lanza-foros-virtuales-que-apoyan-salud-emocional-ante-pandemia 
Reflexiones: La competencia no funciona por decreto. (Leiner Vargas. La República. 17-06-21). He venido viendo como algunos abogados e ingenieros poco formados en economía abordan el tema de la competencia y la regulación de los mercados en Costa Rica. 
https://www.larepublica.net/noticia/reflexiones-la-competencia-no-funciona-por-decreto 
Empleo Público deberá enfrentar escollo de la Sala Constitucional. (Jeffrey Garza. La República. 17-06-21). Diputadas de varias fracciones presentaron una consulta de constitucionalidad al proyecto Ley Marco de Empleo Público, votado afirmativamente en primer debate durante la sesión del Plenario de este jueves.
https://www.larepublica.net/noticia/empleo-publico-debera-enfrentar-escollo-de-la-sala-constitucional 
Salarios públicos quedan congelados con aprobación en primer debate de ley de empleo público. (Esteban Arrieta. La República. 17-06-21). Más de 270 mil trabajadores estatales no volverían a tener aumentos por concepto de pluses o costo vida. La iniciativa, que se votó favorablemente esta tarde con 32 votos a favor en Cuesta de Mora, establece un salario estándar por puesto laboral para toda la administración pública. Para que la medida se convierta en ley de la República, aún debe ser validada por la Sala IV y aprobarse en segundo debate.
https://www.larepublica.net/noticia/salarios-publicos-quedan-congelados-con-aprobacion-en-primer-debate-de-ley-de-empleo-publico 
[bookmark: _Hlk76378548]UNA otorga Doctorado Honoris Causa a pionera del feminismo Yadira Calvo. (Maria Obando. La República. 23-06-21). Autora de obras como “Mujer víctima y cómplice” y “A la mujer por la palabra”, que abrieron en el país la discusión y la crítica sobre temas de género, la pionera del feminismo Yadira Calvo Fajardo recibirá el Doctorado Honoris Causa de parte de la Universidad Nacional (UNA).
https://www.larepublica.net/noticia/una-otorga-doctorado-honoris-causa-a-pionera-del-feminismo-yadira-calvo
UNA y UCR publican citas de examen de admisión 2022. Maria Obando. La República. 29-06-21). Este lunes 28 de junio, la Universidad Nacional (UNA) publicó, vía web, las citas de la prueba de aptitud académica -conocida como examen de admisión- para quienes realizaron la inscripción, con miras a ingresar a la institución en 2022.
https://www.larepublica.net/noticia/una-y-ucr-publican-citas-de-examen-de-admision-2022

DIARIO EXTRA

Una convención atípica y con mensaje. (Olman Segura. Diario Extra. 09-06-21) El pasado 6 de junio de 2021 fue la convención del Partido Liberación Nacional (PLN). Lo primero que vale la pena destacar es que fue un proceso amplio, abierto, transparente, participativo, incluyente y, en definitiva, una selección verdaderamente democrática de las personas que conformarán la nueva Asamblea Nacional y Plenaria del PLN.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/451904/una-convenci-n-at-pica-y-con-mensaje
32 diputados aprueban empleo público. (Shirley Quirós. Diario Extra. 18-06-21) El Congreso aprobó este jueves en primer debate el expediente 21.336 Ley Marco de Empleo Público, reforma que promete poner orden y generar ahorro al Estado en materia salarial de las remuneraciones de los funcionarios públicos eliminando los cuestionados pluses.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/452722/32-diputados-aprueban-empleo-p-blico
El costo social de la corrupción y de las políticas regresivas. (Pablo Chaverri. Diaro Extra. 23-06-21) El daño económico estimado preliminarmente por los sobornos destapados en contratos de obras públicas en Costa Rica asciende a ¢78.000.000.000 (setenta y ocho mil millones de colones), cerca de 126 millones de dólares. Con este dinero, se hubieran podido dar ayudas económicas de ¢100,000 (cien mil colones) mensuales a sesenta y cinco mil familias que no tienen fuentes de ingreso, durante un año completo.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/453001/el-costo-social-de-la-corrupci-n-y-de-las-pol-ticas-regresivas
UNA desmiente ahorro con proyecto de Empleo Público. (Barley Quirós. Diario Extra. 12-06-21) Un estudio realizado por Shirley Benavides y José Francisco Pacheco, economistas de la Escuela de Economía de la Universidad Nacional (UNA), el cual presentó el Consejo Nacional de Rectores, revela que el ahorro estimado por el Ministerio de Planificación (Mideplan) en caso de aprobarse el proyecto Ley Marco de Empleo Público sería mucho menor.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/452219/una-desmiente-ahorro-con-proyecto-de-empleo-p-blico
El costo social de la corrupción y de las políticas regresiva. (Pablo Chaverri Ineina UNA. Diario Extra. 23-06-21). Corrupción golpea la institucionalidad. 
https://www.diarioextra.com/Anterior/detalle/453001/el-costo-social-de-la-corrupci-n-y-de-las-pol-ticas-regresivas
Rincón de La Vieja registra fuerte erupción. (Erick Meléndez. Diario Extra. 28-06-21).  Se reportó caída de ceniza en Guanacaste, según información del Ovsicori-UNA. 
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/453466/rinc-n-de-la-vieja-registra-fuerte-erupci-n
Volcán lanza lluvia 1.000 veces más ácida que limón. (Erick Meléndez. Diario Extra. 29-06-21). Ovsicori-UNA reportó columna de gases acompañada de ceniza en Rincón de la Vieja. 
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/453514/volc-n-lanza-lluvia-1-000-veces-m-s-cida-que-lim-n

SEMANARIO UNIVERSIDAD

Corte Plena señala afectación al Poder Judicial en proyecto de empleo público. (Vinicio Chacón. SemUniv. 02-06-21) El proyecto fue presentado por la administración Alvarado y ha sido ampliamente criticado, entre otras razones por los amplios poderes de injerencia en diferentes instituciones que confiere al Ministerio de Planificación Nacional y Política Económica (Mideplan), que incluso podría violentar la autonomía de las universidades públicas y las municipalidades.
https://semanariouniversidad.com/pais/corte-plena-reconoce-afectacion-al-poder-judicial-en-proyecto-de-empleo-publico/
CONARE reitera oposición contra proyecto de Empleo Público. (María Núñez. SemUniv. 03-06-21) Según los cinco rectores que conforman el CONARE, la propuesta de ley promueve en su propio beneficio, una desproporcionada centralización de un poder de dirección y el aumento irracional del control político sobre los demás poderes y la independencia de gobierno de las instituciones autónomas y suprime las competencias de las universidades estatales.
https://semanariouniversidad.com/pais/conare-reitera-oposicion-contra-proyecto-de-empleo-publico/
Estudio confirma que ahorro fiscal que generaría Ley de Empleo Público es menor a lo anunciado por Mideplan. (Fabiola Pomareda. SemUniv. 11-06-21) Durante el primer año de implementación de la Ley Marco de Empleo Público, que se votará la próxima semana en la Asamblea Legislativa, el Gobierno Central se ahorraría un 0.14% del Producto Interno Bruto (PIB); y no un 0.70% como han afirmado los jerarcas del Ministerio de Planificación, durante la discusión de la iniciativa. Así lo expone un estudio realizado por los economistas Shirley Benavides y José Francisco Pacheco, de la Escuela de Economía de la Universidad Nacional (UNA) y presentado ayer por el Consejo Nacional de Rectores (Conare).
https://semanariouniversidad.com/pais/estudio-confirma-que-ahorro-fiscal-que-generaria-ley-de-empleo-publico-es-menor-a-lo-anunciado-por-mideplan/
Paola Vega acusa que Ministerio de Hacienda permite exoneraciones para asegurarse Empleo Público. (Natalia Díaz. SemUniv. 11-06-21) La oficialista repitió este mismo argumento durante el trámite de un primer proyecto de exoneraciones, durante el martes pasado. La diputada acusó que el Ejecutivo canjeó votos en el plan conocido como ‘rentistas pensionados’ (Ley para la atracción de inversionistas, rentistas y pensionados; 22.156).
https://semanariouniversidad.com/pais/paola-vega-acusa-que-ministerio-de-hacienda-permite-exoneraciones-para-asegurarse-empleo-publico/
Diputado del PAC llama a legisladores a votar en contra proyecto de Ley de Empleo Público. (Fabiola Pomareda. SemUniv. 14-06-21) En el caso de las universidades públicas, el proyecto permite que Mideplan defina perfiles de funcionarios universitarios, afectando seriamente la autonomía universitaria, entendida esta no como un privilegio del que gozan los universitarios sino como una garantía ciudadana de contar con centros de enseñanza superior que sean libres e independientes del poder político transitorio. Eso es lo que estamos defendiendo, y no los salarios o pensiones abusivas, que eso sí que queremos regular. 
https://semanariouniversidad.com/pais/diputado-del-pac-llama-a-legisladores-a-votar-en-contra-proyecto-de-ley-de-empleo-publico/
Mideplan “infló” alrededor de 5 veces ahorro de Ley de Empleo Público, según estudio de la UNA. (AdriáN Zúñiga. SemUniv. 15-06-21) Un estudio, presentado por la Escuela de Economía de la Universidad Nacional (UNA) concluye que el ahorro real que se generaría por la aplicación de la Ley Marco de Empleo Público (21.336) es mucho menor de lo estimado por el Ministerio de Planificación Nacional y Política Económica (Mideplan).
https://semanariouniversidad.com/universitarias/mideplan-inflo-alrededor-de-5-veces-ahorro-de-ley-de-empleo-publico-segun-estudio-de-la-una/
Ministra de Planificación reconoce que incluyeron efectos de regla fiscal en estimaciones de ahorro de Ley de Empleo Público. (Adrián Zúñiga. Sem Univ. 16-06-21) Al mismo tiempo, Garrido criticó que en el trabajo de los académicos se utilizara la Encuesta Nacional de Hogares (Enaho), restándole validez a este último instrumento: “Las estimaciones de Mideplan se realizaron con la información disponible sobre remuneraciones y características de las personas servidoras públicos, no estimaciones sin significancia estadística a partir de datos de una encuesta cuyo fin último no es medir remuneraciones de un sector institucional específico”.
https://semanariouniversidad.com/pais/ministra-de-planificacion-reconoce-que-incluyeron-efectos-de-regla-fiscal-en-estimaciones-de-ahorro-de-ley-de-empleo-publico/
Análisis: Jurista expone siete vicios de constitucionalidad del proyecto de Ley de Empleo Público. (Fabiola Pomareda. Sem Univ. 17-06-21) “El proyecto contiene una constelación de vicios de constitucionalidad, que son innumerables; pero se puede decir que los mas groseros son siete”, apuntó Hernández en entrevista con UNIVERSIDAD.
https://semanariouniversidad.com/pais/abogado-expone-los-siete-vicios-de-constitucionalidad-del-proyecto-de-ley-de-empleo-publico/
Conare responde a Mideplan con solicitud de acceso a datos sobre ahorro en ley de empleo público. (Adrián Zúñiga. Sem Univ. 23-06-21) El Consejo Nacional de Rectores (Conare) pide al Ministerio de Planificación Nacional y Política Económica (Mideplan) que le dé acceso a la información primaria usada por esta dependencia utilizó para realizar las estimaciones de ahorro del proyecto de Ley Marco de Empleo Público (21.336), de modo que se pueda verificar y contrastar estos cálculos con los del estudio presentado por la Universidad Nacional (UNA).
https://semanariouniversidad.com/universitarias/conare-responde-a-mideplan-con-solicitud-de-acceso-a-datos-sobre-ahorro-en-ley-de-empleo-publico/
Vacunación avanza a ritmo desigual: cinco áreas de salud llevan la delantera. (Monserrat Cordero. Sem Univ. 23-06-21) Con el ritmo de vacunación actual es posible que el país alcance una cuasi inmunidad de rebaño (60% de la población con al menos una dosis) a finales de agosto, aseguró el coordinador de la Maestría en Epidemiología de la Universidad Nacional (UNA), Juan José Romero.
https://semanariouniversidad.com/pais/vacunacion-avanza-a-ritmo-desigual-cinco-areas-de-salud-llevan-la-delantera/
[bookmark: _Hlk76562852]Universidades a la expectativa de que el Gobierno desembolsé 27.590 millones pendientes del FEES de 2021. (Adrián Zúñiga. Sem Univ. 23-06-21) Al respecto, el rector de la Universidad de Costa Rica (UCR), Gustavo Gutiérrez, comentó que “en el Consejo Nacional de Rectores (Conare) nosotros hemos hecho muchos intentos para que el Gobierno nos diga cuando nos sentamos a hablar del asunto”.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/universidades-a-la-expectativa-de-que-gobierno-desembolse-27-590-millones-pendientes-del-fees-de-2021/
Universidades alerta por decreto que limita transferencias. (Adrián Zúñiga. Sem Univ. 30-06-21) Si bien existe un oficio enviado por la Secretaría Técnica de la Autoridad Presupuestaria (STAP), donde se aclara que las universidades no deben aplicar las medidas que estipula el edicto, no hay ningún documento que señale si las limitaciones aplican sobre las transferencias que el Gobierno hace a estos centros de educación superior, como el Fondo Especial para la Educación Superior (FEES).
https://semanariouniversidad.com/universitarias/universidades-alerta-por-decreto-que-limita-transferencias/
Por fin comisión de enlace se reunirá este 6 de junio. (Adrián Zúñiga. Sem Univ. 30-06-21) Esta reunión debía realizarse durante el primer semestre, lo cual generó preocupación en las autoridades universitarias, ya que no habían sido convocadas en ese plazo. Esto llevó al Consejo Nacional de Rectores (Conare) a enviar un oficio, el 14 de junio, a la ministra de la Presidencia, Geannina Dinarte, en el que solicita “una reunión urgente”.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/comision-de-enlace-se-reunira-finalmente-este-6-de-julio/

MEDIOS DIGITALES
CR-HOY

Alertan sobre peligrosa bacteria en animales: 2 personas han enfermado de gravedad. (Katherine Castro. Crhoy. 4-6-21). Una investigación realizada por el Programa de Medicina Poblacional de la Escuela de Medicina Veterinaria de la Universidad Nacional halló la presencia de la bacteria Chlamydia, la cual ha causado la muerte de aves y por su potencial zoonótico se ha transmitido y ya ha enfermado a 3 personas, 2 de ellas de gravedad. 
https://www.crhoy.com/nacionales/alertan-sobre-peligrosa-bacteria-en-animales-2-personas-han-enfermado-de-gravedad/
Desempleo se ensaña contra jóvenes y mujeres . (Katherine Castro. CRHoy. 9-6-21). El mercado laboral costarricense aún no logra los niveles observados previos a la crisis de COVID-19. Las presiones sobre el mercado laboral a diferencia de trimestres atrás, son más de carácter interno. Asimismo, se incrementa la cantidad de jóvenes que no estudian ni trabajan, incluso por encima de los valores observados en la etapa más fuerte del confinamiento.
https://www.crhoy.com/economia/desempleo-se-ensana-contra-jovenes-y-mujeres/
Fuerte temblor sacude el país. (Agencia. CRHoy. 10-6-21).
https://www.crhoy.com/nacionales/fuerte-temblor-sacude-el-pais-2/
32 diputados aprobaron reforma al Empleo Público este jueves. (Carlos Mora. CRHoy. 17-6-21). Un tema que vale señalar, es que el plan contempla la inclusión de las universidades públicas y municipalidades. Las únicas instituciones que no quedaron incluidas fueron las entidades en competencia como los institutos Nacional de Seguros (INS) y Costarricense de Electricidad (ICE), los bancos públicos y el Cuerpo de Bomberos.
https://www.crhoy.com/nacionales/32-diputados-aprobaron-reforma-al-empleo-publico-este-jueves/
Empleo Público enfrenta su prueba más dura: la Sala IV. (Carlos Mora. CRhoy. 18-6-21). También han cuestionado que  serían afectados “los procesos de reclutamiento y selección de personal de estas entidades, y concursos internos como externos” porque cumplirán con estándares dictados por la Dirección General de Servicio Civil. También se ha mencionado que podría violentar la autonomía de las universidades.
https://www.crhoy.com/nacionales/empleo-publico-enfrenta-su-prueba-mas-dura-la-sala-iv/
Sismo con epicentro en Zona Sur sacude varios puntos del país. (Pablo Rojas. CRHoy. 18-6-21). La profundidad del temblor, según el reporte del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), fue de 10 kilómetros.
https://www.crhoy.com/nacionales/sismo-con-epicentro-en-zona-sur-sacude-varios-puntos-del-pais/
[bookmark: _Hlk77173136]Video: graban avistamiento “bastante particular” en Limón. (Josué Alvarado. CRHoy. 24-6-21). El especialista en manatíes del Laboratorio Nacional de Biología de la Universidad Nacional (UNA) explicó que regularmente este animal es bastante esquivo, además de que generalmente se encuentra en aguas turbias.
https://www.crhoy.com/ambiente/video-graban-avistamiento-bastante-particular-en-limon/
Volcán Rincón de la Vieja registra importante erupción este lunes. (Yaslin Cabezas. CRHoy. 28-6-21). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) informó que la erupción ocurrió a las 5:42 a.m. y la columna se elevó a 1500 metros de altura.
https://www.crhoy.com/nacionales/volcan-rincon-de-la-vieja-registra-importante-erupcion-este-lunes/
Cámara captó el momento preciso de la erupción del volcán Rincón de la Vieja. (Yaslin Cabezas. CRHoy. 28-6-21). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) compartió el video y en él se observa cuando la columna alcanza los 2000 metros de altura sobre el cráter. Las imágenes fueron grabadas desde Gavilán de Upala.
https://www.crhoy.com/nacionales/camara-capto-el-momento-preciso-de-la-erupcion-del-volcan-rincon-de-la-vieja/

[bookmark: _Hlk38697102]AMPRENSA

[bookmark: _Hlk74839848]Corte Plena informa que ley de empleo público tiene roces constitucionales. (Tatiana Gutiérrez. amprensa 02-06-21). La Corte Plena de la Corte Suprema de Justicia decidió informar a la Asamblea Legislativa que el proyecto de Ley Marco de Empleo Público afecta su organización, funcionamiento e independencia; que tiene roces constitucionales y que está en contra de la redacción de la iniciativa. El proyecto se viene discutiendo desde hace muchos meses en el seno del Congreso.
https://amprensa.com/2021/06/corte-plena-informa-que-ley-de-empleo-publico-tiene-roces-constitucionales/
UNA advierte que situación del desempleo sigue delicada. (Tatiana Gutiérrez. amprensa 09-06-21). Los expertos del  Observatorio Económico y Social de la Escuela de Economía de la Universidad Nacional (UNA): Fernando Rodríguez y Greivin Salazar, presentaron un análisis sobre la situación del empleo en Costa Rica y afirman que este indicador continúa muy delicado. Una de las principales observaciones del estudio es que el dato de desempleo podría ser mayor, pues muchas personas se quedaron sin trabajo y decidieron no buscar empleo, por lo que formalmente no se les considera desempleados.
https://amprensa.com/2021/06/una-advierte-que-situacion-del-desempleo-sigue-delicada/
Votos negativos al proyecto de ley de empleo público aumentan. (Tatiana Gutiérrez. Amprensa. 16-06-21). Conforme avanza la discusión de la Ley Marco de Empleo Público la negativa hacia este proyecto crece por parte de los diputados. El congresista del Partido Liberación Nacional, David Gourzong, señaló que realizó su mayor esfuerzo para “enderezar el texto”, que se trabajó por casi dos años, pero que no estaba de acuerdo en que el salario global se le aplique solo a los de nuevo ingreso, lo que generaría que tengan mayor remuneración que los que ya están en la función pública. El jefe de fracción del PUSC, Pablo Heriberto Abarca Mora, aseveró que al texto solo le funciona el título y que genera injusticias.
https://amprensa.com/2021/06/votos-negativos-al-proyecto-de-ley-de-empleo-publico-aumentan/
Congresistas aprueban con 32 votos a favor proyecto de ley de empleo público
(Tatiana Gutiérrez. amprensa 17-06-21). Con 32 votos a favor y 15 en contra, los diputados aprobaron en primer debate el polémico proyecto Ley Marco de Empleo Público que viene a crear un salario global y ocho familias del régimen de empleo púbico y  además, le da la rectoría del mismo, al Ministerio de Planificación.
https://amprensa.com/2021/06/congresistas-aprueban-con-32-votos-a-favor-proyecto-de-ley-de-empleo-publico/
[bookmark: _Hlk76476993]Citas para examen de admisión de la UCR-UNA se habilitarán la próxima semana. (Melisa Jerez AM Prensa.25-06-21). La Universidad de Costa Rica (UCR) informó que las citas para el examen de admisión 2021-2022, se habilitarán la próxima semana. El lunes 28 de junio, a partir de las 3:00 de la tarde, los interesados podrán consultar la información en la página oficial de la universidad. La prueba de aptitud académica es tanto para la UCR como para la Universidad Nacional. Además, el periodo de aplicación de examen de admisión UCR-UNA será del 25 de septiembre al 24 de octubre de 2021.
https://amprensa.com/2021/06/citas-para-examen-de-admision-de-la-ucr-una-se-habilitaran-la-proxima-semana/

THE TICO TIMES

No damage as magnitude 5.7 quake shakes Costa Rica. Tico Times, (Alejandro Zúñiga. Tico Times. 11-06-21). A magnitude 5.7 earthquake with an epicenter off the Pacific coast of Costa Rica shook much the country at 5:27 p.m. on Thursday, the Volcanological and Seismological Observatory of Costa Rica (OVSICORI) said.
https://ticotimes.net/2021/06/11/no-damage-as-magnitude-5-7-quake-shakes-costa-rica 
[bookmark: _Hlk76477043]Rincón de la Vieja Volcano registers strong eruption. (Alejandro Zúñiga. Tico Times. 28-06-21). Rincón de la Vieja Volcano in northern Costa Rica erupted Monday morning, sending a column of ash and gas 2 km into the skies above its crater. Authorities have not reported any significant damage or bodily harm associated with the eruption. According to the Volcanological and Seismological Observatory of Costa Rica (OVSICORI), the eruption began at 5:42 a.m.
https://ticotimes.net/2021/06/28/rincon-de-la-vieja-volcano-registers-strong-eruption-2021 
Authorities evaluating impacts of volcano’s eruption. (Alejandro Zúñiga. Tico Times. 29-06-21) Costa Rican authorities convened in northern Costa Rica to evaluate the impacts of Rincón de la Vieja Volcano’s strong eruption on Monday morning. The eruption, which began at 5:42 a.m., spewed a column of ash and gas 2 km into the skies above the crater.
https://ticotimes.net/2021/06/29/authorities-evaluating-impacts-of-volcanos-eruption 

EL OBSERVADOR
[bookmark: _Hlk75354881]Diputados iniciaron discusión de Ley de Empleo Público con miras a su votación este martes. (Paula Ruiz. El Observador, 15-06-21). La Asamblea Legislativa inició el lunes la discusión sobre el proyecto de Empleo Público de cara a su votación en primer debate. Legisladores de varias bancadas hicieron pública su posición sobre la iniciativa, lo que dejó en evidencia una clara división en la propia bancada del Partido Acción Ciudadana (PAC).
https://observador.cr/diputados-iniciaron-discusion-de-ley-de-empleo-publico-con-miras-a-su-votacion-este-martes/ 
Sala IV por plan de Empleo Público aprobado en primer debate. (Paula Ruiz. El Observador, 17-06-21). Después de su aprobación en primer debate, 15 Diputados presentaron una consulta facultativa ante la Sala Constitucional sobre el proyecto de Ley Marco de Empleo Público. Esto implica que su segundo debate programado para el 24 de junio se posponga por al menos un mes y dependiendo de lo que los magistrados concluyan.
https://observador.cr/15-diputados-presentan-consulta-ante-la-sala-iv-por-plan-de-empleo-publico-aprobado-en-primer-debate/ 
Estos son los 15 diputados que votaron en contra de ley para ordenar el Empleo Público. (Paula Ruiz. El Observador, 17-06-21).. El Plenario legislativo votó esta tarde en primer debate el proyecto de Ley Marco de Empleo Público con 32 votos a favor y 15 en contra. Esta es la principal apuesta del Gobierno en reducción del gasto público para lograr un acuerdo con el Fondo Monetario Internacional (FMI).
https://observador.cr/estos-son-los-15-diputados-que-votaron-en-contra-de-ley-para-ordenar-el-empleo-publico/ 
[bookmark: _Hlk76476767]Con 32 votos a favor, diputados aprueban Ley de Empleo Público en primer debate. (Paula Ruiz. El Observador, 17-06-21). Con 32 votos a favor y 15 en contra, la Asamblea Legislativa aprobó este jueves el proyecto de Empleo Público en su trámite de primer debate. La iniciativa obtuvo La Luz verde después de una discusión en la que participó una amplia lista de congresistas, quienes externaron su oposición al proyecto.
https://observador.cr/con-32-votos-a-favor-diputados-aprueban-ley-de-empleo-publico-en-primer-debate/ 
[bookmark: _Hlk76476802]Impresionante: Volcán Rincón de la Vieja hizo erupción esta mañana. (Paula Ruiz. El Observador. 28-06-21). El país amaneció este lunes con el reporte de una fuerte erupción del volcán Rincón de la Vieja, en la provincia de Guanacaste. Según el reporte del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica, la erupción se produjo a las 5:42 a.m.
https://observador.cr/impresionante-volcan-rincon-de-la-vieja-hizo-erupcion-esta-manana/ 
[bookmark: _Hlk76476840]Video capta momento exacto de inicio de la erupción del volcán Rincón de la Vieja. (Rodrigo Díaz. El Observador. 28-06-21). Una impresionante erupción del volcán Rincón de la Vieja fue captada por una cámara ubicada en Gavilán de Upala. Las imágenes captan el momento exacto del inicio de la erupción, la cual tuvo una duración de tres minutos. La cámara pertenece al Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI).
https://observador.cr/video-capta-momento-exacto-de-inicio-de-la-erupcion-del-volcan-rincon-de-la-vieja/ 
CNE aún evalúa daños en zona afectada por erupción del volcán Rincón de la Vieja. (Rodrigo Díaz. El Observador. 28-06-21). La Comisión Nacional de Emergencias (CNE) aún evalúa los daños producidos por la erupción del volcán Rincón de la Vieja, ocurrida este lunes por la mañana (…) La erupción del volcán Rincón de la Vieja fue “bastante energética”, según palabras de Maarten de Moor, especialista del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori).
https://observador.cr/cne-aun-evalua-danos-en-zona-afectada-por-erupcion-del-volcan-rincon-de-la-vieja/ 

DELFINOCR

Sede de la UNA en Liberia se convertirá en centro de vacunación contra la COVID-19. (Alonso Martínez. Delfinocr. 07-6-21). A partir de este lunes 7 y hasta el 11 de junio, el Campus Liberia de la Sede Regional Chorotega de la Universidad Nacional (UNA), se sumará a la red nacional de vacunación, para la atención de la población mayor de 16 años con factores de riesgo de la zona. Cabe resaltar que, según el decano de la Sede Chorotega, Víctor Julio Baltodano, las personas de la localidad pueden presentarse sin cita previa
https://delfino.cr/2021/06/sede-de-la-una-en-liberia-se-convertira-en-centro-de-vacunacion-contra-la-covid-19?fbclid=IwAR0qNs9jvWt3ZvqbzkHjMqN7gvi_udT9q70pJrZbbR-RGJxi2p7ktFM0UyE
¿Para qué sirven las amigas? (Carmen Geiler. Delfinocr.15-6-21). Para sobrevivir una pandemia, por ejemplo, y conllevar los ataques de nervios. Para curar moretones, reír y llorar nuestras circunstancias, para aceptar las más incómodas imperfecciones y alargarnos la vida. Las amigas, en plural, nutren nuestra existencia, mejoran la salud, reducen el estrés y nos ayudan a entrever el mundo desde otra perspectiva. 
https://delfino.cr/2021/06/para-que-sirven-las-amigas
Erupción en Volcán Rincón de la Vieja alcanzó los 4 km de altura; CNE no descarta nuevos eventos. (Luis Madrigal. Delfinocr. 28-06-21) Según datos del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori-UNA), desde el 2019 y hasta la erupción de esta mañana, se tiene un reporte de 1433 erupciones en el volcán Rincón de la Vieja.
https://delfino.cr/2021/06/erupcion-en-volcan-rincon-de-la-vieja-alcanzo-los-4-km-de-altura-cne-no-descarta-nuevos-eventos

EL PAÍS

Consultan por inconstitucionalidad Ley Marco de Empleo Público. (El País CR. 17-06-21). Para los 15 diputados firmantes del documento presentado ante la Sala Constitucional, el proyecto plantea violaciones a la Carta Magna, incluida la autonomía universitaria.
https://www.elpais.cr/2021/06/17/consultan-por-inconstitucionalidad-ley-marco-de-empleo-publico/
Legislativo aprueba polémica Ley Marco de Empleo Público. (El País CR. 17-06-21). Para un grupo de congresistas al no sacar a las universidades públicas del proyecto se da una violación de la autonomía, lo que puede ser un vicio de constitucionalidad.
https://www.elpais.cr/2021/06/17/legislativo-aprueba-polemica-ley-marco-de-empleo-publico/
Sindicatos anuncian presiones contra Ley Marco de Empleo Público en Costa Rica. (El País CR. 18-06-21). Representantes de agrupaciones políticas, sindicales y sociales, entre ellas universidades públicas, anunciaron manifestaciones para que el proyecto se declare  inconstitucional.
https://www.elpais.cr/2021/06/18/sindicatos-anuncian-presiones-contra-ley-marco-de-empleo-publico-en-costa-rica/

PERIODICOCR

Proyecto de Empleo Público podría ser votado en semana del 14 al 18 de junio. (Allan Madriz.04-06-21) El proyecto de Empleo Público fue enviado para consulta a varias instituciones, para que remitan su criterio del texto final de la propuesta de ley. En ese sentido, el Poder Judicial y las Universidades Públicas han manifestado su oposición al proyecto.
https://elperiodicocr.com/proyecto-de-empleo-publico-podria-ser-votado-en-semana-del-14-al-18-de-junio/

SURCOS

Cuba: mitos y realidades. (Surcos Digital. 03-06-21). Charla con la participación de Jorge Rodríguez, embajador de Cuba y Abner Barrera, docente Idela-UNA.
https://surcosdigital.com/cuba-mitos-y-realidades/
UNA se suma a red nacional de vacunatorios. (Surcos Digital. 04-06-21). Campus Liberia de la Universidad Nacional se suma a campaña de vacunación. 
https://surcosdigital.com/una-se-suma-a-red-nacional-de-vacunatorios/
III Encuentro Nacional para la Gestión del Riesgo de Desastres en el ámbito comunitario-local. (Surcos Digital. 05-06-21). El evento, coordinado por UNA, UNED y UCR, se realizará 24, 25 y 26 de junio.  
https://surcosdigital.com/iii-encuentro-nacional-para-la-gestion-del-riesgo-de-desastres-en-el-ambito-comunitario-local/
Criterio sobre el proyecto de Ley Marco de Empleo Público. (Surcos Digital. 07-06-21). Pronunciamiento del Consejo Universitario UNA contra proyecto de Empleo Público. 
https://surcosdigital.com/criterio-sobre-el-proyecto-de-ley-marco-de-empleo-publico/
Seminario Virtual: Costa Rica Post Covid ¿Hacia dónde vamos? Una mirada desde algunos actores sociales. (Surcos Digital. 07-06-21). Seminario organizado por la Escuela de Sociología UNA. 
https://surcosdigital.com/seminario-virtual-costa-rica-post-covid-hacia-donde-vamos-una-mirada-desde-algunos-actores-sociales-ver-video/
Análisis prospectivo de las carreras y profesiones del futuro UNA. (Surcos Digital. 18-06-21). UNA revisa su quehacer y se evalúa a la luz de estudios de prospectiva para atender las necesidades del país a nivel curricular.
https://surcosdigital.com/analisis-prospectivo-de-las-carreras-y-profesiones-del-futuro-una-6/
Perspectivas de la Administración de Justicia en el contexto de los cambios del Estado costarricense y de las nuevas realidades sociales. (Surcos Digital. 22-06-21). Foro organizado por Escuela de Sociología de la UNA.
https://surcosdigital.com/perspectivas-de-la-administracion-de-justicia-en-el-contexto-de-los-cambios-del-estado-costarricense-y-de-las-nuevas-realidades-sociales/
Doctorado Honoris Causa a pionera del feminismo Yadira Calvo. (23-06-21). Consejo Universitario de la UNA reconoce la vasta producción investigativa de Calvo, en conjunto con su voz crítica y valerosa por los derechos de la mujer.
https://surcosdigital.com/una-otorga-doctorado-honoris-causa-a-pionera-del-feminismo-yadira-calvo/

[bookmark: _Hlk62555071]EL GUARDIÁN.CR

¡Qué buen menéon! (Redacción . El Guardiáncr. 10-6-21). Faltaban tres minutos para que el reloj marcara las 5:30 pm cuando la tierra empezó a moverse la tarde de este jueves 10 de junio, por cierto muchos dijeron ¡Qué buen meneón!
https://elguardian.cr/que-buen-meneon/?fbclid=IwAR04ZcRRrfyfQulmsWMFeN5T0iqINOpp28rDLOvWqmr9m6DRbo0CXoXUx0Y
Aprobado en primer debate ley marco de Empleo Público. (Redacción. El Guardián.cr. 18-6-21). Para un grupo importante de congresistas al no haber sacado a las Universidades se da una violación de la autonomía lo que puede ser un vicio de constitucionalidad. Una de las que apoya esta tesis es la legisladora oficialista Paola Vega Rodríguez.
https://elguardian.cr/aprobado-en-primer-debate-ley-marco-de-empleo-publico/?fbclid=IwAR0CF5aZTTVW2L5N4ERgucI9lUGgo788HoNcIUutQeMpKjJj7pQx7qJQ7Jg
Volcán Rincón de la Vieja registra erupción. (Redacción. El Guardián. 28-6-21). Este lunes 28 de junio a las 5:42 am, el volcán Rincón de la Vieja registró una erupción con una columna que se elevó a 2.000 metros sobre la altura del cráter, el evento tuvo una duración de 3 minutos, así lo reporta el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI).
https://elguardian.cr/volcan-rincon-de-la-vieja-registra-erupcion-video/?fbclid=IwAR160wciEvH_r84279nr1QgpZifN5O6jgk6WfU6m9bqh4khJJX36TrTr7Cw

CRPRENSA.COM

Criterio de la UNA sobre proyecto de Ley Empleo Público. (Redacción. Crprensa. 04-06-21) Este proyecto irrespeta el derecho colectivo establecido constitucionalmente en la Carta Magna, artículo 62, al desconocer lo que válidamente han acordado las autoridades universitarias con sus trabajadores en las convenciones colectivas. Además, otorga al Ministerio de Planificación Nacional y Política Económica,  potestades que exceden la dirección, planificación, coordinación y emisión de lineamientos generales de la política de empleo público, que violentan el modelo de organización del Estado costarricense establecido constitucionalmente.
https://crprensa.com/criterio-de-la-una-sobre-proyecto-de-ley-empleo-publico/
Alertan sobre peligrosa bacteria en aves, mamíferos y reptiles capaz de enfermar a las personas. (Redacción. Crprensa. 04-06-21) La manipulación inadecuada de las excretas, secreciones o cadáveres de aves, reptiles, anfibios y mamíferos podría pasar de una tarea cotidiana a una seria complicación de salud, tanto en animales como en personas. La investigación realizada por el Programa de Medicina Poblacional de la Escuela de Medicina Veterinaria de la Universidad Nacional (Medpob-UNA) halló la presencia de la bacteria Chlamydia, la cual ha causado la muerte de aves, y por su potencial zoonótico se ha transmitido y ha enfermado a dos personas de gravedad. 
https://crprensa.com/alertan-sobre-peligrosa-bacteria-en-aves-mamiferos-y-reptiles-capaz-de-enfermar-a-las-personas/
Sectores sociales convocan a la lucha. (Redacción. Crprensa. 08-06-21) Universidades publicas, Alianza Sindical del Poder Judicial, y otros sectores se unirán este próximo lunes.
https://crprensa.com/sectores-sociales-convocan-a-la-lucha/
Situación del empleo en Costa Rica sigue delicada. (Redacción. Crprensa. 09-06-21) El Observatorio Económico y Social de la Escuela de Economía de la Universidad Nacional, presentó un análisis sobre la situación del empleo en Costa Rica, con base en los datos obtenidos de la Encuesta Continua de Empleo del primer trimestre del 2021.
https://crprensa.com/situacion-del-empleo-en-costa-rica-sigue-delicada/
Sismo de 5.76 sentido en gran parte del país. (Redacción. Crprensa. 10-06-21) Epicentro: 95.5 km al Suroeste de Malpais de Puntarenas de Puntarenas.
https://crprensa.com/sismo-de-5-76-sentido-en-gran-parte-del-pais/
Mediante drones investigadores de la UNA analizan lagos cratéricos. (Redacción. Crprensa. 11-06-21) Por primera vez en la historia de Costa Rica y América Latina, un equipo de científicos del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) y el Laboratorio de Química de la Atmósfera (Laqat) de la Universidad Nacional (UNA), con ayuda de drones, lograron tomar muestras y mediciones del agua de los lagos formados en los cráteres de los volcanes Poás y Rincón de la Vieja, para fines de vigilancia e investigación geoquímica y vulcanológica.
https://crprensa.com/mediante-drones-investigadores-de-la-una-analizan-lagos-cratericos/
Inició discusión por el fondo de empleo público. (Redacción. Crprensa. 15-06-21) Después de una amplia discusión tanto en la comisión como en el Plenario con el trámite de mociones de fondo el Poder Judicial y las Universidades estatales   quedaron incorporadas en la iniciativa, no así las instituciones en competencia.
https://crprensa.com/inicio-discusion-por-el-fondo-de-empleo-publico/
APSE presente en protesta contra votación en primer debate del proyecto de Ley de Empleo Público. (Redacción. Crprensa. 18-06-21) APSE y otras organizaciones sindicales y sociales participan activamente en la protesta contra el proyecto de ley 21336, Ley Marco de Empleo Público, que está agendado para ser votado hoy jueves 17 de junio en primer debate en el Plenario legislativo.
https://crprensa.com/apse-presente-en-protesta-contra-votacion-en-primer-debate-del-proyecto-de-ley-de-empleo-publico/
UNA otorga Doctorado Honoris Causa a pionera del feminismo Yadira Calvo. (Redacción. Crprensa. 22-06-21) Autora de obras cuestionadoras como “Mujer víctima y cómplice” y “A la mujer por la palabra”, que abrieron en el país la discusión y la crítica sobre temas de género desde los años ochenta, la pionera del feminismo Yadira Calvo Fajardo recibirá el Doctorado Honoris Causa de parte de la Universidad Nacional (UNA), este jueves 24 de junio de 2021 a las 10 a.m., en el Auditorio Institucional, ubicado en el Campus El Higuerón en San Pablo de Heredia.
https://crprensa.com/una-otorga-doctorado-honoris-causa-a-pionera-del-feminismo-yadira-calvo/
Autoridades del SINAC alertan sobre nuevas incursiones ilegales de turistas, por zonas no autorizadas al parque nacional volcán Turrialba. (Redacción. Crprensa. 25-06-21) El pasado 13 de junio de 2021, el grupo de vigilancia volcánica del OVSICORI-UNA, alertó al SINAC, de una actividad volcánica monitoreada en el Volcán Turrialba. A la fecha, no se ha detectado una nueva erupción de acuerdo con lo informado por ese grupo de expertos.
https://crprensa.com/autoridades-del-sinac-alertan-sobre-nuevas-incursiones-ilegales-de-turistas-por-zonas-no-autorizadas-al-parque-nacional-volcan-turrialba/
[bookmark: _Hlk76378447]Volcán Rincón de la Vieja despierta con actividad esta mañana. (Redacción. Crprensa. 28-06-21) La CNE, la Red Sismológica Nacional (RSN) y el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI), mantendrán vigilancia permanente de las condiciones del volcán Rincón de la Vieja con sus equipos de monitoreo volcánico (sismicidad, medidor de gases, deformación, estación meteorológica y cámaras).
https://crprensa.com/volcan-rincon-de-la-vieja-despierta-con-actividad-esta-manana/
[bookmark: _Hlk76378730]Erupción del Volcán Rincón de la Vieja. (Redacción. Crprensa. 28-06-21) Imágenes cortesía del OVSICORI en la UNA, y un video cortesía de Kevin Araya vecino de la zona. Muestra el material arrastrado por los cauces luego de la erupción.
https://crprensa.com/imagenes-del-momento-de-la-erupcion-del-volcan-rincon-de-la-vieja/
[bookmark: _Hlk76379206]UNA publica citas de examen de admisión. (Redacción. Crprensa. 28-06-21) La aplicación de la prueba de admisión para el próximo año –que se realizará en conjunto con la Universidad de Costa Rica (UCR)- está programada del 25 de setiembre al 24 de octubre de 2021, según informó el Departamento de Registro de la UNA.
https://crprensa.com/una-publica-citas-de-examen-de-admision/

MUNDOCR

Diputados aprueban en primer debate ley de empleo público. (Wendy Pérez. Mundocr. 17-06-21) Los miembros de la Comisión decidieron aprobar una moción con la que se buscaba dejar claro que las casas de enseñanza superior son autónomas en temas de cátedra, pero no así en los temas salariales, por lo que quedaban sujetas a lo que establezca en esa materia la propuesta en discusión. El presidente de la Corte Suprema de Justicia, Fernando Cruz Castro, aseguró que «la autonomía de las universidades estatales está blindada en la Constitución Política».
https://www.elmundo.cr/costa-rica/diputados-aprueban-en-primer-debate-ley-de-empleo-publico/

OTROS

Estudio de UNA asegura que ahorro con plan de Empleo Público es menor que el proyectado por Gobierno. (Sharon Cavallini. Interferencia-Radios UCR. 16-06-21) Un estudio realizado por los economistas de la Universidad Nacional (UNA), Shirley Benavides y José Francisco Pacheco, concluyó que el ahorro con el plan de Empleo Público es cinco veces menor al proyectado por el Gobierno. Dicho informe fue presentado por el Consejo Nacional de Rectores (Conare).
https://radios.ucr.ac.cr/2021/06/interferencia/noticias/empleo-publico-una/
El volcán Rincón de la Vieja en Costa Rica registra una de sus erupciones más potentes: la pluma alcanzó casi 4 km. de altura. (Djenane Villanueva. CNN-Español. 28-06-21) Las cámaras de vigilancia del OVSICORI, ubicadas en zonas cercanas al volcán, registraron el momento de la erupción. Según Javier Pacheco, sismólogo del OVSICORI, esta erupción es una de las más potentes, similar a la registrada en 2011.
https://cnnespanol.cnn.com/2021/06/28/volcan-rincon-vieja-costa-rica-orix/

RADIOEMISORAS
[bookmark: _Hlk38696312]MONUMENTAL

UNA advierte a personas vacunadas contra Covid-19: ‘Relajar medidas podría causar un rebrote’. (Fernando Muñoz. Monumental. 03-06-21). La Universidad Nacional (UNA) hizo un llamado a quienes ya cuenten con la vacuna contra el Covid-19, para que no relajen las medidas ni adopten lineamientos establecidos en otros países.
https://www.monumental.co.cr/2021/06/03/una-advierte-a-personas-vacunadas-contra-covid-19-relajar-medidas-podria-causar-un-rebrote/
UNA retrata efecto pandemia: Se perdieron 216 mil empleos en un año y uno de cada cuatro jóvenes no trabaja ni estudia. (Fernando Muñoz. Monumental. 09-06-21). La Universidad Nacional (UNA) retrató las nefastas consecuencias de la pandemia en la actividad económica del país y sus efectos sobre el desempleo.
https://www.monumental.co.cr/2021/06/09/una-retrata-efecto-pandemia-se-perdieron-216-mil-empleos-en-un-ano-y-uno-de-cada-cuatro-jovenes-no-trabaja-ni-estudia/?fbclid=IwAR1pSI-wVJgUHJWHC-kcAXrUc1clVCtpWdBzseKTlwzMjmMURB5dHR1kKj0
Reforma a empleo público recibe aval en primer debate y ahora será enviada a consulta de Sala IV. (Fernanda Romero. Monumental. 17-6-21). El proyecto contempla la modalidad de salario global para los nuevos funcionarios. Las municipalidades, el Poder Judicial y universidades públicas quedaron incluidas en el ámbito de aplicación del proyecto.
https://www.monumental.co.cr/2021/06/17/reforma-a-empleo-publico-recibe-aval-en-primer-debate-y-ahora-sera-enviada-a-consulta-de-sala-iv/

CRC.89.1

Estudio revela que se han perdido cerca de 216 mil empleos en un año producto de la pandemia. (Adrian Fallas. CRC89.1. 09-06-21) Un análisis del Observatorio Económico y Social de la Escuela de Economía de la Universidad Nacional (UNA) señala que entre el primer trimestre del 2020 y el mismo periodo de este año, se han perdido cerca de 216 mil empleos por los efectos de la pandemia.  
UNA publicará citas de examen de admisión este lunes. (Adrián Fallas. Canal 8. 28-06-21) La Universidad Nacional (UNA) publicará este lunes en su web, las citas del examen de admisión para los que se inscribieron, con miras a ingresar a la institución en 2022.
https://crc891.com/2021/06/una-publicara-citas-de-examen-de-admision-este-lunes/

[bookmark: _Hlk61598739]COLUMBIA

Sismo de magnitud 5.8 fue sentido esta tarde. (Lorena Bogantes. Columbia. 10-06-21) Este jueves a las 5:27 p.m. se registró un sismo de magnitud 5.8, con una profundidad de km, según el Observatorio Vulcanológico y Sismológico (Ovsicori).
https://www.columbia.co.cr/noticias/31966-sismo-de-magnitud-5-8-fue-sentido-esta-tarde
Sindicatos confían en que Ley de Empleo Público no será una realidad. (Oscar Ugarte. Columbia. 17-06-21) Pese a que el proyecto de Ley de Empleo Público fue aprobado en primer debate, los sindicatos confían en que la propuesta no será una realidad.
https://www.columbia.co.cr/noticias/32303-sindicatos-confian-en-que-ley-de-empleo-publico-no-sera-una-realidad
[bookmark: _Hlk76481851]Sismo de esta mañana se debió a falla superficial en placa de Panamá. (Lorena Bogantes. Columbia. 18-06-21) El sismólogo del Ovsicori, Marino Protti explicó que el movimiento se debió a un fallamiento superficial en la placa de Panamá como consecuencia de la interacción de tres placas tectónicas en la región.
https://www.columbia.co.cr/noticias/32340-sismo-de-esta-manana-se-debio-a-falla-superficial-en-placa-de-panama
[bookmark: _Hlk76481863][bookmark: _Hlk76481870]¿Qué va a pasar con el proyecto sobre empleo público? (Valeria Roque. Columbia. 18-06-21) El expediente fue aprobado en el Congreso en el primer debate; sin embargo, 15 diputados lo enviaron a consulta en la Sala Constitucional.
https://www.columbia.co.cr/noticias/economia/politica-nacional/32346-que-va-a-pasar-con-el-proyecto-sobre-empleo-publico
Preliminar: Registran sismo de 3,4 con epicentro en Cartago. (Valeria Martínez. Columbia. 19-06-21) La Red Sismológica Nacional (RSN) y el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) registraron un sismo a las 11:06 de este sábado.
https://www.columbia.co.cr/noticias/economia/32379-preliminar-registran-sismo-de-3-4-con-epicentro-en-cartago
CONARE asegura que ahorro con ley de Empleo Público es menor a la proyectada por Mideplan. (Oscar Ugarte. Columbia. 19-06-21) El Consejo Nacional de Rectores (Conare) afirmó que el Ministerio de Planificación (Mideplan) realizó cálculos erróneos sobre el ahorro que generaría la Ley de Empleo Público.
https://www.columbia.co.cr/noticias/economia/32383-conare-asegura-que-ahorro-con-ley-de-empleo-publico-es-menor-a-la-proyectada-por-mideplan
Autora Yadira Calvo recibirá reconocimiento Honoris Causa de la Universidad Nacional. (José Murillo. Columbia. 22-06-21) La Universidad Nacional entregó un doctorado honoris causa a Yadira Calvo Fajardo, a quien se considera pionera del feminismo en el país desde la década de 1980. (Fotografía: Oficina de Divulgación, Universidad de Costa Rica)
https://www.columbia.co.cr/noticias/economia/32503-autora-yadira-calvo-recibira-reconocimiento-honoris-causa-de-la-universidad-nacional
Ovsicori reporta erupción del Volcán Rincón de la Vieja y columna de humo de 1500 metros (Angie Barrantes. Columbia. 28-06-21) El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) informó que la erupción produjo una columna que se eleva a unos 1500 metros sobre la altura del cráter. (Fotografía: Ovsicori).
https://www.columbia.co.cr/noticias/economia/32720-ovsicori-reporta-erupcion-del-volcan-rincon-de-la-vieja-con-columna-de-humo-de-1500-metros-2
Juan José Romero: Si la población se descuida podría presentarse un rebrote de Covid-19. (Lorena Bogantes. Columbia. 25-06-21) Aunque ya esto es una disminución considerable con respecto a los mayores picos de hasta 3.000 por día o más, continúa siendo una cifra a la que se le debe prestar atención, pues según explicó el epidemiólogo de la UNA, Juan José Romero, estas personas podrían agravarse y requerir atención hospitalaria.
https://www.columbia.co.cr/noticias/economia/salud/32632-juan-jose-romero-si-la-poblacion-se-descuida-podria-presentarse-un-rebrote-de-covid-19

TELENOTICIARIOS
[bookmark: _Hlk38696562]NR6

Sismo de 5.5 sacudió el país la mañana de este martes. (Noticias Repretel. 01-06-21). El Ovsicori-UNA reportó que el origen del temblor fue la “Zona de Fractura de Panamá”.
https://www.repretel.com/noticia/sismo-de-5-5-sacudio-el-pais-la-manana-de-este-martes/
Visita de Blinken: ¿Es un giro de la política estadounidense hacia la región? (Djenane Villanueva. Entrevista. Carlos Cascante RRII-UN. Noticias Repretel. 01-06-21). Análisis  de la visita a Costa Rica y Centroamérica del secretario de Estado de EEUU Anthony Blinken.
https://www.repretel.com/noticia/visita-de-blinken-es-un-giro-de-la-politica-estadounidense-hacia-la-region/
Vacunar a perros o gatos contra el COVID-19? (Noticias Repretel. 02-06-21). No hay evidencia de que sean transmisores, dice Juan José Romero, epidemiólogo UNA. 
https://www.repretel.com/noticia/vacunar-a-perros-o-gatos-contra-el-covid-19/
Seguidilla de sismos en Guanacaste con magnitudes entre 3,7 y 4,3 en Escala Richter (Noticias Repretel. 09-06-21). Experto del Ovsicori-UNA explica características de los sismos. 
https://www.repretel.com/noticia/seguidilla-de-sismos-en-guanacaste-con-magnitudes-entre-37-y-43-en-escala-richter/
Impuesto del 15% a transnacionales toma fuerza a nivel mundial. (Noticias Repretel. 09-06-21). Leiner Vargas economista Cinpe-UNA explica que empresas multinacionales esquivan pago de impuestos a través de zonas francas. 
https://www.repretel.com/noticia/impuesto-del-15-a-transnacionales-toma-fuerza-a-nivel-mundial/
Fuerte sismo de 5.7 sacudió Puntarenas. (Noticias Repretel. 10-06-21). El movimiento duró más de 1 minuto y tuvo una magnitud de 5.7 con epicentro en Malpaís de Puntarenas, reportó el Ovsicori-UNA. 
https://www.repretel.com/noticia/fuerte-sismos-de-5-7-sacudio-puntarenas/
Registran seis réplicas de sismo en 15 horas. (Noticias Repretel. 11-06-21). Expertos creen que se trata de una nueva falla, según informó Esteban Chaves del Ovsicori-UNA.
https://www.repretel.com/noticia/registran-seis-replicas-de-sismo-en-15-horas/
Diputados aprueban Ley de Empleo Público en primer debate. (Noticias Repretel. 17-06-21). Proyecto violenta autonomía universitaria, según destaca Conare. 
https://www.repretel.com/noticia/diputados-aprueban-ley-de-empleo-publico-en-primer-debate/
Proyecto de empleo público irá a consulta ante sala IV. (Noticias Repretel. 18-06-21). Consulta de 15 diputados incluye violación a autonomía universitaria. 
https://www.repretel.com/noticia/proyecto-de-empleo-publico-ira-a-consulta-ante-sala-iv/
Sismo de 4.8 grados sacudió el país la mañana de este viernes. (Noticias Repretel. 18-06-21. OVSICORI-UNA reportó que el origen del temblor fue fallamiento local, Intra micro placa de Panamá. 
https://www.repretel.com/noticia/sismo-de-4-8-grados-sacudio-el-pais-la-manana-de-este-viernes/
Drones monitorean actividad de volcanes ticos. (Noticias Repretel.23-06-21). Drones de OVSICORI-UNA monitorean actividad de volcanes en el país.
https://www.repretel.com/noticia/drones-monitorean-actividad-de-volcanes-ticos/
Columna de humo de Volcán Rincón de la Vieja superó los 2 kilómetros. (Noticias Repretel. 28-06-21). A eso de las seis de la mañana se reportó la erupción del Rincón de la Vieja que alcanzó los 2 kilómetros de altura, según Ovsicori-UNA.
https://www.repretel.com/noticia/columna-de-humo-de-volcan-rincon-de-la-vieja-supero-los-2-kilometros/
Reportan erupción del volcán rincón de la vieja. (Noticias Repretel. 28-06-21). Lanzó columna a 1.500 metros sobre el cráter, según Ovsicori-UNA. 
https://www.repretel.com/noticia/reportan-erupcion-del-volcan-rincon-de-la-vieja/
¿Llegará vacuna Johnson & Johnson a Costa Rica? (Noticias Repretel. 30-06-21). Carlos Jiménez virólogo UNA considera de mucho éxito para el país contar con esta vacuna.
https://www.repretel.com/noticia/llegara-vacuna-johnson-johnson-a-costa-rica/


NC11

Peligrosa bacteria se transmite si besa a sus mascotas. (NC Once. 07-06-21). Científicos de la de Escuela de Medicina Veterinaria UNA alertan de una peligrosa bacteria por primera vez en territorio latinoamericano.
https://www.repretel.com/noticia/peligrosa-bacteria-se-transmite-si-besa-a-sus-mascotas/
[bookmark: _Hlk75355031]1 de cada 4 jóvenes ni estudia ni trabaja. (NC Once. 10-06-21). Fernando Rodríguez economista UNA se refiere al desempleo en los jóvenes. 
https://www.repretel.com/noticia/1-de-cada-4-jovenes-ni-estudia-ni-trabaja/
Diputados aprueban Ley de Empleo Público. (NC Once. 17-06-21). 35 votos a favor en primer debate. Se votó en primer debate la Ley de Empleo Público, sobre poner freno al sistema de pluses salariales al sustituirlo por un esquema global.
https://www.repretel.com/noticia/diputados-aprueban-ley-de-empleo-publico/
Sala IV revisará empleo público. (NC. Once. 18-06-21). Entre las consultas de diputados destaca la violación a la autonomía universitaria.
https://www.repretel.com/noticia/sala-iv-revisara-empleo-publico/
Erupción: Columna de humo superó los 2 kilómetros. NC Once, 28-06-2021.
Conozca las últimas informaciones sobre la actividad del Volcán Rincón de la Vieja
https://www.repretel.com/noticia/erupcion-columna-de-humo-supero-los-2-kilometros/ 

CANAL 8

Así se vio la erupción del volcán Rincón de la Vieja (VIDEO). (Redacción Canal 8. 28-06-21) El volcán Rincón de la Vieja presentó una nueva erupción
https://www.telediario.cr/nacional/vio-erupcion-volcan-rincon-vieja-video

TN7

Sismo originado en Cóbano sacude esta tarde el país. (Julio Naranjo. TN7.10-6-21).   El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), por su parte, registró una magnitud preliminar de 5.7 grados, con una profundidad de 10 kilómetros. 
https://www.teletica.com/sucesos/balacera-deja-un-muerto-y-un-herido-en-san-ramon_287942
Expertos creen que una falla "nueva" originó sismo de magnitud 5.7. (Susana Peña. Telenoticias. 11-6-21). Expertos del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) creen que una falla "nueva" originó el sismo de magnitud 5.7, registrado el jueves a las 5:27 p. m.
https://www.teletica.com/nacional/expertos-creen-que-una-falla-nueva-origino-sismo-de-magnitud-57_287541?fbclid=IwAR2xStwug5fdylffQaZ9PybZmvc7zx-qEmHXZaBmXIAgDKLD85NR69Dmmu8
Sismo de magnitud 4.8 sacude Puntarenas. (Natalia Jiménez. Telenoticias. 18-6-21). Según el reporte revisado del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI- UNA), el movimiento se presentó a las 7:57 a. m.
https://www.teletica.com/nacional/sismo-de-magnitud-48-sacude-puntarenas_287984?fbclid=IwAR2NGGE48Z6Eh7HpFelYJf0HCxRtrxf9zw8anCVgcLChxtGFcLKkpaYVsT8
Empleo público superará examen de la Sala con algunas salvedades, estiman expertos. (Juan José Herrera. Telenoticias. 18-6-21). Ambos también coincidieron en que las autonomías universitarias o municipales no se están viendo vulneradas en ningún extremo, pues está claro que no hay autonomía frente a la ley.
https://www.teletica.com/nacional/empleo-publico-superara-examen-de-la-sala-con-algunas-salvedades-estiman-expertos_288033?fbclid=IwAR0rPdWWdVV_BbUcO3E9gDwwWaLP82_iNbTQ06jl-iPl51AqCrgLVNNLDb8
[bookmark: _Hlk77173310]Manatí y su cría grabados en Puerto Moín: un avistamiento único en Centroamérica. (Luis Jiménez. Telenoticias. 25-6-21). Según especialistas de la Universidad Nacional (UNA), este sería el único avistamiento de este tipo registrado en Centroamérica. 
https://www.teletica.com/curiosidades/manati-y-su-cria-grabados-en-puerto-moin-un-avistamiento-unico-en-centroamerica_288466
Volcán Rincón de la Vieja hace erupción de 2 kilómetros de altura. (Natalia Jiménez. Telenoticias. 28-6-21). Según el reporte preliminar del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI-UNA), el hecho se presentó el 5:42 a. m.
https://www.teletica.com/nacional/video-volcan-rincon-de-la-vieja-hace-erupcion-de-2-kilometros-de-altura_288609?fbclid=IwAR0YbOL7CqEZ6PLFIORMKULr1Rwz99_TaS6Fd8baEAk6Q9Yz1awGQ5tNCXw
Erupción del Rincón de la Vieja ha sido la más fuerte de este año, según experto.(Natalia Jiménez. Telenoticias. 29-6-21). "La de ayer fue una erupción fuerte. Se compara a los eventos mayores de los últimos años en términos de energía. Es, sin duda, la más fuerte de este año", confirmó Geoffroy Avard, del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI-UNA).


SINART

Erupción del volcán Rincón de la Vieja alcanzó los 2 mil metros de altura. (Kattia Meneses. Sinart. 28-06-21). Así lo dio a conocer el vulcanólogo, Geoffroy Avard, del Observatorio Vulcanológico y Sismológico (Ovsicori) de la Universidad Nacional. Avard explicó que en el sector norte y noroeste, es decir, Gavilán de Dos Ríos y Bromelias se reporta la caída de ceniza.
https://costaricamedios.cr/2021/06/28/erupcion-del-volcan-rincon-de-la-vieja-alcanzo-los-2-mil-metros-de-altura/
Reforma de empleo público irá a consulta a la Sala Constitucional. (Eysel Chacón. Sinart 18-06-21). Los sindicatos y representantes de universidades lamentaron la decisión de los diputados y aseguraron que acudirán a instancias internacionales para apelar este proyecto de ley, Gilberto Cascante de ANDE asegura que la iniciativa deteriora la iniciativa de los trabajadores, le quita potestades al Servicio Civil y elimina Convenciones Colectivas.
https://costaricamedios.cr/2021/06/18/reforma-de-empleo-publico-ira-a-consulta-a-la-sala-constitucional/

MEDIOS REGIONALES
PRIMERO EN NOTICIAS

Sede de la UNA en Liberia se une a la campaña de vacunación contra Covid-19. (Redacción. Primero en Noticias. 09-06-21) Este miércoles 9 de junio se contará durante un mes y en calidad de préstamo con la unidad móvil de la UNA, con el propósito de llevar la vacuna a las diferentes comunidades liberianas y así inocular a la mayoría de los pobladores. La logística de movilización y desplazamientos de la unidad móvil contará con el apoyo de la Comisión Nacional de Emergencias (CNE). mailto:https://primeroennoticias.com/2021/06/08/universidad-nacional-liberia-inicia-compana-vacunar-contra-covid-19/

GUANANOTICIAS

Universidad Nacional reabre maestría en Ecotoxicología Tropical. (Redacción. Guananoticias 04-06-21) El Instituto Regional de Estudios en Sustancias Tóxicas de la Universidad Nacional (IRET-UNA) relanza posgrado de Ecotoxicología Tropical este 2021. La maestría se presenta como respuesta a los problemas de contaminación ambiental y sus efectos en los ecosistemas.
Expertos alertan sobre peligrosa bacteria en aves, mamíferos y reptiles capaz de enfermar a las personas. (Redacción. 04-06-21) La manipulación inadecuada de las excretas, secreciones o cadáveres de aves, reptiles, anfibios y mamíferos podría pasar de una tarea cotidiana a una seria complicación de salud, tanto en animales como en personas. La investigación realizada por el Programa de Medicina Poblacional de la Escuela de Medicina Veterinaria de la Universidad Nacional (Medpob-UNA) halló la presencia de la bacteria Chlamydia, la cual ha causado la muerte de aves, y por su potencial zoonótico se ha transmitido y ha enfermado a dos personas de gravedad. 
mailto:https://www.guananoticias.com/visualizar/noticia/6816/Expertos-alertan-sobre-peligrosa-bacteria-en-aves--mam%C3%ADferos-y-reptiles-capaz-de-enfermar-a-las-personas
UNA refuerza fondo de becas estudiantiles para el ll ciclo lectivo de 2021. (Redacción. Guananoticias. 30-06-21) Con el propósito de atender necesidades prioritarias del alumnado con mayor afectación socioeconómica en medio de la pandemia, la Universidad Nacional (UNA) ha reforzado el Fondo de Becas Estudiantiles para el II ciclo lectivo de 2021.
https://www.guananoticias.com/visualizar/noticia/7008/UNA-refuerza-fondo-de-becas-estudiantiles-para-el-ll-ciclo-lectivo-de-2021

MENSAJE

Alertan sobre peligrosa bacteria en aves, mamíferos y reptiles capaz de enfermar a las personas. (Redacción. Mensaje. 04-06-21) La manipulación inadecuada de las excretas, secreciones o cadáveres de aves, reptiles, anfibios y mamíferos podría pasar de una tarea cotidiana a una seria complicación de salud, tanto en animales como en personas. La investigación realizada por el Programa de Medicina Poblacional de la Escuela de Medicina Veterinaria de la Universidad Nacional (Medpob-UNA) halló la presencia de la bacteria Chlamydia, la cual ha causado la muerte de aves, y por su potencial zoonótico se ha transmitido y ha enfermado a dos personas de gravedad. 
mailto:https://www.periodicomensaje.com/salud/6906-alertan-sobre-peligrosa-bacteria-en-aves-mamiferos-y-reptiles-capaz-de-enfermar-a-las-personas
Región Chorotega es la región del país que más le costará recuperar sus niveles de empleo pre-COVID 19. (Redacción. Mensaje. 09-06-21) El Observatorio Económico y Social de la Escuela de Economía de la Universidad Nacional, presentó un análisis sobre la situación del empleo en Costa Rica, con base en los datos obtenidos de la Encuesta Continua de Empleo del primer trimestre del 2021.
mailto:https://www.periodicomensaje.com/guanacaste/6941-region-chorotega-es-la-region-del-pais-que-mas-le-costara-recupera-sus-niveles-de-empleo-pre-covid-19
Universidad Nacional reabre maestría en Ecotoxicología Tropical. (Redacción. Mensaje. 10-06-21) El Instituto Regional de Estudios en Sustancias Tóxicas de la Universidad Nacional (IRET-UNA) relanza posgrado de Ecotoxicología Tropical este 2021. La maestría se presenta como respuesta a los problemas de contaminación ambiental y sus efectos en los ecosistemas.
mailto:https://www.periodicomensaje.com/educacion/6949-universidad-nacional-reabre-maestria-en-ecotoxicologia-tropical
[bookmark: _Hlk76483420]Científica generadora de cambio. (Redacción. Mensaje. 19-06-21) El hecho de compartir labores domésticas con sus dos hermanos, gracias a la visión de sus padres, con respecto a la igualdad de condiciones en las tareas del hogar y la motivación para cursar una carrera universitaria, así como la influencia del modelo educativo alemán, que inculca a las mujeres la capacidad de realizar cualquier trabajo sin depender del esposo, fue el caballo de batalla que inspiró a Gaby Dolz Wiedner a consolidarse como una destacada profesional que hoy se desempeña como viróloga de la Escuela de Medicina Veterinaria de la Universidad Nacional (UNA).
https://www.periodicomensaje.com/educacion/6998-cientifica-generadora-de-cambio
Reporte de la actividad del Volcán Rincón de la Vieja. (Redacción. Mensaje. 28-06-21) El día de hoy a las 5:42 am, se registra una erupción en el volcán Rincón de la Vieja, con una columna que se eleva a 2000 metros sobre la altura del cráter y a 3916 m.s.n.m. (metros sobre nivel del mar), durante 3 minutos.
https://www.periodicomensaje.com/cantonales/7044-reporte-de-la-actividad-del-volcan-rincon-de-la-vieja
UNA refuerza fondo de becas estudiantiles. (Redacción. Mensaje. 29-06-21) Con el propósito de atender necesidades prioritarias del alumnado con mayor afectación socioeconómica, en medio de la pandemia, la Universidad Nacional (UNA) ha reforzado el Fondo de Becas Estudiantiles para el II ciclo lectivo de 2021.
https://www.periodicomensaje.com/educacion/7053-una-refuerza-fondo-de-becas-estudiantiles

GUANACASTE A LA ALTURA

Las empresas tecnológicas durante la pandemia. (Ever Camacho estudiante Sede Chorotega-UNA. Guanacaste a la altura. 03-06-21). Las empresas exitosas durante la pandemia se diferencian de su competencia por tener alto grado de digitalización, innovación, igualdad y resiliencia.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5155-las-empresas-tecnologicas-durante-la-pandemia
Inclusión de lenguaje de señas en las empresas para brindar una mejor atención a personas con discapacidad auditiva. (Alina Guido estudiante Campus Liberia UNA. Guanacaste a la altura. 03-06-21). Insta a empresas  a incluir a las  personas con discapacidad auditiva.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5153-inclusion-de-lenguaje-de-senas-en-las-empresas-para-brindar-una-mejor-atencion-a-personas-con-discapacidad-auditiva
El comercio digital. (Ana Vanegas estudiante Sede Chorotega UNA. Guanacaste a la altura. 03-06-21). El comercio digital es la nueva tendencia que permite a los consumidores comprar de una forma más ágil y eficaz
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5161-el-comercio-digital
Importancia de la educación financiera en tiempos de pandemia. (Ericka Díaz estudiante Sede Chorotega UNA. Guanacaste a la altura. 03-06-21). La educación financiera es un beneficio al cual todas las personas deberían acceder y heredar a las nuevas generaciones.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5160-importancia-de-la-educacion-financiera-en-tiempos-de-pandemia
UNA habilita Sede Chorotega en Liberia para apoyar Campaña Nacional de vacunación. Guanacaste a la altura. 08-06-21). Desde el lunes 7 y hasta el viernes 11 de junio, el Campus Liberia de la Sede Regional Chorotega UNA abrió sus puertas para apoyar la campaña nacional de vacunación.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/cantones/item/5179-una-habilita-sede-chorotega-en-liberia-para-apoyar-campana-nacional-de-vacunacion
El auge del teletrabajo en Costa Rica en tiempos de pandemia. (Yostin Contreras estudiante Campus Liberia UNA. Guanacaste a la altura. 08-06-21). Después de un año de la pandemia, el teletrabajo se ha visto de manera efectiva para muchas empresas, pero ¿seguirá el teletrabajo en la postpandemia?
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5182-el-auge-del-teletrabajo-en-costa-rica-en-tiempos-de-pandemia
Evasión fiscal en Costa Rica: Una problemática que nos afecta a todos
Suyen Cascante estudiante Sede Chorotega UNA. (Guanacaste a la altura. 09-06-21). La evasión fiscal es un asunto que le compete a todos, por ello es necesario que se implementen nuevas y mejoradas medidas.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5185-evasion-fiscal-en-costa-rica-una-problematica-que-nos-afecta-a-todos
Discriminación laboral en la sociedad actual. (Bryan Novoa estudiante Sede Chorotega UNA. Guanacaste a la altura. 09-06-21). Debemos abogar para que prevalezcan el respeto y la empatía para que seamos una sociedad mejor.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5184-discriminacion-laboral-en-la-sociedad-actual
Leasing una excelente alternativa para su negocio. Esteban Alvarez estudiante Campus Liberia UNA. (Guanacaste a la altura. 09-06-21). Tiene el atractivo de que puede incorporarse la opción de compra al cumplirse el periodo pactado de leasing. 
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5186-leasing-una-excelente-alternativa-para-su-negocio
Satisfacción laboral. (Tiffany Chaves estudiante Campus Liberia UNA. Guanacaste a la altura. 10-06-21). El equilibrio es fundamental para conseguir la satisfacción laboral.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5191-satisfaccion-laboral
¿Las clases presenciales, son un peligro en tiempos de Pandemia? (David Miranda estudiante Campus Liberia UNA. 10-06-21). No debemos buscar excusas para detener el proceso de aprendizaje de los estudiantes, ya que existen muchas formas de poder estudiar.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5197-las-clases-presenciales-son-un-peligro-en-tiempos-de-pandemia
Educación financiera. (Darla Diaz. Guanacaste a la altura. 17-06-21). La educación financiera debería de ser enseñada desde edades muy tempranas para formar personas planificadoras y visualizadoras.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5225-educacion-financiera
El turismo en tiempos de pandemia. (Jair Taisigüe Guancaste a la altura.17-06-21). El turismo se levantará y lo  hará de una forma grande, reconociendo que en juntos son fuertes. 
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5228-el-turismo-en-tiempos-de-pandemia
Guayabo: un paraíso en medio de montañas. (Kennya Méndez Guanacaste a la altura. 18-06-21). Habitantes de Guayabo instan a todo el público a disfrutar de las inmensurables cualidades naturales de este lugar perfecto.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5232-guayabo-un-paraiso-en-medio-de-montanas
ISLA DE CHIRA: Un lugar turísticamente poco aprovechado en el Golfo de Nicoya. (Kervin Medina. Guanacaste a la ltura. 18-06-21). Isla de Chira es un distrito con atractivos para impulsar a este pueblo como una zona de turismo en crecimiento.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5230-isla-de-chira-un-lugar-turisticamente-poco-aprovechado-en-el-golfo-de-nicoya
[bookmark: _Hlk77173378]Mujeres se capacitan en la construcción de pangas de fibra de vidrio. (Guanacaste a la altura. 21-06-21). Cooperativa de mujeres forma parte del programa “Impulso de la maricultura en pequeña escala en el litoral Pacífico”,  con participación de la UNA. 
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5233-mujeres-se-capacitan-en-la-construccion-de-pangas-de-fibra-de-vidrio
Guardaparques del SINAC obtiene diplomado en Conservación y Manejo de Áreas Protegidas. (Guanacaste a la altura. 29-06-21). Se graduaron 19 guardaparques de la tercera promoción del diplomado UNA-Sinac, que busca la profesionalización de estos funcionarios.  
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/el-pais/item/5250-guardaparques-del-sinac-obtiene-diplomado-en-conservacion-y-manejo-de-areas-protegidas

[bookmark: _Hlk62554825]PZ-AHORA

UNA realizará su Semana Académica con varias actividades. (Steve Arias. Pzahora. 07-06-21) La Universidad Nacional sede Región Brunca, celebra la semana académica con varias actividades como conversatorios, charlas y conferencias, totalmente gratis para toda la familia. 
https://www.pzahora.com/post/una-realizar%C3%A1-su-semana-acad%C3%A9mica-con-varias-actividades
UNA publica citas de examen de admisión hoy (Steve Arias. Pzahora. 28-06-21) Este lunes 28 de junio a partir de las 3 p.m., la Universidad Nacional (UNA) publicará, vía web, las citas de la prueba de aptitud académica (PAA) –conocida como examen de admisión- para quienes realizaron la inscripción, con miras a ingresar a la institución en 2022.
https://www.pzahora.com/post/una-publica-citas-de-examen-de-admisi%C3%B3n-hoy

[bookmark: _Hlk62554877]CANAL 14

[bookmark: _Hlk75355630]Con 38 actividades virtuales celebrarán la Semana Académica en la UNA sede Región Brunca. (Redacción. Canal 14, 03-06-21). Pérez Zeledón. Del lunes siete al viernes 11 de junio, se llevará a cabo la celebración de la Semana Académica de la Universidad Nacional, sede Región Brunca. Para ello se llevarán a cabo una serie de actividades virtuales, por medio de la plataforma zoom y por medio del canal de youtube de la sede.
https://www.tvsur.co.cr/noticias/con-38-actividades-virtuales-celebraran-la-semana-academica-en-la-una-sede-region-brunca/ 
UNA ofrece campus en la Zona Sur para vacunación. (Redacción. Canal 14, 03-06-21). En el contexto del esfuerzo articulado, en las últimas semanas se han realizado contactos con diversas autoridades de salud, Comisión Nacional de Emergencias (CNE), Comisión de Vacunación y a lo interno de la UNA, para valorar la viabilidad de habilitar espacios físicos para labores de vacunación, entre ellos los campus de Pérez Zeledón y Coto en Corredores.
https://www.tvsur.co.cr/noticias/una-ofrece-campus-en-la-zona-sur-para-vacunacion/ 
Este miércoles comenzó la demolición del edificio de la UNA en Pérez Zeledón para dar paso a una nueva obra. (Redacción. Canal 14, 16-06-21). Pérez Zeledón. Comenzó a gestarse un gran sueño. Este 16 de junio de 2021, iniciaron los trabajos para que dentro de un año, la Universidad Nacional, campus Pérez Zeledón, cuente con un nuevo edificio.
https://www.tvsur.co.cr/noticias/este-miercoles-comenzo-la-demolicion-del-edificio-de-la-una-en-perez-zeledon-para-dar-paso-a-una-nueva-obra/ 
Vacunación de personal de la Universidad Nacional tendrá que esperar al último grupo. (Redacción. TV Sur Canal 14, 17-06-21).. Pérez Zeledón. Tras una consulta que llegó a la redacción de Tv Sur Noticias, sobre la vacunación al personal educativo de la Universidad Nacional en Pérez Zeledón, al no ser llamados aún por el Área de Salud de la Caja Costarricense de Seguro Social, hicimos las averiguaciones al respecto.
https://www.tvsur.co.cr/noticias/vacunacion-de-personal-de-la-universidad-nacional-tendra-que-esperar-al-ultimo-grupo/
La Universidad Nacional reforzó fondo de becas estudiantiles para ayudar por afectación en la pandemia. TV Sur Canal 14, 29-6-2021. Pérez Zeledón. Con el propósito de atender necesidades prioritarias del alumnado con mayor afectación socioeconómica en medio de la pandemia, la Universidad Nacional (UNA) ha reforzado el Fondo de Becas Estudiantiles para el II ciclo lectivo de 2021.
https://www.tvsur.co.cr/noticias/la-universidad-nacional-reforzo-fondo-de-becas-estudiantiles-para-ayudar-por-afectacion-en-la-pandemia/ 
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