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Volcán Rincón de la Vieja volvió a hacer erupción la tarde de este domingo. (Juan Córdoba. La Nación. 05-07-21). Así lo confirmó en sus redes sociales el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), entidad que aún no detalla la magnitud del evento.
https://www.nacion.com/sucesos/desastres/video-volcan-rincon-de-la-vieja-volvio-a-hacer/N3PQIR4KRNCC3I3H3JESRD5SSM/story/
[bookmark: _Hlk77583859][bookmark: _Hlk77583652]Hicimos de la planificación un ‘ritual’. (Juan Carlos Mora. La Nación. 05-07-21). En los últimos 30 años ha habido innovaciones en todos los ámbitos y avances tecnológicos extraordinarios en varias partes del mundo desarrollado. Algunos han llegado al resto de los países gracias a la globalización.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/hicimos-de-la-planificacion-un-ritual/ZL2KJLJAOVF53ALFS7MPMSDX7Q/story/
Población baja consumo de carne y hace huertas para afrontar la pandemia. (Patricia Leitón. La Nación. 06-07-21). Bajar el consumo de carne y frutas, hacer huertas y conseguir un segundo empleo para paliar la baja en los ingresos son parte de las acciones tomadas por la población para afrontar la pandemia, según lo refleja una encuesta realizada por la Universidad Nacional y publicada este martes 6 de julio.
https://www.nacion.com/economia/indicadores/poblacion-baja-consumo-de-carne-y-hace-huertas/ZA6ZVDRI5BALDD56D4SK3MUUIM/story/
Es inhumana la electrocución de nuestros primates. (Eduardo Carrillo. La Nación. 15-07-21). La pérdida de nuestros primates por electrocución genera un impacto en las tropas de monos, pues afecta una estructura y composición que tarda años en conformarse, y los obliga a originar nuevas jerarquías.
https://www.nacion.com/opinion/foros/es-inhumana-la-electrocucion-de-nuestros-primates/Z3SEW5ZID5GWZFZGNUVVUMJDT4/story/
[bookmark: _Hlk80302694]Temblor de magnitud 3,8 en Dota. (José Céspedes. La Nación. 16-07-21) El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) registró un sismo de magnitud 3,8 la noche de este viernes en Dota, San José, a las 9:10 p. m.
https://www.nacion.com/sucesos/desastres/temblor-de-magnitud-38-en-dota/YAA6LKGXXJDRTP5JGKQEU265DM/story/
Temblor con magnitud de 6,4 en Panamá sacudió Costa Rica. (Katerine Fernández. La Nación. 17-07-21) Un temblor de 6,4 grados sacudió el país la tarde de este sábado 17 de julio, pese a que su epicentro estuvo situado en Panamá, según informó el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori).
https://www.nacion.com/sucesos/desastres/temblor-de-59-grados-sacudio-el-pais/WTIOPYFOK5HXJNG6HILQDFAZTM/story/
[bookmark: _Hlk80275873](Video) ¿Por qué es importante completar el esquema de vacunación contra covid? (Redacción La Nación. 18-07-21) Un epidemiólogo, una viróloga y un farmacéutico explican por qué es necesario completar el esquema y colocarse la segunda dosis. Participa Juan José Romero.
https://assets.nacion.com/el-pais/salud/video-por-que-es-importante-completar-el-esquema/ebdc1630-d8a3-4566-93dd-070d7b6dcd02/video/
[bookmark: _Hlk80276797]Una dosis de vacuna contra covid-19 es insuficiente para volver a la normalidad, recuerdan especialistas. (Irene Rodríguez. La Nación. 18-07-21) Para el epidemiólogo Juan José Romero, en los esquemas de dos dosis, cada una cumple una función.
https://www.nacion.com/el-pais/salud/una-dosis-de-vacuna-contra-covid-19-es/LEQ57CTNFRGMFPEGGQF355RWBI/story/
[bookmark: _Hlk88064906][bookmark: _Hlk80302837][bookmark: _Hlk80302527]Presupuesto para ‘U’ públicas crece en 1,34% para el 2022. (Irene Rodríguez. La Nación. 18-07-21) “Con este presupuesto las universidades públicas tendrán que enfrentar de manera prioritaria la necesidad de fortalecer la vida estudiantil a través de inversión en becas estudiantiles, conectividad, salud mental y las implicaciones del regreso seguro a la presencialidad”, señala un comunicado conjunto.
https://www.nacion.com/el-pais/educacion/fees-crecera-un-134-para-el-2022/KWQATXQAKFGGJMBOO7FILEYQBQ/story/
[bookmark: _Hlk80303219]Fuerte temblor con poca profundidad sacude la Gran Área Metropolitana. (Eilyn Jiménez. La Nación. 21-07-21) El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), por su parte, reportó la misma magnitud que la RSN; sin embargo, registró una profundidad de ocho kilómetros y ubicó el epicentro cinco kilómetros al sureste de Desamparados.
https://www.pressreader.com/costa-rica/la-nacion-costa-rica/20210721/281745567407709
Tres temblores de baja magnitud se registraron en menos de una hora. (Eilyn Jiménez. La Nación. 21-07-21) El evento más reciente, a las 4:56 a. m., tuvo una magnitud de 3,4 grados y una profundidad de 18,4 kilómetros, detalló el Observatorio, que localizó el epicentro 3,1 kilómetros al noreste del poblado de Cañas de Quepos, Puntarenas.
https://www.nacion.com/sucesos/desastres/tres-temblores-de-baja-magnitud-se-registraron-en/HPPIEOMAKBADTLU55DK5QHKLDA/story/
[bookmark: _Hlk80303655][bookmark: _Hlk80303417]Temblor de 7 grados sacude Costa Rica sin provocar daños. (Eilyn Jiménez. La Nación. 21-07-21) Por su parte, el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) registró la misma magnitud y profundidad que la Red y ubicó el foco en la península de Burica.
https://www.nacion.com/sucesos/desastres/nuevo-temblor-sacude-costa-rica/V7NFYHZPTRFFZD3PG6DFSBESFQ/story/
Réplicas del fuerte temblor que sacudió al país podrían durar varios días. (Hugo Solano. La Nación. 21-07-21) Sismólogo Marino Protti afirma que temblores como el originado este martes en Higuito no tienen relación con el registrado este miércoles en el Pacífico panameño.
https://www.nacion.com/sucesos/desastres/replicas-del-fuerte-temblor-que-sacudio-al-pais/VQFKXKOYLVEDLGU5DVTOZLATCI/story/
Tres viviendas sufrieron daños en Corredores luego de fuerte temblor. (Eilyn Jiménez. La Nación. 22-07-21) Desde las 3:15 p. m. de este miércoles, cuando se registró el sismo de 7 grados, se han presentado una gran cantidad de réplicas. Ronnie Quintero Quintero, del Observatorio Vulcanológico y Sismológico Nacional (Ovsicori), detalló que hasta las 8 a. m. de este jueves se registraban 65 movimientos telúricos.
https://www.nacion.com/sucesos/desastres/tres-viviendas-sufrieron-danos-en-corredores-luego/Z674EAICHZEA7NCBBTW6ABOQKE/story/
Temblor de magnitud 4 sacude Golfito. (José Céspedes. La Nación. 22-07-21) El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) registró un sismo de magnitud 4,37 la noche de este domingo en el océano Pacífico, a las 9:47 p. m.
https://www.nacion.com/sucesos/desastres/temblor-de-magnitud-4-sacude-golfito/VFJ2KO6DM5C2NGWRUTOMF5NZKA/story/


[bookmark: _Hlk38697340]LA TEJA

Epidemiólogo de la UNA alerta que la variante delta podría estar circulando en Costa Rica. (Redacción. La Teja.02-07-21) El epidemiólogo de la Universidad Nacional (UNA) Juan José Romero no descarta la posibilidad de que la variante delta del covid-19 y que es originaria de la India, ya esté circulando en Costa Rica debido al fuerte flujo de turistas entre Europa, Estados Unidos y Tiquicia.
https://www.lateja.cr/nacional/epidemiologo-de-la-una-alerta-que-la-variante/B7PMWBL74ZCNFEEMYIOBUKPORU/story/
La variante delta del covid-19 es silenciosa y más contagiosa.  (Rocío Sandí. La Teja. 20-7-21). “También es mucho más eficiente multiplicándose, así que si una persona contagiada habla, grita, tose o estornuda va a lanzar por la boca una mayor carga viral”, explicó el epidemiólogo de la UNA Juan José Romero.
https://www.lateja.cr/nacional/la-variante-delta-del-covid-19-es-silenciosa-y-mas/U2GIMTRW7ZGWHCSUZ4QGSCKSBA/story/
Mascotas en buenas manos en el hospital veterinario de la UNA. (Karen Fernández. La Teja. 21-7-21). El hospital veterinario de la Universidad Nacional es un salvavidas abierto a todo tipo de animales.
https://www.lateja.cr/nacional/mascotas-en-buenas-manos-en-el-hospital/O6ROJFAPH5GM7GPLYEBZ3EFQWQ/story/


LA REPÚBLICA

UNA refuerza fondo de becas para ayudar a estudiantes afectados por la pandemia. (Brenda Camarillo. La República. 01-07-21). Atender las necesidades prioritarias de alumnos afectados económicamente por la pandemia, es lo que busca la Universidad Nacional (UNA) con el fortalecimiento del Fondo de Becas Estudiantiles para el II ciclo lectivo de 2021.
https://www.larepublica.net/noticia/una-refuerza-fondo-de-becas-para-ayudar-a-estudiantes-afectados-por-la-pandemia 
[bookmark: _Hlk77581666]UNA impartirá foro sobre Salud Mental en tiempos de la Covid-19. (Mariangel Obando. La República. 02-07-21). El próximo martes 6 de julio a partir de las 10 a.m. se realizará el foro virtual “Reflexiones en tiempos de COVID-19: La ansiedad, emoción incomprendida”, con la participación de especialistas del Departamento de Orientación y Psicología de la Universidad Nacional (UNA).
https://www.larepublica.net/noticia/una-impartira-foro-sobre-salud-mental-en-tiempos-de-la-covid-19 
Especialistas de la UNA recomiendan no ignorar las pérdidas por la Covid-19. (Mariangel Obando. La República. 06-07-21). Realizado en el marco de un ciclo de foros orientados a contribuir con la salud mental de la población en el contexto de la pandemia, se contó con recomendaciones de profesionales para la elaboración del duelo en forma correcta y para dejar atrás los prejuicios existentes en torno a este tema.
https://www.larepublica.net/noticia/especialistas-de-la-una-recomiendan-no-ignorar-las-perdidas-por-la-covid-19 
Costa Rica vive momentos de crisis, según encuesta de la UNA. (Mariangel Obando. La República. 07-07-21). La mayoría de los costarricenses consideran que el país atraviesa una situación de crisis, principalmente económica, según una encuesta de la Universidad Nacional.
https://www.larepublica.net/noticia/costa-rica-vive-momentos-de-crisis-segun-encuesta-de-la-una 
[bookmark: _Hlk80304149]Regulación del precio del arroz, técnica o política. (Leiner Vargas. La República. 20-07 21). Históricamente el país ha regulado el precio, la calidad y las condiciones técnicas de producción, industrialización y comercialización del arroz.
https://www.larepublica.net/noticia/regulacion-del-precio-del-arroz-tecnica-o-politica 
Corredores biológicos mejoraron su conectividad, pero falta mucho de cara a cambio climático, según estudio de la UNA. (Mariangel Obando. La República. 26-07 21). Un 38% del territorio nacional es parte de estrategia de conservación. La recuperación de la vegetación natural en distintos puntos del país permitió que muchos de los corredores biológicos mejoraron su conectividad estructural, según un estudio realizado por la Universidad Nacional (UNA).
https://www.larepublica.net/noticia/corredores-biologicos-mejoraron-su-conectividad-pero-falta-mucho-de-cara-a-cambio-climatico-segun-estudio-de-la-una 
[bookmark: _Hlk80304226]UNA inicia II ciclo lectivo con cerca de 80% de cursos en presencialidad remota. (Mariangel Obando. La República. 30-07 21). El próximo lunes 9 de agosto, la Universidad Nacional (UNA), iniciará las lecciones del II ciclo de 2021 con la presencialidad remota como modalidad de enseñanza-aprendizaje prioritaria, en acatamiento a las condiciones de restricción sanitaria que se mantienen por la pandemia.
https://www.larepublica.net/noticia/una-inicia-ii-ciclo-lectivo-con-cerca-de-80-de-cursos-en-presencialidad-remota 


DIARIO EXTRA

Gobierno y sectores a fortalecer vacunación. (Róger Espinoza. Diario Extra. 05-07-21). Reunión técnica de sectores, incluidas universidades públicas, es cada viernes y pretende alcanzar inmunidad de rebaño para segundo semestre de 2021.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/454006/gobierno-y-sectores-a-fortalecer-vacunaci-n
“Empleo Público viola derechos humanos”. (Aarón Chinchilla. Diario Extra. 07-07-21). Proyecto de Empleo Público violaría los derechos humanos de los funcionarios del aparato estatal, según Rectoría y Escuela de Derecho de UCR.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/454226/-empleo-p-blico-viola-derechos-humanos-
Ticos comen casado sin carne por crisis. (María Siu. Diario Extra. 07-07-21). El consumo de carne disminuyó en un 58% debido a la caída de ingresos en las familias, según encuesta de Idespo-UNA.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/454203/ticos-comen-casado-sin-carne-por-crisis
Sismo de 4,1 sacude país esta noche. (Diario Extra. 14-07-21). Sismo se localizó al Sureste de Zapotal de Tarrazú, según Ovsicori-UNA. 
https://www.diarioextra.com/Anterior/detalle/454910/sismo-de-4-1-sacude-pa-s-esta-noche-
Científicos analizan borbollones en el mar. (Marycruz Brenes. Diario Extra. 16-07-21). Maarten de Moor y Marino Protti del Ovsicori-UNA tomaron muestras de borbollones que salen del fondo del mar en la Península de Nicoya. 
https://www.diarioextra.com/Anterior/detalle/455015/cient-ficos-analizan-borbollones-en-el-mar
Temblor sacude Dota. (Marycruz Brenes. Diario Extra. 16-07-21. Ovsicori-UNA registró un sismo de magnitud 3.8 con profundidad de 20.23 kilómetros, al Suroeste de Providencia de Dota. 
https://www.diarioextra.com/Anterior/detalle/455073/temblor-sacude-dota
Nuevo sismo sacude el país. (Maricruz Brenes. Diario Extra. 21-07-21). El epicentro fue en la Península de Buricay tuvo una profundidad de 10 kilómetros con una magnitud de 6.5 grados, según reporte de Ovsicori-UNA.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/455406/nuevo-sismo-sacude-el-pa-s
Réplicas de sismo se sentirán varios meses. (Marycruz Brenes. Diario Extra. 22-07-21). Marino Protti, experto de Ovsicori-UNA, explicó que dada la magnitud del evento y la fragilidad de la zona se seguirán sintiendo decenas de réplicas por día hasta que llegue a pocas por semana.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/455478/r-plicas-de-sismo-se-sentir-n-varios-meses
Turrialba erupciona en pleno diluvio. (Josué Castro. Diario Extra. 24-07-21). Expertos del Ovsiori-UNA consideran que puede tratarse de una erupción freática por contacto entre agua subterránea, agua llovida y fuente de calor magmático.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/455663/turrialba-erupciona-en-pleno-diluvio
Denuncian apertura de plazas en carrera de baja matrícula. (Róger Espinoza. Diario Extra. 28-07-21). Denuncia DE-229-2021  ante la Contraloría y MEP pretende paralizar concurso de plazas tiempo completo para Escuela de Filosofía UNA.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/455914/denuncian-apertura-de-plazas-en-carrera-de-baja-matr-cula
[bookmark: _Hlk88064933]Presupuesto de 'u' públicas crece ¢7.000 mills. Roger Espinoza. (Diario Extra. 30-07-21). Acuerdo Fees 2022.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/456119/presupuesto-de-u-p-blicas-crece-7-000-mills-


SEMANARIO UNIVERSIDAD
[bookmark: _Hlk88065027]
[bookmark: _Hlk77584270][bookmark: _Hlk77584554]UNA ajustará pluses salariales acorde con plan fiscal. (Adrián Zúñiga. Sem Univ. 06-07-21) El rector de la Universidad Nacional y presidente del Consejo Nacional de Rectores (Conare), Francisco González, se mostró optimista respecto de los cambios que va a implementar esta institución de educación superior.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/una-ajustara-pluses-salariales-acorde-con-plan-fiscal/
[bookmark: _Hlk77584459]Personas graduadas de universidades sufren menos el desempleo. (Bárbara Ocampo. Sem Univ. 13-07-21). Cuando se comparan los datos de la encuesta del Observatorio Laboral de Profesiones (OLAP) del Consejo Nacional de Rectores (Conare) con los indicadores nacionales del Instituto Nacional de Estadística y Censos de Costa Rica (INEC), la población graduada de las universidades costarricenses siempre muestra números favorables. Desde el primer estudio realizado en el 2010, los porcentajes de desempleo o subempleo son menores al contexto nacional.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/personas-graduadas-de-universidades-sufren-menos-el-desempleo/
Títulos profesionales abren más y mejores puertas en el mundo laboral. (Bárbara Ocampo. Sem Univ. 13-07-21). Este informe del Observatorio Laboral del Conare aunque realizó el trabajo de campo en el año 2019, analizó el impacto de la crisis sanitaria por la COVID-19 y aplicó un nuevo cuestionario en el 2020 a la misma población, para determinar su situación antes del primer caso de coronavirus y al pasar tres meses de pandemia.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/titulos-profesionales-abren-mas-y-mejores-puertas-en-el-mundo-laboral/
Organizaciones sindicales se manifiestan frente a Sala IV contra Ley de Empleo Público. (María Núñez. Sem Univ. 14-07-21). Este 14 de julio organizaciones sindicales y sociales se manifestaron frente a las instalaciones de la Sala IV, demandando que los magistrados declaren inconstitucional el proyecto de Ley de Empleo Público que se encuentra en consulta y que fue aprobado en primer debate por los diputados.
https://semanariouniversidad.com/pais/organizaciones-sindicales-se-manifiestan-frente-a-sala-iv-contra-ley-de-empleo-publico/
Universidades públicas apoyan al MEP para contrarrestar efectos de la pandemia en educación. (Adrián Zúñiga. Sem Univ. 15-07-21) En el caso de la UNA, esta entidad cuenta con la iniciativa Esperanza Joven, mientras que la UCR tiene el programa Transición a la Vida Universitaria. En ambos casos, se busca fortalecer las habilidades y los conocimientos del estudiantado.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/universidades-publicas-apoyan-al-mep-para-contrarrestar-efectos-de-la-pandemia-en-educacion/
Sismo de 7.0 sacudió al país, SINAMOT descarta riesgo de tsunami. (Javier Córdoba. Sem. Univ. 22-07-21) Un fuerte sismo de magnitud 7.0 sacudió puso en alerta esta tarde a buena parte del territorio costarricense, cuyo epicentro se registró la zona fronteriza entre Costa Rica y Panamá a eso de las 15:15 horas (21:15 GMT) según el reporte de la Red Sismológica Nacional de la Universidad de Costa Rica.
https://semanariouniversidad.com/pais/sismo-de-7-0-sacudio-al-pais-sinamot-descarta-riesgo-de-tsunami/
El parque Nacional Corcovado agoniza… de nuevo. (Eduardo Carrillo. Sem. Univ. 22-07-21) El Parque Nacional Corcovado es una joya biológica en la que encontramos desde pequeños microorganismos hasta grandes depredadores como el jaguar y el águila arpía. De hecho, National Geographic denominó a esa área silvestre protegida como el área más intensamente biológica del planeta.
https://semanariouniversidad.com/opinion/el-parque-nacional-corcovado-agoniza-de-nuevo/
[bookmark: _Hlk80305061][bookmark: _Hlk80305288]Ante sismos en la costa, los primeros 15 minutos pueden ser vitales antes de una alerta de tsunami. (Vinicio Chacón. Sem. Univ. 22-07-21) Al respecto Silvia Chacón, oceanógrafa física y coordinadora del Sinamot, detalló que “nos activamos con cualquier sismo mayor a magnitud 6 cerca del océano Pacífico, Atlántico o el mar Caribe”.
https://semanariouniversidad.com/pais/ante-sismos-en-la-costa-los-primeros-15-minutos-pueden-ser-vitales-antes-de-una-alerta-de-tsunami/?fbclid=IwAR09WV1IGRukykn7PTK4HzxKplN9vDO_xexc_zYMm1BrDQWv261ZTCJXtBA
ConCiencia: Coronavirus y sus variantes. (Gustavo Rodríguez. Canal 15. 28-07-21). En esta entrega de ConCiencia, Gustavo Gutiérrez conversa con el Dr. Carlos Jiménez Sánchez, virólogo de la Escuela de Medicina Veterinaria de la Universidad Nacional, sobre el coronavirus y sus variantes. 
https://www.quinceucr.tv/videos/conciencia-coronavirus
Crisis económica y falta de conectividad de estudiantes ponen en jaque al sistema educativo. (Monserrat Cordero. Sem. Univ. 28-07-21) Para el investigador del Instituto de Estudios Interdisciplinarios de la Niñez y la Adolescencia (Ineina) de la Universidad Nacional (UNA), Pablo Chaverri, actualmente el sistema educativo enfrenta una crisis.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/crisis-economica-y-falta-de-conectividad-de-estudiantes-ponen-en-jaque-al-sistema-educativo/
[bookmark: _Hlk88065046][bookmark: _Hlk80305531]FEES 2022 crece 1,34%, pero dinero pendiente queda en suspenso. (Adrián Zúñiga. Sem. Univ. 28-07-21) Por su parte, el presidente de Conare también había comentado a este semanario que: “Estamos avanzando en la conformación de una mesa de diálogo que permita abordar un proyecto de las universidades públicas en el marco del Plan Nacional de la Educación Superior (Planes) 2021, que tenga un enfoque país”.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/fees-2022-crece-134-pero-dinero-pendiente-queda-en-suspenso/
Presidente de Conare: Pandemia obliga a replantear el modelo curricular de la educación nacional. (Adrián Zúñiga. Sem. Univ. 28-07-21) Francisco González, rector de la UNA, dice que hay que promover un modelo de educación que incluya el aprendizaje de habilidades, destrezas y competencias, en vez de uno centrado en la memorización de contenidos.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/presidente-de-conare-pandemia-obliga-a-replantear-el-modelo-curricular-de-la-educacion-nacional/
Viceministra de Educación tilda de insuficiente el apoyo de distintos actores para dotar de Internet a 425 mil estudiantes. (Monserrat Cordero. Sem. Univ. 28-07-21) La pandemia impuso grandes desafíos al Ministerio de Educación Pública (MEP), que van desde el cambio en el modelo pedagógico hasta el ensanchamiento de brechas ya existentes en el sistema educativo.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/viceministra-de-educacion-tilda-de-insuficiente-el-apoyo-de-distintos-actores-para-dotar-de-internet-a-425-mil-estudiantes/
Es posible eliminar la pobreza extrema en Costa Rica. (Pablo Chaverri. Sem. Univ.29-07-21) También, si se toman medidas claras y contundentes para disminuir significativamente la evasión y la elusión fiscales, se contaría con más recursos para invertir en familias y personas que, por su situación particular, no están en condiciones de conseguir los ingresos necesarios para salir de la pobreza.
https://semanariouniversidad.com/opinion/es-posible-eliminar-la-pobreza-extrema-en-costa-rica/
Fernando Rodríguez: No aprobar ley de empleo público no afectará desembolsos del FMI. (Daniela Muñoz. Sem Univ. 29-07-21) l rechazo a la ley de empleo público no impactaría los desembolsos del préstamo con el Fondo Monetario Internacional, pues la entidad opera con base en resultados alcanzados, no en las rutas que se usan para alcanzarlos, afirma el economista y exviceministro de Hacienda Fernando Rodríguez.
https://semanariouniversidad.com/pais/fernando-rodriguez-no-aprobar-ley-de-empleo-publico-no-afectara-desembolsos-del-fmi/


MEDIOS DIGITALES

CR-HOY

Captan a venados paseando por residencias universitarias. (Yaslin Cabezas. CRHoy. 3-7-21). Tres venados fueron captados mientras paseaban por las residencias de la Universidad Nacional (UNA), la noche de este viernes, en el campus de Nicoya, Guanacaste. 
https://www.crhoy.com/ambiente/video-captan-a-venados-paseando-por-residencias-universitarias/
Temblor sacudió el Valle Central. (Erick Murillo. CRHoy. 6-7-21).  De acuerdo con el OVSICORI-UNA, el temblor tuvo una profundidad de 6.94 kilómetros.
https://www.crhoy.com/nacionales/temblor-sacudio-el-valle-central/
Estudio señala que servicios de agua, buses e Internet han empeorado. (Luis Valverde. CRHoy. 6-7-21). Un estudio presentado este martes por el Instituto de Estudios Sociales en Población (Idespo-UNA) concluyó que las personas han notado un deterioro en varios servicios básicos, en especial en el transporte de los buses, el Internet y el agua.
https://www.crhoy.com/economia/estudio-senala-que-servicios-de-agua-buses-e-internet-han-empeorado/
Familias tuvieron que reducir consumo de carne, frutas y verduras debido a crisis. (Luis Valverde. CrHoy. 6-7-21). Los datos surgen de una encuesta realizada por el Instituto de Estudios Sociales en Población de la Universidad Nacional (Idespo-UNA) en apoyo de la escuela de Economía de esa casa de estudios.
https://www.crhoy.com/economia/familias-tuvieron-que-reducir-consumo-de-carne-frutas-y-verduras-debido-a-crisis/
Temblor con epicentro en Quepos se sintió en el Valle Central. (Erick Murillo. CRHoy. 16-7-21). Un temblor que se produjo la noche de este viernes en el Pacífico Central, fue percibido en el Valle Central.
https://www.crhoy.com/nacionales/temblor-con-epicentro-en-quepos-se-sintio-en-el-valle-central/
Fuerte sismo sacude gran parte del territorio. (Daniel Chinchilla. CRHoy. 17-7-21). Un fuerte sismo sacudió gran parte del territorio costarricense este sábado por la tarde.
https://www.crhoy.com/nacionales/fuerte-sismo-sacude-gran-parte-del-territorio/
Fuerte temblor sacude al país. (Erick Murillo. CRHoy. 20-7-21). De acuerdo con el OVSICORI tuvo una magnitud de 4,4. 
https://www.crhoy.com/nacionales/fuerte-temblor-sacude-al-pais/
Fuerte temblor sacude el país. (Eric Muñoz. CRHoy. 21-7-21).  Un temblor sacudió esta tarde al país a las 3:16 p.m..
https://www.crhoy.com/nacionales/fuerte-temblor-sacude-el-pais-3/
¿Retumbos o cimbronazos cuando tiembla? Esta es la explicación. (Pablo Rojas. 21-7-21) . Según explicó este miércoles el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), “es muy común” la presencia de ruidos o retumbos en eventos sísmicos muy superficiales.
https://www.crhoy.com/nacionales/retumbos-o-cimbronazos-cuando-tiembla-esta-es-la-explicacion/
Sismo de esta tarde tuvo epicentro en mismo lugar del ocurrido el sábado anterior. (Yaslin Cabezas. CRHoy. 21-7-21). Las autoridades del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) informaron que el sismo ocurrido la tarde de este miércoles en Punta Burica tuvo su epicentro muy cerca del ocurrido el sábado anterior.
https://www.crhoy.com/nacionales/sismo-de-esta-tarde-tuvo-epicentro-en-mismo-lugar-del-ocurrido-el-sabado-anterior/
Temblor despertó a los ticos esta madrugada. (Jimena Soto. CRHoy. 21-7-21).  Pese a que el temblor se produjo en una zona alejada de la Gran Área Metropolitana, en la página del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) hay reportes de que se sintió fuerte en Granadilla de Curridabat, en Paraíso de Cartago y en Goicoechea.
https://www.crhoy.com/nacionales/temblor-desperto-a-los-ticos-esta-madrugada/
Recomiendan alejarse de las costas, tras fuerte sismo. (Yaslin Cabezas. CRHoy. 21-7-21). El Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis UNA-UCR (Sinamot) pidió a la población que se encuentra cerca de las costas, alejarse, tras el fuerte sismo ocurrido a las 3:15 p.m.
https://www.crhoy.com/nacionales/recomiendan-alejarse-de-las-costas-tras-fuerte-sismo/
Suman 65 réplicas tras sismo; la más fuerte de 5.8 grados. (Yaslin Cabezas. CRHoy. 22-7-21). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) informó que hasta las 8:00 a.m. de este jueves se contabilizaban 65 réplicas, tras el sismo de 6.8 grados que se registró la tarde de ayer en Punta Burica. 
https://www.crhoy.com/nacionales/suman-65-replicas-tras-sismo-la-mas-fuerte-de-5-8-grados/
No solo las lluvias: registran erupción en el volcán Turrialba. (Pablo Rojas. CRHoy. 23-7-21). Este viernes, el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), confirmó que hubo una erupción en el volcán Turrialba a eso de las 11:30 a.m. 
https://www.crhoy.com/nacionales/no-solo-las-lluvias-registran-erupcion-en-el-volcan-turrialba/
[bookmark: _Hlk80306300]Un terremoto en la Zona Sur ¿Por qué lo esperamos? (Pablo Rojas. CRHoy. 23-7-21). Desde hace varios años, el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) proyecta un movimiento importante por el proceso de subducción (cuando una placa tectónica se introduce debajo de otra) de la placa del Coco bajo la placa de Panamá.
https://www.crhoy.com/nacionales/un-terremoto-en-la-zona-sur-por-que-lo-esperamos/

[bookmark: _Hlk38697102]AMPRENSA

Experto de la UNA alerta sobre posible presencia de la variante delta en Costa Rica. (Melisa Jerez. AMPrensa. 01-07-21).  El epidemiólogo de la Universidad Nacional (UNA), Juan José Romero, advierte la posible circulación de la variante Delta en Costa Rica. Romero considera que el fuerte tráfico de personas de Europa y Estados Unidos pueden significar la circulación de esta variación del SARS-CoV-2. Eso sí, experto resalta que, si realmente ya circula en Costa Rica, es en muy baja prevalencia.
https://amprensa.com/2021/07/video-experto-de-la-una-alerta-posible-presencia-de-variante-delta-en-costa-rica/

THE TICO TIMES

Rincón de la Vieja Volcano erupts again. (Alejandro Zúñiga. Tico Times. 05-07-21) Rincón de la Vieja Volcano in northern Costa Rica erupted again on Sunday afternoon.
Authorities have not reported any significant damage or injuries associated with the eruption. According to the Volcanological and Seismological Observatory of Costa Rica (OVSICORI), the eruption began at 4:31 p.m. on Sunday.
https://ticotimes.net/2021/07/05/rincon-de-la-vieja-volcano-erupts-again 
 Magnitude 6.8 earthquake jolts Costa Rica. (Alejandro Zúñiga. Tico Times. 26-07-21). A magnitude 6.8 earthquake shook much of Costa Rica on Wednesday afternoon. The Volcanological and Seismological Observatory of Costa Rica (OVSICORI) said the tremor occurred at 3:15 p.m. and had an epicenter on the Burica Peninsula, near the border between Costa Rica and Panama.
https://ticotimes.net/2021/07/21/magnitude-6-5-earthquake-jolts-costa-rica-3

EL OBSERVADOR

[bookmark: _Hlk77672764]Aumenta cifra de animales silvestres electrocutados y atropellados en Costa Rica. (Marco Marín. Observador. 12-07-21) Costa Rica destaca mundialmente por su imagen de sostenibilidad ambiental. No obstante, en el ámbito local hay muchos pendientes en torno a la protección de los animales silvestres. Incluso, las cifras de estos animales electrocutados o que son atropellados van en aumento. Así lo denunció la Universidad Nacional luego de hacer un sondeo entre algunos centros de rescate a lo largo del territorio nacional. 
https://observador.cr/aumenta-cifra-de-animales-silvestres-electrocutados-y-atropellados-en-costa-rica/
Consumo de embutidos es seguro en Costa Rica. (Sergio Arce. Observador. 13-07-21) Un reciente análisis del Laboratorio de Análisis y Servicios Químicos de la Escuela de Química de la Universidad Nacional (Laseq-UNA) encontró que es seguro consumir embutidos en Costa Rica. Lo anterior se desprende de un estudio realizado al nitrito de sodio (NaNO2). Se le considera un ingrediente esencial para estabilizar el color y sabor de los embutidos. 
https://observador.cr/una-consumo-de-embutidos-es-seguro-en-costa-rica/
Sismo de magnitud 4,1 sacudió buena parte del Valle Central. (Sergio Arce. Observador. 14-07-21). Un sismo de magnitud 4,1 se registró la noche de este miércoles y sacudió buena parte Del Valle Central. De acuerdo con el Ovsicori, el movimiento telúrico ocurrió a las 9:09 p.m. y el epicentro se reportó al sureste de Zapotal de Tarrazú. El temblor tuvo una profundidad de 13.51 km.
https://observador.cr/sismo-de-magnitud-41-sacudio-buena-parte-del-valle-central/
[bookmark: _Hlk80306484]Interacción entre placas explica sismos de los últimos días. (Tomás Goméz. El Observador. 18-07-21). La Zona de Los Santos, el Pacífico Central y la frontera con Panamá fueron epicentro de diversos sismos registrados días atrás. La explicación de los especialistas se centra en la interacción o choque de las placas Cocos y Caribe. El más reciente temblor ocurrió este sábado y tuvo una magnitud de 6.1 para la Red Sismológica Nacional y de 6.4 para el Ovsicori. Este último tuvo su epicentro en aguas panameñas.
https://observador.cr/interaccion-entre-placas-explica-sismos-de-los-ultimos-dias/ 
[bookmark: _Hlk80306535]Sismo de 4,4 grados con epicentro en Desamparados es percibido en gran parte de la GAM. (Marco Marín. El Observador. 20-07-21). Un sismo de magnitud 4,4 grados se registró a las 5:56 p. m., de este martes. El epicentro fue en las cercanías de San Miguel de Desamparados, en San José, y fue percibido en gran parte de la Gran Área Metropolitana (GAM). El evento se registró en las cercanías de Higuito, según informó el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de la Universidad Nacional de Costa Rica (Ovsicori-UNA). Por su parte, la Red Sismológica Nacional ubicó el movimiento a tres kilómetros al Sur de la comunidad de San Miguel. 
https://observador.cr/sismo-de-44-grados-con-epicentro-en-desamparados-es-percibido-en-gran-parte-de-la-gam/ 
Esta mañana volvió a temblar: dos sismos de 3,4 uno en Quepos y otro en Tarrazú. (Redacción. El Observador. 21-07-21). Dos nuevos sismos de magnitud 3,4 grados se registraron en la madrugada de este miércoles en el país. De acuerdo con el Ovsicori de la Universidad Nacional (UNA), a las 4:46 a.m. se registró un sismo de 3,4 de magnitud con epicentro 3,1 km al noreste de Cañas de Quepos, Puntarenas y a una profundidad de 18,4 km.
https://observador.cr/esta-manana-volvio-a-temblar-dos-sismo-de-34-uno-en-quepos-y-otro-en-tarrazu/ 
[bookmark: _Hlk80306615]Zona Sur genera un gran sismo cada 40 años; último ocurrió hace 38. (Tomás Goméz. El Observador. 22-07-21). Los sismos de los últimos días ponen los focos de atención en la Zona Sur, una región con un alto potencial sísmico con todas las condiciones para generar un evento importante en el próximo quinquenio. Así lo explicó el sismólogo Marino Protti, del Ovsicori, tras recordar los terremotos de la zona en 1904, 1941 y 1983.
https://observador.cr/zona-sur-genera-terremotos-de-hasta-74-cada-40-anos-ultimo-fue-hace-38/ 
[bookmark: _Hlk80306654]Ovsicori reporta 70 réplicas del temblor sucedido el miércoles. (Paula Ruiz. El Observador. 22-07-21). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico (Ovsicori) reportó 70 réplicas hasta las 4:30 p.m. de este jueves, del sismo que ocurrió el miércoles y que fue reportado como sentido en todo el país. De acuerdo con Ronnie Quintero, sismólogo de Ovsicori, estas réplicas se identifican por varias estaciones. No obstante, indicó que en una sola estación se contabilizaron 80 sismos relacionados con el principal de 7 de magnitud ocurrido este miércoles.
https://observador.cr/ovsicori-reporta-70-replicas-del-temblor-sucedido-este-miercoles/ 
Volcán Turrialba registró erupción la mañana de este viernes. (Sergio Arce. El Observador. 23-07-21) El volcán Turrialba registró una erupción a eso de las 11:30 a.m. de este viernes, según reportes del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori).
https://observador.cr/volcan-turrialba-registro-erupcion-la-manana-de-este-viernes/
Temblor del miércoles va por 200 réplicas; la más alta de este viernes fue de 4,9. (Tomás Goméz. El Observador. 23-07-21) Más de 200 sismos se han presentado tras el evento del miércoles anterior. Pasadas las 2 de la tarde de este viernes se presentó un nuevo temblor en la Zona Sur. La magnitud fue de 4,9 y tuvo su epicentro a 7 kilómetros de Corredores.
https://observador.cr/temblor-del-miercoles-va-por-200-replicas-la-mas-alta-de-este-viernes-fue-de-49/ 
[bookmark: _Hlk88065120]Gobierno aumenta en ¢7.394 millones el presupuesto del 2022 para universidades públicas. (Paula Ruiz. El Observador. 28-07-21). El Gobierno y el Consejo Nacional de Rectores (Conare) fimaron este martes el acuerdo sobre el Fondo Especial para la Educación Superior (FEES) para el año 2022. El acuerdo implica un aumento de ¢7.394 millones en el presupuesto de las universidades públicas con respecto al 2021.
https://observador.cr/gobierno-aumenta-en-%c2%a27-394-millones-el-presupuesto-del-2022-para-universidades-publicas/ 
[bookmark: _Hlk78963981]¡Momento histórico! Magistrados sesionan este sábado para definir futuro de Ley de Empleo Público. (Juan Pablo Arias. Observador. 31-07-21) Los magistrados de la Sala Constitucional sesionan la noche de este sábado 31 de julio para definir el futuro de la ley de Marco de Empleo Público, actualmente en consulta.
https://observador.cr/momento-historico-magistrados-sesionan-este-sabado-para-definir-futuro-de-ley-de-empleo-publico/
[bookmark: _Hlk78964322]Sala IV da vía libre a Ley de Empleo Público, pero deja fuera al Poder Judicial y TSE. (Tomás Gómez. Observador. 31-07-21) En el lado de los errores, señalaron que sería inconstitucional incluir en el plan al Poder Judicial y el Tribunal Supremo de Elecciones. Esto por cuanto estaría dando la rectoría del tema al Ministerio de Planificación que depende del Gobierno.
https://observador.cr/sala-iv-da-via-libre-a-ley-de-empleo-publico-pero-deja-fuera-al-poder-judicial-y-tse/

DELFINOCR

UNA y Feuna buscarán luchar contra exclusión educativa en el MEP con acompañamiento individualizado. (Alonso Martínez. Delfinocr.7-7-21). La Federación de Estudiantes de la Universidad Nacional (FEUNA) en conjunto con la Vicerrectoría de Extensión acordaron la ejecución de un proyecto que pretende brindar acompañamiento individualizado, a cargo de estudiantes avanzados de carreras afines al campo educativo y al trabajo comunitario, al alumnado de centros educativos prioritarios para el Ministerio de Educación Pública (MEP).
https://delfino.cr/2021/07/una-y-feuna-buscaran-luchar-contra-exclusion-educativa-en-el-mep-con-acompanamiento-individualizado?fbclid=IwAR3slQet7SGvWZ4LrLFLR2z9_McyTKiKzVvLs2-DGmeujY_kdzMGZrMiq9o
¿Quién paga lo que respiramos? (Dario Segura. Delfinocr. 7-7-21). Algunos estudios acerca de la calidad de aire realizados por la Universidad Nacional apuntan a un aumento de partículas de dióxido de nitrógeno en los últimos años (estos en altas concentraciones son lesivas para la salud), sin embargo, aún están en los rangos establecidos por la ley. De continuar con esta tendencia de crecimiento en pocos años podríamos estar viendo el cielo de la GAM de otro color.
https://delfino.cr/2021/07/quien-paga-lo-que-respiramos?fbclid=IwAR1PBCtSJHsuttcyW008u7ppvddIJj00MHoALFLGxQmPA-xszIhVrTHXWK0
[bookmark: _Hlk80309279]Fuerte sismo con epicentro al sur de Panamá sacude buena parte del país. (Luis Madrigal. Delfinocr 17-7-21).  El LIS-UCR estimó la magnitud en 5.8; el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI-UNA) lo cifró en 6.4; el GEOFON de Alemania lo calculó en 6.4 y el Servicio Geológico de los Estados Unidos lo fijó en 6.1. La diferencia de magnitudes entre agencias sísmicas se explica por la cantidad de estaciones usadas para realizar los cálculos, diferentes escalas empleadas, margen de error, etc.
https://delfino.cr/2021/07/fuerte-sismo-con-epicentro-al-sur-de-panama-sacude-buena-parte-del-pais?fbclid=IwAR2t5nnPZLUzOTNhxp-riswD8aCOsaCB2Hb511y7Zb-fu1lvg-7Fm8kY11I
Sismo de mayor intensidad sacude nuevamente el país; magnitud 7.0, sin alerta de tsunami. (Luis Madrigal. Delfinocr 21-7-21). De acuerdo con el Centro de Alerta Tsunamis del Pacífico (PTWC por sus siglas en Inglés), el New Caledonia Seismological Network y la Red Sismológica Nacional de Costa Rica (RSN UCR-ICE), el sismo tuvo una magnitud preliminar de 7.0 en la escala de magnitud de momento; mientras que el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI-UNA) lo cifró en 7.1.
¿Hay esperanza para el Parque Nacional Corcovado?. (Eduardo Carrillo. Delfino.cr. 22-7-21). Acabo de leer lo que escribe el señor Guido Saborío en Delfino el 20 de Julio y que titula: “Una señal de esperanza para el Parque Nacional Corcovado”. Antes que nada, quiero felicitar a Guido por ser tan positivo con respecto a Corcovado, aunque lamentablemente, la realidad que pinta en su artículo sobre esa área protegida este lejos de ajustarse a la verdad.
https://delfino.cr/2021/07/hay-esperanza-para-el-parque-nacional-corcovado?fbclid=IwAR0K8lnDxgWB6mi66hFr6aOQ-Bkvn6ZpNn42f6DYL7ynTYnqTsn0qdnxSUo
[bookmark: _Hlk88065143]Firman FEES 2022 con ajuste por inflación de 7.394 millones de colones.  (Sebastián May. Delfino. 28-7-21). El Gobierno de la República y el Consejo Nacional de Rectores (Conare) anunciaron que el día de ayer se firmó el acuerdo sobre el Fondo Especial para la Educación Superior (FEES) para el año 2022.
https://delfino.cr/2021/07/firman-fees-2022-con-ajuste-por-inflacion-de-7-394-millones-de-colones?fbclid=IwAR3Qm4foBccL7svu_IT7xNZBhFPi0I6gr52yK3FNh_UzT2OKZ8_oVU6SMAg

EL GUARDIAN.CR

Aumenta concentración de partículas del Polvo de Sahara. (Redacción. El Guardiancr. 15-7-21). El Ministerio de Salud, como ente rector del tema de calidad del aire, y la Universidad Nacional, como ente técnico, advierten sobre un aumento en la concentración de partículas finas en el aire con diámetros menores a 2.5 micrómetros (PM2.5), en la estación de monitoreo automático ubicada en Hatillo, San José.
https://elguardian.cr/aumenta-concentracion-de-particulas-del-polvo-de-sahara/?fbclid=IwAR3u4LUss2mdRvXUp6j0QOmPwd-iPytExlTfkuWdbsIDxwxhWAHkMauRrRk
Fuerte sismo meneó el país. (Richard Molina. El Guardiancr. 17-7-21).Un fuerte sismo sacudió el país cuando el reloj marcaba las 14:56, con una intensidad que provocó reacciones de casi todo el país.
https://elguardian.cr/fuerte-sismo-meneo elpais/?fbclid=IwAR3IEaIIDIOHdn2jBcOjLVankkoh8Dnvd6fMlVj7oNauDL7G6jZhN6 USA
Nos acomodaron los muebles con otro temblor fuerte. (Richard Molina. El Guardian.cr. 20-7-21). Según el reporte del Observatorio Vulcanológico y Sismológico (OVSICORI) indica que el temblor tuvo una magnitud (Ml): 4.6,  con una profundidad: 8 km  el epicentro: 5 km al sureste de Desamparados. Origen: Fallamiento Local
https://elguardian.cr/nos-acomodaron-los-muebles-con-otro-temblor-fuerte/?fbclid=IwAR3tHbiuJefFEGsn6htX0JQUGXx7UgQz_CXTTXcwXfvn7QCZ029BUuYxFuU
[bookmark: aswift_1_expand][bookmark: aswift_1_anchor]Temblor de más de 7 grados movió toda Costa Rica. (Redacción. Elguardiancr. 21-7-21). De acuerdo con las Universidades Nacional y UCR con sus respectivos departamentos, el evento fue localizado a 10 kilómetros de profundidad, propiamente a 45 kilómetros hacia el Sur de Punta Burica en el sector colindante con Panamá. El origen zona de fractura de Panamá.
https://elguardian.cr/temblor-de-mas-de-7-grados-movio-toda-costa-rica/?fbclid=IwAR2dDgoBXCZzKm_mB5spCzGDvySJq-fKx7CpB92kuhOgUEF-BSTifecGSKk
38 réplicas ha registrado el OVSICORI tras sismo en Desamparados. (Redacción. ElGuardiancr. 21-7-21). El Observatorio Vulcanológico y  Sismológico  de Costa Rica (OVSICORI) reportó que a las 11:00 am de este miércoles, se han presentado un total de 38 réplicas después del evento ocurrido en Desamparados a las 5:57 pm del martes 20 de julio.
https://elguardian.cr/38-replicas-ha-registrado-el-ovsicori/?fbclid=IwAR37i62xwwsTELWR110ZOH_rYJpKMsMcHeHrUG022wO_830XdNnEGxbeZXU
Expertos recalculan sismo en magnitud 6.8. (Redacción . Elguardian.cr. 21-7-21). El sismo de las 3:15 pm en Punta Burica de este miércoles, no alcanzó los 7 grados pero estuvo muy cerca, llegó a 6.8 de acuerdo al recálculo que realizaron los expertos del OVSICORI.
https://elguardian.cr/expertos-recalculan-sismo-en-magnitud-6-8/?fbclid=IwAR3wfJEjA2dPPXv6-CyamzsS3TBx-qAkGMKE1ACRprn215fgWhd0PyvE3TE
[bookmark: _Hlk88065186]Universidades públicas negociaron FEES con Gobierno. (El Guardian. Redacción. 27-7-21). Las Universidades Públicas ya tienen presupuesto. El Gobierno de la República y el Consejo Nacional de Rectores (CONARE) firmaron este martes 27 de julio el acuerdo sobre el Fondo Especial para la Educación Superior (FEES) para el año 2022.
https://elguardian.cr/universidades-publicas-negociaron-fees-con-gobierno/?fbclid=IwAR1V3iZ5-aEsPAcp94saui7n3gwEXcNSashy3uKb-Koynb0pheweprXV83c#google_vignette

[bookmark: _Hlk51829871]NCR

Fuerte sismo sacude Costa Rica este martes por la tarde. (Redacción. NCR. 20-07-21) Un sismo magnitud 4.43 sacudió este martes la mayor parte del territorio costarricense a las 5:57 p.m, informó de forma preliminar el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori).
https://ncrnoticias.com/nacionales/fuerte-sismo-sacude-costa-rica-este-martes-por-la-tarde/
[bookmark: _Hlk80309435]OVSICORI reporta de forma oficial la magnitud y ubicación del fuerte sismo. (Redacción. NCR. 21-07-21). Un sismo magnitud 6.5 sacudió este martes la mayor parte del territorio costarricense a las 3:21 p.m, informó de forma preliminar el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori).
https://ncrnoticias.com/nacionales/ovsicori-reporta-de-forma-oficial-la-magnitud-y-ubicacion-del-fuerte-sismo/
Descarga gratis la app que te alerta antes de que ocurra un sismo o temblor. (Redacción. NCR. 21-07-21) ¿Cómo funciona? La app te permite saber en qué zona habrá un movimiento telúrico con 2 segundos de anticipación (incluso antes). Asimismo, el celular te mandará una determinada alerta o notificación, sea un sonido o vibración, para que puedas evacuar de forma rápida.
https://ncrnoticias.com/ciencia-tecnologia/descarga-gratis-la-app-que-te-alerta-antes-de-que-ocurra-un-sismo-o-temblor-2/
Fuerte sismo sacude Costa Rica hace tan solo minutos. (Redacción. NCR. 21-07-21) El epicentro del temblor fue localizado en las cercanías de Suroeste de Puerto la playa de Golfito de Puntarenas, indicó la entidad.
https://ncrnoticias.com/nacionales/fuerte-sismo-sacude-costa-rica-hace-tan-solo-minutos/
Última hora: Fuertísimo sismo sacude a Costa Rica y Panamá. (Redacción. NCR. 21-07-21) Pese a lo fuerte del sismo, de momento el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) y la Red Sismológica Nacional (RSN) no brindan un reporte oficial sobre la magnitud.
https://ncrnoticias.com/nacionales/ultima-hora-fuertisimo-sismo-sacude-a-costa-rica-y-panama/
Uno más: Sismo despertó a miles de costarricenses esta madrugada. (Redacción. NCR. 21-07-21) Según el reporte automático del OVSICORI, tuvo una magnitud de 3.43, con epicentro en Quepos de Puntarenas.
https://ncrnoticias.com/nacionales/uno-mas-sismo-desperto-a-miles-de-costarricenses-esta-madrugada/
Volcán Turrialba registra erupción este viernes. (Redacción. NCR. 23-07-21) El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) reportó que el volcán Turrialba hizo una erupción la mañana de este viernes.
https://ncrnoticias.com/nacionales/volcan-turrialba-registra-erupcion-este-viernes/
Última hora: Sismo de magnitud 5.2 sacudió a Costa Rica. (Gabriel González. NCR. 29-07-21) Un sismo magnitud 5.2 sacudió este jueves la mayor parte del territorio costarricense a las 10:29 p.m, según informó informó el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori).
https://ncrnoticias.com/sucesos/ultima-hora-sismo-de-magnitud-5-2-sacudio-a-costa-rica/

PUROPERIODISMO.COM

Fuerte temblor sacude provincias panameñas fronterizas con Costa Rica. (Edgar Fonseca. Puro Periodismo.com. 17-07-21). Un fuerte sismo de magnitud preliminar 6.4 sacudió esta tarde toda la provincia de Chiriquí, Panamá, y según informes del Instituto de Geociencias y el Ovsicori-UNA. 
https://www.puroperiodismo.com/2021/07/fuerte-temblor-sacude-provincias-panamenas-fronterizas-con-costa-rica/


SURCOS

Plan para el fortalecimiento de las juntas de salud. (Surcos Digital. 08-07-21). Iniciativa impulsada con participación del programa Umbral Político del Idespo-UNA. 
https://surcosdigital.com/plan-para-el-fortalecimiento-de-las-juntas-de-salud/
Formando agentes articuladores de las juntas de salud. (Surcos Digital. 09-07-21). Proyecto con participación del Idespo UNA. 
https://surcosdigital.com/formando-agentes-articuladores-de-las-juntas-de-salud/
Análisis dinámico de la misión de la UNA. (Surcos Digital. 20-07-21). Talleres en el marco de evaluación prospectiva de la UNA. 
https://surcosdigital.com/analisis-dinamico-de-la-mision-de-la-una/
Feuna denuncia amenaza a vida silvestre por recortes al SINAC - Surcos Digital. 21-07-21). Pronunciamiento Feuna. 
https://surcosdigital.com/feuna-denuncia-amenaza-a-vida-silvestre-por-recortes-al-sinac/
[bookmark: _Hlk88065236]Avanza negociación del FEES 2022: Este martes se realizó la segunda reunión de la Comisión de Enlace. (Surcos Digital. 21-07-21). Partes acercan posiciones en comisión de enlace. 
https://surcosdigital.com/ucr-avanza-negociacion-del-fees-2022-este-martes-se-realizo-la-segunda-reunion-de-la-comision-de-enlace/
El Gobierno y Conare firman acuerdo sobre el FEES 2022. (Surcos Digital. 29-07-21). Acuerdo Fees 2022.
https://surcosdigital.com/ucr-el-gobierno-y-conare-firman-acuerdo-sobre-el-fees-2022/


LA REACCIÓNCR

Venados en Campus Nicoya de la UNA. (Danilo Chaves. La Reaccióncr. 03-07-21). Esta madrugada las residencias del Campus Nicoya de la Universidad Nacional tuvieron la grata visita de tres venados. (Video cortesía de Olber Bolaños, oficial de seguridad del Campus Nicoya-UNA)
https://twitter.com/lareaccionya/status/1411346620982206466
Sismo en Desamparados. (Danilo Chaves. La Reacción. 21-07-21) ¿Había temblado antes del fuerte sismo de ayer a las 5: 57 minutos, con epicentro en Desamparados?, ¿Cuántas veces ha temblado desde entonces? El OVSICORI de la Universidad Nacional brinda un resumen del evento.
https://twitter.com/lareaccionya/status/1417906802516168716/video/1
[bookmark: _Hlk88076984]
ADIARIOCR

Pandemia evidencia vulnerabilidad de la seguridad alimentaria nacional. (Marianela Sanabria. Adiario.cr. 08-07-21) Así lo demostró la encuesta “Percepciones de la población costarricense e implicaciones de la pandemia del Covid-19 en diferentes aspectos socioeconómicos y ambientales”, realizada por la Universidad Nacional (UNA) en noviembre pasado y aplicada a 608 costarricenses mayores de 18 años.
https://adiariocr.com/salud/pandemia-evidencia-vulnerabilidad-de-la-seguridad-alimentaria-nacional/

INFORMA-TICO

Tribunal constitucional debe hacer control de convencionalidad del proyecto ley de Empleo Público. (Manuel Hernández. Informa-tico. 29-07-21) “Realmente es tan fácil borrar del mapa las instituciones democráticas? (Cómo mueren las democracias)”. No hay que ser experto en derecho constitucional o laboral, para comprender los ostentosos y graves vicios de constitucionalidad que encierra el Proyecto Ley Marco de Empleo Público. 
https://www.informa-tico.com/29-07-2021/tribunal-constitucional-debe-hacer-control-convencionalidad-proyecto-ley-empleo-publico


EL PAÍS

Exigen en Costa Rica fin de campaña mediática contra Cuba. (El País CR. 14-07-21). Académicos de la UNA apoyan pronunciamiento liderado por Arnoldo Mora, doctor Honoris Causa de la Universidad. 
https://www.elpais.cr/2021/07/14/exigen-en-costa-rica-fin-de-campana-mediatica-contra-cuba/
Costa Rica registra numerosas réplicas de fuerte sismo. (El País CR. 22-07-21). Reporte de Ovsicori-UNA. 
https://www.elpais.cr/2021/07/22/costa-rica-registra-numerosas-replicas-de-fuerte-sismo/
Respaldan en Costa Rica clamor mundial Dejen vivir a Cuba. (El País CR. 25-07-21). Presidente de la Asociación por la Unidad de Nuestra América y académico de la UNA, Rafael Cuevas, sumó su voz a más de 500 personalidades a favor del clamor mundial “Dejen vivir a Cuba”.
http://www.elpais.cr/2021/07/25/respaldan-en-costa-rica-clamor-mundial-dejen-vivir-a-cuba/
[bookmark: _Hlk88065255]El Gobierno de Costa Rica y CONARE firman acuerdo sobre financiamiento a Educación Superior. (El País CR. 28-07-21). Monto del presupuesto total para el 2022 es de ¢522.822,67. 
https://www.elpais.cr/2021/07/28/el-gobierno-de-costa-rica-y-conare-firman-acuerdo-sobre-financiamiento-a-educacion-superior/

[bookmark: _Hlk88065279]MUNDOCR

Juventud del Frente Amplio señala que negociación del FEES se dio a espalda de los estudiantes. (Xavier Condega. 29-07-21) Así entonces, las Universidades públicas representan un parámetro ineludible para que las gestiones de la nación cuenten con el aval de la altitud profesional que se forma en ellas. Sin embargo, para las configuraciones políticas de mercado que gobiernan nuestro país, las bondades de nuestras universidades no son tema de preocupación para sus agendas mercantilistas».
https://www.elmundo.cr/costa-rica/juventud-del-frente-amplio-senala-que-negociacion-del-fees-se-dio-a-espalda-de-los-estudiantes/

CRPRENSA.COM

[bookmark: _Hlk77584734]Reporte de la actividad del Volcán Rincón de la Vieja. (Redacción. Crprensa. 01-07-21) El día 2021-07-01 a las 8:38 hora local, se registra una erupción en el volcán Rincón de la Vieja, se desconoce la altura alcanzada por la columna debido a las condiciones de visibilidad del sitio.
https://crprensa.com/reporte-de-la-actividad-del-volcan-rincon-de-la-vieja/
Situación económica es la crisis más apremiante. (Redacción. Crprensa. 07-07-21) Si bien la mayoría de la población encuestada percibe que Costa Rica atraviesa una situación de crisis (93.4%), lo que identifican como más apremiante es la crisis económica, según evidencian los resultados de la encuesta “Percepciones de la población costarricense e implicaciones de la pandemia COVID-19 en diferentes aspectos socioeconómicos y ambientales”, realizada por el Instituto de Estudios Sociales en Población de la Universidad Nacional (Idespo-UNA).
https://crprensa.com/situacion-economica-es-la-crisis-mas-apremiante/
UNA pide a Daniel Ortega respetar a estudiantes universitarios y sociedad civil. (Redacción. Crprensa. 09-07-21) Mediante un pronunciamiento, el Consejo Universitario de la Universidad Nacional (UNA) censuró las acciones realizadas por parte del régimen del presidente Daniel Ortega, por limitar la libertad de expresión y el derecho a manifestarse de forma pacífica como ejercicio de la ciudadanía nicaragüense en el marco de un estado democrático.
https://crprensa.com/una-pide-a-daniel-ortega-respetar-a-estudiantes-universitarios-y-sociedad-civil/
Evalúan efectividad de corredores biológicos en el país. (Redacción. Crprensa. 14-07-21) Los académicos Carlos Morera y Luis Sandoval de la Escuela de Ciencias Geográficas (ECG-UNA) y Luis Diego Alfaro, del Instituto Internacional de Conservación y Manejo de Vida Silvestre (Combis-UNA), se dieron la tarea de realizar esta evaluación. Los resultados fueron publicados en el último número de la Revista Conservation Science and Practice.
https://crprensa.com/evaluan-efectividad-de-corredores-biologicos-en-el-pais/
Estaciones de Ovsicori registraron terremoto de Alaska de 8.2. (Redacción. CRprensa. 29-07-21) Terremoto de Alaska (Mw=8.2) de hoy 29 de julio de 2021. Sismogramas del paso de las ondas sísmicas del Terremoto de Alaska, registradas por una muestra de las estaciones sismológicas del OVSICORI-UNA, desde el Norte de Costa Rica hasta la península de Burica. Los sismogramas corresponden a la componente E-W de los sismómetros.
https://crprensa.com/estaciones-de-ovsicori-registraron-terremoto-de-alaska-de-8-2/

AMELIA RUEDA.COM

Sismo de magnitud 7.0 tuvo epicentro en Panamá. (Benjamín Blanco. Amelia Rueda.com. 21-07-21). Sinamot descartó peligro de tsunami, luego de sismo reportado por Ovsicori-UNA. 
https://www.ameliarueda.com/nota/sismo-magnitud-tarde-tuvo-origen-punta-burica-noticias-costa-rica
Ovsicori reporta 10 réplicas en Golfito y Buenos Aires desde el temblor de esta tarde. (Benjamín Blanco. Amelia Rueda.com.2 1-07-21). Las 10 réplicas se han mantenido con magnitudes desde 2.0 hasta 5.5 grado, según reporte del Ovsicori-UNA. 
https://www.ameliarueda.com/nota/ovsicori-reporta-nueve-replicas-golfito-buenos-aires-noticias-costa-rica

[bookmark: _Hlk88077067]
[bookmark: _Hlk88077160]OTROS

Experto de la UNA alerta sobre posible circulación de variable delta en el país. (Redacción. Velero. 01-07-21) Romero explicó que los estudios de vigilancia genómica realizados por el Instituto Costarricense de Investigación y Enseñanza en Nutrición y Salud (Inciensa), junto con la Universidad de Costa Rica (UCR) y la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS), no reportan aún la presencia de delta, debido, probablemente, a que el número de muestras que se procesan son pocas.
https://velero.cr/2021/07/experto-de-la-una-alerta-sobre-posible-circulacion-de-variable-delta-en-el-pais/
[bookmark: _Hlk77586963]Estrés asociado a covid-19. (Redacción. Velero. 13-07-21) Este miércoles 14 de julio a partir de las 9:30 a.m., cuatro expertas de la Escuela de Psicología de la Universidad Nacional (UNA), con trayectoria en proyectos asociados al tema de la salud entendida como una integralidad, participarán en el foro  virtual “Estrés asociado a Covid-19: Cómo nos afecta y cómo es posible abordarlo”.
https://velero.cr/2021/07/como-abordar-el-estres-asociado-a-la-pandemia/
Factores externos y políticos influirían en precio del dólar advierten expertos de la UNA. (Redacción. Velero. 13-07-21) El coordinador del OES-UNA aseveró que un acuerdo entre Irán y Estados Unidos podría implicar la inyección de más petróleo del país persa, lo que reduciría las presiones al alza en el mercado de este bien, con el mismo efecto sobre nuestro mercado de divisas.
https://velero.cr/2021/07/factores-externos-y-politicos-influirian-en-precio-del-dolar-advierten-expertos-de-la-una/
Ciclo menstrual: Del mito a la escena. (Redacción. Miprensa.cr. 08-07-21) Para Benavides, conocer esta información no solo es de utilidad para las mujeres, al reconocer los hombres la existencia de la misma y además algunos de sus aspectos, “les proporciona herramientas para comprender mejor a sus madres, hermanas, hijas y parejas o compañeras. Resulta además de carácter educativo para nuevas generaciones que están relacionándose apenas con estos conceptos”. 
https://www.miprensacr.com/ciclo-menstrual-del-mito-a-la-escena/

RADIOEMISORAS

[bookmark: _Hlk38696312]MONUMENTAL

[bookmark: _Hlk88077194]Epidemiólogo advierte que variante Delta también podría afectar a personas vacunadas. (Fernando Muñoz. Monumental. 2-7-21). Así lo aseguró esta misma semana el ministro de Salud, Daniel Salas. A esa afirmación se sumó el epidemiólogo de la Universidad Nacional (UNA), Juan José Romero, quien advirtió que, incluso, las personas vacunadas contra el Covid-19 se exponen a hospitalizaciones y muertes a causa de esta variante del virus.
https://www.monumental.co.cr/2021/07/02/epidemiologo-advierte-que-variante-delta-tambien-podria-afectar-a-personas-vacunadas/
Encuesta de la UNA: Cuarta parte de la población vive con menos de ¢230 mil mensuales. (Fernando Muñoz. Monumental. 06-7-21) Una cuarta parte de la población percibe un ingreso económico menor a ¢230 mil mensuales, según señala una reciente encuesta del Instituto de Estudios Sociales en Población de la Universidad Nacional (Idespo-UNA).
https://www.monumental.co.cr/2021/07/06/encuesta-de-la-una-cuarta-parte-de-la-poblacion-vive-con-menos-de-%C2%A2230-mil-mensuales/?fbclid=IwAR3P4ZwL9H4Mbp6i2ZCWn-N3kIrtLyCUE5EN5VfdLdd7BCP-VRWAGdmNeiQ
[bookmark: _Hlk78980092]Ocho de cada 10 ticos consumen embutidos en el país. (Fernando Muñoz. Monumental. 13-7-21). Costa Rica registra porcentajes similares a los de Argentina, Brasil y Chile con relación al consumo de carne procesada. Según un informe de la Universidad Nacional (UNA) cerca del 80% de los costarricenses consumen carne procesada.
https://www.monumental.co.cr/2021/07/13/ocho-de-cada-10-ticos-consumen-embutidos-en-el-pais/?fbclid=IwAR0dzGkfePzjDKQjFL29Z48hyXB6iACcDy22auu9Q-2hK8Ixkz79S0BpZ-k
Sismo con epicentro en Tarrazó sacudió este miércoles gran parte del país. (Juan enrique Soto. Monumental.  14-7-21). El movimiento telúrico se registró a las 9:37 p.m. y tuvo una magnitud de 4.18 según el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica.
https://www.monumental.co.cr/2021/07/14/sismo-con-epicentro-en-tarrazo-sacudio-este-miercoles-gran-parte-del-pais/?fbclid=IwAR2GyDPAQttAAwcxLpelrM_o_R3pIZ0gRpU8V7-8qNUacmuOpEu8JFSr3pQ
UNA recibirá donativos para familias y mascotas afectadas por inundaciones: Estas son las formas de colaborar. (Fernando Muñoz. Monumental. 27-7-21). La Universidad Nacional (UNA) inició una campaña de recolección de víveres para las personas y mascotas afectadas por las inundaciones en Turrialba, el Caribe y la Zona Norte del país.
https://www.monumental.co.cr/2021/07/27/una-recibira-donativos-para-familias-y-mascotas-afectadas-por-inundaciones-estas-son-las-formas-de-colaborar/?fbclid=IwAR32_Vh-hTihORspppjMPZw20xltTSoG5tBuIs1OopIWGPNP0QYSIN8SziY
[bookmark: _Hlk88065342]Gobierno y rectores acuerdan FEES por ¢523 mil millones para el 2022. (Fernando Muñoz.  Monumental. 28-7-21).  Tras varias semanas de negociaciones, la Comisión de Enlace acordó que el Fondo Estatal para la Educación Superior (FEES) mantendrá como base el monto aprobado el año anterior más el reconocimiento de la inflación interanual, que hasta mayo fue de 1.34%.
https://www.monumental.co.cr/2021/07/28/gobierno-y-rectores-acuerdan-fees-por-%C2%A2523-mil-millones-para-el-2022/?fbclid=IwAR0TL6Vcx8ZsolUg6EJvjD9LnoUz90q5Au9yRnTF0Kn_Ea2vD0RJ9ScWqNw

CRC.89.1

[bookmark: _Hlk88077226]Epidemiólogo de la UNA alerta de posible circulación de variante delta en el país. (Adrián Fallas. CRC.89.1 02-07-21) Así lo señaló el epidemiólogo de la Universidad Nacional (UNA), Juan José Romero, quien indicó que en este momento, esta variante predomina en Europa y va tomando fuerza en Estados Unidos. 
https://crc891.com/2021/07/epidemiologo-de-la-una-alerta-de-posible-circulacion-de-variante-delta-en-el-pais/
Encuesta revela que cerca del 23% de la población tuvo que asumir un segundo empleo a raíz de la pandemia. (Adrián Fallas. CRC.89.1 06-07-21) Así lo reveló una encuesta realizada por el Instituto de Estudios Sociales en Población de la Universidad Nacional (Idespo – UNA), donde se midió la percepción de la población en cuanto a las implicaciones de la crisis sanitaria en diferentes ámbitos. 
https://crc891.com/2021/07/encuesta-revela-que-cerca-del-23-de-la-poblacion-tuvo-que-asumir-un-segundo-empleo-a-raiz-de-la-pandemia/
Factores externos y políticos podrían afectar precio del dólar en los próximos días, según estudio de la UNA. (Valeria Sánche. CRC.89.1 15-07-21) Un estudio realizado por la Universidad Nacional (UNA) destacó que los movimientos en el precio internacional del petróleo, la lenta evolución turística y ciertos factores políticos, tanto nacionales como internacionales, podrían influir en el precio del dólar para los próximos días. 
https://crc891.com/2021/07/factores-externos-y-politicos-podrian-afectar-precio-del-dolar-en-los-proximos-dias-segun-estudio-de-la-una/
Volcán Turrialba registró erupción este viernes. (Fernanda Herrera. CRC.89.1. 23-07-21). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) reportó este viernes 23 de julio, una erupción en el Volcán Turrialba.
https://crc891.com/2021/07/volcan-turrialba-registro-erupcion-este-viernes/
[bookmark: _Hlk88065358][bookmark: _Hlk80308641]Gobierno y rectores acuerdan ₡522 mil millones para el FEES del próximo año. (Alejandro Méndez. CRC.89.1. 28-07-21) El rector de la Universidad Nacional (UNA), y presidente del Consejo Nacional de Rectores (Conare), Francisco González; mencionó que fue un largo trabajo y que están satisfechos con la negociación del FEES.
https://crc891.com/2021/07/gobierno-y-rectores-acuerdan-%E2%82%A1522-mil-millones-para-el-fees-del-proximo-ano/

[bookmark: _Hlk61598739]COLUMBIA

Sala IV resolverá constitucionalidad de Ley de Empleo Público antes del 2 de agosto. (Oscar Ugarte. Columbia. 03-07-21) La Sala Constitucional conformó el tribunal que deberá resolver las diferentes consultas sobre la Ley de Empleo Público, a más tardar, en un mes.
https://www.columbia.co.cr/noticias/32989-sala-iv-resolvera-constitucionalidad-de-ley-de-empleo-publico-antes-del-2-de-agosto
Estudio IDESPO: A una de cada dos personas le rebajaron el salario por pandemia y la cuarta parte vive con menos del salario mínimo. (Luis Marín. Columbia. 06-07-21) l dato fue revelado por el Instituto de Estudios Sociales en Población de la Universidad Nacional, Idespo-UNA con su encuesta. “Percepciones de la población costarricense e implicaciones de la pandemia en diferentes aspectos socioeconómicos y ambientales”.
https://www.columbia.co.cr/noticias/economia/economia/33116-estudio-idespo-a-una-de-cada-dos-personas-le-rebajaron-el-salario-por-pandemia-y-la-cuarta-parte-vive-con-menos-del-salario-minimo
Concentración del polvo del Sahara es poca en comparación al año pasado. (Luis Marín. Columbia. 17-07-21).  La experta, María Martínez explica que las concentraciones de estas partículas no alcanzan las observadas el año anterior. 
https://www.columbia.co.cr/noticias/economia/33606-concentracion-del-polvo-del-sahara-es-poca-en-comparacion-al-ano-pasado
MEP y universidades públicas trabajan para adecuar exámenes de admisión. (Lorena Bogantes. Columbia. 19-07-21). Desde la Universidad Nacional, la vicerrectora de Docencia, Priscilla Venegas, explicó que el aspecto de nivelación ya lo venían trabajando desde antes, sin embargo para el próximo año se tiene un reto mayor debido a la pandemia.
https://www.columbia.co.cr/noticias/economia/educacion/33687-mep-y-universidades-publicas-trabajan-para-adecuar-examenes-de-admision

TELENOTICIARIOS

[bookmark: _Hlk38696562]NR6

Así fue la erupción del volcán Rincón de la Vieja este domingo. (Noticias Repretel. 04-07-21). Video del Ovsicori-UNA muestra actividad del coloso la tarde del domingo 4 de julio. 
https://www.repretel.com/noticia/video-asi-fue-la-erupcion-del-volcan-rincon-de-la-vieja-este-domingo/
2 de cada 10 costarricenses debieron asumir un segundo empleo para redondear sus salarios. (Noticias Repretel. 07-07-21). Un 22% de los trabajadores lo lograron durante la pandemia, pero muchos no hacen 40 horas a la semana, según revela encuesta Idespo-UNA.
https://www.repretel.com/noticia/2-de-cada-10-costarricenses-debieron-asumir-un-segundo-empleo-para-redondear-sus-salarios/
¿Qué pasa con el precio en el dólar? (Noticias Repretel. 12-07-21). Leiner Vargas economista Cinpe-UNA analiza el tema del tipo de cambio. 
https://www.repretel.com/noticia/que-pasa-con-el-precio-en-el-dolar/
Sismo de 4,2 grados se reportó la noche de este miércoles. (Noticias Repretel. 15-07-21). Epicentro se situó en Tarrazú, según Ovsicori-UNA. 
https://www.repretel.com/noticia/sismo-de-42-grados-se-reporto-la-noche-de-este-miercoles/
Polvo del Sahara: Recomiendan a personas con problemas respiratorios limitar actividad física al aire libre. (Redacción. Noticias Repretel. 16-07-21). El Ministerio de Salud y la Universidad Nacional, informan sobre un aumento en la concentración de partículas finas en el aire con diámetros menores a 2.5 micrómetros (PM2.5), en la estación de monitoreo automático ubicada en Hatillo, San José.
https://www.repretel.com/noticia/polvo-del-sahara-recomiendan-a-personas-con-problemas-respiratorios-limitar-actividad-fisica-al-aire-libre/?fbclid=IwAR1gNuAeWYZ78H_vHyqZ1vUN4KOAQumTP-wM_MqAXM5ci4X-NstqdGwAUFM
[bookmark: _Hlk80307909]Fuerte sismo de 6.4 grados sacudió al país la tarde de este sábado. (Noticias Repretel. 17-07-21). Según la información registrada por el Ovsicori-UNA, el epicentro del temblor se registró 185 km Sur Suroeste de David, Panamá.
https://www.repretel.com/noticia/fuerte-sismo-sacudio-al-pais-la-tarde-de-este-sabado/
Cerro El Tablazo presentó deslizamientos tras sismo. (Noticias Repretel. 20-07-21). Magnitud de 4.4 grados registró Ovsicori-UNA. 
https://www.repretel.com/noticia/cerro-el-tablazo-presento-deslizamientos-tras-sismo/
[bookmark: _Hlk88077254]Vacuna sí protege contra la variante delta del coronavirus. (Noticias Repretel. 21-07-21). Carlos Jiménez virólogo UNA ofrece detalles sobre variable Delta del coronavirus. 
https://www.repretel.com/noticia/vacuna-si-protege-contra-la-variante-delta-del-coronavirus/
Sismo de 4,4 grados sacudió al Valle Central. (Noticias Repretel. 21-07-21). Ovsicori-UNA registró la magnitud del sismo que no  reporta daños materiales ni personas heridas.
https://www.repretel.com/noticia/sismo-de-44-grados-sacudio-al-valle-central/
Fuerte sismo sacude nuestro país. (Noticias Repretel. 21-07-21). De forma preliminar el OVSICORI indica habría tenido una magnitud de 7.1. 
https://www.repretel.com/noticia/fuerte-sismo-sacude-nuestro-pais/
Sismo de 6,8 grados de magnitud que sacudió el país se originó cerca de Golfito. (Repretel. 21-07-21). Reportes de Ovsicori-UNA señalan magnitud de 6,8 grados. 
https://www.repretel.com/noticia/sismo-de-68-grados-de-magnitud-que-sacudio-el-pais-se-origino-cerca-de-golfito/
Las imágenes que dejó el fuerte sismo de esta tarde. (Noticias Repretel. 21-07-21). movimiento telúrico se sintió en casi todo el territorio nacional según reporte de Ovsicori-UNA. 
https://www.repretel.com/noticia/las-imagenes-que-dejo-el-fuerte-sismo-de-esta-tarde/
Sismo en Costa Rica: Se descartó alerta de tsunami. (Noticias Repretel. 21-07-21). Tuvo una profundidad de 10 kilómetros, según reporte de Ovsicori-UNA. 
https://www.repretel.com/noticia/sismo-en-costa-rica-se-descarto-alerta-de-tsunami/
65 réplicas después del fuerte sismo. (Noticias  Repretel. 22-07-21). Reporte del Ovsicori-UNA tras sismo de 7 grados con epicentro en Panamá. 
https://www.repretel.com/noticia/65-replicas-despues-del-fuerte-sismo/
Continúa enjambre sísmico en el país. (Repretel. 22-07-21). Ovsicori-UNA reporta réplicas después de fuerte sismo. 
https://www.repretel.com/noticia/continua-enjambre-sismico-en-el-pais/
Sismos sacudieron el país durante esta semana. (Entrevista. Giros. Repretel. 22-07-21). Ronnie Quintero del OVSICORI, explica por qué se porducen estos temblores.
https://www.repretel.com/noticia/sismos-sacudieron-el-pais-durante-esta-semana/
Reportan un nuevo sismo de 4.9 grados la mañana de este jueves. (Noticias Repretel. 22-07-21). Reporte de réplicas del Ovsicori-UNA. 
https://www.repretel.com/noticia/reportan-un-nuevo-sismo-de-4-9-grados/
Réplicas de sismo podrían durar hasta tres meses. (Noticias Repretel. 22-07-21). Ronnie Quintero, OVSICORI, asegura que hay potencial en la zona para generar un temblor más fuerte.
https://www.repretel.com/noticia/replicas-de-sismo-podrian-durar-hasta-tres-meses/
16 réplicas en todo el país tras sismo de este miércoles. (Noticias Repretel. 22- 07-21). La última tuvo lugar en Golfito de Puntarenas, según reporte de Ovsicori-UNA. 
https://www.repretel.com/noticia/16-replicas-en-todo-el-pais-tras-sismo-de-este-miercoles/
Se han registrado más de 200 réplicas del sismo de 6,8 grados. (Repretel. 23-07-21). Estaciones sísmicas del Ovsicori-UNA habían detectado 70 réplicas hasta el mediodía del 23 de julio. 
https://www.repretel.com/noticia/se-han-registrado-mas-de-200-replicas-del-sismo-de-68-grados/
Reportan varios temblores en zona sur del país. (Noticias Repretel. 27-07-21). Expertos Ovsicori-UNA se refieren a “sismicidad de fondo” que se da a raíz del fuerte sismo del 21 de julio.
https://www.repretel.com/noticia/reportan-varios-temblores-en-zona-sur-del-pais/

NC11

[bookmark: _Hlk77581919]Nueva erupción del Rincón de la Vieja. (Redacción. NC11. 01-07-21). Científicos se mantienen alerta. El Volcán Rincón de la Vieja sigue bajo la lupa de los científicos por su actividad constante.
https://www.repretel.com/noticia/nueva-erupcion-del-rincon-de-la-vieja/ 
Crece actividad en el Rincón de la Vieja, Tras la erupción del 28 de junio. (Redacción. NC11. 05-07-21). Expertos confirmaron que este domingo la actividad del volcán Rincón de la Vieja volvió a aumentar.
https://www.repretel.com/noticia/crece-actividad-en-el-rincon-de-la-vieja/ 
Registran sismos en Pérez Zeledón y Cartago. (Redacción. NC11. 06-07-21).Los movimientos han sido de baja intensidad. Al menos cuatro sismos de regular intensidad han sido reportados en Pérez Zeledón y Cartago.
https://www.repretel.com/noticia/registran-sismos-en-perez-zeledon-y-cartago/ 
Algunas carreras podrían desaparecer luego de la pandemia. (Redacción. NC Once. 13-07-21). Juan Carlos Mora EPPS y especialista en prospectiva se refiere a las carreras del futuro. 
https://www.repretel.com/noticia/algunas-carreras-podrian-desaparecer-luego-de-la-pandemia/
Analizamos las protestas en Cuba. (Redacción. NC Once. 13-07-21). Carlos Murillo, académico Escuela Relaciones Internacionales UNA analiza compleja situación en Cuba. 
https://www.repretel.com/noticia/analizamos-las-protestas-en-cuba/
[bookmark: _Hlk77672972]Se registró sismo de 4.1 grados con epicentro en Tarrazú. (Redacción. NC Once. 14-07-21). Esta noche se registró un movimiento sísmico que tuvo su epicentro en la zona de Los Santos, según reporte del Ovsicori-UNA.
https://www.repretel.com/noticia/se-registro-sismo-de-4-1-grados-con-epicentro-en-tarrazu/
Habilitarán matrícula para carrera de "Técnico en aplicaciones de software". (Redacción. NC Once. 20-07-21). UNA ofrece esta opción académica de nivel técnico. 
https://www.repretel.com/noticia/habilitaran-matricula-para-carrera-de-tecnico-en-aplicaciones-de-software/
Los detalles del sismo que afectó al Valle Central esta tarde. (Alexis Rojas. NC Once . 20-07-21). Marino Protti de Ovsicori UNA se refiere a sismo.
https://www.repretel.com/noticia/los-detalles-del-sismo-que-afecto-al-valle-central-esta-tarde/
Los detalles del sismo que afectó al Valle Central esta tarde. (Redacción. NC Once. 20-07-21). Conversamos con el vulcanólogo Marino Protti para conocer detalles sobre el movimiento telúrico que afectó a nuestro país la tarde de este martes.
https://www.repretel.com/noticia/los-detalles-del-sismo-que-afecto-al-valle-central-esta-tarde/ 
Los detalles del sismo que sacudió al país esta tarde. (Alexis Rojas. NC Once. 21-07-21). Marino Protti Ovsicori UNA brinda detalles del sismo. 
https://www.repretel.com/noticia/los-detalles-del-sismo-que-sacudio-al-pais-esta-tarde/

TN7

[bookmark: _Hlk88077283]¿Qué implicaría el ingreso de la variante Delta al país?. (Redacción. Buen Día. 6-7-21). ¿Qué pasaría si Delta ingresa al país? Hoy nos acompañó Juan José Romero, epidemiólogo de la Universidad Nacional, para abordar este tema.
https://www.teletica.com/buen-dia/que-implicaria-el-ingreso-de-la-variante-delta-al-pais_289162
Crisis económica provocó que ticos consumieran menos carne. (Daniel Céspedes. Telnoticias. 8-7-21). Según una encuesta de la Universidad Nacional (UNA), la carne es la comida que más se dejó de comprar en la pandemia. Un 58% de los encuestados señala que ha tenido que reducir la compra de este alimento. 
https://www.teletica.com/nacional/crisis-economica-provoco-que-ticos-consumieran-menos-carne_289307?fbclid=IwAR2BCK8WNkeLo2u916myaBvWdgj3kjYiABhIWiTJKuV3hq9g66qGhhhSlz8
Sismo de 4.1 se sintió en varios puntos del GAM. (Eric Corrales. Telenoticias.14-7-21). Según datos del Ovsicori, tuvo una profundidad de 13.51 kilómetros y su epicentro se registró 4.1 kilómetros al sureste de Zapotal de Tarrazú de San José.
https://www.teletica.com/sucesos/sismo-de-41-se-sintio-en-varios-puntos-del-gam_289766?fbclid=IwAR191945Xz5YpxyRVZshVDTfr8JfqZXAXWr63pfHSl5xr8jAaIT4vzbytKc
Ovsicori analiza “borbollones” en la Península de Nicoya. (Dagoberto Alfaro. TN7. 16-07-21). Expertos del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) analizan un llamativo fenómeno en aguas de la Península de Nicoya: se trata de “borbollones” o erupciones que salen del fondo del mar. Maarten de Moor y Marino Protti realizaron un muestreo para entender lo que ocurre en aguas de la Península de Nicoya, en un área al sur de Cabo Blanco (ver video adjunto).
https://www.teletica.com/nacional/ovsicori-analiza-borbollones-en-la-peninsula-de-nicoya_289814
[bookmark: _Hlk80307656]Autoridades advierten sobre aumento de concentración de polvo del Sahara. (Juan Herrera. TN7. 16-07-21). El Ministerio de Salud y la Universidad Nacional alertar este viernes sobre un aumento en la concentración de partículas de polvo fino provenientes del desierto del Sahara. La alerta se originó en la estación de monitoreo automático ubicada en Hatillo.
https://www.teletica.com/nacional/autoridades-advierten-sobre-aumento-de-concentracion-de-polvo-del-sahara_289895
Fuerte sismo de magnitud 6.4 se sintió en Costa Rica y Panamá. (Eric Corrales. Telenoticias.17-7-21). Según datos del Ovsicori tuvo una magnitud de 6.4, aunque el New Caledonia Seismic Observatory lo calificó en 7.0.
https://www.teletica.com/nacional/fuerte-sismo-de-magnitud-64-sacude-costa-rica-y-panama_289924?fbclid=IwAR1SWp6toRv53y0ccGUdWifWzRoc5jHkN7ZqT_DTeK0R0LlLUnqwILHeXwU
Otros tres temblores despertaron a muchos este miércoles. (Daniel Céspedes. Telenoticias. 21-7-21). El primero, de magnitud 2.8, ocurrió a las 4:18 de la madrugada con epicentro en Tobosi de El Guarco de Cartago, según informó el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica. 
https://www.teletica.com/nacional/otros-tres-temblores-despertaron-a-muchos-este-miercoles_291125?fbclid=IwAR1JgnteYp9_u9MCctGDlTR6D8bA4EoVfrARWar4JgHU_PXAq5oyqXpOnRc
Se han presentado réplicas de magnitud 4.6 y 5.0 tras sismo, asegura Ovsicori. (Eric Corrales. Telenoticias. 21-7-21).  El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), ha logrado localizar 10 réplicas importantes en la zona de Panamá, donde se generaron los sismos importantes del sábado y de este miércoles
https://www.teletica.com/nacional/se-han-presentado-replicas-de-magnitud-46-y-50-tras-sismo-asegura-ovsicori_291186?fbclid=IwAR3o9p3ZQInT9v4JhAaq4IrYGtnp7hXfx-NjdeWCGe5f4cVix1KslKIKnQQ
Fuerte sismo sacude Costa Rica y Panamá. (Rodolfo González. Telenoticias.21-7-21).Según Marino Protti, del Observatorio Sismológico y Vulcanológico de Costa Rica (OVSICORI), su origen estuvo en el choque de placas Cocos y Nazca.
https://www.teletica.com/noticias/fuerte-sismo-sacude-costa-rica-y-panama_291174?fbclid=IwAR3BrWPm19Uju1tYW7Xk1e93BsDpmZ_LJXLh7uAeoC-cADYp_ymKpsdmQNc
Expertos recuerdan que existe la posibilidad de un terremoto en Península de Osa. (Dagoberto Alfaro. 22-7-21). El sábado anterior el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) reportó un sismo cerca de Punta Burica con una magnitud 6.6 grados. Este miércoles se registró otro en la misma zona de 6.8 con una profundidad de 10 kilómetros.
https://www.teletica.com/nacional/expertos-recuerdan-que-existe-la-posibilidad-de-un-terremoto-en-peninsula-de-osa_291270?fbclid=IwAR3ylGeJmDT1QNVOhYD9kV9bLy0ZHUBsV2mVf-qWyw_O7uDH-3EAOPeAezA
Volcán Turrialba hizo erupción este viernes. (Mariela Montero. Telnoticias. 23-7-21). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) reportó una erupción en el Volcán Turrialba, este viernes 23 de julio.
https://www.teletica.com/noticias/volcan-turrialba-hizo-erupcion-este-viernes_291314?fbclid=IwAR1P1k3LTRd3_3jcqIIkBe0T21hIZP5xOZIqxtlNORU-X466evXnERlkfgA
Ovsicori reporta temblor de magnitud 4.1 con epicentro en Zona Sur. (Susana Peña. Telenoticias. 25-7-21). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) reportó un temblor de magnitud 4.1, la mañana de este domingo.
https://www.teletica.com/nacional/ovsicori-reporta-temblor-de-magnitud-41-con-epicentro-en-zona-sur_291415?fbclid=IwAR0h3Hx00AtmVdqwsglILOy1S9lCXF5BjIbuDX0HnpatVd7XzYXvN3V3Tc0
[bookmark: _Hlk80307075]Costa Rica todavía siente las réplicas del fuerte sismo de la semana anterior. (Juan José Herrera. Telenoticias. 26-7-21). Esteban Chaves, del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), confirmó que esta secuencia de eventos generados al sur de la península de Burica, forman parte de la “secuencia de cascada” que originó ese fuerte movimiento.
https://www.teletica.com/nacional/costa-rica-todavia-siente-las-replicas-del-fuerte-sismo-de-la-semana-anterior_291501?fbclid=IwAR2WBAepvLCSS8O8_FnLV33DZ3QvygYa5IsVWOYxjH92K-sXm84DmY6lCs4
MEDIOS REGIONALES

MENSAJE

[bookmark: _Hlk88077306]Ansiedad, una emoción incomprendida en medio de la pandemia. (Redacción. Mensaje. 02-07-21) El próximo martes 6 de julio a partir de las 10 a.m. se realizará el foro virtual “Reflexiones en tiempos de COVID-19: La ansiedad, emoción incomprendida”, con la participación de especialistas del Departamento de Orientación y Psicología de la Universidad Nacional (UNA).
https://www.periodicomensaje.com/salud/7084-ansiedad-una-emocion-incomprendida-en-medio-de-la-pandemia
[bookmark: _Hlk77594717]Situación económica es la crisis más apremiante. (Redacción. Mensaje. 06-07-21) Si bien la mayoría de la población encuestada percibe que Costa Rica atraviesa una situación de crisis (93.4%), lo que identifican como más apremiante es la crisis económica, según evidencian los resultados de la encuesta “Percepciones de la población costarricense e implicaciones de la pandemia COVID-19 en diferentes aspectos socioeconómicos y ambientales”, realizada por el Instituto de Estudios Sociales en Población de la Universidad Nacional (Idespo-UNA).
https://www.periodicomensaje.com/otras/finanzas/7111-situacion-economica-es-la-crisis-mas-apremiante
Las Universidades Públicas son las instituciones con mayor credibilidad social.  (Redacción. Mensaje. 09-07-21) Al cuestionarle a las personas sobre su percepción por algunas funciones del Estado, se observa que la calificación más alta la obtienen las universidades públicas con un 88,3 y la educación pública con un 70,7. En la misma línea, los servicios de salud pública brindados por la Caja Costarricense de Seguro Social son bien valorados (63,6), con casi dos tercios de la población que considera que son buenos o muy buenos.
https://www.periodicomensaje.com/educacion/7128-las-universidades-publicas-son-las-instituciones-con-mayor-credibilidad-social
Docentes de Escuela Psicología UNA se pronuncian frente a maltrato en hospitales psiquiátricos. (Redacción. Mensaje. 16-07-21). Ante denuncias de maltrato en la atención en hospitales psiquiátricos del país, que han circulado recientemente, docentes de la Escuela de Psicología de la Universidad Nacional (UNA) emitieron un pronunciamiento en el cual hacen un llamado a escuchar las voces de las personas que son ingresadas en estas instituciones.
[bookmark: _Hlk80307103]Polvos provenientes del desierto de Sahara triplican su presencia en el país. (Redacción. Mensaje. 19-07-21).  El Ministerio de Salud, como ente rector del tema de calidad del aire, y la Universidad Nacional (UNA), como ente técnico, informan sobre un aumento en la concentración de partículas finas en el aire con diámetros menores a 2.5 micrómetros (PM 2.5).
https://www.periodicomensaje.com/guanacaste/7173-polvos-provenientes-del-desierto-de-sahara-triplican-su-presencia-en-el-pais
UNA líder en índice de Transparencia en Infraestructura Pública. (Redacción. Mensaje. 28-07-21). Por segundo año consecutivo, la iniciativa nacional CoST-Costa Rica (Construction Sector Transparency, por sus siglas en inglés) presentó recientemente, los resultados del Índice de Transparencia en Infraestructura Pública. En esta ocasión, la Universidad Nacional (UNA) obtuvo el lugar número 15 de 30 instituciones evaluadas y se ubicó en primer lugar como la universidad pública mejor evaluada.
https://www.periodicomensaje.com/educacion/7245-una-lider-en-indice-de-transparencia-en-infraestructura-publica


[bookmark: _Hlk62554877]CANAL 14

UNA brinda consejos para visitar playas. Dominical, Dominicalito y Hermosa en Osa cuentan con guardavidas. (Redacción. Canal 14. 01-07-21). Llegan las vacaciones de mitad de año y como todos los años, nuestras playas incrementan en modo significativo el número de sus visitantes. Así también, muy lamentablemente, la probabilidad de ocurrencia de las muertes por sumersión debido, sobre todo, a las corrientes de resaca, peligro inminente en nuestras playas que, en los 20 últimos años (2001-2020), han cobrado 984 muertes, tanto de nacionales como de extranjeros.
https://www.tvsur.co.cr/noticias/una-brinda-consejos-para-visitar-playas-dominical-dominicalito-y-hermosa-en-osa-cuentan-con-guardavidas/ 
[bookmark: _Hlk80306931]Experto habló sobre las causas del fuerte sismo sentido el fin de semana en la zona fronteriza sur. (Redacción. Canal 14. 19-07-21). Corredores. La tranquilidad de los habitantes de la zona sur y otras regiones del país se vio interrumpida a las 2 56 de la tarde del sábado pasado por un sismo que según el OVSICORI tuvo una magnitud de 6 grados. El experimentado científico Marino Protti explicó las causas de ese sismo y lo que se podría esperar en cuanto a replicas.
https://www.tvsur.co.cr/noticias/experto-hablo-sobre-las-causas-del-fuerte-sismo-sentido-el-fin-de-semana-en-la-zona-fronteriza-sur/ 
Experto del Ovisicori califica de normal las réplicas que continúan tras fuerte sismo del miércoles anterior. (Redacción. Canal 14. 26-07-21). Pérez Zeledón. El miércoles 21 de julio a las tres con 15 minutos de la tarde, se registró un sismo de magnitud 6.8 grados. Casi una semana después, se siguen sintiendo réplicas. De acuerdo con Esteban Chaves del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de la Universidad Nacional, esto es normal.
https://www.tvsur.co.cr/noticias/experto-del-ovisicori-califica-de-normal-las-replicas-que-continuan-tras-fuerte-sismo-del-miercoles-anterior/ 
OVSICORI instala nueva estación sísmica en la Zona Sur. (Redacción. Canal 14. 27-07-21). El Ovsicori llevó a cabo una nueva estación sismológica CRUC en la Zona Sur, cerca de la frontera. Con esta ya suman casi 20 las estaciones en la Zona Sur y esperan colocar dos más. Marino Proti, experto del Ovsicori, habló con Tv Sur Noticias y en el video todos los detalles.
https://www.tvsur.co.cr/noticias/ovsicori-instala-nueva-estacion-sismica-en-la-zona-sur/ 

88 STEREO

UISIL colocó ya la primera piedra de su nuevo edificio en Buenos Aires. (Redacción. 88 Stereo. 14-07-21). Esta es la primera que establece una sede en Buenos Aires con infraestructura propia. O sea, algo que debieron hacer las universidades públicas en el cantón indígena lo hace una universidad privada. Es ahí que esto representa no solamente un hecho trascendental en el tema educativo sino una llamada de atención a la responsabilidad que tiene el Estado de ofrecer educación de calidad a nuestra población», indicó el Alcalde.
http://www.88stereo.com/uisil-coloco-ya-la-primera-piedra-de-su-nuevo-edificio-en-buenos-aires/
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