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Volcán Turrialba hace erupción por un minuto y cierran el parque nacional. (Reiner Montero. La Nación. 04-11-21) El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) registró la actividad a las 6:46 a. m. y detalló que los vientos soplan hacia el oeste. La institución agregó que debido al evento no se reporta caída de ceniza ni olor a azufre.
https://www.nacion.com/sucesos/desastres/volcan-turrialba-hace-erupcion-por-un-minuto/RYP6TAQNCRBQZMQWSFZJMRNMZE/story/
UNA lanza aplicación para alertar sobre tsunamis. (Fátima Jiménez. La Nación. 04-11-21) La Universidad Nacional de Costa Rica (UNA) anunció este miércoles el lanzamiento de una aplicación que alertará sobre posibles amenazas por tsunamis a las personas que residen o visitan las costas del país.
https://www.nacion.com/sucesos/desastres/una-lanza-aplicación-para-alertar-sobre-tsunamis/5GTVCBJBRFFAJH4UH556G3WQKI/story/
[bookmark: _Hlk88492993]Poniendo a prueba el acceso a la información pública. (Alejandro Fernández. La Nación. 05-11-21) Sin proponérmelo, en marzo empecé un ejercicio comparativo de acceso real a la información pública en las tres universidades estatales más grandes del país: la UNA, la UCR y el Tec. La UNA es la mejor de todas. Sin atrasos ni obstáculos ilegales, entregaron la información solicitada en 24 días.
https://www.nacion.com/opinion/foros/poniendo-a-prueba-el-acceso-a-la-informacion/53XMJZC7ARDOPAYZSAZHDEKBAM/story/
Con 32 votos, diputados acogen plan de empleo público adaptado a fallo de Sala IV. (Aarón Sequeira. La Nación. 08-11-21) Dentro de las entidades consultadas están el Poder Judicial, la CCSS, el TSE, las universidades y las municipalidades, así como la Asamblea Legislativa, la Procuraduría General de la República, el Banco Central de Costa Rica (BCCR), la Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos (Aresep), la Unión Costarricense de Cámaras y Asociaciones de la Empresa Privada (Uccaep) y la Contraloría General de la República.
https://www.nacion.com/el-pais/politica/con-32-votos-diputados-acogen-plan-de-empleo/5QNZJXHHBZGRBFGHVIJRVDYGTI/story/
Temblor que despertó a ticos ocurrió en zona con potencial de tsunami. (Hugo Solano. La Nación. 09-11-21) Asi lo explicó el sismólogo Esteban Chaves, del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), quien afirmó que hasta las 4 p. m. de este martes se habían registrado 20 réplicas al sismo principal, ocurrido a las 12:24 a. m. de este martes, cuya magnitud fue de 6,2.
https://www.nacion.com/sucesos/seguridad/temblor-que-desperto-a-ticos-ocurrio-en-zona-con/MCEXB2BTSJHCTL2TDHNYO56F7I/story/
Noche de temblores en costa del Pacífico: 5,8, 6,4, y 4,5 grados. (Roger Bolaños. La Nación. 09-11-21) El de 5,8 grados se registró 120 km al oeste de Hacienda Murciélago, de La Cruz de Guanacaste a una profundidad de 32 km. El de 6,4 tuvo su epicentro en ese mismo punto y a una profundidad de 37 km, reportó el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori). Ambos fueron provocados por subducción de la placa del Coco y se sintieron fuerte en Guanacaste y levemente en el centro del país.
https://www.nacion.com/sucesos/desastres/temblor-de-58-grados-al-oeste-de-la-cruz-de/SYMIUKEGNFFZ7HZKSYPOCOLZDQ/story/
Temblores moderados remecen el Valle Central este domingo. (Hugo Solano. La Nación. 14-11-21) Un temblor de magnitud: 3,61 se sintió a las 8:46 a. m. en varios puntos del Valle Central. El origen fue por fallamiento local de la placa Caribe y ocurrió a una profundidad de 10 kilómetros, según los primeros informes del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori).
https://www.nacion.com/sucesos/desastres/temblores-moderados-remecen-el-valle-central-este/TDZMSWGDG5BNLKL3OHSVN3XKOU/story/
UNA también regresará a las aulas en 2022. (José Céspedes. La Nación. 15-11-21) La Universidad Nacional (UNA) anunció su regreso a las aulas para 2022. Mediante un modelo mixto que permitirá retomar las clases presenciales en aquellos cursos en los que sea necesaria la interacción física para el desarrollo de habilidades, destrezas y actitudes.
https://www.nacion.com/el-pais/educacion/una-tambien-regresara-a-las-aulas-en-2022/RXHKFGPDKRFFNBDYEDAXK6GIR4/story/
¿Por qué es más común que gente con ambas vacunas se infecte? (Redacción La Nación. 16-11-21) Vídeo. El epidemiólogo Juan José Romero explica las razones de esta circunstancia.
https://www.nacion.com/videos/el-pais/por-que-es-mas-comun-que-gente-con-ambas-vacunas/7e87d3cd-58d1-4f2a-8430-ba2ca09f40cc/video/
Escritor Sergio Ramírez es distinguido con ‘doctorado honoris causa’ de la UNA. (Luis Brenes. La Nación. 17-11-21) “La UNA se vincula con el trabajo de Ramírez Mercado desde lo académico y lo literario, como escritor y académico, ya que la creación literaria es parte de la lectura de muchos de nuestros estudiantes y su obra es siempre fuente para la formación cultural de la comunidad universitaria”, indicó el Consejo en un comunicado.
https://www.nacion.com/viva/cultura/escritor-sergio-ramirez-es-distinguido-con/QBJQWXS2DNC3BHY5ZD2VJSI7FI/story/
Ventilación de espacios cerrados, la aliada contra la covid-19 que más olvidamos. (Irene Rodríguez La Nación. 21-11-21) “La ventilación es clave en la calidad del aire de un espacio interior”, puntualizó José Félix Rojas, investigador de la escuela de Ciencias Ambientales de la Universidad Nacional (UNA). “Con la pandemia necesitamos otra dinámica, otro enfoque. El virus es un bioaerosol. Necesitamos reducir el contagio en el aire donde más puede concentrarse, los espacios cerrados”, agregó.
https://www.nacion.com/ciencia/salud/ventilacion-de-espacios-cerrados-la-aliada-contra/XPNXXSMPENDTDFBS7IZM4BHPGQ/story/
UCR paga diferencias de hasta ¢7,8 millones a docentes de una misma categoría. (Daniela Cerdas. La Nación. 26-11-21) Los rectores universitarios pidieron en la acción que se anulara un artículo y un inciso del reglamento del Título III de la Ley los cuales ponen límite al pago de incentivos como anualidades, carrera profesional y dedicación exclusiva en todas las instituciones públicas, incluidas las universidades. En el caso de la UCR, la gestión fue firmada por el entonces rector, Henning Jensen.
https://www.nacion.com/el-pais/educacion/ucr-paga-diferencias-de-hasta-78-millones-a/ZVIWESH4JZAGBEWV5MG66LC73U/story/

[bookmark: _Hlk38697340]LA TEJA

Susy y Bolita María muerden años. (Rocío Sandí. La Teja. 01-11-21) Se mencional al Hems-UNA.
La mascarilla será parte esencial de nuestra vestimenta por un buen tiempo. (Rocío Sandí. La Teja. 02-11-21) El epidemiólogo Juan José Romero, de la Universidad Nacional, asegura que con la reapertura comercial que se está dando es fundamental andar la mascarilla.
https://www.lateja.cr/nacional/la-mascarilla-sera-parte-esencial-de-nuestra/YI5P7HOF2JE3BOXHHKWRC6XCHI/story/
Epidemiólogo: “El código QR es para garantizar lugares seguros”. (Karen Fernández. La Teja. 4-11-21). Juan José Romero, epidemiólogo de la Universidad Nacional, explica que es complicado separar el tema sanitario del económico, pero si no le piden el código QR a los turistas, no se lo pueden pedir tampoco a los nacionales, porque eso crea discriminación.
https://www.lateja.cr/nacional/epidemiologo-el-codigo-qr-es-para-garantizar/NG4QMX772NDLRDR7DEGATJR6BU/story/?utm_source=dlvr.it&utm_medium=facebook
Universidad Nacional anuncia regreso a las aulas, pero mantendrá la virtualidad. (Redacción. La Teja. 15-11-21). Bajo el lema “Volvamos a la UNA 2022. Unámonos en un nuevo contexto”, la rectoría de la Universidad Nacional (UNÇA) confirmó de manera oficial el regreso a la presencialidad en todas sus áreas con un modelo mixto, a partir del 10 de enero de 2022.
https://www.lateja.cr/nacional/universidad-nacional-anuncia-regreso-a-las aulas/IPTUR5FHIVF3VALVPT2L7R3HB4/story/
Universidad Nacional: Todavía faltan por recuperar 114.527 puestos de trabajo. (Eduardo Vega. La Teja. 24-11-21). Esta realidad sobre el desempleo nacional debido a la pandemia, forma parte de los resultados de la “Situación de la economía costarricense: balance 2021 y perspectivas 2022″, desarrollada por Greivin Salazar y Fernando Rodríguez, economistas del Observatorio Económico y Social (OES) de la Escuela de Economía de la Universidad Nacional (UNA).
https://www.lateja.cr/nacional/universidad-nacional-todavia-faltan-por-recuperar/3S5RR2S6MFE2VP3Z4PPM3GGQVI/story/

LA REPÚBLICA
Contaminación en ríos capitalinos va en aumento, revela análisis. (Danny Canales. La República. 09-11-21) La medición es parte de un programa promovido por el gobierno local de San José y el Laboratorio de Análisis Ambiental de la Universidad Nacional (UNA). Incluye estudios periódicos para medir el impacto que genera la población en el cauce de los afluentes.
https://www.larepublica.net/noticia/analisis-de-laboratorio-advierten-del-aumento-de-la-contaminacion-en-rios-capitalinos
UCR y UNA alistan regreso a clases presenciales. (Esteban Arrieta La República. 16-11-21). Esquema mixto de clases virtuales y en el aula se irá reduciendo con el paso de los meses. La idea es que conformen pasen los meses y los casos de Covid-19 se reduzcan, las clases virtuales vayan desapareciendo hasta alcanzar la normalidad. Las universidades públicas impartirán clases presenciales a partir del otro año, debido a la reducción en el número de contagios de Covid-19.
https://www.larepublica.net/noticia/ucr-y-una-alistan-regreso-a-clases-presenciales 
Cripto-economía, los costos de transacción y las monedas digitales. (Leiner Vargas. La República. 17-11-21). En una columna anterior les hablaba del surgimiento de las monedas digitales como respuesta a la aceleración y disrupción tecnológica que vivimos. Lo anterior, provoca siempre actores que contra viento y marea pretenden frenar la ola, independientemente de que ella pueda ser una gran oportunidad para el país como un todo.
https://www.larepublica.net/noticia/cripto-economia-los-costos-de-transaccion-y-las-monedas-digitales 
UNA otorga máxima distinción honorífica al escritor nicaragüense Sergio Ramírez. (Magdalena López. La República. 18-11-21). La Universidad Nacional (UNA) otorgó la máxima distinción honorífica al escritor nicaragüense Sergio Ramírez, quien con su producción literaria ha hecho aportes a la cultura centroamericana y universal, según el Consejo Universitario de la institución.
https://www.larepublica.net/noticia/una-otorga-maxima-distincion-honorifica-al-escritor-nicaraguense-sergio-ramirez 
[bookmark: _Hlk92984713]Escuela de Relaciones Internacionales de la UNA es la primera cátedra seleccionada en Centroamérica para formar parte del programa Cátedras de la OMC. (Magdalena López. La República. 18-11-21). La Escuela de Relaciones Internacionales de la Universidad Nacional, (UNA) es la primera cátedra seleccionada en Centroamérica por la Organización Mundial de Comercio (OMC) y la quinta en América Latina para formar parte del programa Cátedras OMC.
https://www.larepublica.net/noticia/escuela-de-relaciones-internacionales-de-la-una-es-la-primera-catedra-seleccionada-en-centroamerica-para-formar-parte-del-programa-catedras-de-la-omc 
UNA ofrecerá cursos gratuitos de nivelación a colegiales para ingresar a la universidad.  (Esteban Arrieta La República. 29-11-21). Programa “La UNA te prepara 2022” busca solventar las carencias educativas que evidenció el Estado de la Educación. Apoyar a los estudiantes que inician sus carreras universitarias, es el objetivo del programa “La UNA te prepara 2022”, el cual, ofrecerá cursos de nivelación y adaptación académica para los estudiantes de primer ingreso.
https://www.larepublica.net/noticia/una-ofrecera-cursos-gratuitos-a-colegiales-para-ingresar-a-la-universidad
Biólogo tico propone conservar peces de arrecife en Parque Nacional Cahuita. (Magdalena López. La República. 30-11-21). Con el objetivo de identificar y conservar las especies en zonas de arrecife, Humberto López, estudiante de la Escuela de Ciencias Biológicas de la UNA, propone implementar protocolos de monitoreo anuales, de la comunidad de peces y áreas de arrecife afectadas por el blanqueamiento, en el Parque Nacional Cahuita.
https://www.larepublica.net/noticia/biologo-tico-propone-conservar-peces-de-arrecife-en-parque-nacional-cahuita 

DIARIO EXTRA

Presidente da discurso ante sala vacía. Opina el experto. (Percy Rodríguez. Diario Extra. 03-11-21) Es una cumbre ambiental que ha decepcionado tanto como el presidente Carlos Alvarado. El presidente impidió que tuviéramos una rebaja en el pago de los marchamos y se fue a disfrutar de los goces de Europa.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/463482/presidente-da-discurso-ante-sala-vac-a
Erupciones simultáneas en Poás y Turrialba. (Erick Meléndez. Diario Extra. 04-11-21). Geoffroy Avard, experto del Ovsicori-UNA, confirmó que se registró una leve actividad que se encuentra dentro de un rango normal.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/463531/erupciones-simult-neas-en-po-s-y-turrialba
Aplicación ayuda a huir de tsunami. (Alvaro Valverde. Diario Extra. 05-11-21) Evitar que haya muertes y heridos durante un tsunami es el objetivo de una aplicación creada para avisar cada vez que se active una alerta e indicar cuál es la mejor ruta para salir de la zona de riesgo. El nombre de la app es “UNA Costa Segura” y la creó el Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis de la Universidad Nacional (Sinamot-UNA).
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/463640/aplicaci-n-ayuda-a-huir-de-tsunami
Cuestionan legalidad en informe sobre Empleo Público. (Aaron Chinchilla. Diario Extra. 09-11-21). Informe de subcomisión saca a universidades y otras de Rectoría de Mideplan. 
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/463876/-cuestionan-legalidad-en-informe-sobre-empleo-p-blico
Empleo Público tiene 'inconvenientes jurídicos'. Mario Taboada. (Diario Extra. 27-11-21). Criterio de Procuraduría sobre proyecto de Empleo Público que afecta autonomía universitaria. 
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/464997/empleo-p-blico-tiene-inconvenientes-jur-dicos-

SEMANARIO UNIVERSIDAD

Fernando Rodríguez: “La regla fiscal necesita una modificación; pensar que está todo bien es ingenuo”. (Adrián Zúñiga. Sem Univ. 02-11-21) “Podemos convivir con una regla y la regla de alguna manera nos puede obligar a que exista orden y eso está bien. Pero no puede llevarnos a generar contradicciones en cuanto a la necesidad de servicios públicos y los recursos disponibles para poder cubrirlos, como pasó con el Censo”, manifestó el economista.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/fernando-rodriguez-la-regla-fiscal-necesita-una-modificacion-pensar-que-esta-todo-bien-es-ingenuo/
Mayor apertura, aumento de casos en el mundo y asintomáticos auguran rebrotes de COVID-19 en próximas semanas. (Monserrat Cordero. Sem Univ. 03-11-21) A estos se suman otros factores como los casos asintomáticos, la conducta de la población, la no vigilancia activa de casos, entre otros. Así lo señalaron a UNIVERSIDAD el coordinador de la maestría en Epidemiología de la Universidad Nacional (UNA), Juan José Romero, el investigador del Observatorio del Desarrollo de la Universidad de Costa Rica (UCR), Agustín Gómez, y el matemático de la UCR, Mario Villalobos.
https://semanariouniversidad.com/pais/mayor-apertura-aumento-de-casos-en-el-mundo-y-asintomaticos-auguran-rebrotes-de-covid-19-en-proximas-semanas/
Empleo Público volverá a consulta con Corte, universidades, CCSS, municipalidades y otras instituciones antes de primer debate. (Natalia Díaz. Sem Univ. 08-11-21) El proyecto de Ley Marco de Empleo Público (21.336) tendrá que ser consultado nuevamente con la Corte Suprema de Justicia; las universidades públicas, la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS); todas las Municipalidades y las “instituciones públicas descentralizadas que no se encuentren en competencia”, después de este lunes.
https://semanariouniversidad.com/pais/empleo-publico-volvera-a-consulta-con-corte-universidades-ccss-municipalidades-y-otras-instituciones-antes-de-primer-debate/
Diputados aprobaron arreglo constitucional de Empleo Público con mismos votos de primer debate del PLN, PAC, Restauración Nacional y Nueva República. (Natalia Díaz. Sem Univ. 08-11-21) Votaron un total de 14 diputados en contra de la solución definida, una exclusión parcial de las personas funcionarias públicas del proyecto de ley y de la rectoría del Ministerio de Planificación (Mideplan).
https://semanariouniversidad.com/pais/diputados-aprobaron-arreglo-constitucional-de-empleo-publico-con-mismos-votos-de-primer-debate-del-pln-pac-restauracion-nacional-y-nueva-republica/ 
Ciencia Más Tecnología. (Kevin Venegas. Sem Univ. 09-11-21) La publicación es una realidad gracias a la cooperación interinstitucional entre la Escuela de Biología de la Universidad de Costa Rica (UCR), representada por los investigadores Paul Hanson, Jorge Lobo Segura y Mauricio Fernández Otárola, y el Centro de Investigaciones Apícolas Tropicales (Cinat) de la Universidad Nacional (UNA). De esta institución participaron los investigadores Eduardo Herrera González, Mariana Acuña Cordero e Ingrid Aguilar Monge.
https://www.ucr.ac.cr/noticias/2021/11/09/la-urgencia-de-proteger-a-estos-pequenos-insectos.html
Danza cambiante como el ciclo de la vida. (Ana Fernández. Sem Univ. 12-11-21) La Compañía de Cámara Danza UNA cumple 40 años de transitar por ciclos propios de los procesos estéticos, académicos, sociales y culturales que promueve. 
https://semanariouniversidad.com/cultura/danza-cambiante-como-el-ciclo-de-la-vida/?fbclid=IwAR13ElsZAfkl7QhBGmX4PSxvHs9H66TbnmDi7L6RnydKuZllCRSR-v1Pthg
UCR ayuda a construir instrumento internacional que estandariza autonomía universitaria en el continente. (Daniela Muñoz. Sem Univ. 15-11-21) «La autonomía universitaria se ha visto amenazada por varias propuestas legislativas tendientes a la recentralización de las funciones de las universidades públicas y a la sujeción a directrices y disposiciones podrían cercenan su funcionamiento», indica la misiva, en la que se señalan afrentas a la autonomía presentes por ejemplo en la Ley de Fortalecimiento de las Finanzas Públicas y el proyecto de ley de empleo público.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/ucr-contribuye-a-construir-intrumento-de-cidh-que-solidificara/
Regla fiscal arroja más inconsistencias: ¿Qué pasa con los superávits de las universidades? (Adrián Zúñiga. Sem Univ. 16-11-21) No obstante, jerarcas de las casas de enseñanza superior no piensan de esta forma: “Nosotros no tenemos por qué estar de alguna manera respondiendo a esa política de Hacienda cuando absolutamente está consignado que ese fondo es parte de un destino específico generado por la propia Constitución”, dijo el presidente del Consejo Nacional de Rectores (Conare), Francisco González, al consultársele sobre la posición que manifestó el viceministro.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/regla-fiscal-arroja-mas-inconsistencias-que-pasa-con-los-superavits-de-las-universidades/
UTN y UNA también volverán a presencialidad en 2022, pero habrá opciones virtuales. (Adrián Zúñiga. Sem Univ. 19-11-21) “Reconocemos la importancia de dar un paso necesario y urgente hacia una mayor presencialidad de la comunidad universitaria en todos nuestros campus universitarios, siempre en acatamiento a los protocolos biosanitarios que en apego a la legislación nacional hemos venido adaptando”, dijo el rector, Francisco González.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/utn-y-una-tambien-volveran-a-presencialidad-en-2022/
Procuraduría determina que diputados habrían caído en roces de constitucionalidad al modificar ley de empleo público. (Vinicio Chacón. Sem Univ. 20-11-21) Esa «salvaguarda» busca que se excluya de la aplicación de la eventual ley a las personas servidoras públicas que desempeñen funciones que sean «exclusivas y excluyentes» para el trabajo constitucionalmente asignado al Poder Legislativo, al Poder Judicial, al Tribunal Supremo de Elecciones (TSE) y a las instituciones autónomas, como la Caja Costarricense del Seguro Social (CCSS), las universidades estatales o las municipalidades.
https://semanariouniversidad.com/pais/procuraduria-determina-que-diputados-inconstitucionalidad-empleo-publico/
Universidades se manifiestan contra proyecto de Empleo Público. (Adrián Zúñiga. Sem Univ. 30-11-21) Las universidades públicas se manifiestan este martes contra el proyecto de ley Marco de Empleo Público, según confirmó el presidente del Consejo Nacional de Rectores (Conare) y rector de la Universidad Nacional (UNA), Francisco González.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/universidades-se-manifiestan-contra-proyecto-de-empleo-publico/

MEDIOS DIGITALES

CR-HOY

(VIDEO) Epidemiólogo asegura que mascarilla llegó para ser parte de la vestimenta. (Erick Carvajal. CRHoy. 3-11-21). Juan José Romero, epidemiólogo de la Universidad Nacional (UNA), aseguró que la mascarilla llegó para ser parte de la vestimenta y en estos momentos es tan indispensable como el uso de una blusa, una camisa, un pantalón o una enagua.
https://www.crhoy.com/nacionales/video-epidemiologo-asegura-que-mascarilla-llego-para-ser-parte-de-la-vestimenta/
¡Vea desde el aire la erupción del volcán Turrialba! (Erick Carvajal. CRHoy. 3-11-21). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica registró la erupción por medio de la cámara instalada cerca del cráter del volcán y además indicó que no hubo reportes de caída de ceniza en la zona.
https://www.crhoy.com/nacionales/video-vea-desde-el-aire-la-erupcion-del-volcan-turrialba/
Nueva aplicación notificará de amenazas de tsunamis. (Alexánder Ramírez. CRHoy. 4-11-21). El Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis de la Universidad Nacional (Sinamot-UNA) lanzó este jueves una aplicación para que residentes o visitantes de nuestras costas sepan cómo actuar en caso de amenazas de tsunamis. 
https://www.crhoy.com/tecnologia/nueva-aplicacion-notificara-de-amenazas-de-tsunamis/
¿Qué dice la tradición cristiana sobre las vacunas? Así responde director de la UNA. (Erick Carvajal. CRHoy. 9-11-21). Alberto Rojas, director de la Escuela Ecuménica de Ciencias de la Religión de la Universidad Nacional (UNA), aseguró que las vacunas son como un milagro que depara la ciencia, ya que nos liberan de enfermedades y brindan la posibilidad de convivir con los demás como personas sanas.
https://www.crhoy.com/nacionales/video-que-dice-la-tradicion-cristiana-sobre-las-vacunas-asi-responde-director-de-la-una/
Ticos muestran mayor resiliencia y menos miedo al COVID-19. (David Ulloa. CRHoy. 10-11-21). Esto frente al 12,5% de las personas que contestaron la encuesta que enfrentan resiliencia baja y el 1,4% resiliencia muy baja. Esta condición es más fuerte en mujeres que en hombres, de acuerdo con los resultados del estudio sobre salud mental desarrollado por la Universidad Estatal a Distancia (UNED) y la Universidad Nacional (UNA).
https://www.crhoy.com/nacionales/ticos-muestran-mayor-resiliencia-y-menos-miedo-al-covid-19/
[bookmark: _Hlk87974231]Fuerte sismo sacude el Valle central. (Erick Carvajal. CRHoy. 14-11-21). Un fuerte sismo se sintió esta mañana en el Valle Central, según informó el OVSICORI. 
https://www.crhoy.com/nacionales/fuerte-sismo-sacude-el-valle-central-4/
Atención: UNA llama a clases presenciales a partir del próximo semestre. Yaslin Cabezas. CRHoy. 15-11-21). La Universidad Nacional (UNA) anunció este lunes que a partir del próximo año, los estudiantes deberán volver a clases presenciales, con modelo “mixto”.
https://www.crhoy.com/nacionales/atencion-una-llama-a-clases-presenciales-a-partir-del-proximo-semestre/
El Arenal y sus 11 años de reposo ¿Es posible el regreso a la actividad en un corto plazo? (Pablo Rojas. CRHoy. 21-11-21). Este 18 de noviembre, el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) publicó un análisis sobre el estado actual del volcán y detalló que la salida de vapor de la cima del macizo ocurre primordialmente en los meses más lluviosos (de mayo a octubre). 
https://www.crhoy.com/nacionales/el-arenal-y-sus-11-anos-de-reposo-es-posible-el-regreso-a-la-actividad-en-un-corto-plazo/
UNA: Déficit financiero del Gobierno rondaría un 5% del PIB. (Gerardo Ruiz. CRHoy. 24-11-21). El Observatorio Económico y Social (OES) de la Universidad Nacional (UNA) estimó que en el 2021 el déficit financiero del Gobierno Central cerraría en un 5% del producto interno bruto (PIB).
https://www.crhoy.com/economia/una-deficit-financiero-del-gobierno-rondaria-un-5-del-pib/
Discapacidad y empleo: Las barreras aun por derribar. (Ignacio Calderón. CRHoy. 30-11-21). La condición de discapacidad a lo largo de la historia ha dificultado la sana convivencia entre los actores de la sociedad y ha representado un eslabón por superar.
https://www.crhoy.com/opinion/el-lector-opina/discapacidad-y-empleo-las-barreras-aun-por-derribar/
GUARDIANCR

Sismo sacudió a gran parte del país. (Redacción. E Guardiancr. 8-11-21) . El reporte del OVISCORI señala que el sismo tuvo una magnitud de 5.8 grados, a 120 km al oeste de Hacienda Murciélago de La Cruz de Guanacaste, con una profundidad de 32 km.
https://elguardian.cr/sismo-sacudio-a-gran-parte-del-pais/?fbclid=IwAR3y7sILHMVEiS5ZfZ2WSQWT94-zAvQEjDvod7GxI85fJ2Mv9kvXd_Od_PE
Ley de Empleo Público remendada por 32 Diputados. (Richard Molina. El Guardiancr. 9-11-21). El Ministerio de Planificación ya no tendrá rectoría en el Poder Judicial, Tribunal Supremo de Elecciones, Poder Legislativo, Universidades Públicas, y Caja Costarricense del Seguro Social.
https://elguardian.cr/ley-de-empleo-publico-remendada-por-32-diputados/?fbclid=IwAR2OAO3KcFSoPMTlcz5b5zitNHDenrPsgm9zhHWRt-bLQX7jT967TWeEMHE

AMPRENSA

Economista de la UNA: «Impuesto único global del 15% traería justicia tributaria». (Tatiana Gutiérrez. Amprensa. 01-11-21).   El acuerdo firmado por 136 países de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico y ratificado por el G2O el fin de semana traería más justicia tributaria, aseguró el economista, Leiner Vargas, del Centro Internacional de Política Económica (Cinpe) de la Universidad Nacional (UNA).
https://amprensa.com/2021/11/economista-de-la-una-impuesto-unico-global-del-15-traeria-justicia-tributaria/

THE TICO TIMES

Magnitude 5.8 quake off Costa Rica’s coast Monday night. (Alejandro Zúñiga. Tico Times 9-11-21). A magnitude 5.8 earthquake off the coast of the Nicoya Peninsula was felt in much of northwestern Costa Rica but caused no major damage on Monday night, authorities reported. The Volcanological and Seismological Observatory of Costa Rica (OVSICORI) said the tremor occurred at 8:53 p.m. and had an epicenter 120 km west of Isla Murciélago, off the coast of Guanacaste.
https://ticotimes.net/2021/11/09/magnitude-5-8-quake-off-costa-ricas-coast-monday-night 
Eruption threat leads to extended closure of Turrialba Volcano National Park. (Alejandro Zúñiga. Tico Times 10-11-21). Turrialba Volcano National Park will remain closed until at least November 19 due to the ongoing threat of volcanic activity, authorities announced. According to the National System of Conservation Areas (SINAC), sensors continue to detect an increase of volcanic gases — including sulfur dioxide — at Turrialba. As a result, authorities will keep the park closed as a precautionary measure while the Volcanological and Seismological Observatory of Costa Rica (OVSICORI) continues monitoring the stratovolcano.
https://ticotimes.net/2021/11/10/eruption-threat-leads-to-extended-closure-of-turrialba-volcano-national-park 
EL OBSERVADOR

Temblor de magnitud 5,8 originado en Guanacaste movió al país esta noche. (Tomás Gómez. El Observador. 9-11-21). Un sismo de fuerte intensidad se sintió en diferentes puntos del país la noche de este lunes. Según el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de la UNA (Ovsicori) el sismo se registró en La Cruz de Guanacaste, específicamente 120 kilómetros al oeste de Hacienda Murciélago.
https://observador.cr/temblor-de-magnitud-58-originado-en-guanacaste-movio-al-pais-esta-noche/ 
¡Otro fuerte sismo! Temblor de magnitud 6,4 se registró esta madrugada en Guanacaste. (Sergio Arce. El Observador. 9-11-21). Al ser las 12:24 a.m. de este martes se registró un temblor de magnitud 6,4. El epicentro se reportó en Guanacaste, exactamente 110 kms al oeste de hacienda Murciélago en La Cruz.nDe acuerdo con el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) de la Universidad Nacional, el movimiento telúrico tuvo una profundidad de 37 kms.
https://observador.cr/otro-fuerte-sismo-temblor-de-magnitud-64-se-registro-esta-madrugada-en-guanacaste/
Ovsicori contabiliza 17 réplicas tras sismo de este lunes. (Krissia Morris. El Observador. 9-11-21). El sismo ocurrido a las 8:53 p.m. de este lunes, en suelo nicaragüense y que se sintió en varias partes del país, generó hasta la mañana de este martes un total de 17 réplicas. El fuerte temblor de magnitud 5,8 ocurrió a 94 kilómetros al noroeste de la Península de Santa Elena, frente a las costas de San Juan del Sur, Nicaragua.
https://observador.cr/ovsicori-contabiliza-17-replicas-tras-sismo-de-este-lunes/ 
UNA e IMN siguen curso de cenizas del volcán Cumbre Vieja de Canarias tras llegar al Caribe. (Krissia Morris. El Observador. 12-11-21). La Universidad Nacional (UNA), a través del Laboratorio de Química de la Atmósfera, y el Instituto Meteorológico Nacional (IMN) monitorean el curso de las masas de cenizas o de partículas lanzadas por el volcán Cumbre Vieja, de la isla canaria La Palma.
https://observador.cr/una-e-imn-siguen-curso-de-cenizas-del-volcan-cumbre-vieja-de-canarias-tras-llegar-al-caribe/ 
Domingo inició movido por temblores originados en Cartago y Golfito. (Tomás Gómez. El Observador. 14-11-21). Dos sismos de moderada intensidad se sintieron en varios puntos del país la mañana de este domingo. Según el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de la UNA (Ovsicori) el primer sismo se registró en las cercanías de Alto Quebradilla de Cartago. La intensidad reportada fue de 3,6 y se registró a las 8:46 de la mañana.
https://observador.cr/domingo-inicio-movido-por-temblores-originados-en-cartago-y-golfito/ 
[bookmark: _Hlk92984543]UNA otorgará doctorado Honoris Causa a escritor nicaragüense. (Paula Ramírez. El Observador. 18-11-21) El Consejo Universitario de la Universidad Nacional (UNA) acordó entregar un doctorado Honoris Causa al escritor nicaragüense Sergio Ramírez. El acuerdo se tomó el pasado 4 de noviembre, aunque harán una ceremonia oficial de entrega de la cual aún no se anunció la fecha.
https://observador.cr/una-otorgara-doctorado-honoris-causa-a-escritor-nicaraguense-sergio-ramirez/ 
Sismos en Costa Rica: octubre es uno de los dos meses del año con mayor actividad. (Sergio Arce. El Observador. 23-11-21). Octubre es uno de los dos meses de este 2021 que ha registrado la mayor cantidad de sismos en Costa Rica. El otro mes con actividad intensa ha sido julio. De acuerdo con un reporte del Observatorio Sismológico y Vulcanológico de Costa Rica (Ovsicori), que detalló que el mes pasado se localizaron 4.362 eventos con magnitudes que van desde los 0,0 hasta los 4,9.
https://observador.cr/sismos-en-costa-rica-octubre-es-uno-de-los-dos-meses-del-ano-con-mayor-actividad/

DELFINOCR

UNA invita a su primera feria virtual de abejas nativas. (Andrea Romero. Delfinocr. 2-11-21). La Universidad Nacional (UNA) anunció esta semana su invitación a la primera feria virtual de abejas nativas que se realiza del 1 al 6 de noviembre.
https://delfino.cr/2021/11/una-invita-a-su-primera-feria-virtual-de-abejas-nativas?fbclid=IwAR2UNPJJqiAGOIVgmjvwLcoZ7KjAAsz9oHCMNqSMBJoNwXFn1vrJcX6ABEw
UNA lanza app que guía a personas en caso de amenaza de tsunamis. (Ingrid Hidalgo. Delfinocr. 4-11-21). El Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis de la Universidad Nacional (Sinamot-UNA), con la colaboración de la Comisión Nacional de Prevención de Riesgos y Atención de Emergencias (CNE), anunció este jueves semana el lanzamiento de un app que dará aviso a la población ante amenazas de tsunamis.
https://delfino.cr/2021/11/una-lanza-app-que-guia-a-personas-en-caso-de-amenaza-de-tsunamis?fbclid=IwAR3o0P1A5yh2Ve-sem0ijXD82xaUt872HhTrW7nySWmnMeDPabbUq0Unuk0
UNA anuncia regreso de clases en 2022 con modelo mixto.  (Alonso Martínez. Delfinocr. 15-11-21). La Rectoría de la Universidad Nacional (UNA) comunicó de manera oficial el retorno a la presencialidad en todas sus áreas con un modelo mixto, a partir del 10 de enero de 2022.
https://delfino.cr/2021/11/una-anuncia-regreso-de-clases-en-2022-con-modelo-mixto?fbclid=IwAR2lG_3pszP6SvAcekhO6ig_A7YAZ2OSLP3rzx3TabuecsWC1aKhpaNFue0
UNA concede máxima distinción honorífica al escritor nicaragüense Sergio Ramírez. (Carlos García. Delfinocr. 17-11-21) El Honoris Causa es la máxima distinción que concede la UNA a personas eminentes que destaquen de manera singular en el campo de la investigación, de la docencia, de la extensión, en el cultivo de las Ciencias, las Artes y de las Letras, o en aquellas actividades que tuviesen una repercusión notoria e importante en el terreno científico, artístico, cultural, tecnológico o social, tanto a nivel nacional como internacional.
https://delfino.cr/2021/11/una-concede-maxima-distincion-honorifica-al-escritor-nicaraguense-sergio-ramirez
Corte Plena se opone a nuevo texto de proyecto de Ley Marco de Empleo Público. (Sebastián May. Delfinocr. 17-11-21). La Corte Suprema de Justicia votó el día de hoy el informe del magistrado Jorge Olaso Álvarez (Sala Segunda) a quien se le asignó estudiar el proyecto de Ley Marco de Empleo Público (expediente 21.336), tras las modificaciones realizadas por la Asamblea Legislativa.
https://delfino.cr/2021/11/corte-plena-se-opone-a-nuevo-texto-de-proyecto-de-ley-marco-de-empleo-publico?fbclid=IwAR0TGDnaVft1kmw7omfA4T4QLU3B-VOBcwuDfnVT9_AAxKicQv-LpIfcth8
Caribe Sur enfrenta la erosión costera en una carrera contra el cambio climático. (Eyleen Vargas. Delfinocr. 30-11-21). En el caso del Caribe Sur, un estudio realizado por la Universidad Nacional (UNA), enmarcado en el Programa de Geomorfología Ambiental, reportó un proceso de erosión acelerada en varios sectores. De los lugares más afectados se encuentran las playas de Cieneguita, el Parque Nacional Cahuita y el Refugio de Vida Silvestre Gandoca-Manzanillo.
https://delfino.cr/2021/11/caribe-sur-enfrenta-la-erosion-costera-en-una-carrera-contra-el-cambio-climatico

PUROPERIODISMO.COM

Ovsicori detectó 4.362 temblores en octubre. (Puro Periodismo. 30-11-21). Nuevas tecnologías disparan registro sísmico. 
https://www.puroperiodismo.com/2021/11/ovsicori-detecto-4-362-temblores-en-octubre-nuevas-tecnologias-disparan-registro-sismico/


[bookmark: _Hlk51829871]NCR

(Video) ¡Impresionante! Volcán Turrialba hizo erupción esta mañana. (Gabriel González. NCR. 03-11-21) Según el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica la erupción tuvo una duración de 1 minuto. Además, no se reportó caída de ceniza en el pueblo de la campiña azucarera
https://ncrnoticias.com/nacionales/video-impresionante-volcan-turrialba-hizo-erupcion-esta-manana/
Epidemiólogo de la UNA: “La mascarilla debe ser parte de nuestra vestimenta”. (Redacción. NCR. 03-11-21) Juan José Romero insistió en la necesidad de mantener el uso del cubrebocas para detener la propagación de la Covid-19.
https://ncrnoticias.com/destacadas/epidemiologo-de-la-una-la-mascarilla-debe-ser-parte-de-nuestra-vestimenta/
Fuerte sismo de magnitud 5.8 sacude a Costa Rica esta noche. (Redacción. NCR. 08-11-21) Un sismo de magnitud 5.8 sacudió a Costa Rica esta noche. Según el OVSICORI, el epicentro ocurrió 120.4 km al Oeste de Hacienda murcielago de La Cruz de Guanacaste.
https://ncrnoticias.com/nacionales/fuerte-sismo-de-magnitud-5-8-sacude-a-costa-rica-esta-noche/
Dos sismos sacuden a Costa Rica este domingo en cuestión de minutos. (Redacción. NCR. 14-11-21) Un sismo de magnitud 3.6 y otro de 4.2 sacudieron a Costa Rica este domingo. Según el OVSICORI, el primer sismo tuvo como epicentro Cartago, mientras que el segundo su epicentro fue 87.8 km al Suroeste de Carate de Golfito de Puntarenas.
https://ncrnoticias.com/nacionales/dos-sismos-sacuden-a-costa-rica-este-domingo-en-cuestion-de-minutos/

SURCOS

UNA apunta al objetivo. (Surcos Digital. 08-11-21). Continúan talleres del proyecto prospectiva UNA. 
https://surcosdigital.com/una-apunta-al-objetivo/
La desconstitucionalización de las autonomías y empleo público. (Manuel Hernández. Surcos Digital. 16-11-21). Comentario advierte que Proyecto Empleo Público trastoca autonomía universitaria. 
https://surcosdigital.com/la-desconstitucionalizacion-de-las-autonomias-y-empleo-publico/
El proyecto de empleo público en el martirio de la cruz. (Manuel Hernández. Surcos Digital. 20-11-21). Comentario resalta que proyecto recibió dos "martillazos": criterios de Corte y Procuraduría. 
https://surcosdigital.com/el-proyecto-de-empleo-publico-en-el-martirio-de-la-cruz/
UNA: necesaria y floreciente. (Surcos Digital. 21-12-21). El 8 de noviembre del 2021 se realizó la presentación del Estado y Avance del Proceso Prospectivo Estratégico UNA 2040 para el Consejo de Rectoría de la UNA.
https://surcosdigital.com/una-necesaria-y-floreciente/
Alfabetización con sello UNA llega a comunidad indígena en Alto Chirripó. (Surcos Digital. 30-11-21). Proyecto de estudiante de Pedagogía del Cide-UNA. 
https://surcosdigital.com/alfabetizacion-con-sello-una-llega-a-comunidad-indigena-en-alto-chirripo/

INFORMA-TICO
Sala IV ordena al gobierno acciones para salvar a las poblaciones de abejas. (Informa-tico. 09-11-21). En Costa Rica, el Instituto Regional de Estudios en Sustancias Tóxicas, de la Universidad Nacional (IRET) ha hecho un llamado a prohibir de manera absoluta el uso del Fipronil debido a la existencia de claras evidencias científicas de su letalidad para las poblaciones de abejas.
https://www.informa-tico.com/9-11-2021/sala-iv-ordena-gobierno-acciones-salvar-poblaciones-abejas

EL PAÍS

Proyecto de Ley Marco de Empleo Público avanza en el Legislativo. (El País CR. 08-11-21). Proyecto a consulta a instituciones incluidas universidades públicas. 
https://www.elpais.cr/2021/11/08/proyecto-de-ley-marco-de-empleo-publico-avanza-en-el-legislativo/

CRPRENSA.COM

Erupción esta mañana en el volcán Turrialba. (Redacción. Crprensa. 03-11-21) El OVSICORI informó esta mañana que a eso de las 06:46 el volcán Turrialba hizo una erupción, inicio con ceniza durante 1 minuto; con una pluma de unos 200 metros. No hay registros significativos en las condiciones sismologicas ni de gases emitidos.
https://crprensa.com/erupcion-esta-manana-en-el-volcan-turrialba/
Nueva app UNA anunciará amenaza de tsunamis. (Redacción. Crprensa. 04-11-21) “El Sinamot-UNA conjugó la investigación y la extensión que se ejerce en la Universidad para desarrollar una aplicación en conjunto con la Dirección de Tecnologías de la Información (DTIC-UNA), una iniciativa científico-tecnológica, resultado de la investigación y la inversión que hemos hecho desde las universidades públicas para transferir conocimiento a las comunidades y ayudar en la mitigación y prevención de desastres naturales”, dijo Francisco González, rector de la UNA.
https://crprensa.com/nueva-app-una-anunciara-amenaza-de-tsunamis/
Sismo de 5.8 de anoche fué frente a costas nicaraguences. (Redacción. Crprensa. 09-11-21) La noche de ayer a las 8:53 pm se presentó un sismo de 5.8, a 94 kilometros de las costas de Santa Elene, frente a costas Nicaraguences. Se han presentado ya 17 replicas hasta las 8am de este martes.
https://crprensa.com/sismo-de-5-8-de-anoche-fue-frente-a-costas-nicaraguences/
Defensoría: “La UNA y el ITCR deben incluir en sus políticas la accesibilidad de personas con discapacidad a las Nuevas Tecnologías”. (Redacción. Crprensa. 14-11-21) Esta solicitud se da como resultado de una investigación del Mecanismo Nacional de Supervisión de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (CDPD), en conjunto con la Dirección de Gobernanza Pública de la Defensoría de los Habitantes, cuyo objetivo principal era identificar la accesibilidad de las personas con discapacidad a las TIC, de conformidad con lo estipulado en la Convención de Derechos de las Personas con Discapacidad. En este primer estudio exploratorio se solicitó información sólo a la UNA, el ITCR y la UTN.
https://crprensa.com/defensoria-la-una-y-el-itcr-deben-incluir-en-sus-politicas-la-accesibilidad-de-personas-con-discapacidad-a-las-nuevas-tecnologias/
CONARE entregó a directorio de la Asamblea Legislativa documento que plantea los retos para alcanzar un mayor desarrollo humano, integral y sostenible. (Redacción. Crprensa. 15-11-21) El Consejo Nacional de Rectores se reunión con los diputados que conforman el Directorio de la Asamblea Legislativa, con el propósito de entregar el documento realizado por CONARE, en el contexto del Bicentenario de la Independencia de Costa Rica, en el cual se analizan los desafíos de desarrollo humano nacional.
https://crprensa.com/conare-entrego-adirectorio-de-la-asamblea-legislativa-documento-que-plantea-los-retos-para-alcanzar-un-mayor-desarrollo-humano-integral-y-sostenible/
UNA anuncia retorno a la presencialidad con modelo mixto en 2022. (Redacción. Crprensa. 15-11-21) Así lo comunicó el rector Francisco González Alvarado en una serie de webinarios convocados jueves y viernes con las personas funcionarias académicas y administrativas y el 26 de noviembre con el estudiantado,  con quienes se comparten los resultados de los diferentes análisis de situación institucional en el marco de la emergencia sanitaria causada por la pandemia por la Covid-19, que hace casi dos años cambió la dinámica nacional y mundial y obligó a tomar medidas en los ámbitos personal, educativo y laboral.
https://crprensa.com/una-anuncia-retorno-a-la-presencialidad-con-modelo-mixto-en-2022/
UNA anuncia retorno a la presencialidad con modelo mixto en 2022. (Redacción- Crprensa. 16-11-21) Bajo el lema “Volvamos a la UNA 2022. Unámonos en un nuevo contexto”, la Rectoría de la Universidad Nacional comunicó de manera oficial el retorno a la presencialidad en todas sus áreas con un modelo mixto, a partir del 10 de enero de 2022.
https://crprensa.com/una-anuncia-retorno-a-la-presencialidad-con-modelo-mixto-en-2022/
Precios de los combustibles al alza si se privatiza o se cierra RECOPE. (Redacción- Crprensa. 30-11-21) El equipo de investigadores a cargo del estudio fue conformado por el economista Leiner Vargas catedrático de la Universidad Nacional de Costa Rica, Katherine Barquero también economista e investigadora del Informe Estado de la Nación e Israel Rojas, coordinador del proyecto, investigador y representante del ICAP.
https://crprensa.com/precios-de-los-combustibles-al-alza-si-se-privatiza-o-se-cierra-recope/
Compromiso con el Estado Constitucional y Democrático de Derecho. (Redacción- Crprensa. 30-11-21) El Consejo Nacional de Rectores y las universidades estatales se unieron este martes, al llamado del sector sindical de participar en la concentración que se efectuó en la Plaza de la Democracia, con motivo del inicio de la discusión en el plenario de la Asamblea Legislativa del proyecto de ley Marco de Empleo Público.
https://crprensa.com/compromiso-con-el-estado-constitucional-y-democratico-de-derecho/
CONARE se une al llamado del sector sindical a concentrarse esta tarde. (Redacción- Crprensa. 30-11-21) El Concejo Nacional de Rectores hacen un llamado para concentrarse la tarde de este marte, y dirigirse hacia la Asamblea Legislativa en defensa de la Constitución Política, la institucionalidad y la autonomía universitaria, las cuales se ven amenazadas con la Ley Marco de Empleo Público que impulsa el poder ejecutivo.
https://crprensa.com/conare-se-une-an-llamado-del-sector-sindical-a-concentrarse-esta-tarde/

AMELIA RUEDA.COM

Congreso aprueba informe de vicios señalados por Sala IV en reforma de empleo público. (Bharley Quirós. Ameliarueda.com. 08-11-21). Principal cambio tiene que ver con que universidades y otras instituciones quedan fuera de rectoría de Mideplan. 
https://www.ameliarueda.com/nota/congreso-resuelve-vicios-senalados-por-sala-iv-en-reforma-de-empleo-publico
Estudiantes de la UNA volverán a clases presenciales en marzo de 2022. (Andrés Alvarado. 17-12-21). Modalidad virtual se mantendrá para los cursos teóricos que permitan su desarrollo sin afectar el aprendizaje. 
https://www.ameliarueda.com/nota/Regreso-presencialidad-una-2022-noticias-costa-rica


OTROS

Equipos biométricos revelan causas de alta accidentabilidad en vías de Heredia. (Redacción Miprensacr. 08-10-21) La investigación “Razones de la accidentabilidad en la provincia de Heredia” –realizada por el Laboratorio de Neurociencia de los Posgrados de la Escuela de Administración de la Universidad Nacional (EDA-UNA)- aporta evidencia para responder estas preguntas.
https://www.miprensacr.com/equipos-biometricos-revelan-causas-de-alta-accidentabilidad-en-vias-de-heredia/
Equipos biométricos revelan causas de alta accidentabilidad en vías de Heredia. (Redacción. El Velero. 31-10-21) La investigación “Razones de la accidentabilidad en la provincia de Heredia” –realizada por el Laboratorio de Neurociencia de los Posgrados de la Escuela de Administración de la Universidad Nacional (EDA-UNA)- aporta evidencia para responder estas preguntas.
https://velero.cr/2021/10/equipos-biometricos-revelan-causas-de-alta-accidentabilidad-en-vias-de-heredia-velero-cr/
Una Comunica: “Razones de la accidentabilidad en la provincia de Heredia” (Gustavo Delgado. Panoramadigital. 02-11-21) El estudio reveló que se identificaron dos tipos de rotulación en carretera que provocan mayor distracción: las denominadas gigantografías, que generan el mayor tiempo de distracción, y las imágenes gráficas de mediano formato a nivel de acera –específicamente en muros- que son las segundas causantes de distracción.
https://www.panoramadigital.co.cr/una-comunica-razones-de-la-accidentabilidad-en-la-provincia-de-heredia/
Universidad de Costa Rica otorga doctorado “honoris causa” a nicaragüense Sergio Ramírez. (Redacción. Radiocorporación. 17-11-21) El Consejo Universitario de la Universidad Nacional (UNA) de Costa Rica acordó, el pasado 4 de noviembre, otorgar la distinción del Doctorado Honoris Causa al escritor nicaragüense, Sergio Ramírez Mercado.
https://radio-corporacion.com/blog/archivos/123297/universidad-de-costa-rica-distingue-con-doctorado-honoris-causa-al-escritor-nicaraguense-sergio-ramirez/
Sergio Ramírez nombrado Doctor Honoris Causa por la UNA de Costa Rica. (Redacción. NIU. 17-11-21) El Doctor Honoris Causa, “máxima distinción que concede la UNA (Universidad Nacional, de Costa Rica) a personas eminentes que destaquen de manera singular en el campo de la investigación, de la docencia, de la extensión, en el cultivo de las Ciencias, las Artes y de las Letras”.
https://niu.com.ni/sergio-ramirez-nombrado-doctor-honoris-causa-por-la-una-de-costa-rica/
Sergio Ramírez distinguido con el honoris causa de la UNA. (Redacción. 24CR. 18-11-21) El Consejo Universitario de la Universidad Nacional (UNA) otorgó el “doctorado honoris causa” al escritor nicaragüense, Sergio Ramírez Mercado al valorar que su obra literaria ha posicionado a Centroamérica en el escenario mundial.
https://24.cr/sergio-ramirez-distinguido-con-el-honoris-causa-de-la-una/

RADIOEMISORAS
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Volcán Turrialba registró erupción de un minuto esta mañana. (Karina Porras. Monumental. 3-11-21). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) registró la erupción a las 6:46 de la mañana.  
https://www.monumental.co.cr/2021/11/03/volcan-turrialba-registro-erupcion-de-un-minuto-esta-manana/
Estudio revela que más de un millón de personas vive con menos de ¢2 mil por día en Costa Rica. (Juan Enrique Soto. Monumental. 4-11-21). Un estudio de la Universidad Nacional (UNA) revela que más de un millón de personas vive con menos de ¢2 mil por día en Costa Rica, tomando en cuenta la información la Encuesta Nacional de Hogares.
https://www.monumental.co.cr/2021/11/04/estudio-revela-que-mas-de-un-millon-de-personas-vive-con-menos-de-2-mil-por-dia-en-costa-ricaa/
Diputados corrigen plan de Empleo Público para subsanar inconstitucionalidades. (Fernanda Romero. Monumental. 8-11-21). Los diputados aprobaron el informe de mayoría que recomendaba subsanar las inconstitucionalidades, señaladas por la Sala IV, al proyecto de ley de reforma al empleo público.
https://www.monumental.co.cr/2021/11/08/diputados-corrigen-plan-de-empleo-publico-para-subsanar-inconstitucionalidades/
Expertos prevén que el país enfrentaría cuarta ola de Covid-19 a finales de enero. (Karina Porras. Monumental. 9-11-21). Juan José Romero, epidemiólogo de la Universidad Nacional (UNA) explicó que la cuarta ola se presentaría a finales de enero y la población más afectada serán los no vacunados y quienes ya tienen más de seis meses de haber recibido la segunda dosis.
https://www.monumental.co.cr/2021/11/09/expertos-preven-que-el-pais-enfrentaria-cuarta-ola-de-covid-19-a-finales-de-enero/
UNA pagará alquileres a estudiantes residentes en viviendas cercanas a campus: Aforo en universidades será restringido. (Alejandro Meléndez. 21-11-21) La Universidad Nacional (UNA) presupuestó el pago de alquileres en viviendas cercanas a los campus para aquellos estudiantes que no puedan quedarse dentro de la universidad por la restricción de los aforos.
https://www.monumental.co.cr/2021/11/21/una-pagara-alquileres-a-estudiantes-residentes-en-viviendas-cercanas-a-campus-aforo-en-universidades-sera-restringidoo/
UNA estima que se perdieron 114 mil empleos en medio de la pandemia. (Karina Porras. Monumental. 24-11-21). Poco a poco el país experimenta una fuerte reactivación económica, pero con ciertos riesgos según lo señaló este miércoles el Observatorio Económico y Social (OES) de la Universidad Nacional (UNA).
https://www.monumental.co.cr/2021/11/24/una-estima-que-se-perdieron-114-mil-empleos-en-medio-de-la-pandemia/?fbclid=IwAR2aeHD-m1i0wABSTFU6B9vPWmaAX0b9L5r63UrY2hizYAdw2fuqs93O6VU
Epidemiólogos celebran fuerte disminución de pacientes Covid-19 en UCI´s. (Karina Porras. Monumental. 25-11-21). Juan José Romero, epidemiólogo de la Universidad Nacional (UNA) destacó que la cantidad de pacientes con Covid-19 es un reflejo de la disminución de casos y el avance de la vacunación.
https://www.monumental.co.cr/2021/11/25/epidemiologos-celebran-fuerte-disminucion-de-pacientes-covid-19-en-ucis/?fbclid=IwAR1h3N1mCgdm7b1yrhxv6YGyEel_JZ9fdLSucxAvtuV2Nz9wofZKtc3tDe8
UNA incluye “beneficio de conectividad” en plan de becas para el 2022. (Alejandro Meléndez. Monumental. 26-11-21). La Universidad Nacional (UNA) amplió los beneficios de las becas en el plan de cobertura para el 2022. En la nueva estrategia se incluyó un subsidio por conectividad para aquellos estudiantes que se les dificulte tener internet en sus hogares para recibir clases virtuales.
https://www.monumental.co.cr/2021/11/26/una-incluye-beneficio-de-conectividad-en-plan-de-becas-para-el-2022/?fbclid=IwAR3L_4TU9rRgZuDTq6_QeOoiCjkAe5_juwhWah12KbaOne5Ze2BuWqVvZ6g
Universidades y sindicatos se manifestaron una vez más este martes contra plan de Empleo Público. (Karina Porras. Monumental. 30-11-21). El Consejo Nacional de Rectores (CONARE) y las universidades estatales se sumaron este martes a la manifestación del sector sindical como motivo de la discusión en la Asamblea Legislativa del proyecto de Empleo Público.
https://www.monumental.co.cr/2021/11/30/universidades-y-sindicatos-se-manifestaron-una-vez-mas-este-martes-contra-plan-de-empleo-publico/?fbclid=IwAR3zqVzIhSdZ8aVk6FOlRnr_8dY7GqENXZPRMvtv_lnNFdRIZ5NNu8NwPT4

CRC.89.1

Lanzan nueva app para alerta de tsunamis. (Ismael Hernández. CRC89.1. 04-11-21) La Universidad Nacional (UNA) lanzó una nueva app llamada “UNA Costa Segura”, con el fin de que cada persona sepa cómo actuar en caso de amenaza de tsunamis. El rector de ese centro académico superior, Francisco González, comentó cómo surgió la idea de esta aplicación.
https://crc891.com/2021/11/lanzan-nueva-app-para-alerta-de-tsunamis/
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Juan José Romero: La mascarilla debe ser parte de nuestra vestimenta. (Lorena Bogantes. Columbia. 03-11-21) El epidemiólogo de la Universidad Nacional (UNA), Juan José Romero, insistió en la necesidad de mantener el uso de la mascarilla para combatir el contagio del Covid-19. 
https://www.columbia.co.cr/noticias/coronavirus-covid-19/38067-juan-jose-romero-la-mascarilla-debe-ser-parte-de-nuestra-vestimenta
CONARE entrega documento para desarrollo sostenible del país a Asamblea Legislativa. (Oscar Ugalde. Columbia. 10-11-21) El presidente de Conare, Francisco González, aseguró que esta es una visión alternativa de las corrientes que reducen el desarrollo solamente al crecimiento económico.
https://www.columbia.co.cr/noticias/38317-conare-entrega-documento-para-desarrollo-sostenible-del-pais-a-asamblea-legislativa
UNA lanza programa para inserción de estudiantes de primer ingreso. (José Murillo-. Columbia. 24-11-21) Los estudiantes de primer ingreso de la Universidad Nacional, contarán con capacitaciones para prepararles de cara a su incorporación al sistema de educación superior.  De esta forma se pueden preparar y fortalecer las habilidades básicas, así como  conocimientos específicos requeridos en los cursos y la vida académica universitaria.
https://columbia.co.cr/noticias-columbia/nacionales/educacion/una-lanza-programa-para-insercion-de-estudiantes-de-primer-ingreso/


TELENOTICIARIOS
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Expertos de UNA piden no descuidar uso de mascarilla. (Noticias Repretel. 03-11-21).  Epidemiólogo explica que la vacuna sola no hace milagros y llama a seguir protocolos sanitarios.
https://www.repretel.com/noticia/expertos-de-una-piden-no-descuidar-uso-de-mascarilla/
Volcán Turrialba registró pequeña erupción a las 6.46 a.m. (Roy Solano. Repretel. 03-11-21). Pluma se elevó más de 200 metros, reportó el Ovsicori-UNA.
https://www.repretel.com/noticia/volcan-turrialba-registro-pequena-erupcion-a-las-6-46-a-m/
Prueba FARO de español será la primera en evaluarse. (Noticias Repretel. 05-11-21). Luis Diego Vega académico del Cide-UNA se refiere a los contenidos. 
https://www.repretel.com/noticia/prueba-faro-de-espanol-sera-la-primera-en-evaluarse/
Fuerte sismo sacudió la noche en Guanacaste. (Noticias Repretel. 08-11-21). Un sismo de 5.8 y con una profundidad de 32 km fue sentido en La Cruz de Guanacaste, según reporte de Ovsicori-UNA.
https://www.repretel.com/noticia/fuerte-sismo-sacudio-la-noche-en-guanacaste/
Equipos biométricos revelan causas de alta accidentabilidad en vías de Heredia. (Noticias Repretel. 08-11-21). Investigación con anteojos de acceso ocular (“Eye Tracker”) de EDA-UNA. 
https://www.repretel.com/noticia/equipos-biometricos-revelan-causas-de-alta-accidentabilidad-en-vias-de-heredia/
Recolecta miles de tapitas y ayuda a nuestro mundo. (Informe 11. Repretel. 10-11-21). Gabriela es una estudiante de sociología destaca por su gran compromiso ambiental en el proyecto UNAventura Voluntariado.
https://www.repretel.com/noticia/recolecta-miles-de-tapitas-y-ayuda-a-nuestro-mundo/
Nuevos tratamientos antivirales bloquean ciclos de replicación del coronavirus. (Noticias Repretel. 10-11-21).  Carlos Jiménez, experto en virología de la UNA, explica cómo actúan los antivirales y qué tan efectivos son.
https://www.repretel.com/noticia/nuevos-tratamientos-antivirales-bloquean-ciclos-de-replicacion-del-coronavirus/
Feria virtual de la UNA este 11 y 12 de noviembre. (Giros. Repretel. 11-11-21). La Universidad Nacional le invita a participar de su primera feria virtual este 11 y 12 de noviembre.
https://www.repretel.com/noticia/feria-virtual-de-una-este-11-y-12-de-noviembre/
Estudio registra alta contaminación en ríos de San José. (Noticias Repretel. 11-11-21). Cuatro ríos de San José evidencian altos índices de contaminación, según estudio de Municipalidad de San José y Laboratorio de Análisis Ambiental UNA.
https://www.repretel.com/noticia/estudio-registra-alta-contaminacion-en-rios-de-san-jose/
Tecnología ocular permitió conocer las causas de accidentes viales en Heredia. (Pablo Cartín. Entrevista. Noticias Repretel. 11-11-21). Estudio sobre accidentabilidad en Heredia liderado por  hristian Figueroa de EDA-UNA. 
https://www.repretel.com/noticia/tecnologia-ocular-permitio-conocer-las-causas-de-accidentes-viales-en-heredia/
Expertos creen que variante ómicron está en el país. (Noticias Repretel. 17-12-21). Juan José Romero, epidemiólogo UNA, destaca la alta transmisibilidad de esta variante de la covid-19.
https://www.repretel.com/noticia/expertos-creen-que-variante-omicron-esta-en-el-pais/
Volcán Turrialba hizo erupción que se elevó 500 metros. (Noticias Repretel. 23-11-21). Reporte de Ovsicori-UNA. 
https://www.repretel.com/noticia/volcan-turrialba-hizo-erupcion-que-se-elevo-500-metros/
Desempleo se ensaña con mujeres. (Noticias Repretel. 26-11-21). Greivin Salazar del Observatorio Económico Social UNA resalta mayor afectación a mujeres en temase de desempleo. 
https://www.repretel.com/noticia/el-desempleo-se-ensana-con-mujeres/


NC11

Cruce Las Palmas es el punto de más accidentes de tránsito en Heredia. (NC Once.09-11-21). Conductores se distraen con publicidad, según estudio de Laboratorio de Neurociencias EDA-UNA.
https://www.repretel.com/noticia/cruce-las-palmas-es-el-punto-de-mas-accidentes-de-transito-en-heredia/
7 mil personas sin trabajo por hasta 3 años. (NC Once. 25-11-21). Según estudio OES-UNA, 50 mil personas dejaron de buscar empleo. 
https://www.repretel.com/noticia/97-mil-personas-sin-trabajo-por-hasta-3-anos/

TN7

UNA Costa Segura: la nueva aplicación que alertará a usuarios sobre posibles tsunamis. (Luis Jiménez. Telenoticias. 4-11-21). El Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis de Costa Rica de la Universidad Nacional (Sinamot-UNA) lanzó, este jueves, la aplicación “Una Costa Segura” la cual alertará a ticos y extranjeros en caso de tsunamis.
https://www.teletica.com/sucesos/una-costa-segura-la-nueva-aplicacion-que-alertara-a-usuarios-sobre-posibles-tsunamis_298489
Sismo de 6.2 sacude varios puntos del país. (Eric Corrales. La Teja. 8-11-21). El epicentro se registró a las 8:53 p. m. 120 kilómetros al oeste de Hacienda Murciélago en La Cruz de Guanacaste.
https://www.teletica.com/sucesos/sismo-de-62-sacude-varios-puntos-del-pais_298752
Diputados aprueban cambios a reforma al empleo público: proyecto pasa a discusión. (Juan José Herrera. Telenoticias. 8-11-21). Con esta aprobación el texto volverá a votarse en primer debate, pero antes irá a consulta de un amplio número de instituciones, incluida la Corte Suprema de Justicia, las universidades públicas y la Caja Costarricense de Seguro Social.
https://www.teletica.com/politica/diputados-aprueban-cambios-a-reforma-al-empleo-publico-proyecto-pasa-a-discusion_298740
OVSICORI: "Costa Rica podría tener otro sismo de magnitud 6 antes de que termine el año". (Natalia Jiménez. Telenoticias. 9-11-21). Durante la noche de este lunes y la madrugada de este martes, el país presenció una secuencia de temblores. El evento principal ocurrió a las 12:23 de la madrugada, con una magnitud de 6.2 y una profundidad de 33 kilómetros, según el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI).
https://www.teletica.com/nacional/ovsicori-costa-rica-podria-tener-otro-sismo-de-magnitud-6-antes-de-que-termine-el-ano_298784
Evento artístico 'Migrare' se estrena esta semana. (Luana Orjuela. Telenoticias.10-11-21). “Migrare”, el evento artístico transmedia para reflexionar sobre la migración, se realizará del 11 al 14 de noviembre.
https://www.teletica.com/entretenimiento/evento-artistico-migrare-se-estrena-esta-semana_298886
Fuerte sismo sacudió San José. (Luis Jiménez. Telenoticias. 14-11-21). Según el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), el movimiento telúrico tuvo una magnitud de 3.6 y una profundidad de 10 kilómetros.
https://www.teletica.com/sucesos/fuerte-sismo-sacudio-san-jose_299107?fbclid=IwAR3j8KtcYwK5XWu0jFYukR9k4fXbPh5o7IFIdLFcGokgPcX3wT5E9ByQeDc
Epidemiólogos: nueva variante de coronavirus podría ser más contagiosa que Delta. (Juan José Herrera. Telenoticias. 26-11-21). “Tiene otras mutaciones que podrían producir lo que se llama el escape inmunológico, o sea que los anticuerpos que se han producido producto de la vacunación o infecciones previas no funcionan con la misma eficacia que variantes previas, pero esto podría ser muy prematuro porque no hay suficiente investigación al respecto”, dijo Romero, experto de la UNA.
https://www.teletica.com/nacional/epidemiologos-nueva-variante-de-coronavirus-podria-ser-mas-contagiosa-que-delta_299960?fbclid=IwAR16V9ZH602qq7X3ABC_kZBVb7nrDRZ-xeu6vqVlrvaKrUtL2uxZ_F94Dek

MEDIOS REGIONALES

GUANANOTICIAS

Epidemiólogo: Uso de la mascarilla debe considerarse parte de nuestra vestimenta. (Redacción. Guananoticias. 03-11-21) Juan José Romero, epidemiólogo de la Universidad Nacional (UNA) comentó que de hecho la mascarilla debe ser parte de la vestimenta diaria de las personas por tiempo indefinido, sobre todo cuando se está en espacios públicos o ambientes cerrados con escasa ventilación natural.
https://www.guananoticias.com/visualizar/noticia/8074/Epidemi%C3%B3logo--Uso-de-la-mascarilla-debe-considerarse-parte-de-nuestra-vestimenta

GUANACASTE A LA ALTURA

Iniciativa estudiantil busca posicionar isla Venado como destino turístico. (Guanacaste a la altura. 23-11-21). Proyecto de estudiantes Diego Vega e Itzayana Medina, estudiantes de licenciatura de la carrera de Gestión Empresarial del Turismo Sostenible de la Sede Regional Chorotega, Campus Liberiade Sede Chorotega UNA. 
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5532-iniciativa-estudiantil-busca-posicionar-isla-venado-como-destino-turistico

[bookmark: _Hlk62554825]PZ-AHORA

Nueva app UNA anunciará amenaza de tsunamis. (Steve Arias. PZahora 4-11-21) “El Sinamot-UNA conjugó la investigación y la extensión que se ejerce en la Universidad para desarrollar una aplicación en conjunto con la Dirección de Tecnologías de la Información (DTIC-UNA), una iniciativa científico-tecnológica, resultado de la investigación y la inversión que hemos hecho desde las universidades públicas para transferir conocimiento a las comunidades y ayudar en la mitigación y prevención de desastres naturales”, dijo Francisco González, rector de la UNA.
https://www.pzahora.com/post/nueva-app-una-anunciar%C3%A1-amenaza-de-tsunamis
Productos orgánicos de Pérez Zeledón ya están en el comercio electrónico. (Steve Arias. PZahora 09-11-21) Por esa razón la Escuela de Informática de la Universidad Nacional (UNA), en conjunto con las escuelas de Arte y Comunicación Visual desde su Énfasis de Textiles, Ciencias Agrarias, y Relaciones Internacionales, a través de su carrera de Comercio y Negocios Internacionales, propusieron UNAPROPYMES.
https://www.pzahora.com/post/productos-org%C3%A1nicos-de-p%C3%A9rez-zeled%C3%B3n-ya-est%C3%A1n-en-el-comercio-electr%C3%B3nico
UNA anuncia retorno a la presencialidad con modelo mixto en 2022. (Steve Arias. PZahora 15-11-21) Bajo el lema “Volvamos a la UNA 2022. Unámonos en un nuevo contexto”, la Rectoría de la Universidad Nacional comunicó de manera oficial el retorno a la presencialidad en todas sus áreas con un modelo mixto, a partir del 10 de enero de 2022.
https://www.pzahora.com/post/una-anuncia-retorno-a-la-presencialidad-con-modelo-mixto-en-2022
Estrategia “La UNA te prepara 2022”apoyará a estudiantes de primer ingreso. (Redacción. PZAhora. 23-11-21) La Universidad Nacional consolida su estrategia denominada “La UNA te prepara 2022”, con la que espera—tal como se hizo en el presente año—apoyar la preparación del estudiantado que ingresará por primera vez a una carrera.
https://www.pzahora.com/post/estrategia-la-una-te-prepara-2022-apoyar%C3%A1-a-estudiantes-de-primer-ingreso
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CoopeOrgánicos Brunca forma parte de iniciativa de la UNA para comercio electrónico. (Carmen Picado. Canal 14. 10-11-21). Con el objetivo de desarrollar un servicio de incubación y aceleración de sitios de comercio electrónico para micros, pequeñas y medianas empresas (MiPyMEs), que contrarreste los efectos económicos y sociales ocasionados por la covid-19, la Escuela de Informática de la Universidad Nacional (UNA), en conjunto con las escuelas de Arte y Comunicación Visual desde su Énfasis de Textiles, Ciencias Agrarias, y Relaciones Internacionales, a través de su carrera de Comercio y Negocios Internacionales, propusieron UNAPROPYMES.
https://www.tvsur.co.cr/noticias/coopeorganicos-brunca-forma-parte-de-iniciativa-de-la-una-para-comercio-electronico/ 
UNA anuncia retorno a la presencialidad con modelo mixto en 2022. (Carmen Picado. Canal 14. 17-11-21). Pérez Zeledón. Bajo el lema “Volvamos a la UNA 2022. Unámonos en un nuevo contexto”, la Rectoría de la Universidad Nacional comunicó de manera oficial el retorno a la presencialidad en todas sus áreas con un modelo mixto, a partir del 10 de enero de 2022. Eso sí, las lecciones comenzarán el siete de marzo.
https://www.tvsur.co.cr/noticias/una-anuncia-retorno-a-la-presencialidad-con-modelo mixto-en-2022/ 
UNA identificará temas prioritarios en la Región Brunca.  (Carmen Picado. Canal 14. 18-11-21Pérez Zeledón. Con el apoyo de la Vicerrectoría de Investigación, la Universidad Nacional, sede Región Brunca, está llevando a cabo la formulación de un plan de investigación, con el fin de impulsar y reorientar lo que está haciendo en la sede.
https://www.tvsur.co.cr/noticias/una-identificara-temas-prioritarios-en-la-region-brunca/ 


88 STEREO

Construcción de nuevo edificio académico de la UNA en PZ va por la mitad. (Redacción. 88Stereo. 09-11-21) En el nuevo edificio se contará con una mejor biblioteca, laboratorios de cómputo especializados y para idiomas, aulas para grupos de 40 estudiantes y hasta un nuevo espacio de proveeduría. También ofrecerá un amplio comedor y soda para una mejor atención de las personas usuarias.
http://www.88stereo.com/construccion-de-nuevo-edificio-academico-de-la-una-en-pz-va-por-la-mitad/
La UNA se prepara para el futuro: ¿qué carreras deberá ofrecer la universidad? (Redacción 88Stereo. 19-11-21) A partir del mes de abril de este año, se inició en la Universidad Nacional un proceso de reflexión institucional en el marco del proyecto: “Análisis prospectivo de las Carreras y Profesiones del Futuro UNA y Proceso Institucional de Prospectiva Estratégica de la UNA 2040”, que tiene como propósito revisar el quehacer de la universidad y autoevaluarlo
http://www.88stereo.com/la-una-se-prepara-para-el-futuro-que-carreras-debera-ofrecer-la-universidad/
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