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¿Es el momento de la epidemiología? (Juan Romero. La Nación. 03-01-22) Nunca en la historia la palabra epidemiología había sido mencionada tantas veces en conversaciones casuales, notas de prensa, discursos de autoridades y documentales reproducidos cientos de miles de veces en el mundo. Una palabra difícil de pronunciar hasta hace dos años entró a formar parte de nuestro léxico cotidiano.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/es-el-momento-de-la-epidemiologia/JAYR4IAAOBFBBARGYMQGXOJKRY/story/
Especialistas ven en la aparición de ómicron el eventual fin de la pandemia. (Angela Avalos. La Nación. 04-01-22) La hipótesis gana adeptos alrededor del mundo, y también en Costa Rica: ómicron, la nueva variante del SARS-Cov-2, el coronavirus que ocasiona la covid-19, podría ser el inicio del fin de la pandemia.
https://www.nacion.com/el-pais/salud/sera-omicron-el-inicio-del-fin-de-la-pandemia/XA47WJC5FVBDLC567N3GANLMIQ/story/
Las universidades privadas postergan  clases presenciales. (José Céspedes. La Nación. 05-01-22) Las universidades privadas continuarán con las clases virtuales al menos durante el primer cuatrimestre del año y luego considerarán un eventual regreso a las aulas, si el momento epidemiológico del país lo permite.
https://www.nacion.com/el-pais/educacion/u-privadas-continuaran-con-clases-virtuales-por/GYIGK3LDD5GDPAXYGUQ6U55E74/story/
Rincón de la Vieja se ubica como el más activo tras erupción. (Hugo Solano. La Nación. 05-01-22) De acuerdo con Javier Pacheco, vulcanólogo del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), se trató de una erupción menos intensa que la detectada el 25 de diciembre pasado, la cual duró cuatro minutos. Ambas son parte de un ciclo eruptivo reciente que en algunas ocasiones ha lanzado material del lago hacia las paredes que están al norte del cráter, colindantes con el cantón de Upala.
https://www.nacion.com/sucesos/desastres/nueva-erupcion-en-el-volcan-rincon-de-la-vieja-lo/ENZLV4JETFGHPBMDQKDYUUQAYM/story/
Temblor con epicentro en Nicaragua percibido aquí. (Eilyn Jiménez. La Nación. 07-01-22) Un fuerte temblor con epicentro en la costa nicaragüense fue sentido por los pobladores de diferentes partes de Costa Rica este jueves a las 10:25 a. m. El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) indicó que el evento telúrico tuvo una magnitud de 6,2 grados y una profundidad de 28 kilómetros.
https://www.nacion.com/sucesos/desastres/fuerte-temblor-sacude-a-pobladores-de-costa-rica/PYZQAZLGHVDENKOUFMZX6K4TRQ/story/#:~:text=La%20RSN%20localiz%C3%B3%20el%20epicentro,tico%20en%20el%20a%C3%B1o%20pasado.
Muestreo dirá si material anunciará más erupciones. (Hugo Solano. La Nación. 07-01-22) La erupción que se registró, a las 6:33 p. m. de este miércoles, en el volcán Rincón de la Vieja fue acompañada por elementos que hacen presumir a los científicos sobre la presencia de algún material juvenil, por lo que recogieron muestras que serán analizadas en los laboratorios del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori).
https://www.pressreader.com/costa-rica/la-nacion-costa-rica/20220107/281754157670049
Sala IV resolverá consulta sobre empleo público después de elecciones. (Aarón Sequeira. La Nación. 07-01-22) Los magistrados avalaron el esquema de salario global, pero declararon inconstitucional la rectoría del Ministerio de Planificación (Mideplán) sobre instituciones con autonomía e independencia. En consecuencia, los diputados adaptaron el proyecto al fallo de la Sala IV.
https://www.nacion.com/el-pais/politica/sala-iv-resolvera-consulta-sobre-empleo-publico-el/F36MODERXZEVXBMPZ46INR5HKM/story/
Caribe sur con potencial para terremotos de hasta 8 grados. (Hugo Solano. La Nación. 09-01-22) El terremoto de Limón del 22 de abril de 1991 no lo produjo una falla local como se ha creído a lo largo de tres décadas. Nuevos estudios revelan que una gran placa tectónica se mete debajo de otra en el Caribe sur y entre ellas se originó aquel evento de magnitud 7,7, el más fuerte del planeta en 1991, que dejó 48 muertos en nuestro país y 79 en Panamá.
https://www.nacion.com/sucesos/desastres/caribe-sur-con-potencial-para-terremotos-de-hasta/R75X5EO62RH2ZAYMAOVIU3MDMM/story/
Merma en actividad del volcán Turrialba permite reigreso de turistas. (Hugo Solano. La Nación. 15-01-22) El nivel de alerta volcánica bajó de 3 a 2, lo que faculta el reingreso de turistas que durante el fin y principio de año no pudieron hacerlo debido al cierre preventivo, el cual comenzó el 29 de diciembre y se mantuvo por 16 días. El vulcanólogo Javier Pacheco, del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), informó de que desde el 28 de diciembre no se han vuelto a registrar erupciones.
https://www.nacion.com/sucesos/seguridad/merma-en-actividad-del-volcan-turrialba-permite/AFTPOAUFTJDXPBZLIQ6LILIHYY/story/#:~:text=El%20volc%C3%A1n%20Turrialba%2C%20cuyo%20cr%C3%A1ter,hechas%20al%20sistema%20de%20reservaciones.
[bookmark: _Hlk94710790]Laguna del volcán Poás da pistas para pronosticar erupciones. (Carlos Arguedas. La Nación. 16-01-22). El 1.° de abril varios turistas grabaron una explosión freática en el domo, que tenía más de un año de mantenerse sin desgasificación y con baja temperatura. Cuatro días después, el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) confirmó el hallazgo de deformaciones en el cráter, como lo fueron un levantamiento vertical de un 1 cm y un ensanchamiento de 3 mm hacia los lados, que ocurrieron entre enero y marzo en dos sitios ubicados al sur y al norte, separados entre sí por 1.570 metros.
https://www.nacion.com/sucesos/desastres/cambios-quimicos-en-laguna-precedieron-a-gran/ORSGW5MX4VGFTDEECGYONNZBLQ/story/
Erupción en Tonga probó capacidad de reacción en Costa Rica. (Carlos Arguedas. La Nación. 16-01-22). De igual forma, en redes sociales algunos municipios costeros como los de Santa Cruz, Quepos, Puntarenas y Garabito alertaron sobre el cambio en el oleaje y, a la vez, llamaron a la calma y a no alarmar a la población con falsos reportes que no fueran los brindados desde la CNE , el Sinamot, e instituciones de primera respuesta.
https://www.nacion.com/sucesos/desastres/cne-pide-desalojar-playas-del-pacifico-este/4B2EJPSCJZBPHM5P22K2NB2TBY/story/#:~:text=De%20acuerdo%20con%20el%20Sistema,en%20Tonga%2C%20inform%C3%B3%20la%20CNE.
[bookmark: _Hlk94711148]¿Es una gripecita la covid-19 por ómicron? (José Romero. La Nación. 18-01-22).
Un trébol de tres hojas (Juan Mora. La Nación. 19-01-22). Según lo expresado, las medidas restrictivas resultan excesivas, cualquiera que sea su magnitud, y en nada vienen a favorecer los sistemas sanitarios de los países y mucho menos a sus economías, todo lo contrario.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/es-una-gripecita-la-covid-19-por-omicron/2BJVB7IJWRCSPO2B7PSEUL35YI/story/
Cámaras captaron el ingreso ilegal de turistas al Turrialba antes de la erupción. (Esteban Guardia. La Nación. 19-01-22). El Parque Nacional es un destino popular para campistas que suelen ingresar ilegalmente en las horas de la tarde cuando el personal ya se fue, y proceden a salir temprano en la mañana antes de que regrese, agregó Javier Pacheco, investigador de vulcanología del Ovsicori. Según detalló, los alrededores del cráter se han convertido en un punto atractivo para tomar fotografías.
https://www.nacion.com/sucesos/seguridad/camaras-captaron-ingreso-ilegal-de-turistas-al/FAQ5MQ7KNZFHTB3M6JOQMS6D2U/story/#:~:text=Las%20c%C3%A1maras%20de%20monitoreo%20instaladas,sobre%20la%20cima%20del%20cr%C3%A1ter.
Parque Nacional Volcán Turrialba cierra por tiempo indefinido ante recientes erupciones. (Hugo Soalano. La Nación. 20-01-22) El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) elevó la actividad del volcán de un nivel 2 (volcán activo) a un nivel 3 (volcán eruptivo) en respuesta a estos eventos.
https://www.nacion.com/sucesos/seguridad/parque-nacional-volcan-turrialba-cierra-por-tiempo/MNTW7LIEWVCV5GOD7MXG2YH7B4/story/
Editorial. El cuento se está acabando. (La Nación. 20-01-22) Los paquetes de frijoles comercializados por el Consejo Nacional de Producción (CNP) se distinguían por el sello “100% producto de Costa Rica”. Contenían, según la leyenda, parte de la cosecha de unos 5.000 productores de las “zonas más pobres del país”. Un estudio de la Universidad Nacional lo puso en duda con razones contundentes y el CNP acaba de darle la razón, al menos de forma implícita.
https://www.nacion.com/opinion/editorial/editorial-el-cuento-se-esta-acabando/FZKK7C6EMJGGXNPLJPUP4B2UAI/story/
Rincón de la Vieja hizo erupción por tercera vez en 2022. (Esteban Guardia. La Nación. 26-01-22). El volcán Rincón de la Vieja, ubicado entre los cantones de Liberia y Upala, se mantiene muy activo en el primer mes del año y este martes, a las 11:39 a. m. registró una nueva erupción de un minuto de duración que fue registrada por los equipos de medición del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori). La extensa columna de gases y otros materiales se alzó unos 800 metros sobre el cráter y fue visible a kilómetros del parque nacional.
https://www.nacion.com/sucesos/seguridad/volcan-rincon-de-la-vieja-hizo-erupcion-por/UJPRMNKUSZBF7HNA6Y6PXEAMMA/story/

[bookmark: _Hlk38697340]LA TEJA

Epidemiólogo Juan José Romero: “Sí tendremos más internados”. (Karen Fernández. La Teja. 04-01-22) “Al ver los datos dice que los nuevos ingresos aumentaron 3,9%, eso es lo que va a ir ocurriendo. Las hospitalizaciones van a ir subiendo y ellas se dan más o menos de cuatro a seis días después del diagnóstico. Las muertes van más atrasadas, pueden ser entre diez a catorce días después de la hospitalización. Los fallecimientos que vemos ahorita (siete en la semana 52) son el producto de lo que había antes del inicio de esta ola”, explicó Romero.
https://www.lateja.cr/nacional/epidemiologo-juan-jose-romero-si-tendremos-mas/S7UWWTBFFBHFXNYBTYCS3OXE4I/story/
Universidad Nacional ofrece cursos de música sin tener conocimientos previos. (Franklin Arroyo. La Teja. 18-01-22). Si usted ama la música y desea aprender a tocar un instrumento, pero no tiene la menor idea de cómo hacerlo, suena que la respuesta podría estar en la Universidad Nacional.
mailto:https://www.lateja.cr/nacional/universidad-nacional-ofrece-cursos-de-musica-sin/SLJBKIKTF5DBVCMMFRH6XKBBZA/story/
[bookmark: _Hlk94710753]El Turri nos da en la nariz. (Adrián Galeano. La Teja. 19-01-22). La ceniza con la que nos bañó llegó hasta comunidades ubicadas 50 kilómetros al oeste y generó congoja en muchas personas porque les causó problemas respiratorios, conjuntivitis y hasta alergias en la piel.
https://www.lateja.cr/sucesos/geologo-senala-que-reciente-erupcion-del-volcan/NV6YWECDL5FDZE3T4CHLX4OCYM/story/
Elevan actividad del Turrialba a nivel 3: “volcán en erupción”. (Silvia Coto. La Teja. 20-01-22). Por lo malcriado e inestable que ha estado el volcán Turrialba, el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori-UNA) elevó el nivel de actividad del coloso del nivel 2 que es “volcán activo” a nivel 3 que es “volcán en erupción”.
https://www.lateja.cr/sucesos/elevan-actividad-del-turrialba-a-nivel-3-volcan-en/XK5TA4YAEBH7JI2XIM7A6P27ZY/story/
Volcán Turrialba seguirá chúcaro. (Adrián Galeano. La Teja. 25-01-22). Javier Pacheco, investigador del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), explicó que es muy posible que continuemos viendo este tipo de erupciones por unos cuatro años más, pues ese podría ser el tiempo que le tomaría al volcán quedarse dormido.
https://www.lateja.cr/sucesos/experto-asegura-que-volcan-turrialba-tardara/7NMREKCQ3BHH3M5YOLUTQOHLIA/story/
Cursos muy útiles, pero soque. (Erick Quirós. La Teja. 25-01-22). La Universidad Nacional (UNA) tiene a disposición una serie de talleres bastante útiles e interesantes en diferentes campos. Eso sí, tiene que estar pilas, pues la matrícula es exclusivamente este miércoles 26 de enero a partir de las 8 a. m.
https://www.lateja.cr/farandula/este-listo-la-una-brindara-talleres-virtuales/B6UUN4ZPH5HWBEG35TL2GDYY54/story/

LA REPÚBLICA

Estudiantes de la Universidad Nacional, inician lecciones este 7 de marzo bajo cuatro modalidades de estudio. (Magdalena López. La República. 11-01-22) el regreso a clases de manera presencial bajo cuatro modalidades de estudio a partir del 7 de marzo.
https://www.larepublica.net/noticia/estudiantes-de-la-universidad-nacional-inician-lecciones-este-7-de-marzo-bajo-cuatro-modalidades-de-estudio 
“Apagón educativo” obliga a universitarios de primer ingreso a llevar clases de nivelación. (Jéssica Salazar. La República. 11-01-22) Un alto porcentaje de colegiales de último año no tienen los conocimientos necesarios para cumplir con las exigencias de la vida universitaria y por ello, serán obligados por los centros de enseñanza superior -públicos y privados- a llevar clases de nivelación. Bajo esa premisa, la Universidad Nacional implementa el programa “La UNA te prepara 2022”, una iniciativa que realiza por segundo año consecutivo con el objetivo de ayudar a reforzar los conocimientos y destrezas requeridas.
https://www.larepublica.net/noticia/apagon-educativo-obliga-a-universitarios-de-primer-ingreso-a-llevar-clases-de-nivelacion 
Opol Consultores dará a conocer encuesta esta semana, la UCR el próximo martes y UNA a finales de enero. (Esteban Arrieta. La República. 11-01-22) En la recta final de la campaña política, varias encuestadoras preparan sus últimas mediciones de intención de voto. Finalmente, Idespo de la UNA está realizando una encuesta vía teléfono que se publicará entre el 24 y el 28 de enero, según Nelly López, Directora IDESPO.
https://www.larepublica.net/noticia/opol-consultores-dara-a-conocer-encuesta-esta-semana-la-ucr-el-proximo-martes-y-una-a-finales-de-enero 
José María Figueres, Lineth Saborío y Fabricio Alvarado en un mano a mano por la presidencia, según UNA. (Esteban Arrieta, La República. 19-01-22). Si las elecciones fueran este domingo, el nuevo presidente de la República saldría entre José María Figueres del PLN, Lineth Saborío de la Unidad o Fabricio Alvarado de Nueva República, reveló hoy el Idespo de la Universidad Nacional (UNA).
https://www.larepublica.net/noticia/jose-maria-figueres-lineth-saborio-y-fabricio-alvarado-en-un-mano-a-mano-por-la-presidencia-segun-una 
Ticos vuelven sus ojos hacia las agrupaciones del bipartidismo después de experimento con el PAC. (Esteban Arrieta, La República. 20-01-22). Más de 1,5 millones de electores no han definido su voto todavía, según UCR y Universidad Nacional. Después de ocho años de experimento con el PAC, los costarricense vuelven a ver a las agrupaciones políticas del bipartidismo tradicional para arreglar el desempleo, la corrupción, el regazo educativo y el desbordamiento de las finanzas públicas, entre otros problemas nacionales.
https://www.larepublica.net/noticia/ticos-vuelven-sus-ojos-hacia-las-agrupaciones-del-bipartidismo-despues-de-experimento-con-el-pac 
[bookmark: _Hlk94709377]PAC parece luchar por la supervivencia en elecciones 2022. Después de ocho años en el poder, los ticos le pasan la factura al partido de gobierno, según analistas. (Esteban Arrieta, La República. 21-01-22). A menos de tres semanas de las elecciones, la lucha electoral del PAC no pareciera por la presidencia de la República, sino por la supervivencia. Y es que su candidato Welmer Ramos recibe un apoyo raquítico, a tal punto, que cuatro encuestas diferentes lo sitúan por debajo del margen de error. Se trata de las mediciones de Demoscopía y Opol Consultores y la UCR y UNA, quienes le dan al rojiamarillo un máximo de intención de voto de 1% del padrón electoral para el domingo 6 de febrero.
https://www.larepublica.net/noticia/pac-parece-luchar-por-la-supervivencia-en-elecciones-2022 
Conozca los cursos gratuitos que ofrecerá la UNA a partir del 31 de enero de forma remota. (Magdalena López, La República. 24-01-22). Necesita reforzar su pronunciación del inglés, llevar cursos de Excel, aprender sobre la arteterapia, servicio al cliente, determinar el precio de un producto manufacturado o aprender sobre economía familiar, ahora es posible gracias a los cursos que ofrece de manera gratuita la Universidad Nacional (UNA).
https://www.larepublica.net/noticia/conozca-los-cursos-gratuitos-que-ofrecera-la-una-a-partir-del-31-de-enero-de-forma-remota 
Tico graduado de la UNA se capacitará en verificación nuclear por invitación de la ONU. (Magdalena López, La República. 26-01-22). El costarricense Anthony Esquivel Cambronero, graduado de la Escuela de Ciencias Biológicas de la Universidad Nacional (UNA) fue elegido para recibir el Programa de Entrenamiento de Salvaguardias y verificación Nuclear este 1 de febrero en Austria.
https://www.larepublica.net/noticia/tico-graduado-de-la-una-se-capacitara-en-verificacion-nuclear-por-invitacion-de-la-onu 
Nueva erupción en el volcán Rincón de la Vieja, el más activo del país. (Allan Madriz, La República. 25-01-22). La mañana de este martes el volcán Rincón de la Vieja registró una nueva erupción que provocó una columna de humo que se elevó hasta 800 metros por encima del cráter. Según dijo el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), no se reporta ni olor a azufre en la localidad ni tampoco caída de ceniza en otras comunidades.
https://www.larepublica.net/noticia/video-nueva-erupcion-en-el-volcan-rincon-de-la-vieja-el-mas-activo-del-pais 
Debates presidenciales de la UNA serán la próxima semana. (Magdalena López, La República. 27-01-22). Con el objetivo de promover un voto informado de cara a las elecciones presidenciales del próximo 6 de febrero y presentar las necesidades e inquietudes del estudiantado, la Federación de Estudiantes de la Universidad Nacional (Feuna), realizará dos debates de manera presencial con las candidaturas presidenciales.
https://www.larepublica.net/noticia/debates-presidenciales-de-la-una-seran-la-proxima-semana-de-manera-presencial  
Reflexiones: ¿Por quién voy a votar este 6 de febrero? (Leiner Vargas, La República. 27-01-22). Quiero expresar mi criterio sobre los 6 candidatos (as) que considero son relevantes para la elección de este 6 febrero y que están en la palestra por la decisión de la segunda ronda electoral, inminente ante la gran incertidumbre existente y, sobre todo, ante la situación del país que confronta grandes desafíos en lo económico, lo social y lo político.
https://www.larepublica.net/noticia/reflexiones-por-quien-voy-a-votar-este-6-de-febrero 
Evaluar maestros y desarrollar habilidades tecnológicas ayudarían a superar apagón educativo, según experto de la UNA. (Magdalena López, La República. 28-01-22). Las lecciones perdidas por la pandemia y las huelgas en el gobierno de Carlos Alvarado equivalen a casi un año de clases, según el Estado de la Educación del 2021, quien describe la situación como un “apagón educativo”.
https://www.larepublica.net/noticia/evaluar-maestros-y-desarrollar-habilidades-tecnologicas-ayudarian-a-superar-apagon-educativo-segun-experto-de-la-una
Sustancias tóxicas se acumulan en playas de Costa Rica y el mundo según la UNA. (Esteban Arrieta, La República. 31-01-22). Para Costa Rica, se utilizó una muestra de playa Mantas en el Pacífico Central, según el investigador Fernando Ramírez de la UNA, quien agregó que el estudio se realizó en 22 localidades a nivel mundial, incluyendo sitios en África, Norte y Surámerica, además de Asia, Australia, el Caribe y Europa.
https://www.larepublica.net/noticia/sustancias-toxicas-se-acumulan-en-playas-de-costa-rica-y-el-mundo-segun-la-una

DIARIO EXTRA

Año inicia con 4 sismos sentidos. (Diario Extra. 03-01-22). Ronnie Quintero, sismólogo del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI-UNA) ofrece detalle de los sismos.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/467127/a-o-inicia-con-4-sismos-sentidos
Declaran alta posibilidad de tsunami en Costa Pacífica. (Diario Extra. 15-01-22). Alerta de Sinamot-UNA tras erupción de volcán Tonga. 
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/468072/declaran-alta-posibilidad-de-tsunami-en-costa-pac-fica-
Volcán Turrialba sorprende con dos nuevas erupciones. (Erick Meléndez. Diario Extra. 18-01-22). Según el Ovsicori-UNA, la pluma de gases y ceniza alcanzaron los 1000 metros sobre el nivel de mar.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/468240/volc-n-turrialba-sorprende-con-dos-nuevas-erupciones-
Encuesta de Idespo-UNA revela triple empate. (Giovanni Garita. Diario Extra. 20-01-22). Figueres, Saborío y Alvarado lideran intención de voto.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/468342/encuesta-de-idespo-una-revela-triple-empate
Pandemia ya no preocupa a los ticos, según encuesta de Idespo-UNA. (Giovanni Garita. Diario Extra. 20-01-22). Costarricenses piden a las autoridades que se enfoquen en solucionar otros problemas, dejando de lado la pandemia por el Covid-19, según arroja reciente encuesta de Idespo-UNA.  
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/468340/pandemia-ya-no-preocupa-a-los-ticos
Crónica del conversatorio político “Por la esperanza de una mejor Costa Rica”. (Diario Extra. 25-01-22). Evento en la UTN contó con la participación de Nelly López Alfaro, directora IDESPO-UNA como panelista. 
https://www.diarioextra.com/Anterior/detalle/468707/cr-nica-del-conversatorio-pol-tico-por-la-esperanza-de-una-mejor-costa-rica-
Terremoto educativo: Niños que no saben leer ni escribir. (José Joaquín Chaverri. Diario Extra.28-01-22). Comentario hace referencia a deficiencias detectadas por Estado de la Educación (Conare), expuestas en foro por la coordinadora Isabel Román, catedrática UNA.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/468903/terremoto-educativo-ni-os-que-no-saben-leer-ni-escribir
Rincón de la Vieja provoca sedimentos en ríos. (Alvaro Valverde. Diario Extra. 31-01-22) Según información del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), cuando ocurren estos eventos es normal que la explosión arroje materiales fuera del lago que pueden contener agua, ceniza y algunos fragmentos de roca.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/469195/rinc-n-de-la-vieja-provoca-sedimentos-en-r-os

SEMANARIO UNIVERSIDAD

Precios de las medicinas son hasta 25 mil más caros en el país que en El Salvador, revela estudio. (Patricia Pomareda. Semanario Universidad. 12-01-22) El investigador y economista Leiner Vargas propone un precio tope para los 20 medicamentos más importantes en la canasta de consumo de los costarricenses, que se intervenga la Dirección de Medicamentos del Ministerio de Salud, y que se cree un sistema de información de precios al consumidor.
https://semanariouniversidad.com/pais/precios-de-las-medicinas-son-hasta-%C2%A225-000-mas-caros-en-el-pais-que-en-el-salvador-revela-estudio/
Encuesta de Idespo-UNA también refleja lucha presidencial reducida a cinco candidaturas. (Alvaro Murillo. Sem. Univ 19-01-22). El porcentaje más grande de los decididos a votar, sin embargo, corresponde al de personas indecisas, que resulta ser en la encuesta de Idespo-UNA un 49%, aún mayor que el 43% presentado por CIEP-UCR.
https://semanariouniversidad.com/pais/encuesta-de-idespo-una-tambien-refleja-lucha-presidencial-reducida-a-cinco-candidaturas/
Universidades fueron incluidas en portal de evaluación hecho por Mideplan, pese a que no les correspondía estar. (Adrían Zúñiga. Sem. Univ 26-01-22). “Nosotros no aprobamos esa inclusión y creemos que no corresponde que sea el Mideplan el que establezca estos criterios y, sobretodo, que inclusive en el marco de lo que la Sala Constitucional emitió respecto al empleo público, queda una vez más ratificado que el Mideplan no es ni mucho menos el jefe ni el auditor ni tampoco el superior jerárquico de las universidades”, comentó el rector de la Universidad Nacional (UNA), Francisco González.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/universidades-fueron-incluidas-en-portal-de-evaluacion-hecho-por-mideplan-pese-a-que-no-les-correspondia-estar/

MEDIOS DIGITALES
CR-HOY
Sismo sentido esta noche tuvo epicentro en el Pacífico. (Luis Valverde. CRHoy. 1-1-22). De acuerdo con el Ovsicori el movimiento se registró 41.2 km al Suroeste de Estero garita de Quepos de Puntarenas, a las 20:25.
https://www.crhoy.com/nacionales/sismo-sentido-esta-noche-tuvo-epicentro-en-el-pacifico/
Datos lo confirman: el volcán más activo de Costa Rica es el Rincón de la Vieja. (CRHoy. Pablo Rojas. 2-1-22). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) confirmó que el macizo registró 22 erupciones freáticas, fruto de la interacción del agua con el material caliente a lo interno del volcán.
https://www.crhoy.com/nacionales/datos-lo-confirman-el-volcan-mas-activo-de-costa-rica-es-el-rincon-de-la-vieja/
Sismo despertó a los ticos en la zona del Caribe esta madrugada. (Agencia. CRHoy. 5-1-22). De acuerdo con el Ovsicori la magnitud del temblor fue de 3,38 grados y su epicentro fue 37 kilómetros al norte de Boca Parismina. 
https://www.crhoy.com/nacionales/sismo-desperto-a-los-ticos-en-la-zona-del-caribe-esta-madrugada/
Reportan lahares tras erupción del Rincón de la Vieja. (Erick Murillo. CRHoy. 5-1-22). El Ovsicori-UNA informó que la erupción de este miércoles duró 2 minutos y lanzó material incandescente.
https://www.crhoy.com/nacionales/video-reportan-lahares-tras-erupcion-del-rincon-de-la-vieja/
Rincon de la Vieja hizo erupción esta noche, lanzó material incandescente. (Erick Murillo. CRHoy. 5-1-22). La erupción lanzó materia incandescente que se pudo observar durante algunos segundos. Se reportó un sonido de explosión muy fuerte y se está escuchando lahares bajando, indica el reporte de Ovsicori. 
https://www.crhoy.com/nacionales/rincon-de-la-vieja-hizo-erupcion-esta-noche-lanzo-material-incandescente/
Nuevo sismo sacude la zona de Guanacaste ¿Hay alerta de tsunami?. (María Jesús Rodríguez. CRHoy. 6-1-22). Un segundo temblor se sintió en la zona de La Cruz de Guanacaste. En esta ocasión el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) registró una magnitud de 4,3 grados y una profundidad de 47 km.
https://www.crhoy.com/nacionales/nuevo-sismo-sacude-la-zona-de-guanacaste-hay-alerta-de-tsunami/
Ovsicori se mantiene alerta tras erupción del volcán Rincón de la Vieja. (Andrey Villegas. CRHoy. 6-1-22). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) se mantiene alerta luego de la erupción ocurrida en el volcán Rincón de la Vieja durante la tarde de este miércoles. 
https://www.crhoy.com/nacionales/ovsicori-se-mantiene-alerta-tras-erupcion-del-volcan-rincon-de-la-vieja/
CNE pide alejarse de la costa en las playas del Pacífico este sábado. (Erick Murillo. CRHoy. 15-1-22). De acuerdo con el seguimiento de redes científicas del Sinamot de la UNA, para Costa Rica es posible que sucedan corrientes fuertes y oleaje productor del tsunami causado producto de la erupción del volcán Tonga. 
https://www.crhoy.com/nacionales/cne-pide-alejarse-de-la-costa-en-las-playas-del-pacifico-este-sabado/
Policías piden a turistas que salgan de la playa ante aumento de oleaje. (Erick Murillo. CRHoy. 15-1-22). De acuerdo con el SINAMOT de la UNA, para Costa Rica es posible que sucedan corrientes fuertes y oleaje producto del tsunami
https://www.crhoy.com/nacionales/video-policias-pides-a-turistas-que-salgan-de-la-playa-ante-aumento-de-oleaje/
SINAMOT: Podrían registrarse corrientes fuertes en el Pacífico del país. (Erick Murillo. CRHoy. 15-1-22). El Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis UNA-UCR (SINAMOT) actualizó la información tras el tsunami causado por la erupción del volcán Hunga Tonga i. (Erick Murillo. CRHoy. 15-1-22). 
https://www.crhoy.com/nacionales/sinamot-podrian-registrarse-corrientes-fuertes-en-el-pacifico-del-pais/
Autoridades monitorean payas ante posible aumento de oleaje. (Erick Murillo. CRHoy. 15-1-22). El momento de mayor efecto por oleaje se presentó de 12:30 a 1:30 p.m. pero las instituciones permanecen aún monitoreando las costas por cualquier cambio en el nivel del mar por recomendación del Sinamot de la UNA. 
https://www.crhoy.com/nacionales/autoridades-monitorean-playas-ante-posible-aumento-en-oleaje/
Así fue el aumento de oleaje en Tamarindo causado por evento en Tonga. (Erick Murillo. CRHoy. 15-1-22). Un video compartido por el Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis UNA-UCR (Sinamot) muestra el momento en que aumenta el oleaje en playa Tamarindo, Guanacaste.
https://www.crhoy.com/nacionales/video-asi-fue-el-aumento-de-oleaje-en-tamarindo-causado-por-evento-en-tonga/
Volcán Rincón de la Vieja hizo erupción de un minuto. (Alexander Murillo. CRhoy. 15-1-22). El volcán Rincón de la Vieja, ubicado en Guanacaste, registró una erupción este mañana, según un reporte del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) de la Universidad Nacional (UNA).
https://www.crhoy.com/nacionales/volcan-rincon-de-la-vieja-hizo-erupcion-de-un-minuto/
No hay alerta de tsunami para Costa Rica tras erupción del volcán en Tonga. (Erick Murillo. CRHoy. 15-1-22). El Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis UNA-UCR (SINAMOT) informó esta mañana que no hay alerta de tsunami para Costa Rica tras la erupción del volcán Hunga Tonga Hunga Ha’apai.
https://www.crhoy.com/nacionales/no-hay-alerta-de-tsunami-para-costa-rica-tras-erupcion-del-volcan-en-tonga/
CNE levanta monitoreo en costas del Pacífico tras evento en Tonga. (Erick Murillo. CRHoy. 15-1-22). La vigilancia comenzó desde tempranas horas con el Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis UNA-UCR (Sinamot) y oceanógrafos de la CNE para establecer el tipo de advertencia en el litoral del Pacífico.
https://www.crhoy.com/nacionales/cne-levanta-monitoreo-en-costas-del-pacifico-tras-evento-en-tonga/
Ondas generadas por volcán en Tonga se captaron en Costa Rica 10 horas después de erupción (CRHoy. Pablo Rojas. 17-1-21). Los equipos de monitoreo sísmico y volcánico que el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) fueron capaces de detectar la erupción del volcán de Tonga.
https://www.crhoy.com/tecnologia/ondas-generadas-por-volcan-en-tonga-se-captaron-en-costa-rica-10-horas-despues-de-erupcion/
Volcán Turrialba hizo erupción esta noche, columna alcanzó 1 km de altura. (Erick Murillo. CRHoy. 17-1-22). Se registra una erupción en el volcán Turrialba, con una columna que se eleva a 1000 metros de altura del cráter. 
https://www.crhoy.com/nacionales/volcan-turrialba-hizo-erupcion-esta-noche-columna-alcanzo-1-kilometro-de-altura/
Erupción del Turrialba sería una de las más importantes en los últimos 4 años. (CRHoy. Pablo Rojas. 18-1-22). La segunda erupción que hizo el volcán Turrialba durante la noche del lunes es la más considerable en los últimos años, estimó la Comisión Nacional de Emergencias (CNE) con base en reportes facilitados por el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori).
https://www.crhoy.com/nacionales/video-erupcion-del-turrialba-seria-una-de-las-mas-importante-en-los-ultimos-4-anos/
El volcán Turrialba sigue en “alta” actividad, advierte la CNE. (Pablo Rojas. CRHoy.18-1-22). La CNE, con base en un análisis del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), determinó que esa erupción ha sido la más importante en los últimos 4 años.
https://www.crhoy.com/nacionales/video-el-volcan-turrialba-sigue-en-alta-actividad-advierte-la-cne/
Atención: El Rincón de la Vieja también entra en erupción. (Pablo Rojas. CRHoy. 18-1-22). Javier Pacheco, vulcanólogo del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), indicó que el evento se mantuvo durante 1 minuto. Producto de las condiciones climáticas, no fue posible observar la columna de material.
https://www.crhoy.com/nacionales/atencion-el-rincon-de-la-vieja-tambien-entra-en-erupcion/
Ovsicori confirma que 2 personas estaban en mirador del Turrialba poco antes de erupción. (Andrey Villegas. CRHoy. 18-1-21). Las cámaras de seguridad del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI) captaron a 2 personas que ingresaron de manera ilegal al mirador, horas antes de las erupciones ocurridas este lunes en el Volcán Turrialba.
https://www.crhoy.com/nacionales/ovsicori-confirma-que-2-personas-estaban-en-mirador-del-turrialba-poco-antes-de-erupcion
Vulcanólogo sobre explosión de Turrialba: “Es la más importante de los últimos años”. (Andrey Villegas. CRHoy. 18-1-22). “Fue una explosión importante, las ondas sísmicas nos indican que fue la más importante en los últimos años“, comentó Geoffroy Avard, petrólogo del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI), quien hoy se encontraba en el cráter del volcán tomando muestras de la erupción.
https://www.crhoy.com/nacionales/vulcanologo-sobre-explosion-de-turrialba-es-la-mas-importante-de-los-ultimos-anos/
Volcán Turrialba registró nueva erupción este miércoles. (Yaslin Cabezas. CRHoy. 19-1-22). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica informó que la actividad que la actividad se reportó a las 5:46 a.m. y que la pluma se elevó 200 m sobre la altura del cráter. 
https://www.crhoy.com/nacionales/volcan-turrialba-registro-nueva-erupcion-este-miercoles/
El Turrialba no da tregua: registró 2 erupciones en menos de 3 horas. (Pablo Rojas. CRHoy. 19-1-22). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) detalló más temprano que uno de esos eventos ocurrió a las 5:46 a.m. Sin embargo, previamente, a las 3:29 a.m., hubo otro.
https://www.crhoy.com/nacionales/el-turrialba-no-da-tregua-registro-2-erupciones-en-menos-de-3-horas/
Encuesta de la UNA destaca que casi la mitad de votantes sigue indecisa. (Alexánder Ramírez. CRHoy. 19-1-22). Así lo reveló una encuesta del Instituto de Estudios Sociales en Población (Idespo) de la Universidad Nacional (UNA) cuyos resultados fueron divulgados este miércoles.
https://www.crhoy.com/nacionales/encuesta-de-la-una-destaca-que-casi-la-mitad-de-votantes-sigue-indecisa/
Elevan categoría del volcán Turrialba a “eruptivo” y cierran el parque. (Yaslin Cabezas. CRHoy. 20-1-22). El volcán Turrialba subió de categoría y ya no será un coloso activo, sino “eruptivo”, pues los expertos del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) lo definieron así, tras las erupciones que se registraron durante esta semana, lo que obliga a cerrar nuevamente el parque nacional. 
https://www.crhoy.com/nacionales/elevan-categoria-del-volcan-turrialba-a-eruptivo-y-cierran-el-parque/
Uso de PIN en datáfonos crea dilema respecto a prevención de COVID-19. (Erick Bolaños. CRHoy.com. 21-1-22). “Yo podría pensar que no es el mejor momento… me extraña mucho que después de mucho tiempo de utilizar sistemas de solo presentar la tarjeta, precisamente para evitar el contacto con el datáfono, ahora se venga a implementar esta medida“, declaró el médico epidemiólogo Juan José Romero, quién también expresó que “se mete un riesgo que podría ser evitable”.
https://www.crhoy.com/nacionales/uso-de-pin-en-datafonos-crea-dilema-respecto-a-prevencion-de-covid-19/
Descartan ascenso de magma tras erupciones en el volcán “más activo” del país. (Pablo Rojas. CRHoy. 21-1-22). Geoffroy Avard, geólogo del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), visitó el volcán para recolectar insumos sobre la erupción ocurrida el 5 de enero, la cual es catalogada como la más importante en el ciclo eruptivo más reciente.
https://www.crhoy.com/nacionales/descartan-ascenso-de-magma-tras-erupciones-en-el-volcan-mas-activo-del-pais/
Rincón de la Vieja hace erupción durante madrugada del domingo. (Gerardo Ruiz. CRhoy. 23-1-22). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), de la Universidad Nacional (UNA), reportó que el volcán Rincón de la Vieja hizo erupción a las 2:25 a. m. de este domingo 23 de enero.
https://www.crhoy.com/nacionales/sucesos/rincon-de-la-vieja-hace-erupcion-durante-madrugada-del-domingo/
Nueva erupción en el Rincón de la Vieja: así quedó captada en videos. (Pablo Rojas. CRHoy. 25-1-22). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) indicó que la columna de material se alzó a más de 800 metros sobre el nivel del cráter.
https://www.crhoy.com/nacionales/nueva-erupcion-en-el-rincon-de-la-vieja-asi-quedo-captada-en-videos/
Cráter del Turrialba se ensanchó entre 2 y 10 metros en cuestión de 2 años. (Pablo Rojas. CRHoy. 25-1-22). Esa es una de las principales conclusiones de un análisis elaborado por el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) mediante fotografías aéreas captadas el 18 de enero.
https://www.crhoy.com/nacionales/crater-del-turrialba-se-ensancho-entre-2-y-10-metros-en-cuestion-de-2-anos/
Cráter del Turrialba se ensanchó entre 2 y 10 metros en cuestión de 2 años. (Pablo Rojas. CRHoy. 25-1-22). Esa es una de las principales conclusiones de un análisis elaborado por el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) mediante fotografías aéreas captadas el 18 de enero.
https://www.crhoy.com/nacionales/crater-del-turrialba-se-ensancho-entre-2-y-10-metros-en-cuestion-de-2-anos/
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Figueres, Saborío y Alvarado a la cabeza por la Presidencia, según encuesta de la UNA. (Mauricio León, Amprensa. 19-01-22). Diferencia de apoyo que tienen estos tres postulantes se encuentra dentro del margen de error. La más reciente encuesta realizada por la Universidad Nacional (UNA) y el Instituto de Estudios Sociales en Población (Idespo) pone un empate técnico entre José María Figueres, Lineth Saborío y Fabricio Alvarado.
https://amprensa.com/2022/01/figueres-saborio-y-alvarado-a-la-cabeza-por-la-presidencia-segun-encuesta-de-la-una/ 
Encuesta de la UNA revela que ticos ven desempleo como mayor problema del país. Tema preocupa a la población de cara a las elecciones nacionales. (Mauricio León, Amprensa. 19-01-22). En medio de la pandemia por el Covid-19, ese aspecto solo fue mencionado por un 1,2% de los participantes. El desempleo es el problema que más atormenta a la población nacional hoy en día, así lo revela una encuesta efectuada por la Universidad Nacional (UNA) y el Instituto de Estudios Sociales en Población (Idespo).
https://amprensa.com/2022/01/encuesta-de-la-una-revela-que-ticos-ven-desempleo-como-mayor-problema-del-pais/ 
[bookmark: _Hlk95769102]Rincón de la Vieja sigue muy activo y este martes volvió a hacer erupción. (Mauricio León, Amprensa. 25-01-22).  El volcán Rincón de la Vieja se mantiene muy activo y este martes registró una nueva erupción. Misma que ocurrió a eso de las 11:39 a.m. según el reporte del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori).
https://amprensa.com/2022/01/video-rincon-de-la-vieja-sigue-muy-activo-y-este-martes-volvio-a-hacer-erupcion/ 
Universidad Nacional organiza dos debates con candidatos presidenciales para el 31 de enero y 1 de febrero. (Tatiana Gutiérrez, Amprensa. 27-01-22). La Federación de Estudiantes de la Universidad Nacional organiza para este 31 de enero y martes 1 de febrero a partir de la 1:00 p.m “Diálogos estudiantiles camino a las elecciones 2022”, que se realizarán en el Auditorio Cora Ferro Calabrese de la institución.
https://amprensa.com/2022/01/universidad-nacional-organiza-dos-debates-con-candidatos-presidenciales-para-el-31-de-enero-y-1-de-febrero/
Primeros ingresos a la UNA podrán seguir con su admisión a partir de mañana
Semestre está planeado para iniciarse el 7 de marzo. (Mauricio León, Amprensa. 31-01-22). de quienes hayan sido admitidos se dará a conocer el próximo lunes. Los jóvenes que buscan ser primeros ingresos en la Universidad Nacional (UNA) podrán seguir con su proceso de admisión a partir de mañana 1° de febrero.
https://amprensa.com/2022/01/primeros-ingresos-a-la-una-podran-seguir-con-su-admision-a-partir-de-manana/ 

THE TICO TIMES

Costa Rica’s Turrialba Volcano Erupts…Again. (Redacción, Tico Times. 18-01-22). 
Located due east of San José, Turrialba is just two hours from the San Jose airport yet feels like a different world entirely and that was never more the case when the volcano, one of Costa Rica’s most active, erupted last night at 9:27 pm. according to Ovsicori, Costa Rica’s volcanic ministry. It I also reported that an ash cloud of over 1000 meters rose above the volcano.
https://ticotimes.net/2022/01/18/costa-ricas-turrialba-volcano-eruptsagain 

EL OBSERVADOR

2021 fue un año movido: más de 10.000 sismos se detectaron en Costa Rica. (Redacción. El Observador. 02-01-22) El año 2021 estuvo bastante movido en Costa Rica, de acuerdo con los datos de los sismógrafos nacionales. En total se presentaron poco más de 10.000 sismos a lo largo del año, dijo el doctor Marino Protti, director del Observatorio Sismológico y Vulcanológico de Costa Rica (Ovsicori) de la Universidad Nacional.
https://observador.cr/2021-fue-un-ano-movido-mas-de-10-000-sismos-se-detectaron-en-costa-rica-poblacion-percibio-solo-180/ 
País reporta primera erupción del año: Rincón de la Vieja registró actividad este martes. (Tomás Gómez. El Observador. 04-01-22) Una breve actividad del Volcán Rincón de la Vieja en Guanacaste se convirtió en la primera erupción del 2022 reportada oficialmente en Costa Rica. Datos del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de la Universidad Nacional (Ovsicori) indicaron que el evento ocurrió a las 4:31 de la mañana y tardó cerca de un minuto.
https://observador.cr/pais-reporta-primera-erupcion-del-ano-rincon-de-la-vieja-registro-actividad-este-martes/ 
UCR publicará resultados de admisión el próximo 11 de enero; UNA lo hará el 13. (Paula Ruiz. El Observador. 04-01-22) La Universidad de Costa Rica (UCR) publicará los resultados de admisión el próximo 11 de enero, informó la institución. Con respecto a la Universidad Nacional (UNA), también publicará las notas de la prueba de aptitud académica el 13 de enero.
https://observador.cr/ucr-publicara-resultados-de-admision-el-proximo-11-de-enero-una-lo-hara-el-13/ 
Volcán Rincón de la Vieja realiza segunda erupción del año en dos días. (Sergio Arce. El Observador. 05-01-22) El volcán Rincón de la Vieja, ubicado en Guanacaste, realizó una erupción la noche de este miércoles. Se trata de la segunda del año en cuestión de dos días. De acuerdo con el Observatorio Vulcanológico y Sismológico (Ovsicori), una cámara localizada en Gavilán de Upala captó material incandescente bajando por las faldas.
https://observador.cr/volcan-rincon-de-la-vieja-realiza-segunda-erupcion-del-ano-en-dos-dias/ 
Rincón de la Vieja amaneció en calma, pero vulcanólogos se mantienen en alerta. (Krissia Morris. El Observador. 06-01-22) El volcán Rincón de la Vieja amaneció calmo este jueves luego de la erupción registrada el miércoles a las 6:33 p.m. “Después del evento principal, bajaron lahares importantes por los ríos Pénjamo, Azufrado y probablemente Azul. Además, parece que otras pequeñas erupciones ocurrieron sin afectación debido a la amplitud mucho más baja”, se desprende del informe del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori).
https://observador.cr/rincon-de-la-vieja-amanecio-en-calma-pero-vulcanologos-se-mantienen-en-alerta/ 
Ovsicori registra 10 réplicas tras sismo de este jueves en Pacífico de Nicaragua. (Krissia Morris. El Observador. 06-01-22) Un total de 10 réplicas sacudieron a Costa Rica tras el sismo registrado este jueves a las 10:25 a.m., de magnitud 6.2, en el Pacífico de Nicaragua. Este temblor se sintió en suelo nacional.
https://observador.cr/ovsicori-registra-10-replicas-tras-sismo-de-este-jueves-en-pacifico-de-nicaragua/ 
En estos lugares se reportó caída de ceniza y olor a azufre tras erupción del volcán Turrialba este lunes. (Krissia Morris, El Observador. 18-01-22). Este lunes, en horas de la noche, el volcán Turrialba registró dos erupciones y, producto de eso, se reportó caída de ceniza y olor de azufre en varias partes del Valle Central. En cantones de Alajuela, Cartago, Heredia y San José hubo caída de ceniza. De acuerdo con el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica  (Ovsicori), se reportó una pluma de 1.000 metros por encima del cráter del coloso.
https://observador.cr/en-estos-lugares-se-reporto-caida-de-ceniza-y-olor-a-azufre-tras-erupcion-del-volcan-turrialba-este-lunes/  técnico según encuesta de
Idespo; indecisos son casi la mitad. (Paula Ruiz, El Observador. 19-01-22). Como se viene reflejando en otras encuestas, el estudio de opinión realizado por el Idespo de la Universidad Nacional (UNA) posiciona a tres candidatos presidenciales en la preferencia electoral para el 6 de febrero. Se trata de José María Figueres del Partido Liberación Nacional (PLN) con 14,9% de apoyo, Lineth Saborío de la Unidad Social Cristiana (PUSC) con 13,3% y Fabricio Alvarado de Nueva República con 11,1%
https://observador.cr/figueres-lineth-y-fabricio-tienen-empate-tecnico-segun-encuesta-de-idespo-indecisos-son-casi-la-mitad/ 
[bookmark: _Hlk94708641]Volcán Turrialba sube a categoría de “eruptivo”; se prohíbe ingreso de visitantes indefinidamente. (Tomás Gómez, El Observador. 20-01-22). La actividad de los últimos días en el Volcán Turrialba provocó un aumento de las alertas y la suspensión de las visitas por un plazo indefinido. El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de la Universidad Nacional (Ovsicori) elevó el rango del coloso de “volcán activo” a “eruptivo”. Según los expertos el Turrialba ha tenido un comportamiento inestable y de riesgo, con erupciones que ocurren sin señales previas.
https://observador.cr/volcan-turrialba-sube-a-categoria-de-eruptivo-se-prohibe-ingreso-de-visitantes-indefinidamente/ 

DELFINOCR

Amenaza de tsunami en el Océano Pacífico tras gran erupción de volcán submarino en Tonga. (Luis Manuel Madrigal. Delfinocr. 15-1-22). En Costa Rica, el Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis (Sinamot) emitió un boletín señalando la existencia de peligro de tsunami para el Pacífico Norte, desde Bahía Salinas hasta Punta Guiones en Guanacaste; en la Península de Nicoya desde Punta Guiones en Guanacaste hasta punta Cuchillo en Paquera; para el Pacífico Central desde Punta Torre hasta Drake en Puntarenas; y en el Pacífico Sur, desde Drake hasta Punta Burica. También se emitió una alerta para la Isla del Coco.
https://delfino.cr/2022/01/amenaza-de-tsunami-en-el-oceano-pacifico-tras-gran-erupcion-de-volcan-submarino-en-tonga?fbclid=IwAR3WyxVX9Wvp0X-XFoikOnFBiwwYgc1bvYg5XlB3Xy1gXI_uQrnDLkRdYyw
Reciente erupción del volcán Turrialba es la más importante de los últimos cuatro años. (Alonso Martínez. Delfinocr. 18-1-22). El día de ayer el volcán Turrialba presentó dos erupciones registradas a las 09:27 p.m. y a las 9:33 p.m. Según los reportes del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI), la segunda de ellas fue la erupción más importante del coloso en los últimos cuatro años, debido a la altura de la columna de ceniza que fue de 1 000 metros sobre la cima del cráter y el material expulsado.
https://delfino.cr/2022/01/reciente-erupcion-del-volcan-turrialba-es-la-mas-importante-de-los-ultimos-cuatro-anos?fbclid=IwAR0cIBrq8eY0bmPplFMOYpoc-uUsCC3H1Cz12U05kFU7n8wCbCgm_oOe4ew
Mayoría de indecisos aqueja falta de información como razón para no haber decidido el voto. (Alonso Martínez. Delfinocr. 19-1-21). Un nuevo estudio de opinión realizado por el Instituto de Estudios Sociales en Población de la Universidad Nacional (Idespo-UNA) detalló que, a falta de 18 días para las elecciones presidenciales, el 49% del electorado sigue indeciso con respecto a quién le dará el voto.
https://delfino.cr/2022/01/mayoria-de-indecisos-aqueja-falta-de-informacion-como-razon-para-no-haber-decidido-el-voto?fbclid=IwAR1CFWwrCczjF5PryA18-SKayDbXvGchvnBUqaS1qRbsYOVWFyS9GyU9evw
Ovsicori eleva el Turrialba a "volcán en erupción"; Sinac ordena cierre indefinido del parque nacional. (Andrea Mora. Delfinocr. 20-1-22). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori-UNA) elevó este jueves el nivel de actividad del volcán Turrialba, pasando de nivel 2, que refiere a volcán activo, al nivel 3, es decir, a volcán en erupción.
https://delfino.cr/2022/01/ovsicori-eleva-el-turrialba-a-volcan-en-erupcion-sinac-ordena-cierre-indefinido-del-parque-nacional?fbclid=IwAR3er02XAqOIUArFQvH2P-UudhEyBG2_XyXv6bzO5zss7W2b1SB3QKzr9Q4
Videoarte costarricense ganó premio de oro en el Festival Mundial de Cine de Veracruz. (Alonso Martínez. Delfinocr. 25-1-22). “Tálamo” es un videoarte experimental resultado de una investigación artística denominada “Colectivo En Fuga”. Está integrado por artistas, egresados y académicos de las escuelas de Arte y Comunicación Visual, Danza y Música de la Universidad Nacional (UNA). Adicionalmente, participaron distintas personas especialistas en las áreas de producción audiovisual, animación, diseño sonoro, danza, maquillaje y escenografía, entre otros.
https://delfino.cr/2022/01/videoarte-costarricense-gano-premio-de-oro-en-el-festival-mundial-de-cine-de-veracruz?fbclid=IwAR3mP1ZrN5x7vuAfm5xZDg07-N2D9Q_zDaYAI7S_CvVZ1PE58Ytduc5TcZI
Biólogo de la UNA es seleccionado para representar al país en capacitación nuclear. (Ingrid Hidalgo. Delfino.cr .26-1-22). La OIEA escogió a nueve personas alrededor del mundo y entre ellas destaca Esquivel Cambronero, quien es funcionario del Departamento de Física de la Universidad Nacional (UNA).
https://delfino.cr/2022/01/biologo-de-la-una-es-seleccionado-para-representar-al-pais-en-capacitacion-nuclear

[bookmark: _Hlk51829871]NCR

Nueva erupción del volcán Rincón de la Vieja causa lahares en ríos de la zona. (Redacción. NCR. 05-01-22) El volcán Rincón de la Vieja, ubicado en la provincia de Guanacaste, registró una erupción la noche de este miércoles durante dos minutos, confirmó el Observatorio Vulcanólogico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori).
https://ncrnoticias.com/nacionales/nueva-erupcion-del-volcan-rincon-de-la-vieja-causa-lahares-en-rios-de-la-zona/
Por inestable comportamiento elevan categoría del Turrialba de volcán activo a eruptivo. (Redacción. NCR. 20-01-22) El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI-UNA) elevó el nivel de actividad del volcán Turrialba del nivel 2 (volcán activo) al nivel 3 (volcán en erupción) ante el inestable comportamiento del coloso, el cual ha presentado varias erupciones de carácter freático sin señales precursoras.
https://ncrnoticias.com/nacionales/por-inestable-comportamiento-elevan-categoria-del-turrialba-de-volcan-activo-a-eruptivo/

PUROPERIODISMO.COM

CNE no descarta fuerte oleaje y corrientes en el Pacífico tras gigante erupción de volcán en Tonga. (Puro Periodismo. 15-01-22). Seguimiento del Sinamot-UNA alerta de posibles corrientes fuertes en C.R. 
https://www.puroperiodismo.com/2022/01/cne-no-descarta-fuerte-oleaje-y-corrientes-en-el-pacifico-tras-gigante-erupcion-de-volcan-en-tonga/
Gente ingresó ilegal al volcán Turrialba en momentos en que hizo dos fuertes erupciones anoche. (Puro periodimo.com. 18-01-22). Al momento de dos fuertes erupciones que hizo el volcán Turrialba, visitantes ingresaron de manera ilegal a las cercanías, según detectó webcam de Ovsicori-UNA. 
https://www.puroperiodismo.com/2022/01/gente-ingreso-ilegal-al-volcan-turrialba-en-momentos-en-que-hizo-dos-fuertes-erupciones-anoche/ 
Cierran otra vez acceso al Turrialba debido a fuerte actividad eruptiva. (Puro Periodismo. 20-01). SINAC cerró acceso ante erupciones reportadas por Ovsicori-UNA. 
https://www.puroperiodismo.com/2022/01/cierran-otra-vez-acceso-al-turrialba-debido-a-fuerte-actividad-eruptiva/

SURCOS

¿Nos encontramos? (Guillermo Acuña. Surcos Digital. 02-01-22). Académico y vicedecano de Ciencias Sociales de la UNA reflexiona sobre la pérdida de sentido en una sociedad hipercomunicada.
https://surcosdigital.com/nos-encontramos/
Lo que llegó para quedarse. (Guillermo Acuña. Surcos Digital. 09-01-22). Decano de Ciencias Sociales UNA destaca que la epidemiología y su vínculo con otras lecturas metodológicas llegó para quedarse y las ciencias sociales están prestas para acompañar su camino.
https://surcosdigital.com/lo-que-llego-para-quedarse/ 
NOLE, EL PARIA. (Guillermo Zúñiga decano Ciencias Sociales UNA. Surcos Digital. 16-01-22). Sociólogo compara tratamiento de condición migratoria irregular del tenista Novak –“paria de élite”- con el cuestionamiento xenófobo a otros cientos de miles de migrantes.
https://surcosdigital.com/nole-el-paria/
¿U públicas financiando a las privadas? (Freddy Pacheco, pensionado UNA. Surcos Digital.18-01-22). Cuestiona aparente propuesta de partidaria del PUSC de trasladar fondos de universidades públicas a privada para investigación. 
https://surcosdigital.com/u-publicas-financiando-a-las-privadas/
Y LA NACIONALIDAD… ¿COMO PARA QUÉ? (Guillermo Acuña. Surcos Digital. 22-01-22). Comentario cuestiona tratamiento noticioso de balacera en San José. 
https://surcosdigital.com/y-la-nacionalidad-como-para-que/
Nuevo número revista Ambientico. (Surcos Digital. 22-01-22). Soluciones basadas en la naturaleza es el título del nuevo número de revista de Escuela Ciencias Ambientales UNA. 
https://surcosdigital.com/nuevo-numero-revista-ambientico/
Plásticos se acumulan en playas, también sus sustancias químicas tóxicas. (Surcos Digital. 25-01-22). Con la participación del Iret-UNA, la Red Internacional de Eliminación de Contaminantes (IPEN) realizó investigación sobre las sustancias químicas tóxicas adheridas a los plásticos. 
https://surcosdigital.com/plasticos-se-acumulan-en-playas-tambien-sus-sustancias-quimicas-toxicas/
[bookmark: _Hlk62555071]EL GUARDIÁN.CR

Erupción en el Volcán Rincón de La Vieja, lo último. (Richard Molina. El Guardiancr. 5-1-22). Erupción en el Volcán Rincón de la Vieja a las 18:33 p.m., provocó la activación de los Comités Comunales de Emergencia, quienes informaron que ha bajaron materiales (lahares) sobre algunas quebradas cercanas.
https://elguardian.cr/erupcion-en-el-volcan-rincon-de-la-vieja-lo-ultimo/?fbclid=IwAR14wtkFCScxp6bYNb5HkuBUiBIyZy52pxFdknPpBTNI83vEBt1LoHlrv28
Fuerte temblor en Nicaragua sentido en Costa Rica. (Redacción. Elguardiancr. 6-1-22). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI) indicó que el sismo ocurrió a las 10:25 am , tuvo una magnitud de 6.2, una profundidad de 28 kms y fue localizado   102 km al suroeste de León Nicaragua, el origen fue por Subducción.
https://elguardian.cr/fuerte-temblor-en-nicaragua-sentido-en-costa-rica/?fbclid=IwAR2WLrYRZk10ajkgf1z3WMfwk5eNpMc4qyo5tRu5MxXL4AV6NFxGPlQNO2s
Temblor en el Pacífico. (Redacción. Elguardiancr. 13-1-22). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), por su parte, señaló que el sismo tuvo una magnitud  de 4.8, con una profundidad: 17 kms, con una  localización: 30 km hacia el suroeste de Jacó y el origen: Tectónico por Subducción.
https://elguardian.cr/temblor-en-el-pacifico/?fbclid=IwAR2vg-sEm2bAepwAwgdir_l93NpYtTskCPf1kheH7o54REYPq3UxieZIayk
Advierten sobre fuerte oleaje en Costa Pacífica tras erupción de volcán en Tonga. (Redacción. El Guardiancr. 15-1-22). De acuerdo con el seguimiento de redes científicas de SINAMOT de la UNA, para Costa Rica es posible que sucedan corrientes fuertes y oleaje producto del tsunami causado por la erupción del volcán en Tonga, a partir de las 12:30 medio día en la Isla del Coco y alrededores de las 12:53 p.m. en la Costa Pacífica nacional. 
https://elguardian.cr/advierten-sobre-fuerte-oleaje-en-costa-pacifica-tras-erupcion-de-volcan-en-tonga/?fbclid=IwAR08eZuE9P-Db8sj6-vbV4hibPpKS4UeYXB2p4JgUyBlNKdF3-ioj4QwQHE
OVSICORI registró ondas sonoras de erupción del Hunga Tonga. (Redacción. Elguardiancr. 17-1-21). Un análisis realizado por Javier Pacheco, vulcanólogo del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de la Universidad Nacional (Ovsicori-UNA), evidenció las ondas sonoras por la atmósfera de la Tierra, provocada la erupción del volcán Hunga Tonga, situado en el suroeste del Pacífico,  fue registrada por los sensores de infrasonido del Ovsicori, ubicados en los volcanes Rincón de la Vieja, Poás, Irazú y Turrialba,10 horas después de la erupción.
https://elguardian.cr/ovsicori-registro-ondas-sonoras-de-erupcion-del-hunga-tonga/?fbclid=IwAR02CmOVhzuy4Mpo0PesElWFQ_MBg9NGdRPd132oMBHI5r5mhKMn4CotGpE
CNE: Volcán Turrialba mantiene alta actividad. (Richard Molina. Elguardian.cr. 18-1-22). El día de ayer se presentaron dos erupciones registradas a las 09:27 p.m. y a las 9:33 p.m., según los reportes del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI). La erupción de las 9:33 p.m. fue la más importante, debido a la altura de la columna de ceniza que fue de 1 000 metros sobre la cima del cráter.
https://elguardian.cr/cne-volcan-turrialba-mantiene-alta-actividad/
Volcán Turrialba eleva categoría pasa de activo a eruptivo. (Redacción. CRHoy. 20-1-22). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI-UNA)elevó el nivel de actividad del volcán Turrialba del nivel 2 (volcán activo) al nivel 3 (volcán en erupción) ante el inestable comportamiento del coloso, el cual ha presentado varias erupciones de carácter freático sin señales precursoras.
https://elguardian.cr/volcan-turrialba-eleva-categoria-pasa-de-activo-a-eruptivo/

EL PAÍS

Costa Rica en alerta ante erupciones volcán Turrialba. (El País CR. 18-01-21). Cámaras de Ovsicori-UNA captaron el ingreso ilegal de turistas al volcán previo a la erupción, por lo que la CNE instó a las personas a no ingresar de esa manera por seguridad. 
https://www.elpais.cr/2022/01/18/costa-rica-en-alerta-ante-erupciones-volcan-turrialba/
OVSICORI eleva categoría del Turrialba de volcán activo a eruptivo. (El País CR. 20-01-22). Coloso ha presentado varias erupciones de carácter freático sin señales precursoras.
https://www.elpais.cr/2022/01/20/ovsicori-eleva-categoria-del-turrialba-de-volcan-activo-a-eruptivo/
  Nueva erupción de volcán Turrialba. (El País CR. 24-01-22). El volcán Turrialba registró nueva erupción con columna  de 100 metros sobre el nivel del cráter, reportó el Ovsicori-UNA.
https://www.elpais.cr/2022/01/24/nueva-erupcion-de-volcan-turrialba/

CRPRENSA.COM

Reporte de la actividad del Volcán Rincón de la Vieja. (Redacción. CRPrensa. 06-01-22) Reportado por: Geoffroy Avard-Ovsicori. Reporte de la actividad del Volcán Rincón de la Vieja 2022-01-05El día 2022-01-05 a las 18:33 hora local, se registra una erupción en el volcán Rincón de la Vieja, se desconoce la altura alcanzada por la columna debido a las condiciones de visibilidad del sitio. Duración de la actividad: 2 minutos. Se reporta la caída de ceniza en: No se reporta caída de ceniza.
https://crprensa.com/reporte-de-la-actividad-del-volcan-rincon-de-la-vieja-2/

AMELIA RUEDA.COM

Con elevación de mil metros, erupción del Turrialba este lunes es la más energética en 4 años. (Andrés Alvarado. Ameliarueda.com. 18-01-22). Ovsicori-UNA recibió reportes de caída de ceniza y olor a azufre en parte del Valle Central.
https://www.ameliarueda.com/nota/ovsicori-elevacion-metros-erupcion-turrialba-noticias-costa-rica
24CR

OVSICORI afirma que el Turrialba es un volcán de inestable comportamiento.  (Eduardo Amador. 24CR. 19-01-22) Para el Observatorio Vulcanológico y Sismológico (OVSICORI) de la UNA, el Turrialba es un volcán de comportamiento inestable, que ha presentado varias erupciones de carácter freático sin señales precursoras entre junio del 2021 y enero del 2022.
https://24.cr/ovsicori-afirma-que-el-turrialba-es-un-volcan-de-inestable-comportamiento/
IDESPO da virtual triple empate en Figueres, Saborío y Alvarado. (Eduardo Amador. 24CR. 19-01-22) El Instituto de Estudios en Población (IDESPO) da un virtual triple empate en el primer lugar de las preferencias de los electorales en una encuesta cuyos resultados fueron dados a conocer esta mañana. 
https://24.cr/idespo-da-virtual-triple-empate-en-figueres-saborio-y-alvarado/
Volcán Turrialba hizo dos erupciones (Eduardo Amador. 24CR. 19-01-22) Esta mañana, el Volcán Turrialba hizo dos erupciones, reportó el Observatorio Vulcanológico y Sismológico (Ovsicori) de la UNA.
https://24.cr/volcan-turrialba-hizo-dos-erupciones/
[bookmark: _Hlk96339219]Noche de muchos temblores (Eduardo Amador. 24CR. 20-01-22) Solo uno, ocurrido a 157 kilómetros de El Jobo, La Cruz, provincia de Guanacaste tuvo una magnitud considerable: 4: 83 y ocurrió a las 20:32 de anoche. La siguiente es la lista de pequeños sismos que reporta el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de la UNA
https://24.cr/noche-de-muchos-temblores/
Tranquilidad volcánica salvo en el Rincón de la Vieja. (Eduardo Amador. 24CR. 21-01-22) El informe entregado hace pocos momentos por el Observatorio Vulcanológico y Sismológico (OVSICORI) expresa que los volcanes activos están tranquilos con excepción del Rincón de la Vieja.
https://24.cr/tranquilidad-volcanica-salvo-en-el-rincon-de-la-vieja/
Volcanes tranquilos. (Eduardo Amador. 24CR. 22-01-22) Por lo que, de este día, los volcanes activos del país se encuentran en calma, según el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de la UNA.
https://24.cr/volcanes-tranquilos/
El Turrialba hizo erupción esta mañana. (Eduardo Amador. 24CR. 24-01-22) Esta mañana, en el volcán Turrialba ocurrió una erupción a las 7:06 horas (GMT-6), la columna se elevó unos 100 metros sobre la cima del cráter. Se observan 2 puntos de; incandescencia sobre la pared interna SW del cráter.
https://24.cr/el-turrialba-hizo-erupcion-esta-manana/
El Turrialba entró en erupción anoche. (Fernando Fernández. 24CR. 24-01-22) Según reportó el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), una columna de 1000 metros se elevó sobre a altura del cráter, es decir, a 4340 metros sobre nivel del mar.
https://24.cr/el-turrialba-entro-en-erupcion-anoche/

OTROS

[bookmark: _Hlk94710021]El voto frente a la democracia sitiada: la necesidad de un voto fundamentado. (José Carlos Chinchilla. Velero. 31-01-22) El voto frente a una democracia sitiada por la incertidumbre, la corrupción, el desempleo y la deslegitimación política, no puede ser un acto mecánico orientado por cantos de sirenas o el enjambre virtual que inunda nuestro entorno con información no siempre honesta y certera.
https://webcache.googleusercontent.com/search?q=cache:ONgGRgRwRoMJ:https://velero.cr/tag/sociologo/+&cd=1&hl=es&ct=clnk&gl=cr
Con el lema: “volvamos a la UNA 2022”, estudiantes inician lecciones el 7 de marzo. (Redacción. Velero. 31-01-22) Partiendo de la importancia de que las personas estudiantes desarrollen una vida universitaria con mayor presencialidad, el  lunes 7 de marzo iniciarán en la Universidad Nacional (UNA) las lecciones del I ciclo de 2022, avanzando hacia un modelo mixto de docencia.
https://velero.cr/2022/01/con-el-lema-volvamos-a-la-una-2022-estudiantes-inician-lecciones-el-7-de-marzo-velero-cr/
Costarricense es seleccionado para representar al país en verificación nuclear. (Redacción. Velero. 31-01-22) Anthony Esquivel Cambronero, es graduado de la Escuela de Ciencias Biológicas de la Universidad Nacional (UNA), y actualmente labora en el Departamento de Física de la Institución. Esquivel fue elegido entre un amplio número de aplicantes a nivel mundial para recibir el Programa de Entrenamiento de Salvaguardias.
https://velero.cr/2022/01/costarricense-es-seleccionado-para-representar-al-pais-en-verificacion-nuclear-velero-cr/#:~:text=cr%20%2D%20Velero%20Informativo-,Costarricense%20es%20seleccionado%20para%20representar,en%20verificaci%C3%B3n%20nuclear%20%7C%20velero.cr&text=ElOrganismo%20Internacional%20de%20Energ%C3%ADa,de%20ellos%20destaca%20un%20costarricense.
Científica de la UNA asesorará estrategias de la década de los océanos a nivel mundial. (Redacción. Velero. 31-01-22) Para garantizar que se desarrollen las distintas acciones de esta década, se nombra a un Consejo consultivo, encargado de ejecutar acciones estratégicas y evaluar sus avances. Silvia Chacón Barrantes, coordinadora del Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis de la Universidad Nacional (Sinamot-UNA), es una de las 15 personas que conforman este consejo internacional, integrado por científicos de renombre mundial, entre ellos Vidar Helgesen, director de la Fundación del Premio Nobel, y Margaret Leinen, directora del Instituto de Oceanografía de San Diego, California, uno de los dos más importantes de Estados Unidos.  
https://velero.cr/2021/12/cientifica-una-asesorara-estrategias-de-la-decada-de-los-oceanos-a-nivel-mundial-velero-cr/
Relaciones Internacionales de la UNA: se convierte en la primera cátedra de Centroamérica seleccionada por la OMC. (Redacción. Velero. 31-01-22) Liderada por Hernández, la Cátedra está integrada por los docentes investigadores Roy Mora, Gabriela Navarro, Hugo Fonseca y Gerald Solano. Además, se cuenta con un grupo de apoyo compuesto por una persona de la Sede Chorotega, Xinia Carrillo, y personas académicas de las universidades públicas de Centroamérica.
https://velero.cr/2021/12/relaciones-internacionales-una-se-convierte-en-la-primera-catedra-de-centroamerica-seleccionada-por-la-omc-velero-cr/

RADIOEMISORAS
[bookmark: _Hlk61598739]COLUMBIA

Universidades públicas buscan fortalecer prevención de acoso sexual durante 2022. (Oscar Ugalde. Columbia. 15-01-22). El rector de la Universidad Nacional (UNA) y presidente saliente del Consejo Nacional de Rectores (Conare), Francisco González, dijo que la virtualidad presentó nuevas dificultades ante el tema que deben ser atacadas de forma inmediata.
https://columbia.co.cr/noticias-columbia/nacionales/educacion/universidades-publicas-buscan-fortalecer-prevencion-de-acoso-sexual-durante-2022/

[bookmark: _Hlk38696312]MONUMENTAL

Erupciones del Volcán Turrialba provocaron caída de ceniza en el Valle Central. (Andrés Ulloa. Monumental. 18-01-21). Según el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica de la Universidad Nacional (OVSICORI-UNA), las erupciones se registraron a eso de las 9:27 pm y 9:32 respectivamente. Se estima que la columna de gases alcanzó los 1000 metros sobre el nivel del cráter.
https://www.monumental.co.cr/2022/01/18/erupciones-del-volcan-turrialba-provocaron-caida-de-ceniza-en-el-valle-centrall/?fbclid=IwAR16cKTtM-1r56yuyPXGX1Vi3LhcLlAEYxlVbrGCZFJPrsl5Hx5QFkRA_oA
¿Cuándo alcanzará Costa Rica el pico máximo de casos de Covid-19? Expertos proyectan que en dos semanas. (Karina Porras. Monumental. 23-01-22). Por su parte, Juan José Romero, epidemiólogo de la Universidad Nacional (UNA), señaló que el país sigue en un camino ascendente de casos diarios, con la proyección de llegar a 8 mil nuevos contagios en la semana previo a las elecciones.
https://www.monumental.co.cr/2022/01/23/cuando-alcanzara-costa-rica-el-pico-maximo-de-casos-de-covid-19-expertos-proyectan-que-en-dos-semanas/?fbclid=IwAR0C4l_fJMjGSjGRkxbVOrznfPftCTjQsDcX5NlZ0LFLAN6sLjvj08nJj04

TELENOTICIARIOS
[bookmark: _Hlk38696562]NR6

[bookmark: _Hlk94703317]¿Por qué las novelas turcas son tan aceptadas en Costa Rica? (Noticias Repretel. 03-01-22). Sergio Moya, académico de Relaciones Internacionales UNA, afirma que autoridades turcas impulsan una política de acercamiento de la cultura turca al mundo.  
https://www.repretel.com/noticia/por-que-las-novelas-turcas-son-tan-aceptadas-en-costa-rica/
Volcán de Rincón de la Vieja registra erupción. (Noticias Repretel. 05-01-22). Según el Ovsicori-UNA, lanzó material incandescente.
https://www.repretel.com/noticia/volcan-de-la-vieja-registra-erupcion/
Fuertes sismos sacudieron Guanacaste este jueves. (Noticias Repretel. 06-01-22). Según reporte del Ovsicori-UNA, el epicentro se ubicó 102 km al suroeste de León Nicaragua.
https://www.repretel.com/noticia/fuerte-sismo-sacudio-el-pais-este-jueves/
Rincón de la Vieja hizo erupción. (Noticias Repretel. 06-01-22). El evento se extendió por 2 minutos, pero debido a las condiciones del clima no se logró determinar la altura de la pluma de cenizas y vapores, según informó el investigador Geoffroy Award de Ovsicori-UNA.
https://www.repretel.com/noticia/rincon-de-la-vieja-hizo-erupcion/
Erupción del volcán Rincón de la Vieja deja material volcánico en ríos cercanos. (Noticias Repretel. 06-01-22). CNE recomienda alejarse de las orillas de los ríos, mientras el vulcanólogo de Ovsicori-UNA Geoffroy Award ofrece detalles sobre actividad del volcán.
https://www.repretel.com/noticia/erupcion-del-volcan-rincon-de-la-vieja-deja-material-volcanico-en-rios-cercanos/
El material expulsado por el volcán Rincón de la Vieja está en las quebradas. (Noticias Repretel. 06-01-22). No se descartan próximas erupciones de este volcán, el más activo del país, según registros del Ovsicori-UNA.
https://www.repretel.com/noticia/el-material-expulsado-por-el-volcan-rincon-de-la-vieja-esta-en-las-quebradas/
Continúa la caída de material del volcán Rincón de la Vieja. (Noticias Repretel. 07-01-22). Volcán es el más activo del país, según registros de Ovsicori-UNA.
https://www.repretel.com/noticia/continua-la-caida-de-material-del-volcan-rincon-de-la-vieja/
UNA: Medicamentos son más caros en Costa Rica. (Noticias Repretel. 13-01-22). Estudio del Cinpe-UNA revela sobreprecios por lo que investigadores Leiner Vargas y Justin Cuendis piden intervenir la dirección de medicamentos del Ministerio de Salud.
https://www.repretel.com/noticia/una-medicamentos-son-mas-caros-en-costa-rica/
Ticos pagan precios muy altos por medicina. (Noticias Repretel. 13-01-22). Expertos del Cinpe-UNA recomiendan intervenir en el Ministerio de Salud.
https://www.repretel.com/noticia/ticos-pagan-precios-muy-altos-por-medicina/
Enero rompe récord de contagios de coronavirus. (Noticias Repretel. 13-01-22). Se registraron las cifras más altas de toda la pandemia, lo que habla de una tasa de contagio muy acelerada, según epidemiólogo UNA Juan José Romero.
https://www.repretel.com/noticia/enero-rompe-record-de-contagios-de-coronavirus/
CNE evacuó playas del Pacífico por alerta de tsunami. (Noticias Repretel. 15-01-22). Sinamot-UNA difundió imágenes de cambios en marea en playas de Guanacaste. 
https://www.repretel.com/noticia/cne-evacuo-playas-del-pacifico-por-alerta-de-tsunami/
Video muestra oleaje en Tamarindo tras erupción en volcán submarino en Tonga. (Noticias Repretel. 15-01-22). Video difundido por Sinamot-UNA tras erupción de volcán en Isla Tonga. 
https://www.repretel.com/noticia/video-muestra-oleaje-en-tamarindo-tras-erupcion-en-volcan-submarino-en-tonga/
Cerca de Costa Rica hay formaciones similares al volcán que hizo erupción en las Islas de Tonga. (Noticias Repretel. 16-01-22). Según Sinamot-UNA, a lo largo de su historia Costa Rica ha registrado más de 30 tsunamis, la mayoría no percibidos para la población.
https://www.repretel.com/noticia/cerca-de-costa-rica-hay-formaciones-similares-al-volcan-que-hizo-erupcion-en-las-islas-de-tonga/
Con la variante Ómicron el porcentaje de hospitalización es mucho más bajo por el momento. (Noticias Repretel. 16-01-22). Con Ómicron la posibilidad de ser hospitalizados se reduce en un 75%, pero entre más contagios mayor cantidad de internamientos, explicó Juan José Romero, epidemiólogo UNA.
https://www.repretel.com/noticia/con-la-variante-omicron-el-porcentaje-de-hospitalizacion-es-mucho-mas-bajo-por-el-momento/
Confirman ingreso ilegal de turistas al volcán Turrialba previo a erupción. (Noticias Repretel. 18-01-22). Cámaras de seguridad de Ovsicori-UNA captaron dos personas que ingresaron de manera ilegal por el sector de los miradores del volcán Turrialba, previo a erupción reportada el 17 de enero.
https://www.repretel.com/noticia/confirman-ingreso-ilegal-de-turistas-al-volcan-turrialba-previo-a-erupcion/
Volcán Turrialba hizo erupción la noche de este lunes. (Noticias Repretel. 18-01-22). Según el reporte el Ovsicori-UNA, en erupción del 17 de enero, la pluma alcanzó un kilómetro sobre el nivel del cráter y hubo emanación de gases y ceniza.
https://www.youtube.com/watch?v=qa0RjbDRtKk
Abren programa de becas para estudiantes de grado o posgrado de universidades estatales. (Noticias Repretel. 22-01-22). Proyectos deben relacionarse con las áreas de trabajo del CeNAT. 
https://www.repretel.com/noticia/abren-programa-de-becas-para-estudiantes-de-grado-o-posgrado-de-universidades-estatales/
Ciudadanía modifica sus hábitos alimenticios debido a los altos precios y afectación económica. (Noticias Repretel. 26-01-21). Fiorella Salas ESEUNA comenta encuesta de junio 2021, elaborada en conjunto con Idespo.
https://www.repretel.com/noticia/ciudadania-modifica-sus-habitos-alimenticios-debido-a-los-altos-precios-y-afectacion-economica/
Fuerte sismo sacudió el país la madrugada de este jueves. (Noticias Repretel. 27-01-22). Tuvo una magnitud de 4.5 grados, reportó Ovsicori-UNA. 
https://www.repretel.com/noticia/fuerte-sismo-sacudio-el-pais-la-madrugada-de-este-jueves/
Tico fue seleccionado para capacitarse en energía nuclear. (Noticias Repretel. 28-01-22).  Anthony Esquivel Depto Física UNA fue seleccionado para uno de nueve puestos a nivel mundial. 
https://www.repretel.com/noticia/tico-fue-seleccionado-para-capacitarse-en-energia-nuclear/

NC11

¿Hasta cuándo seguirá afectando la crisis de los contenedores? (NC 11. 04-01-22). Fernando Rodríguez, economista UNA, afirmó que a final de 2021 la crisis de los contenedores tuvo un respiro, ya que hubo reducción en costo de flete marítimo.
https://www.repretel.com/noticia/hasta-cuando-seguira-afectando-la-crisis-de-los-contenedores/
Flurona: infección simultánea de Covid y gripe. (NC 11. 04-01-22). Juan José Romero, epidemiólogo UNA amplió detalles sobre esta doble infección.
https://www.repretel.com/noticia/flurona-infeccion-simultanea-de-covid-y-gripe/ 
Sondeo ¿Le perdimos el miedo a la pandemia? (NC 11. 06-01-22). Ante aumento de casos covid-19, el epidemiólogo UNA Juan José Romero advierte que es fundamental el uso de mascarilla.
https://www.repretel.com/noticia/sondeo-le-perdimos-el-miedo-a-la-pandemia/
San José es la capital más costosa de Centroamérica. (NC 11. 18-01-22). Economía costarricense funciona para un tercio del sistema económico como si estuviéramos en un país desarrollado, afirma Leiner Vargas economista Cinpe-UNA.
https://www.repretel.com/noticia/san-jose-es-la-capital-mas-costosa-de-centroamerica-2/
Volcán Turrialba se encuentra activo: erupción dejó caída de ceniza. (NC 11. 18-01-22). Vulcanólogo Ovsicori-UNA Geoffroy Avard realizó inspección al cráter.
https://www.repretel.com/noticia/volcan-turrialba-se-encuentra-activo-erupcion-dejo-caida-de-ceniza-2/
6 de cada 10 ticos redujeron su consumo de carne. (NC 11. 25-01-22). Fiorella Salas de ESEUNA se refiere a decisiones de consumo de los costarricenses.
https://www.repretel.com/noticia/6-de-cada-10-ticos-redujeron-su-consumo-de-carne-2/
El volcán Rincón de la Vieja registra 20 erupciones en el último mes. NC Once, 31-01-2022. Paso de cuidado en quebrada. Ante las constantes erupciones del Rincón de la Vieja, los vecinos y empresarios piden acelerar la construcción de un puente que quedó a medias hace 4 años.
https://www.repretel.com/noticia/el-volcan-rincon-de-la-vieja-registra-20-erupciones-en-el-ultimo-mes-2/

TN7

Reportan importante erupción en el volcán Rincón de la Vieja seguido por un lahar. (Rodolfo González. Telenoticias. 5-1-22). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI) informó esta noche de una nueva erupción en el volcán Rincón de la Vieja, Guanacaste.
https://www.teletica.com/nacional/reportan-nueva-erupcion-en-el-volcan-rincon-de-la-vieja_302455?fbclid=IwAR3NHuXywv6FVrxIFXEJHADZRLjcDay9X_807XS4P-OThDg5p2s_1KYdImk
Diputado compara obligatoriedad de vacuna con nazismo, epidemiólogo tilda de irresponsable su posición. (Juan José Herrera. Telenoticias. 5-1-22). Juan José Romero, epidemiólogo de la UNA, calificó las palabras y la actitud de Núñez de arriesgadas, aventuradas e irresponsables, al tiempo que cuestionó cómo una persona sin una especialidad en medicina puede venir a cuestionar y criticar la atención que miles de profesionales del mundo han desarrollado y probado para la pandemia.
https://www.teletica.com/politica/diputado-compara-obligatoriedad-de-vacuna-con-nazismo-epidemiologo-tilda-de-irresponsable-su-posicio_302452?fbclid=IwAR2C1cs54Hx326UrEw6Bhz55XfewPBrILCZiw8_BincSkYwd2tuc3uVsL2g
Fuerte sismo sacude Nicaragua y es sentido en Costa Rica. (Luis Jiménez. Telenoticias. 6-1-22). Según el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), el movimiento telúrico se registró a las 10:25 a.m. a 190 kilómetros al noroeste de Jobo de La Cruz, Guanacaste.  
https://www.teletica.com/sucesos/fuerte-sismo-sacude-nicaragua-y-es-sentido-en-costa-rica_302490?fbclid=IwAR1j-afb_zSsBsGAJSac2hizPHbwPyzKvbWqH4OF02KbfUneWkWPuy7l_-Q
Todo lo que necesita saber sobre la variante Ómicron en Costa Rica. (Redacción. Teletica. 10-1-22). La variante Ómicron tiene al mundo en alerta desde hace semanas y, aquí en Costa Rica, hemos experimentado una "explosión" en el número de casos diarios de COVID-19.​
https://www.teletica.com/buen-dia/todo-lo-que-necesita-saber-sobre-la-variante-omicron-en-costa-rica_302692
SINAC espera informe de Ovsicori para definir reapertura del Volcán Turrialba. (Janeth Valverde. Telenoticias. 10-1-22). La reapertura del Parque Nacional Volcán Turrialba, que estaba prevista para este lunes, no se ejecutó. El Sistema Nacional de Áreas de Conservación (SINAC) está a la espera de que el Observatorio Vulcanológico y Sismológico (Ovsicori) entregue un informe sobre el estado actual del coloso. 
https://www.teletica.com/nacional/sinac-espera-informe-de-ovsicori-para-definir-reapertura-del-volcan-turrialba_302718?fbclid=IwAR0Feda21tzSCo69io11j1gRfHuQdV0W5QdIfe010v7R-65I71zZKvxoBHU
Las razones por las que Ómicron es tan contagiosa. (Natalia Jiménez. Telenoticias. 11-1-22). Juan José Romero, epidemiólogo de la Universidad Nacional (UNA), explicó que, según los estudios, Ómicron entra al cuerpo, pero se queda solamente en las células de la nariz, nasofaringe, laringe, tráquea y una pequeña parte de los bronquios. 
https://www.teletica.com/nacional/las-razones-por-las-que-omicron-es-tan-contagiosa_302790?fbclid=IwAR3wEw5E9xcTUiiXsG0E_sup9WkMmBMx8MI-HnVcoOqDzc9Jrv7Z0cR8Brw
Seis recomendaciones de expertos para los contagiados que salen a votar. (Natalia Jiménez. Telenoticias. 13-1-22). Juan José Romero, epidemiólogo de la Universidad Nacional (UNA), coincide con Camino en que lo importante ahora no es la decisión de las autoridades, sino el cómo garantizar la mayor seguridad.
https://www.teletica.com/nacional/seis-recomendaciones-de-expertos-para-los-contagiados-que-salen-a-votar_302884
Costa Pacífica tendrá fuertes corrientes tras erupción del volcán en Tonga. (Bárbara Marín. Telenoticias. 15-2-22). Según Silvia Chacón, directora del SINAMOT, se espera que las fuertes olas lleguen al país entre 12:30 p.m. y 1:30 p.m.
https://www.teletica.com/nacional/costa-pacifica-tendra-fuertes-corrientes-tras-erupcion-del-volcan-en-tonga_303126?fbclid=IwAR2Pdk6BlZBClaAfCQI91H7HcniSj0trCDBa9xQ0lAFEUcW1t0z7n3-Nz9w
Así fue, en Tamarindo, el oleaje provocado por erupción de volcán. (Bárbara Marín. Telenoticias. 15-1-21). Referente a las imágenes, SINAMOT indicó: "Este tsunami se manifestó como un comportamiento anormal del mar, subiendo más allá de la marea alta y bajando a niveles de marea intermedia."
https://www.teletica.com/sucesos/video-asi-fue-en-tamarindo-el-oleaje-provocado-por-erupcion-de-volcan_303142?fbclid=IwAR0Sgl5JvQyFmNqcweWyiv-jo3x3GfsypUioxVbA8UOwspqzeZayDkDiU48
Volcán Turrialba realiza nueva erupción la noche de este lunes. (Eric Corrales. Telenoticias. 17-1-22). Según datos del Ovsicori, la pluma de ceniza se eleva a 1000 metros sobre la altura del cráter.
https://www.teletica.com/sucesos/volcan-turrialba-realiza-nueva-erupcion-la-noche-de-este-lunes_303299?fbclid=IwAR1itGWlz0yDLa6nKWF3V80qHN-FzQQsFUaBMvRXxJSaKW89I9tCe-R89HA
A pesar de advertencia por tsunami, autoridades reportaron desacato a recomendación de salir del mar. (Stefanía Colombari. Telenoticias. 17-1-22). Silvia Chacón, directora del Sistema Nacional de Monitoreo de Tsunamis de Costa Rica ( Sinamot), indicó que por medio de cámaras web ubicadas en distintas playas, se pudo verificar que tanto guardavidas como personal municipal se acercaban a la gente para solicitarles que salieran del agua.
https://www.teletica.com/nacional/a-pesar-de-advertencia-por-tsunami-autoridades-reportaron-desacato-a-recomendacion-de-salir-del-mar_303263?fbclid=IwAR2XrbWjTRdz94dcWFNBs1GdFRR__9qTutgxtcWW_M-eJ3A0Rxzf1rd-vVM
Onda sonora de erupción en Tonga se registró en Costa Rica. (Stefania Colombari. Telenoticias. 17-1-22). Un análisis realizado por el vulcanólogo del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), Javier Pacheco, mostró el recorrido de la onda sonora provocada por la erupción del volcán submarino en Tonga y captada por lo sensores de esta entidad.
https://www.teletica.com/teletica/onda-sonora-de-erupcion-en-tonga-se-registro-en-costa-rica_303232
SINAC confirma ingreso ilegal de turistas a cráter principal poco antes de erupción del Turrialba. (Luis Jiménez. Telenoticias. 18-1-21). Una de las cámaras del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) captó dos focos en la cima del cráter y que iban descendiendo.
https://www.teletica.com/sucesos/sinac-teme-que-visitantes-ingresaron-a-crater-principal-poco-antes-de-erupcion-del-turrialba_303325?fbclid=IwAR09mg-eqQCam3ISjKtTecAyNTENT4TFJS8-D_DEDpU7u_SYblnes759Q7U
Video: ceniza del Volcán Turrialba llegó hasta Atenas, Alajuela. (Luis Jiménez. Telenoticias. 18-1-21). Las cámaras del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) captaron el momento de la erupción desde la cima del Turrialba y del Volcán Irazú en Cartago.
https://www.teletica.com/sucesos/video-ceniza-del-volcan-turrialba-llego-hasta-atenas-alajuela_303324?fbclid=IwAR0fmilCC90e2mL4PQTm3w375WRBfV_AJXUs3SS311pPVG3a94jrfDaNKVs
“Volcán Turrialba se está enfriando, pero el magma del Rincón de la Vieja va en aumento”. (Luis Jiménez. Telenoticias. 19-1-22). El Volcán Turrialba está mostrando signos de enfriamiento, sin embargo, lo contrario ocurre con el Rincón de la Vieja, que cada vez da más señales de que su magma aumenta gradualmente con el paso de los años.
Así lo confirmó Geoffroy Avard, del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori){
https://www.teletica.com/sucesos/sinac-volcan-turrialba-se-esta-enfriando-pero-el-magma-del-rincon-de-la-vieja-va-en-aumento_303427?fbclid=IwAR0SOO97vPAUtxPdo7T65DL30trFZpntRYdpdWTA35X0p3A5PQ6dU0cSZfk
Descartan la presencia de magma dentro del Volcán Rincón de la Vieja. (Janeth Valverde. Telenoticias. 21-1-22). Entre las más recientes actividades más recientes e intensas está la del pasado 5 de enero. Tras este evento, los expertos del Ovsicori visitaron la zona y lograron recolectar diversos materiales que ese día expulsó el coloso.
https://www.teletica.com/nacional/descartan-la-presencia-de-magma-dentro-del-volcan-rincon-de-la-vieja_303623?fbclid=IwAR3ZnZERBu149QMPjaNl7LD73aTzMSoxTE4014nQK6WaOPqbqjZwR8RGTkc
Video: Volcán Rincón de la Vieja registra fuerte erupción. (Luis Jiménez. Telenoticias. 25-1-22). El Volcán Rincón de la Vieja registró una nueva erupción, este martes, la cual fue captada por una de las cámaras de video del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori).
https://www.teletica.com/sucesos/video-volcan-rincon-de-la-vieja-registra-fuerte-erupcion_303835?fbclid=IwAR0HME2aywe8sgTZIdszPmO7tYmvX1DPP72s7aZckiQqVxNzACGuqFZLffA

MEDIOS REGIONALES
GUANACASTE A LA ALTURA

Mantienen alerta tras erupción del volcán Rincón de la Vieja. (Guanacaste a la altura. 06-01-22). En 2021 el Ovsicori-UNA registró un total de 27 eventos y desde el 2020 se presenta actividad frecuente en este volcán.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5586-mantienen-alerta-tras-erupcion-del-volcan-rincon-de-la-vieja
Autoridades de Costa Rica en alerta tras erupciones de volcanes. (El País.CR. 7-01-22). El volcán Rincón de la Vieja es el más activo del país, según registros del Ovsicori-UNA.
https://www.elpais.cr/2022/01/06/autoridades-de-costa-rica-en-alerta-tras-erupciones-de-volcanes/
Se confirma ingreso ilegal de turistas al volcán Turrialba previo a erupción. (Guanacaste a la altura. 18-01-22). Cámaras de Ovsicori-UNA captaron el ingreso ilegal de turistas al volcán previo a la erupción.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/el-pais/item/5614-se-confirma-ingreso-ilegal-de-turistas-al-volcan-turrialba-previo-a-erupcion
OVSICORI eleva a categoría Nivel 3 el Volcán Turrialba. (Guanacaste a la altura. 20-01-22). OVSICORI-UNA elevó el nivel de actividad del volcán Turrialba del nivel 2 (activo) al nivel 3 (en erupción) ante inestable comportamiento del coloso, el cual ha presentado varias erupciones de carácter freático sin señales precursoras.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/el-pais/item/5622-ovsicori-eleva-a-categoria-nivel-3-el-volcan-turrialba

[bookmark: _Hlk62554825]PZ-AHORA

Así regresarán estudiantes de la UNA a clases. (Steve Arias. PZahora. 11-01-22) Partiendo de la importancia de que las personas estudiantes desarrollen una vida universitaria con mayor presencialidad, el próximo lunes 7 de marzo iniciarán en la Universidad Nacional (UNA) las lecciones del I ciclo de 2022, avanzando hacia un modelo mixto de docencia.
https://www.pzahora.com/post/as%C3%AD-regresar%C3%A1n-estudiantes-de-la-una-a-clases
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Especialistas y estudiantes de universidades públicas aplican estudio en Cabagra de Buenos Aires. (Redacción.TV Sur Canal 14. 06-01-22). Se trata de viviendas de bienestar social que fueron diseñadas, construidas y entregadas sin consultar a sus futuros habitantes. Es por esto, que especialistas y estudiantes del Tecnológico de Costa Rica (TEC), la Universidad Nacional (UNA) y la Universidad de Costa Rica (UCR) –bajo la sombrilla de un proyecto del Consejo Nacional de Rectores (Conare)–, desarrollan la investigación titulada: “Mejoramiento del diseño arquitectónico, estructural y del uso de materiales utilizados en la construcción de viviendas de interés social para el territorio indígena de Cabagra, Buenos Aires, Puntarenas”.
https://www.tvsur.co.cr/noticias/general/especialistas-y-estudiantes-de-universidades-publicas-aplican-estudio-en-cabagra-de-buenos-aires/ 
Interesados en ingresar a la UNA continúan proceso de admisión. (Redacción. Canal 14, 31-01-22). Con el registro del título de Bachiller en Educación Media vía web, del 1 al 3 de febrero, las personas interesadas en ingresar a la UNA en 2022 continúan el proceso de admisión rumbo a la matrícula.
https://www.tvsur.co.cr/noticias/interesados-en-ingresar-a-la-una-continuan-proceso-de-admision/ 
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