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Costa Rica sin estrategia (Juan Carlos Mora. La Nación. 02-02-22). Del término estrategia se ha hecho un uso abusivo y se le asocia con una serie de acciones que distan mucho de lo que significa, especialmente, cuando se habla del desarrollo de un país o los logros de una organización o empresa.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/costa-rica-sin-estrategia/ZI2RZSQJMZDOPIOS4THPO5IQGM/story/
[bookmark: _Hlk97646106]Manatíes que intentaban copular a una hembra vistos en Tortuguero. (Daniela Cerdas. La Nación. 03-02-22). Es además uno de los pocos momentos en que los manatíes forman grupos; el otro momento es cuando la madre acompaña a su cría, por lo demás, su comportamiento es más individual. Se observa que son individuos saludables y robustos, lo que podría indicar que el Parque Nacional Tortuguero les ofrece las condiciones adecuadas para su sobrevivencia”, explicó Alexander Gómez, investigador especialista en manatíes de la Escuela de Ciencias Biológicas de la Universidad Nacional (UNA).
https://www.nacion.com/el-pais/patrimonio/manaties-que-intentaban-copular-a-una-hembra/I46BP7XKRJDVFGICGA7HJ75SLQ/story/
Ocho antenas siguen en la zona de riesgo del volcán Irazú. (Hugo Solano. La Nación. 05-02-22). Además del área cercana a la corona, existe otra de peligrosidad intermedia y que es vigilada por científicos del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica para establecer con precisión su nivel de estabilidad y modelar una posible tendencia. 
mailto:https://www.nacion.com/sucesos/desastres/ocho-antenas-de-telecomunicaciones-aun-siguen-en/TKXLGXAIUBGEZETGRSH7FVQNA4/story/
Retumbo asociado a temblor asustó a vecinos de Hatillo y lugares cercanos. (Hugo Solano. La Nación. 06-02-22). Según Marino Protti, sismólogo del Ovsicori, varios factores se conjugan para que ocurran estos retumbos asociados a temblores. En este caso, ocurrió a una hora en que la mayoría de la población duerme y el ambiente permanece silencioso.
https://www.pressreader.com/costa-rica/la-nacion-costa-rica/20220206/281676848317920
UNA publicará lista de admitidos 2022 este lunes a las 7 p. m. (José Céspedes. La Nación. 07-02-22). La Universidad Nacional (UNA) divulgará a las 7 p. m. de este lunes la lista de personas que fueron admitidas este año a la carrera de su elección.
https://www.nacion.com/el-pais/educacion/una-publicara-lista-de-admitidos-2022-este-lunes-a/YLGQQDASNRCAFO7UOWQP2GKU64/story/
Erupciones del volcán Turrialba dificultan reapertura del mirador. (Hugo Solano. La Nación. 08-02-22). De acuerdo con Geoffroy Avard, vulcanólogo del Ovsicori, las erupciones cortas son recurrentes y este domingo 6 de febrero a la 1 p. m. hubo otra, cuya columna de ceniza apenas sobrepasó unos 100 metros la altura del cráter.
https://www.nacion.com/sucesos/desastres/erupciones-del-volcan-turrialba-dificultan/PA6KMPGOGNCXDBAIXWBTKFTKFM/story/#:~:text=Javier%20Pacheco%2C%20vulcan%C3%B3logo%2C%20dice%20que,alcanzaron%20la%20zona%20del%20mirador.
‘Estoy muerto, estoy muerto’, gritó pescador atacado por cocodrilo en Golfito. (Esteban Guardia. La Nación. 17-02-22). Iván Sandoval, biólogo de la Universidad Nacional, explicó que los cocodrilos son “sumamente territoriales” y pueden atacar cuando las personas ingresan a su hábitat natural. Esa conducta es más evidente en ciertas épocas del año para proteger sus nidos, sus crías o sus zonas de reproducción.
https://www.nacion.com/sucesos/accidentes/cocodrilo-mata-a-pescador-en-la-desembocadura-del/GNZSPM7UVVDSVNGWCJLNDUGLU4/story/?utm_medium=Social&utm_source=Facebook&fbclid=IwAR20fCr8Aw0BY6dgytOlUD6B-EMilbOUBRNqItAj4uas7_VSeZ2QACWmv3o#Echobox=1645136175
Esta estorbosa mascarilla. (Juan José Romero. La Nación. 18-02-22) Que el cielo me libre ya de esta mascarilla que no me deja respirar, hablar, comer, silbar o cantar a gusto. ¿Qué pecado he cometido para que se me castigue con tan cruel y pesado castigo? Esas parecen ser frases salidas de muchas personas que obvian la gravedad de la situación actual por la pandemia causada por la covid-19.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/esta-estorbosa-mascarilla/SCTC4T7ZXVCDLINM55Z5ZPFRJE/story/
Dos ticas destacan entre las 25 mujeres latinas en la ciencia. (José Céspedes. La Nación. 23-02-22). Experta en erosión. Por su parte, Alvarado es bióloga tropical con énfasis en Manejo de Recursos Naturales de la Universidad Nacional (UNA) y cuenta con una maestría en Manejo y Gestión de Cuencas Hidrográficas del Centro Agronómico Tropical de Investigación y Enseñanza (Catie), en Costa Rica.
https://www.pressreader.com/costa-rica/la-nacion-costa-rica/20220223/281539409399240
Ovsicori registra cascada de 29 temblores pequeños en Cartago. (Hugo Solano. La Nación. 29-02-22). Marino Protti explicó que por ahora no se puede predecir qué va a ocurrir, pero hay varios escenarios que se han visto en anteriores actividades similares.
https://www.nacion.com/sucesos/desastres/ovsicori-registra-cascada-de-18-temblores-pequenos/P2XJ4SAO7ZCL5A3P26KBFISEJE/story/#:~:text=Seg%C3%BAn%20el%20Ovsicori%2C%20hasta%20las,hubo%20otro%20a%C3%BAn%20m%C3%A1s%20peque%C3%B1o.

[bookmark: _Hlk38697340]LA TEJA

Fabricio metería religión a Zapote. (Adrián Galeano. La Teja. 06-02-22) Así lo explica Alberto Rojas, teólogo y director de la Escuela Ecuménica de la Universidad Nacional (UNA). Rojas aseguró que, según su opinión profesional, la religión no influiría directamente en el mandato del nuevo presidente, (siempre que no sea Fabricio) ya que este se regiría por aspectos más políticos y económicos.
https://www.lateja.cr/nacional/fabricio-alvarado-meteria-le-religion-a-zapote/LGLRF7BSJ5BKXPMB5ZHL5TMY6M/story/
Retumbo madrugón. (Silvia Coto. La Teja. 06-02-22) Así lo explicó el sismólogo del Observatorio Vulcanológico Nacional (Ovsicori) Marino Protti. Ellos recibieron la alerta de personas de Hatillo y comunidades como Alajuelita, Desamparados, Aserrí y Escazú.
https://www.pressreader.com/costa-rica/la-teja/20220206/281917366486575
Tres curules están en baño maría. (Eduardo Vega. La Teja. 09-02-22) 
El politólogo José Díaz González, académico del Instituto de Estudios Sociales en Población de la Universidad Nacional (UNA), nos comenta sobre esas tres cerradas luchas por una diputación.
https://www.lateja.cr/nacional/tres-futuros-diputados-prenden-velitas-para-no/YFUKDPWGYNBIRB3PBWHKTWWNV4/story/
Un regreso menos estresante. (Karen Fernández. La Teja. 16-02-22) Jazmín Ureña, profesional de la Universidad Nacional, nos dijo:-Hablen en familia sobre los espacios de la casa que permitan estudiar con las mejores condiciones de iluminación y ventilación. Puede decorarlo con velas o plantas para hacerlo más agradable, así podrá concentrarse mejor y tener mejores calificaciones.
https://www.pressreader.com/costa-rica/la-teja/20220216/281642488599943
Erosión se traga las playas del Pacífico y el Caribe. (Redacción. La Teja 21-2-22). Estudios recientes de la Universidad de Costa Rica (UCR) y de la Universidad Nacional (UNA) confirman que este proceso se ha intensificado en los últimos años y advierten sobre posibles cambios a futuro.
https://www.lateja.cr/nacional/erosion-se-traga-las-playas-del-pacifico-y-el/USCDACLXPZD45BXRXFBV3PILU4/story/
¿Sabe usted por qué comenzó a temblar en Cartago? (Redacción. La Teja. 24-2-22). El experto en temblores, Marino Protti, del Observatorio Sismológico y Vulcanológico de Costa Rica, nos explica por qué este jueves 24 de febrero los cartagineses sintieron varios meneones que en muchas otras partes del país ni se sintieron.
https://www.lateja.cr/sucesos/sabe-usted-por-que-comenzo-a-temblar-en-cartago/BZNKQZCP6VDP5BTR6WRUEBC2EQ/story/?utm_term=Autofeed&utm_medium=echobox&utm_source=Facebook&fbclid=IwAR2oBo_snKNsoHIkpcTxkkVARxp1z03QmDl5V7qnV6ckXZZ0JSUfbDnJkyY#Echobox=1645761912
¿Sabe usted por qué comenzó a temblar en Cartago? (Video). (Redascción. La Teja. 24-02-22). El experto en temblores, Marino Protti, del Observatorio Sismológico y Vulcanológico de Costa Rica, nos explica por qué este jueves 24 de febrero los cartagineses sintieron varios meneones que en muchas otras partes del país ni se sintieron. 
https://www.lateja.cr/sucesos/sabe-usted-por-que-comenzo-a-temblar-en-cartago/BZNKQZCP6VDP5BTR6WRUEBC2EQ/story/?utm_term=Autofeed&utm_medium=echobox&utm_source=Facebook&fbclid=IwAR2oBo_snKNsoHIkpcTxkkVARxp1z03QmDl5V7qnV6ckXZZ0JSUfbDnJkyY#Echobox=1645761912
Epidemiólogo: “La mascarilla debe ser parte de nuestra vida para siempre”. (Eduardo Vega. La Teja. 25-2-22). Antes de marzo del 2020 la mayoría no teníamos ni idea de cómo se usaba una mascarilla, las veíamos como un asunto solo de doctores y enfermeras, sin embargo, con la pandemia aprendimos a usarlas y a convivir con ellas, algo que, según el epidemiólogo Juan José Romero, de la Universidad Nacional, debe mantenerse para siempre, por el bien de nuestra salud.
https://www.lateja.cr/nacional/epidemiologo-la-mascarilla-debe-ser-parte-de/WRFDT3OJJBCGLGCAWUEMJL4VRM/story/
Ejercitarse con su perro bajo el sol podría afectar la salud de su mascota. (Rocío Sandí. La Teja. 25-02-22). El veterinario Mauricio Jiménez, director del Hospital de Especies Menores y Silvestres de la Universidad Nacional (UNA), explicó que las lesiones en las almohadillas de las patas de los perritos son más frecuente de lo que se cree.
https://www.lateja.cr/nacional/ejercitarse-con-su-perro-bajo-el-sol-podria/7IVUFPWIEVEUTPEZFE4UN5AIZE/story/

LA REPÚBLICA

Menor crecimiento económico y alto gasto en intereses serían retos iniciales del próximo gobierno, según experto. (Adison González. La República. 02-02-22) El próximo gobierno iniciará con un entorno internacional incierto, en el que el crecimiento económico global será menor al de 2021 y probablemente se revise a la baja el crecimiento previsto para el 2022 en todo el mundo, considera Fernando Rodríguez, coordinador el Observatorio Económico y Social (OES) de la Escuela de Economía de la Universidad Nacional (UNA).
https://www.larepublica.net/noticia/menor-crecimiento-economico-y-alto-gasto-en-intereses-serian-retos-iniciales-del-proximo-gobierno-segun-experto
Orgullo tico egresado de la UNA participa en programa internacional de verificación nuclear en la ONU. (Adison González. La República. 03-02-22) Anthony Esquivel Cambronero, egresado de la Escuela de Ciencias Biológicas de la Universidad Nacional (UNA), fue elegido entre aplicantes de todo el mundo para recibir el Programa de Entrenamiento de Salvaguardias y verificación Nuclear, impartido por el Organismo Internacional de Energía Atómica (OIEA) de la ONU.
https://www.larepublica.net/noticia/orgullo-tico-egresado-de-la-una-participa-en-programa-internacional-de-verificacion-nuclear-de-la-onu#:~:text=Anthony%20Esquivel%20Cambronero%2C%20egresado%20de,(OIEA)%20de%20la%20ONU.
A nivel mundial la crisis de contenedores y complicaciones en EE.UU. afectarían inversión y nuevos empleos. (Redacción. La República. 07-02-22) “La próxima administración debe fomentar el crecimiento económico, pero no cualquiera, sino uno inclusivo, que genere trabajo decente para toda la población y logre reducir la pobreza y la desigualdad”, aseguró la economista de la Universidad Nacional, Roxana Morales. Sin importar quién termine ganando las elecciones, el nuevo mandatario tendrá que enfrentarse a un serio problema económico local y de paso, luchar contra las adversidades que se generarán en una coyuntura mundial complicada y alicaída por la pandemia.
https://www.larepublica.net/noticia/laberinto-repleto-de-espinas-espera-a-nuevo-presidente-
en-materia-economica
[bookmark: _Hlk97628684]Universidad Nacional da a conocer hoy lista de estudiantes admitidos por carrera: (Jéssica Salazar. La República. 07-02-22) A partir de hoy la Universidad Nacional dará a conocer la lista de personas admitidas por carrera y para dicho fin pone a disposición de los interesados la página electrónica del Departamento de Admisiones www.registro.una.ac.cr, en la sección “Avisos importantes”.
https://www.larepublica.net/noticia/universidad-nacional-da-a-conocer-hoy-lista-de-estudiantes-admitidos-por-carrera 
[bookmark: _Hlk97816446]Universidades públicas habilitan inscripción conjunta para pruebas de admisión. (Redacción. La República. 22-02-22).  A partir del próximo 28 de febrero y hasta el primero de abril las personas interesadas en aplicar a las pruebas de admisión de las universidades estatales podrán inscribirse en línea.
https://www.larepublica.net/noticia/universidades-publicas-habilitan-inscripcion-conjunta-para-pruebas-de-admision 
Estados Unidos dona equipo especial para monitorear volcanes activos (Allan Madriz. La República. 23-02-22). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) recibió de los Estados Unidos cuatro dispositivos de monitoreo de volcanes activos.
https://www.larepublica.net/noticia/estados-unidos-dona-equipo-especial-para-monitorear-volcanes-activos 
Costa Rica no es ninguna bronca. (Leiner Vargas. La República. 24-02-22). Costa Rica no es ninguna bronca, nunca lo ha sido y esperemos, que nunca lo será.
https://www.larepublica.net/noticia/costa-rica-no-es-ninguna-bronca 
País deberá compensar alza en factura petrolera con exportaciones y turismo, afirma economista de la UNA. (Tatiana Gutiérrez. La República. 24-02-22). El efecto negativo del alza en la factura petrolera provocado por el conflicto entre Rusia y Ucrania podría compensarse si se aumentan las exportaciones o el turismo, en lo que resta del año, de lo contrario, el impacto sería un deterioro de la economía, aseguró Greivin Salazar, economista de la Universidad Nacional.
https://www.larepublica.net/noticia/pais-debera-compensar-alza-en-factura-petrolera-con-exportaciones-y-turismo-afirma-economista-de-la-una 
“Conflicto Rusia-Ucrania podrá incidir en la recuperación económica”, Marco Vinicio Méndez, académico de la UNA. (Brenda Camarillo. La República. 24-02-22). Afectar la recuperación de la economía nacional tras el impacto que dejó la pandemia por la Covid-19, es una de las formas en las que impactaría el conflicto armado entre Rusia y Ucrania a nuestro país, considera Marco Vinicio Méndez, académico de la Escuela de Relaciones Internacionales de la UNA y especialista en seguridad internacional.
https://www.larepublica.net/noticia/conflicto-rusia-ucrania-podra-incidir-en-la-recuperacion-economica-marco-vinicio-academico-de-la-una 
UNA capacitará a docentes para atender a estudiantes con discapacidad. (Redacción. La República. 24-02-22). Mediante ciclos de sesiones virtuales, que se realizarán en los próximos días, la Universidad Nacional (UNA) capacitará a sus docentes con recursos pedagógicos para abordar de una mejor forma a los estudiantes que presenten alguna discapacidad.
https://www.larepublica.net/noticia/una-capacitara-a-docentes-para-atender-a-estudiantes-con-discapacidad
Estudie una maestría en Apicultura Tropical en la UNA. (Redacción. La República. 28-02-22). ¿Es un profesional al que le interesa el desarrollo sostenible y ambientalmente amigable?, el Centro de Investigaciones Apícolas de la Universidad Nacional, abre matrícula para la IX Promoción de la Maestría en Apicultura Tropical.
https://www.larepublica.net/noticia/estudie-una-maestria-en-apicultura-tropical-en-la-una 

DIARIO EXTRA

Conflicto Ucrania-Rusia afectaría economía local. (Diario Extra. 03-02-22). Economista Fernando Rodríguez ESEUNA manifestó que tensión en Ucrania puede impactar los precios de la energía con consecuencias negativas para Costa Rica. país.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/469298/conflicto-ucrania-rusia-afectar-a-econom-a-local
Temblor sacude gran parte del país. (Yiren Altamirano. Diario Extra. 05-02-22). Origen fue subducción entre la corteza de las placas Cocos y Caribe, según reporte de Ovsicori-UNA. 
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/469492/temblor-sacude-gran-parte-del-pa-s
Gasto social cae un 21,37% por situación fiscal. (María Siu. Diario Extra. 07-02-22). Investigación PNUD-Cinpe UNA revela caída en inversión social, la cual se mantendría los siguientes dos años.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/469544/gasto-social-cae-un-21-37-por-situaci-n-fiscal
Piñata de becas con impuesto al tabaco. (Diario Extra. 17-02-22). Ministerio de Salud paga Maestría en Epidemiología de la UNA y no aprovecha a funcionarios.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/470312/pi-ata-de-becas-con-impuesto-al-tabaco
Becas por la libre. (Editorial. Diario Extra. 22-02-22). Auditoría en Ministerio de Salud revela que no se lleva un control certero de quiénes están siendo beneficiados con becas para estudiar Maestría en Epidemiología de la UNA.
https://www.diarioextra.com/Anterior/detalle/470615/becas-por-la-libre
Fallas locales generarían temblores de 6 grados. (Erick Meléndez. Diario Extra. 25-02-22). Ovsicori-UNA  reportó una seguidilla de movimientos telúricos la noche del jueves 24 de febrero en la provincia de Cartago.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/470888/fallas-locales-generar-an-temblores-de-6-grados
Conflicto disparará costo de la vida. Según expertos. (Greivin Granados. Diario Extra. 25-02-22). Carlos Cascante, analista de RI-UNA, manifestó que el impacto inmediato se dará tanto en el fenómeno de los hidrocarburos como en las bolsas de valores distribuidas a nivel internacional.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/470877/conflicto-disparar-costo-de-la-vida

SEMANARIO UNIVERSIDAD

Covid-19 se volverá habitual, pero sin garantía de que sea menos peligroso. (Monserrat Cordero. Sem Univ. 02-02-22) El epidemiólogo de la UNA, Juan José Romero, aclaró que el hecho de que una enfermedad se convierta “en endémica” no significa la inexistencia de casos, hospitalizaciones y muertes, pues se darán picos. Aclaró también que se deben seguir aplicando medidas sanitarias, así como elaborar políticas de salud pública.
mailto:https://semanariouniversidad.com/pais/covid-19-se-volvera-habitual-pero-sin-garantia-de-que-sea-menos-peligroso/
Rodrigo Chaves y Eliécer Feinzaig ponen la mira sobre el FEES en sus planes de gobierno. (Adrián Zúñiga. Sem Univ. 03-02-22) El candidato del PLP, Eliécer Feinzaig, propone, a través de su plan gobierno, el condicionamiento de las futuras negociaciones del Fondo Especial para la Educación Superior (FEES), principalmente para la priorización de las carreras de áreas de ciencias, tecnología, ingenierías y matemáticas (STEM).
https://semanariouniversidad.com/pais/rodrigo-chaves-y-eliecer-feinzaig-ponen-la-mira-sobre-el-fees-en-sus-planes-de-gobierno/
Rectores de Universidades estatales esperan que educación superior sea prioridad en próximo gobierno. (Sofía Sánchez. Sem Univ. 09-02-22) Por otra parte, el rector de la Universidad Nacional (UNA), Francisco González, profundizó en la importancia que tienen las carreras de otros ámbitos de formación profesional. Según agregó, las universidades públicas generan una formación integral, en donde comprenden que las competencias del mundo laboral, como la tecnología, también son aplicables a las ciencias sociales y humanidades.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/rectores-de-universidades-estatales-esperan-que-educacion-superior-sea-prioridad-en-proximo-gobierno/#:~:text=Bajo%20la%20misma%20l%C3%ADnea%2C%20el,permita%20hacer%20inversiones%20de%20capital
¿Cómo quedan las universidades en el nuevo proyecto de empleo público? (Adrián Zúñiga. Sem. Univ. 16-02-22). El rector de la UNA coincidió en ese sentido: “El principio de autonomía universitaria que nosotros consideramos y defendemos y apelamos es que la autonomía cubre a todo el quehacer de la universidad y a todos los funcionarios. Y que toda la acción de la universidad es una acción orientada o de apoyo a la labor sustantiva”.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/como-quedan-las-universidades-en-el-nuevo-proyecto-de-empleo-publico/
Facultades de Educación desaprueban incremento de alumnos por aula fijado por el MEP. (Adrián Zúñiga. Sem. Univ. 17-02-22). La nueva disposición del Ministerio de Educación Pública (MEP) que aumenta hasta 35 el máximo de alumnos por aula, en primaria y secundaria, es considerada como “lamentable” e “inconveniente”, por las facultades de Educación de la Universidad de Costa Rica (UCR) y la Universidad Nacional (UNA).
https://semanariouniversidad.com/pais/facultades-de-educacion-desaprueban-incremento-de-alumnos-por-aula-fijado-por-el-mep/?fbclid=IwAR2DBU4YkvDNFTvGbga8gqWgTJemGFKBEvJa0nN92TiktKdlBZc2daI81E0
Mideplan deshabilitó plataforma donde se evaluaba instituciones autónomas. (Adrián Zúñiga. Sem. Univ. 23-02-22). “Como Universidades Estatales que forman parte del Sector Público Costarricense les exhortamos a participar de forma voluntaria de este Portal Costarricense de Percepción Ciudadana, el cual estará disponible en el sitio electrónico de Mideplan”, dice la respuesta enviada por Rodríguez a Conare.
https://semanariouniversidad.com/pais/mideplan-deshabilito-plataforma-donde-se-evaluaba-instituciones-autonomas/
Figueres habla de fortalecer el Fees, pero con regla fiscal; Chaves sigue sin referirse. (Adrián Zúñiga. Sem. Univ. 23-02-22). “Refleja que no se ha tomado en cuenta la educación superior, el papel de las universidades con los aportes sustanciales que hacen para el desarrollo del país en absolutamente todos los campos del saber humano y en todo el territorio nacional”, dijo el presidente del Consejo Nacional de Rectores (Conare), Rodrigo Arias, respecto de la situación anterior.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/figueres-habla-de-fortalecer-el-fees-pero-con-regla-fiscal-chaves-sigue-sin-referirse/
Conare rechaza afirmación de Chaves de que quitaron dinero al MEP para darlo a Universidades. (Adrián Zúñiga. Sem. Univ. 25-02-22). El Conare quiso recordar que desde que se estableció la reforma constitucional para asignar a la educación pública el 8% del producto interno bruto (PIB), esto nunca se ha cumplido, y que la meta del 1,5% para las universidades públicas tampoco se ha alcanzado en ningún año. En ese sentido, considerando la situación económica y fiscal del país, la relación ha fluctuado entre un 1,39% (2017) y un 1,22% (2022).
https://semanariouniversidad.com/universitarias/conare-rechaza-afirmacion-de-chaves-de-que-quitaron-dinero-al-mep-para-darlo-a-universidades/

MEDIOS DIGITALES
CR-HOY

Esta es la explicación de los retumbos que se escucharon esta madrugada. (Yaslin Cabezas. CRHoy. 5-2-22). Marino Protti, experto del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) confirmó la información e indicó que esto está relacionado con un sismo superficial que ocurrió en Hatillo 6, a las 2:04 a.m.
mailto:https://www.crhoy.com/nacionales/video-esta-es-la-explicacion-de-los-retumbos-que-se-escucharon-esta-madrugada/
Así fue la erupción del Volcán Turrialba este domingo. (Andrey Villegas. CRHoy. 6-2-22). |Un video del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) captó el momento de una erupción ocurrida en el volcán Turrialba durante la tarde de este domingo.
mailto:https://www.crhoy.com/nacionales/fotos-y-video-asi-fue-la-erupcion-del-volcan-turrialba-este-domingo/
Atención: Hoy publican resultados de admisión en la UNA. (María Jesús Rodríguez. CRHoy. 7-2-22). Atención: Hoy publican resultados de admisión en la UNA. 
mailto:https://www.crhoy.com/nacionales/atencion-hoy-publican-resultados-de-admision-en-la-una/
Sismo de magnitud 4,1 sacude el sur de Limón. (Carlos Castro. CRHoy. 9-2-22). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) registró un sismo de magnitud 4,1 la mañana de este miércoles. El epicentro se ubicó a 55 kilómetros sureste de Sixaola de Talamanca, Limón.
mailto:https://www.crhoy.com/nacionales/sismo-de-41-sacude-el-sur-de-limon/
Sismo con epicentro en el océano se sintió en le pacífico costarricense. (Luis Valverde. CRHoy. 11-2-2022). Según el reporte del Ovsicori-UNA el sismo tuvo su epicentro 62,9 kms al sur de Golfito. 
mailto:https://www.crhoy.com/nacionales/sismo-con-epicentro-en-el-oceano-se-sintio-en-el-pacifico-costarricense/
Los manatíes de Tortuguero en imágenes nunca vistas. (Pablo Rojas. Crhoy. 03-02-22) “Es un evento extraño porque los manatíes son muy difíciles de observar. Este es un grupo de machos de entre 5 y 6 individuos intentando copular a una hembra. Es, además, uno de los pocos momentos en que los manatíes forman grupos, el otro momento es cuando la madre acompaña a su cría, por lo demás su comportamiento es más individual”, dijo Gómez, a través de un comunicado de prensa divulgado por la UNA.
https://www.crhoy.com/ambiente/video-los-manaties-de-tortuguero-en-imagenes-nunca-vistas/
Temblor sacude el Valle Central. (Erick Murillo. CRhoy. 24-2-22). Un sismo sacudió el Valle Centra este jueves a las 5:57 p.m. De acuerdo con Ovsicori-UNA el temblor tuvo una magnitud de 3,6. 
https://www.crhoy.com/nacionales/temblor-sacude-el-valle-central-esta-tarde/
¿Cuál es la causa de los constantes sismos en Cartago? Esto revela el Ovsicori. (Pablo Rojas. CRHoy. 25-2-22). Los temblores ocurridos entre el jueves y el viernes en las cercanías de Cartago responden a una secuencia sísmica. Así lo detalló el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) mediante un reporte publicado a las 7:30 a.m. de este viernes.
https://www.crhoy.com/nacionales/cual-es-la-causa-de-los-constantes-sismos-en-cartago-esto-revela-el-ovsicori/
Cartago sigue movido. (Andrey Villegas. CRHoy. 25-2-22). Según confirmò el Ovsicori-UNA el epicentro se registró a 3,8 kms al suroeste de Cot de Oreamuno de Cartago. 
https://www.crhoy.com/nacionales/cartago-siguio-movido-durante-la-madrugada
 Ovsicori no descarta un “evento mayor” por secuencia sísmica en Cartago. (Pablo Rojas. CRHoy. 25-2-22). Todas las cartas están sobre la mesa. Para el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), el enjambre sísmico que sacudió Cartago entre jueves y viernes arroja un panorama incierto.
https://www.crhoy.com/nacionales/video-ovsicori-no-descarta-un-evento-mayor-por-secuencia-sismica-en-cartago/
“Retumbos” tras sismos en Cartago tienen esta explicación. (Pablo Rojas. CRhoy. 25-2-22). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori), reiteró este viernes que “es muy común” la presencia de ruidos o “retumbos” en eventos sísmicos que son superficiales. Es decir, que ocurren con un epicentro a muy poca profundidad.
https://www.crhoy.com/nacionales/retumbos-tras-sismos-en-cartago-tienen-esta-explicacion/
Volcán Turrialba registró una erupción en las últimas horas (Yaslin Cabezas. CRHoy. 28-2-22). Así lo informaron los especialistas del Ovsicori-UNA quienes indicaron que la erupción ocurrió a las 7:55 p.m.
https://www.crhoy.com/nacionales/volcan-turrialba-registro-una-erupcion-en-las-ultimas-horas/

AMPRENSA

UNA destaca que próxima administración tendrá retos y un menor crecimiento. (Tatiana Gutiérrez. La República. 02-02-22) Fernando Rodríguez, coordinador y economista de la UNA, expresó si bien la pandemia aún no ha terminado, e incluso cuando concluya, las consecuencias de la misma perdurarán y deberá tenerse en consideración el impacto de este proceso en actividades económicas particulares y en algunas instituciones públicas.
https://amprensa.com/2022/02/una-destaca-que-proxima-administracion-tendra-retos-y-un-menor-crecimiento/
¿Por qué atacan los cocodrilos y cómo podemos evitar accidentes? (Joselyn Pacheco. Amprensa 17-02-22) Según Iván Sandoval, biólogo de la Universidad Nacional (UNA), los cocodrilos son animales muy territoriales, quienes en diferentes épocas del año van a proteger a los nidos, a las crías y las zonas de reproducción.
https://amprensa.com/2022/02/por-que-atacan-los-cocodrilos-y-como-podemos-evitar-accidentes/?amp=1
Estudio revela las principales características del emprendimiento en universidades de Costa Rica. (Joselyn Pacheco. Amprensa 21-02-22). Guesss es conocido por ser uno de los proyectos de investigación globales más antiguos, en donde se enfocan en temas relacionados con el emprendimiento en las universidades. Este estudio se realiza cada dos años, y se basa en la información de los mismos que nacen gracias a estudiantes universitarios de todo el mundo.
https://amprensa.com/2022/02/estudio-revela-las-principales-caracteristicas-del-emprendimiento-en-universidades-de-costa-rica/
Economista de la UNA revela lista de efectos que traería guerra ruso-ucraniana. (Mauricio León. Amprensa 24-02-22). Un economista de la Universidad Nacional (UNA), Olman Segura, reveló una serie de afectaciones que se vivirían a nivel mundial por el inicio del conflicto entre Rusia y Ucrania.
https://amprensa.com/2022/02/economista-de-la-una-revela-lista-de-efectos-que-traeria-guerra-ruso-ucraniana/ 

EL OBSERVADOR

Volcán Poás: Bacteria en laguna del coloso en Costa Rica daría pistas sobre vida en Marte, (Sergio Arce. El Observador. 03-02-22) Especialistas en astrobiología y vulcanología de la Universidad de Colorado en Boulder y del Observatorio Vulcanológico de Costa Rica (Ovsicori) de la Universidad Nacional (UNA) publicaron un amplio estudio sobre una impresionante bacteria presente en la laguna del coloso.
https://observador.cr/volcan-poas-existencia-de-una-bacteria-en-laguna-del-coloso-de-costa-rica-daria-pistas-sobre-ecosistema-extremo-de-marte/
U públicas seguirán sin recuperar presencialidad al 100% como escuelas y colegios. (Tomás Gómez. El Observador. 16-02-22). Mientras miles de estudiantes se preparan para llenar kinders, escuelas y colegios esta semana con clases totalmente presenciales, la medida no se replica en las universidades estatales. Si bien las casas de estudio dan pasos hacia el regreso a las aulas, la virtualidad seguirá presente al menos durante el primer semestre de este 2022.
https://observador.cr/u-publicas-seguiran-sin-recuperar-presencialidad-al-100-como-escuelas-y-colegios/ 
La Universidad Nacional explica algunos elementos a considerar sobre los cocodrilos. (Redacción. El Observador. 17-02-22) Esto luego del ataque de uno de estos reptiles contra un hombre, la tarde de este miércoles, en la desembocadura del río Claro en sector de Guaycará de Golfito.
https://www.instagram.com/tv/CaF_q-kphFc/?utm_medium=share_sheet
Temblor originado en Cartago movió al Valle Central este jueves. (Tomás Gómez. El Observador. 24-02-22). Un sismo de leve intensidad logró mover al este del Valle Central este jueves por la tarde. Según el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de la UNA (Ovsicori) el sismo se registró en San Blas de Cartago y tuvo apenas 1,19 kilómetros de profundidad.
https://observador.cr/temblor-originado-en-cartago-movio-al-valle-central-este-jueves/ 

DELFINOCR

Vecino de Tortuguero capta inusual avistamiento de manatíes intentando copular. (Alonso Martínez. Delfinocr. 04-2-22). Pese a que informa que en los últimos años se reportaron algunos avistamientos en la zona Caribe, el investigador especialista en manatíes de la Escuela de Ciencias Biológicas de la Universidad Nacional (UNA), Alexander Gómez, explicó que el momento en donde entre 5 y 6 machos intentan copular a una hembra resulta aún más extraño de ver}.
https://delfino.cr/2022/02/vecino-de-tortuguero-capta-inusual-avistamiento-de-manaties-intentando-copular?fbclid=IwAR2DejH8bTJoVefAQ-aFSa4SvH739UXa4AGOVaz9_SuXSQZzn_MupmbkWvQ
José Andrés Díaz: imagen de hombre "fuerte" y político "outsider" atrajo votos a Rodrigo Chaves. (Alonso Martínez. Delfinocr. 7-2-22). Según el politólogo e investigador del Instituto de Estudios Sociales en Población de la Universidad Nacional (Idespo-UNA), José Andrés Díaz, los cuestionamientos hechos de las denuncias y sanciones que tiene Chaves Robles por acoso sexual, habrían resultado contraproducentes. En las entrevistas hechas por los medios de comunicación donde se tocó el tema, el candidato fue evasivo y lo minimizó. 
mailto:https://delfino.cr/2022/02/jose-andres-diaz-imagen-de-hombre-fuerte-y-politico-outsider-atrajo-votos-a-rodrigo-chaves?fbclid=IwAR03kvYJWsUgmoTN8WFsx33oIFM2mpiaSN1pFxlaIjVy75Cid0vPQYcLvOA
Joven de 21 años se convertirá en la primera costarricense en representar al país en la Cumbre de la Paz Global (Alonso Martínez. Delfinocr. 10-2-22). Alexa Silva Varela de 21 años e internacionalista de profesión, se convertirá en la primera persona proveniente de Costa Rica que participará de la Cumbre de la Paz Global. Se trata de un evento gestionado por la organización “Global Peace Chain” y que reunirá a jóvenes de todo el mundo, del 23 al 26 de febrero de 2022 en Dubái.
mailto:https://delfino.cr/2022/02/joven-de-21-anos-se-convertira-en-la-primera-costarricense-en-representar-al-pais-en-la-cumbre-de-la-paz-global?fbclid=IwAR3Ch5miR5zF2lVebiyOVfLrXcNjYukcJ-d5OGzdPZdgc4TtLF4JptCRFic
Economista de la UNA: "Es prácticamente inminente un aumento en el precio de todos los combustibles" (Andrea Mora. Delfinocr. 24-2-22). El Director General del Centro Internacional de Política Económica para el Desarrollo Sostenible (CINPE) de la Universidad Nacional de Costa Rica (UNA), Olman Segura Bonilla, alertó este jueves sobre un "inminente" aumento de los precios de todos los combustibles en el mundo, luego de que Rusia iniciara una operación militar para atacar a su vecina Ucrania, con el objetivo de desmilitarizar y "desnazificar" al país, según ha justificado el presidente ruso, Vladimir Putin.
https://delfino.cr/2022/02/economista-de-la-una-es-practicamente-inminente-un-aumento-en-el-precio-de-todos-los-combustibles?fbclid=IwAR28Eyo8gGEFhul0NvYY5yFBiSvWspCUczPQAsoXXM61RVE2OLezlCgP_9M

[bookmark: _Hlk51829871]NCR

Volcán Turrialba registró pequeña erupción este sábado. (Gabriel González. NCR. 19-02-22) Este sábado al ser las 4:12 de la madrugada el Ovsicori informó sobre una pequeña erupción en el Volcán Turrialba que duró aproximadamente un minuto.
https://ncrnoticias.com/nacionales/video-volcan-turrialba-registro-pequena-erupcion-este-sabado/

[bookmark: _Hlk62555262]CRPRENSA

CONARE demanda un análisis integral y responsable de la educación pública. (Redacción. CRprensa. 25-02-22) El Consejo Nacional de Rectores rechaza está afirmación, la cual es falsa y utiliza el tema de educación pública con fines politiqueros, en un momento en que el país debe hacer un abordaje integral y responsable de la educación pública como el instrumento principal para la movilidad social y la mejora de la calidad de vida de la población en todas las regiones del país.
https://crprensa.com/conare-demanda-un-analisis-integral-y-responsable-de-la-educacion-publica/

SURCOS

Urge repolitizar a la sociedad costarricense. (Surcos Digital. 19-02-22). Declaraciones de José Andrés Díaz y Norman Solórzano, investigadores Idespo-UNA, en el foro “Ciencias Sociales y Elecciones 2022: diálogo abierto”. 
https://surcosdigital.com/urge-repolitizar-a-la-sociedad-costarricense/
Justicia para Jerhy Rivera. (Mauricio Álvarez docente Idela-UNA. Surcos Digital. 25-02-22). Anuncia continuación de lucha por el fin de la impunidad en caso de asesinato de indígena. 
https://surcosdigital.com/justicia-para-jerhy-rivera/
Lo que se nombra, es. (Guillermo Acuña, vicedecano FCS-UNA. Surcos Digital. 26-02-22). Es importante dar el paso de plantearse nuevas formas de nombrar lo que es, recuperando así su naturaleza inicial.
https://surcosdigital.com/lo-que-se-nombra-es/

INFORMA-TICO

Universidades públicas son blanco de ataques maliciosos en campaña electoral. (Redacción. Informatico. 28-02-22) Los Rectores de las cinco universidades estatales expresaron su rotundo rechazo al uso malicioso de información falsa sobre la educación superior pública con fines politiqueros, por el contrario, señalaron la importancia de que los dos aspirantes a la presidencia realicen un análisis con un abordaje integral y responsable de la educación pública del país.
https://www.informa-tico.com/28-02-2022/universidades-publicas-son-blanco-ataques-maliciosos-campana-electoral

EL PAÍS

Las playas sucumben ante la erosión costera. (El País CR. 14-02-22). Estudios recientes de UNA y UCR señalan que este proceso ha sido severo y advierten sobre cambios que ocurrirían a futuro.
https://www.elpais.cr/2022/02/14/las-playas-sucumben-ante-al-erosion-costera/
Bajo observación secuencia sísmica en Cartago, Costa Rica. (El País CR. 25-02-22). Ovsicori-UNA mantiene un seguimiento constante a la secuencia sísmica registrada en la ciudad de Cartago, con la ocurrencia de 18 temblores de tierra.
https://www.elpais.cr/2022/02/25/bajo-observacion-secuencia-sismica-en-cartago-costa-rica/

[bookmark: _Hlk62555071]EL GUARDIÁN.CR

Inusual avistamiento de manatíes en Tortuguero. (Redacción. El Guardiancr. 3-2-22). Es además uno de los pocos momentos en que los manatíes forman grupos, el otro momento es cuando la madre acompaña a su cría, por lo demás su comportamiento es más individual.  Se observa que son individuos saludables y robustos, lo que podría indicar que el Parque Nacional Tortuguero les ofrece las condiciones adecuadas para su sobrevivencia”, explicó Alexander Gómez, investigador especialista en manatíes de la Escuela de Ciencias Biológicas de la Universidad Nacional.
mailto:https://elguardian.cr/inusual-avistamiento-de-manaties-en-tortuguero/?fbclid=IwAR2MeLiPAmufl6W7dsVhyZ6ltacYOKOMZ917MWtf-Tjy_FlqakdYZ97xvl0
Experto explica por qué se oyen retumbos cuando tiembla. (Redacción. El Guardiancr. 5-2-22). Marino Protti, experto del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI), explicó que estos sismos son relativamente frecuentes y por ser de muy baja magnitud se escuchan retumbos.
mailto:https://elguardian.cr/experto-explica-porque-se-oyen-retumbos-cuando-tiembla/?fbclid=IwAR2S2MyTemjH22pFul0CKcy0d75I24vkrSQvh2yYQ3kRGOqnF7SjvyFUanI
Pescador muere víctima de ataque de Cocodrilo. (Richard Molina. El Guardián. 17-2-22). La Universidad Nacional envió un audiovisual donde claramente refleja las condiciones en las cuales un Cocodrilo ataca.
https://elguardian.cr/pescador-muere-victima-de-ataque-de-cocodrilo/?fbclid=IwAR2NV3aUHmisYNT7zZyPy9dK43WqpAYhpi2OAr9Aq6sXrRXCQBTi6UVxe7o
Temblores en Cartago, experto del OVSICORI explica. (Richard Molina. Elguardiancr. 24-2-22). Los Temblores en Cartago tienen explicación entre los expertos del OVSICORI de la Universidad Nacional de Heredia.
https://elguardian.cr/temblores-en-cartago-experto-del-ovsicori-explica/?fbclid=IwAR2piCYx2-Y6STRkyWRTAar65Kn30yKW0Q2_8raicOVhIE3z-mNBnmedDTM

MUNDOCR

Estados Unidos dona equipo especial para monitorear volcanes activos. (Redacción. Mundocr. 22-02-22) El Programa de Asistencia para Desastres Volcánicos (VDAP) financiado por la Oficina de Asistencia Humanitaria de la Agencia de Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID/BHA) e implementado por el Servicio Geológico de Estados Unidos (USGS), donó al Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI) cuatro dispositivos de monitoreo de volcanes, valorados en 36 mil dólares.
https://www.elmundo.cr/costa-rica/estados-unidos-dona-equipo-especial-para-monitorear-volcanes-activos/

24CR

Cocodrilos a la vista: consejos para evitarlos. (Eduardo Amador. 24CR. 18-02-22) Esta semana un hombre perdió la vida tras ser atacado por un cocodrilo en Golfito. ¿Por qué atacan? ¿Qué debemos hacer si viajamos a playas y ríos conocidos por ser hábitats de estos animales? ¿Qué tan frecuentes son sus ataques? ¿Cuándo conveniente es alimentarlos? Iván Sandoval, biólogo de la Universidad Nacional (UNA) y experto en cocodrilos nos revela las respuestas.
https://24.cr/cocodrilos-a-la-vista-consejos-para-evitarlos/

AMELIA RUEDA.COM

Avistamiento sin precedentes: captan a manatíes intentando copular a una hembra en Tortuguero. (Andrés Alvarado. Ameliarueda.com. 03-02-22). Es un evento extraño porque los manatíes son muy difíciles de observar, según Alexander Gómez, Escuela Ciencias Biológicas UNA.
https://www.ameliarueda.com/nota/avistamiento-manaties-copular-tortuguero-noticias-costa-rica
Inscripción para admisión 2022-2023 en universidades públicas arranca este lunes. (Andrés Alvarado. Ameliarueda.com. 28-02-22). Proceso se desarrolla del 28 de febrero hasta el 1 de abril en forma conjunta para UCR, UNA y TEC.
https://www.ameliarueda.com/nota/etapa-inscripcion-proceso-admision-2023-universidades-noticias-costa-rica

OTROS

Lago tóxico cerca del volcán Poás en Costa Rica revela cómo pudo haber sido posible la vida antes en Marte. (Ashley Strickland. CNN-03-02-22) Aproximadamente un mes después de que el equipo recolectara muestras del lago en marzo de 2017, el volcán Poás entró en erupción con magma. La fuerza de la explosión arrojó rocas a casi dos kilómetros del sitio, arrojó lava, drenó el lago del cráter y lanzó una columna de ceniza a varios metros de altura sobre el cráter varias veces, dijo el coautor del estudio Geoffroy Avard, vulcanólogo del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica.
https://cnnespanol.cnn.com/2022/02/03/volcan-poas-lago-volcanico-toxico-costa-rica-vida-marte-trax/?fbclid=IwAR2FKNfffQ5rQyw0Rh2lnZO3GgY5s3j4YLVB5IJXvqZBkBKARUrtW1sBZkY

RADIOEMISORAS
[bookmark: _Hlk38696312]MONUMENTAL

Decesos y hospitalizaciones por Covid-19 siguen en crecimiento: Experto prevé aumento tras elecciones nacionales del domingo. (Karina Porras. Monumental. 8-2-22). Juan José Romero, epidemiólogo de la Universidad Nacional (UNA), explicó que las cifras de decesos son el resultado de las personas que ingresan a cuidados intensivos en condición delicada.
mailto:https://www.monumental.co.cr/2022/02/08/decesos-y-hospitalizaciones-por-covid-19-siguen-en-crecimiento-experto-preve-aumento-tras-elecciones-nacionales-del-domingoo/?fbclid=IwAR2ZTYGDrwGySYxFAjOz3rzzTibOrEvVTdC8HZ1POompvrDZlZfuwZIY6uI
UNA publicó resultados de admisión para estudiantes que iniciarán clases en un mes. (Alejandro Meléndez. Monumental. 8-2-22). La Universidad Nacional (UNA) publicó los resultados de admisión para estudiantes de primer ingreso, los cuales tendrán esta semana para matricularse en las carreras de su interés. 4100 alumnos fueron admitidos para este primer año.
mailto:https://www.monumental.co.cr/2022/02/08/una-publico-resultados-de-admision-para-estudiantes-que-iniciaran-clases-en-un-mess/
UNA llama a reducir brecha de género en carreras con alta demanda laboral: Solo el 28% de licenciaturas en ingeniería son para mujeres. (Alejandro Meléndez. Monumental. 11-2-2022). La Universidad Nacional (UNA) hizo un llamado a reducir las brechas de género en las carreras universitarias que tienen una alta demanda laboral. Según datos de Naciones Unidas, solo un 28% de las licenciaturas en ingeniería son para mujeres.
mailto:https://www.monumental.co.cr/2022/02/11/una-llama-a-reducir-brecha-de-genero-en-carreras-con-alta-demanda-laboral-solo-el-28-de-licenciaturas-en-ingenieria-son-para-mujeres/?fbclid=IwAR2REALTyW62vKwBGakaDZ6ZF8zxMwm6Dv9otSkB7t8P46fJ-A7wpHjomCQ
Epidemiólogo recomienda que 800 centros educativos con órdenes sanitarias no impartan lecciones presenciales. (Karina Porras. Monumental. 13-2-22). Para el epidemiólogo de la Universidad Nacional (UNA), Juan José Romero, la situación es compleja; sin embargo, reconoce que no se puede postergar más la apertura presencial. Eso sí, fue claro que los 800 centros educativos con orden sanitaria no deberían retornar a las clases presenciales.
mailto:https://www.monumental.co.cr/2022/02/13/epidemiologo-recomienda-que-800-centros-educativos-con-ordenes-sanitarias-no-impartan-lecciones-presenciales/?fbclid=IwAR0BMfCvxh0wDhI7TDJ7jsMVWMAtbNBdcVmXaE_xnPPjCBSHtTMZ6EKyCYY

UNA reclama que tema migratorio fue ‘invisibilizado’ en primera ronda de campaña electoral: 12% de fuerza laboral es extranjera. (Alejandro Meléndez. Monumental. 18-2-22). La Universidad Nacional (UNA) hizo un llamado a que el tema migratorio sea parte de la discusión política en el marco de las elecciones nacionales. Según la Escuela de Sociología de la UNA, se ha invisibilizado a los migrantes y eso genera una legitimación implícita de una cultura xenófoba.
https://www.monumental.co.cr/2022/02/18/una-reclama-que-tema-migratorio-fue-invisibilizado-en-primera-ronda-de-campana-electoral-12-de-fuerza-laboral-es-extranjeraa/?fbclid=IwAR0zHRUhHIPIPPjE8kvHUV6lKkqaDl3_YWscpUlr_qiVAeF0wsXFDmBQBGE
MINAE realizará investigación tras incidente con cocodrilo en Golfito. (Fernanda Romero. Monumental. 18-2-22). La profesora de la Universidad Nacional (UNA), Laura Porras, indicó que la situación es lamentable, sin embargo, es importante tomar en cuenta las siguientes consideraciones.
https://www.monumental.co.cr/2022/02/18/piden-a-la-poblacion-proteger-la-fauna-silvestree/?fbclid=IwAR3RX8Ir8nK8lAR4h-ckQWY1LyuaTG5lgvi-wEfYi9zPumyU5S4tdeZrauQ
Expertos proyectan que decesos por Covid-19 empezarán a disminuir en cuatro semanas. (Karina Porras. Monumental. 27-2-22). Por su parte, Juan José Romero, epidemiólogo de la Universidad Nacional (UNA), señaló que en un plazo de dos semanas empezarán a disminuir los internamientos, mientras que la disminución en decesos ocurriría en cuatro semanas. 
https://www.monumental.co.cr/2022/02/27/expertos-proyectan-que-decesos-por-covid-19-empezaran-a-disminuir-en-cuatro-semanas/?fbclid=IwAR3Vwpva4H7UQCN7IdaxdQeqqfp5rtH84ePyjnL7RcTK7unIex5MJyDVGE4
CCSS llegará hasta empresas, universidades, iglesias y comunidades para vacunación contra el Covid-19. (Karina Porras. Monumental. 28-2-22).  Juan José Romero, epidemiólogo de la Universidad Nacional (UNA), destacó la importancia de este tipo de iniciativas que impactan positivamente en las coberturas de vacunación contra este virus.
https://www.monumental.co.cr/2022/02/28/ccss-llegara-hasta-empresas-universidades-iglesias-y-comunidades-para-vacunacion-contra-el-covid-19m/

COLUMBIA

UNA publicará lista de admitidos este lunes por la noche. (Lorena Bongantes. Columbia. 07-02-22) Este lunes a las 7:00 p.m. la Universidad Nacional (UNA) publicará la lista de personas admitidas en la carrera de su elección.
https://columbia.co.cr/una-publicara-lista-de-admitidos-este-lunes-por-la-noche/
UNA mantiene proceso de matrícula para 4.100 nuevos ingresos. (Lorena Bongantes. Columbia. 08-02-22) Más de 4.100 nuevos estudiantes podrán ingresar a la Universidad Nacional (UNA) para el inicio del primer ciclo lectivo del 2022. (MEDIO NO CONSIGNÓ ENLACE).
18 temblores leves pero superficiales sacudieron Cartago desde el lunes. (Allan Arroyo. Columbia. 25-02-22) Son temblores de baja magnitud pero superficiales y cercanos a centros de población, informó el experto del Observatorio Vulcanológico y Sismológico (Ovsicori), Marino Protti.
https://columbia.co.cr/18-temblores-leves-pero-superficiales-sacudieron-cartago-desde-el-lunes/

TELENOTICIARIOS
[bookmark: _Hlk38696562]NR6

Sismo sacudió Limón la mañana de este jueves. (Noticias Repretel. 10-02-22). El epicentro del temblor se registró 55.5 km al Sureste de Sixaola de Talamanca y tuvo una magnitud de 4.1 grado, según reporte de Ovsicori-UNA.
https://www.repretel.com/noticia/sismo-sacudio-limon-la-manana-de-este-jueves/
Experto del Ovsicori visitará Golfito para investigar emanación de gases y vapores en un terreno baldío. (Noticias Repretel. 16-02-22). Geofísico del Ovsicori-UNA realizará una inspección en la localidad de Las Trillizas en Bambel II de Río Claro, en Golfito, para determinar el origen de la emanación de gases.
https://www.repretel.com/noticia/experto-del-ovsicori-visitara-golfito-para-investigar-emanacion-de-gases-y-vapores-en-un-terreno-baldio/
Sismo movió a vecinos de Cartago. (Noticias Repretel. 21-02-22). Epicentro se ubicó al norte de la Basílica, según reporte de Ovsicori-UNA. 
https://www.repretel.com/noticia/sismo-movio-a-vecinos-de-cartago/
Epidemiólogo Juan José Romero recomienda que quitar la mascarilla sea la última medida sanitaria. (Noticias Repretel. 21-02-22). Epidemiólogo UNA se refiere a protección de la mascarilla. 
https://www.repretel.com/noticia/epidemiologo-juan-jose-romero-recomienda-que-quitar-la-mascarilla-sea-la-ultima-medida-sanitaria/
Secuencia de sismos preocupa a vecinos de Cartago. (Noticias Repretel. 25-02-22). En la provincia de Cartago una seguidilla de sismos preocupa a los vecinos. Al menos 18 localizados por parte del Ovsicori-UNA. 
https://www.repretel.com/noticia/secuencia-de-sismos-preocupa-a-vecinos-de-cartago/
Se han registrado unos 29 sismos en Cartago durante lo últimos días. (Noticias Repretel. 25-02-22). La secuencia sísmica preocupa a las comunidades, mientras es vigilada por el Ovsicori-UNA.
https://www.repretel.com/noticia/se-han-registrado-unos-29-sismos-en-cartago-durante-lo-ultimos-dias/
CNE llama a estar atentos por secuencia de sismos en Cartago. (Noticias Repretel. 25-02-22). Marino Protti, del Ovsicori-UNA, indicó que los sismos ocurren dentro de un sistema de fallas que es parte de todo el sistema que atraviesa al país del Caribe al Pacífico.
https://www.repretel.com/noticia/cne-llama-a-estar-atentos-por-secuencia-de-sismos-en-cartago/
[bookmark: _Hlk97816870]Cuarta dosis contra el Covid-19 no sería necesaria. (Noticias Repretel. 26-02-22). Juan José Romero epidemiólogo UNA afirma que por el momento no se está contemplando la necesidad de una cuarta dosis.
https://www.repretel.com/noticia/cuarta-dosis-contra-el-covid-19-no-seria-necesaria/

NC11

[bookmark: _Hlk97629012]El 85% de la clase media alquila sus viviendas. (Redacción. NC 11, 08-02-22). Actualmente, el 10% de la población compraría casa o carro, de acuerdo con el índice de confianza al consumidor entregado por la Universidad de Costa Rica.
https://www.repretel.com/noticia/solo-1-de-cada-10-ticos-se-endeudarian-por-comprar-una-casa-o-un-carro/ 
Ticos producen cada vez más basura. (NC 11. 08-02-22). El último año más de 100 mil toneladas produjeron los ticos, ante lo cual Julio Rojas, de UNA Campus Sostenible, instó a hacer una gestión responsable de los desechos.
https://www.repretel.com/noticia/ticos-producen-cada-vez-mas-basura/
TN7

Video: Cámara capta inusual avistamiento de grupo de manatíes en Tortuguero.  (Juan José Herrera. Telenoticias. 3-2-22). El avistamiento se registró el pasado 22 de enero y fue calificado por los expertos de la Universidad Nacional (UNA) como un “hecho sin precedentes en el país”, no solo porque es muy raro observar a estos animales, sino porque su comportamiento es predominantemente individual. 
mailto:https://www.teletica.com/nacional/video-camara-capta-inusual-avistamiento-de-grupo-de-manaties-en-tortuguero_304524?fbclid=IwAR3MNfiVSIdZis9bVceFa-Qkv2Nj_56zeDzWtlooX4o8LSg4YxDaahXhWfY
¿Escuchó extraños retumbos en la madrugada? (Rodolfo González. Telenoticias. 5-2-22). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI) recibió reportes de varios y extraños retumbos escuchados esta madrugada, principalmente al sur de la capital.
mailto:https://www.teletica.com/noticias/escucho-extranos-retumbos-en-la-madrugada_304646?fbclid=IwAR04JtUVJ0QxDazPZBjz3MWKIrAQWDMOGqqyV8ntnyH78BXBATPXHodt064
Regreso a clases: ocho medidas básicas para evitar contagios de COVID-19. (Natalia Jiménez. Telenoticias. 9-2-22). Juan José Romero, epidemiólogo de la Universidad Nacional (UNA) enumeró siete medidas básicas importantes a tomar a cuenta ante el regreso a las aulas.
mailto:https://www.teletica.com/nacional/regreso-a-clases-ocho-medidas-basicas-para-evitar-contagios-de-covid-19_304906
¿Por qué salen gases del suelo? Vecinos de Golfito reportan extraño fenómeno. (Álvaro Sánchez. Telenoticias. 15-2-22). Vecinos de Río Claro de Golfito han enviado al Observatorio Vulcanológico y Sismológico (Ovsicori) reportes de la emanación de vapor de agua y gases del suelo.
mailto:https://www.teletica.com/nacional/por-que-salen-gases-del-suelo-vecinos-de-golfito-reportan-extrano-fenomeno_305341?fbclid=IwAR35WfAZonwJLOqXLGZZn3Fun_eKrwasTsRBFDHeUOIUodseDnfKnRlEx6g
Vapor que emana del suelo en Golfito no tiene relación con falla volcánica, dice Ovsicori. (Luis Jiménez. Telenoticias. 16-02-22) Este miércoles, expertos del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) visitaron la zona de Golfito, Puntarenas, y descartaron que el vapor de agua caliente que sale del suelo sea producto de una falla volcánica.
https://www.teletica.com/sucesos/vapor-que-emana-del-suelo-en-golfito-no-tiene-relacion-con-falla-volcanica-dice-ovsicori_305418?fbclid=IwAR3NiRFLctCCOpHbGVcNnPAL3E3S9K3Wdr2hs294DJnCOpPwKC3ZVFIqBkQ
Seis cosas que debe saber sobre los ataques de cocodrilo. (Dudly Lynch. Telenoticias. 18-2-22). Iván Sandoval es de la escuela de ciencias biológicas de la Universidad Nacional y Carlos Pérez es un biólogo que imparte lecciones en el Instituto Nacional de Aprendizaje (INA) y la Universidad Estatal a Distancia (UNED).
https://www.teletica.com/sucesos/seis-cosas-que-debe-saber-sobre-los-ataques-de-cocodrilo_305528?fbclid=IwAR3LP7b-mdAiHJ3orugBL5d4_wb5gl7yKySQAy8kn_mILfqsueqP2HyHks8
Ceniza lanzada por volcán Turrialba llegó hasta el Irazú. (Sussana Peña. Telenoticias 19-2-22). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de la Universidad Nacional (Ovsicori-UNA) reportó un "pulso pequeño de ceniza" a las 4:12 a. m. Un video publicado en las redes sociales muestra el momento de la erupción.
https://www.teletica.com/nacional/ceniza-lanzada-por-volcan-turrialba-llego-hasta-el-irazu_305628?fbclid=IwAR20wR3cc8v7cl2ePoqVJUZFMSq8JPHfXCVzPURl2u-46y7utOWXYU6tWMs
Seguidilla de temblores mantiene “inquietos” a vecinos de Cartago . (Luis Jiménez. Telenoticias. 25-2-22). Una seguidilla de sismos, que vienen ocurriendo desde el pasado lunes 21 de febrero en la ciudad de Cartago, mantiene “inquietos” a los vecinos del lugar, quienes los reportan como fuertes y cortos. El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) confirmó que, hasta el momento, se registran 18 temblores con magnitudes entre los 2.0 y  3.4.
https://www.teletica.com/sucesos/seguidilla-de-temblores-mantiene-inquietos-a-vecinos-de-cartago_306095?fbclid=IwAR064PQjP5Xhul8ctOEyfr1T0Q0DQJsVC7eZDBnPKV1vqg8z7SN-a6Cmvms
Olman Segura sobre Ucrania y efectos- (Redacción. TN7. 25-02-22) MEDIO NO SUBIÓ VÍDEO.

MEDIOS REGIONALES
MENSAJE

Libro: El acento corporal en Los elementos terrestres de Eunice Odio. (Redacción. Mensaje. 03-02-22). La primera tesis sobre la obra de Eunice Odio es de la Dra. Peggy Von Mayer (Universidad de Costa Rica, 1987). La nuestra es la segunda tesis costarricense sobre el universo euniciano (Universidad Nacional, 2003), presentada ante un tribunal académico integrado por el Dr. Albino Chacón Gutiérrez, el Dr. Carlos Francisco Monge, el Dr. Jorge Charpentier, el M.Sc. Jorge Alfaro Pérez y la M.Ed. Ileana Villalobos Ellis.
https://www.periodicomensaje.com/educacion/8283-libro-el-acento-corporal-en-los-elementos-terrestres-de-eunice-odio
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A mitad de año estarán listos nuevos módulos de la UNA Pérez Zeledón. (Steve Arias. PZ-Ahora. 04-02-22) 4100 metros cuadrados de construcción totalmente nuevos, tendrá la Universidad Nacional sede Región Brunca en Pérez Zeledón.
https://www.pzahora.com/post/a-mitad-de-a%C3%B1o-estar%C3%A1n-listos-nuevos-m%C3%B3dulos-de-la-una-p%C3%A9rez-zeled%C3%B3n
Pérez Zeledón tendrá dos diputados jóvenes en la Asamblea Legislativa. (Steve Arias. PZ-Ahora. 07-02-22) Por otro lado, el otro elegido fue Ariel Robles Barrantes, uno joven de 30 años académico, coordinador en diferentes proyectos de extensión en la Universidad Nacional, Sede Regional Brunca.
https://www.pzahora.com/post/p%C3%A9rez-zeled%C3%B3n-tendr%C3%A1-dos-diputados-j%C3%B3venes-en-la-asamblea-legislativa
UNA publica hoy lista de admitidos. (Steve Arias. PZ-Ahora. 07-02-22) Hoy lunes 7 de febrero a partir de las 7 p.m., la Universidad Nacional (UNA) publicará la lista de personas admitidas en la carrera de su elección, con miras a iniciar sus estudios superiores en la institución en 2022.
https://www.pzahora.com/post/una-publica-hoy-lista-de-admitidos

[bookmark: _Hlk62554877]CANAL 14
Carrera de Planificación Económica y Promoción Social se impartirá en el campus Coto de la UNA. (Redacción. Canal 14, 02-02-22). Este año, el Campus Coto de la Sede Regional Brunca de la Universidad Nacional, impartirá la carrera de Planificación Económica y Promoción Social (PPS), gracias al compromiso de dicha escuela de hacer efectivo el principio de regionalización contemplado en el Estatuto Orgánico.
https://www.tvsur.co.cr/noticias/carrera-de-planificacion-economica-y-promocion-social-se-impartira-en-el-campus-coto-de-la-una/}
En abril estaría listo edificio de la UNA en Pérez Zeledón, pero obra sería entregada en setiembre. (Redacción. Canal 14, 14-02-22). Trabajos avanzan rápidamente. La construcción del nuevo edificio de la Universidad Nacional, campus Pérez Zeledón continúa y según las proyecciones, estaría listo en abril. A pesar de esto, no se podrá ni recibir ni utilizar, esto debido a los atrasos que se tendrán en el tema de la conectividad.
https://www.tvsur.co.cr/noticias/en-abril-estaria-listo-edificio-de-la-una-en-perez-zeledon-pero-obra-seria-entregada-en-setiembre/ 
Campus de la UNA en Pérez Zeledón tendrá modalidad mixta debido a nueva construcción. (Redacción. Canal 14. 23-02-22). Pérez Zeledón. Unos 1100 estudiantes comenzarán lecciones en la Universidad Nacional en este 2022. El curso iniciará el próximo siete de marzo.
https://www.tvsur.co.cr/noticias/campus-de-la-una-en-perez-zeledon-tendra-modalidad-mixta-debido-a-nueva-construccion/
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