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MEDIOS IMPRESOS
	LA NACION

UCRy UNA piden a MEP razones para eliminar FARO. (Daniela Cerdas. La Nación. 02-06-22) La intención del Gobierno de eliminar de golpe las pruebas FARO preocupa a especialistas en la materia de la Universidad Nacional (UNA) y la Universidad de Costa Rica (UCR), quienes enfatizaron en que no se han dado razones técnicas para suprimir dichas evaluaciones ni tampoco se ha dado a conocer qué modelo evaluativo las sustituiría.
https://www.nacion.com/el-pais/politica/mep-debe-explicar-por-que-va-a-eliminar-faro-y/FSZYCQGUNRCHTELGJD6BRMGVGU/story/
Violencia detrás del teclado. (Juan Romero. La Nación. 06-06-22) Por circunstancias de la vida, he debido tener cierta exposición en la prensa para explicar algunos de los asuntos que surgen, un día sí y otro también, sobre la pandemia y ahora acerca de la viruela símica.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/violencia-detras-del-teclado/LDLIG6ZWRZFGNLKOHDOWIIGZSY/story/
¿Y la macroeconomía? (Daniel Villalobos. La Nación. 09-06-22) Sucede ese evento en la mente mecánicamente superficial, aquella que ve realidades en la tinta muerta y no en las experiencias. Estas suelen ser muy complejas, a pesar de simples y sencillas, por concretas y particulares, a pesar de las influencias sustantivas, endógenas o exógenas o una combinación de factores que definen esos ámbitos.
https://www.nacion.com/opinion/foros/y-la-macroeconomia/P56D57VSPJHFZDXATXMQADTBUM/story/
Diagnóstico de la educación. (Editorial. La Nación. 11-06-22) Especialistas de la Universidad Nacional (UNA) y la Universidad de Costa Rica (UCR) mostraron preocupación por la incertidumbre creada en torno a la eliminación de las evaluaciones existentes y enfatizaron la significación del diagnóstico para la toma de decisiones tendentes a mejorar el sistema educativo. La evaluación tiene especial trascendencia en la actualidad, según Pablo Chaverri, académico del Centro de Investigación y Docencia en Educación de la Universidad Nacional (CIDE-UNA).
https://www.nacion.com/opinion/editorial/editorial-diagnostico-de-la-educacion/5PL2YXW5MFGXPPF2LW3B2EZQT4/story/
Mascarillas la nueva moda furris. (Juan Romero. La Nación. 14-06-22) No importa si se trata de N95, KN95, médicas o de tela: si se utilizan incorrectamente, de nada sirven, excepto para hacer gala de descuido de sí mismos y de los demás, y ¿por qué no?, de escasa inteligencia y exceso de mal gusto.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/mascarillas-la-nueva-moda-furris/33QP2733KNFEZOQXGEXYSJAZQM/story/

Leopardos de las nieves. (Juan Mora. La Nación. 17-06-22) El siglo XXI nos ha traído en dos décadas un conjunto de acontecimientos de gran impacto para la humanidad; y aunque existen referencias, parece que estaban en el fondo de nuestra mente, olvidados.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/leopardos-de-las-nieves/2GPFURDR5ZDDXG3M7M4GL7RAVA/story/
Pruebas FARO se eliminaron sin que mediara un análisis técnico. (Daniela Cerdas. La Nación. 18-06-22) Una preocupación en la misma línea externó Pablo Chaverri, académico e investigador del Centro de Investigación y Docencia en Educación de la Universidad Nacional (Cide-UNA). Para él queda una gran interrogante sobre esta decisión.
https://www.nacion.com/el-pais/educacion/pruebas-faro-se-eliminaron-sin-analisis-tecnico/MZSM4VMQWZABRIFNTDHNM4E6QA/story/#:~:text=La%20eliminaci%C3%B3n%20de%20las%20pruebas,de%20Educaci%C3%B3n%2C%20Anna%20Katherina%20M%C3%BCller.
El día de la música tiene una agenda llena de espectáculos. (Jorge Mora. La Nación. 21-06-22) Se trata del festejo planeado por el Instituto Superior de las Artes (ISA), recinto de estudios fundado por el prestigioso profesor Alexandr Skliutovsky en coordinación con la Universidad Nacional (UNA).
https://www.nacion.com/viva/cultura/celebre-el-dia-de-la-musica-con-estos-eventos-en/M5CQZZBKSFBW7D6CXXK6ELWFAM/story/

[bookmark: _Hlk38697340]LA TEJA

Se pega por el contacto cercano. (Rocío Sandí. La Teja. 2-6-22). El anuncio del primer caso sospechoso de la viruela del mono en el país ha causado alarma; sin embargo, el epidemiólogo Juan José Romero de la Universidad Nacional (UNA), dice que hay que mantener la calma. 
https://www.lateja.cr/nacional/epidemiologo-para-contagiarse-de-viruela-del-mono/OKTAXNVHFFE4BIRBOHQE7AVELU/story/
Una cruz en el corazón. (Adrián Galeano. La Teja. 12-6-22). En la obra participan 43 jóvenes de zonas vulnerables del país, entre los que destacan cuatro jóvenes del Centro de Formación Juvenil Zurquí, además de ocho estudiantes avanzados o graduados de la Escuela de Arte Escénico.
https://www.lateja.cr/sucesos/mama-de-victimas-de-masacre-de-la-cruz-de/GXTYDHXVTZGZTPVDULJCXITM6Q/story/
Epidemiólogos aseguran que aglomeraciones de gente todavía son un riesgo por pandemia. (Rocío Sandí. La Teja. 15-6-22). Los epidemiólogos Yayo Vicente y Juan José Romero, coinciden en que aún no es tiempo de que la gente participe en ese tipo de aglomeraciones sin siquiera tener los cuidados mínimos para evitar contagios, ya que podrían desencadenar nuevos brotes de contagios de coronavirus.
https://www.lateja.cr/nacional/epidemiologos-aseguran-que-aglomeraciones-de-gente/R3A5WR3OMJC6NE6LLNZTMLX5I4/story/

LA REPÚBLICA

¿Inflación, tasas de interés y tipo de cambio tienen sus finanzas al borde? Esto le recomiendan los expertos. (Tatiana Gutiérrez. La República, 01-06-22). “Muchos hogares perdieron ingresos y en muchos casos los salarios se mantienen congelados, esto genera una menor capacidad de compra que se traducirá en una reducción de la actividad económica del país y si a eso se suman todos los efectos de estos indicadores la situación se torna todavía más difícil”, destacó Roxana Morales, economista de la Universidad Nacional.
https://www.larepublica.net/noticia/inflacion-tasas-de-interes-y-tipo-de-cambio-tienen-sus-finanzas-al-borde-esto-le-recomiendan-los-expertos 
Grandes expectativas de cambio “son un bumerán” para Rodrigo Chaves, según analistas. (Esteban Arrieta. La República, 03-06-22). “El 67% de los costarricenses tiene buenas expectativas del nuevo gobierno, según reveló la UNA con datos recopilados antes de que él jurara para el cargo. Ahora bien, como presidente, esas expectativas pueden ser un bumerán en cuestión de días o semanas”, dijo Alpízar.
https://www.larepublica.net/noticia/grandes-expectativas-de-cambio-son-un-bumeran-para-rodrigo-chaves-segun-analistas 
Semestre de horror para los sistemas de pensiones, ROP y FCL en caída libre. (Leiner Vargas. La República, 07-06-22). Tal vez a los gerentes de pensiones les llueva fuerte con este artículo y quiero de antemano decirles que no es un asunto personal. Las pensiones administradas por los Fondos de Pensiones de Costa Rica tuvieron un semestre desastroso para sus utilidades y para los rendimientos esperados por quienes ahorramos en el ROP y el FCL de cara a nuestra futura pensión.
https://www.larepublica.net/noticia/semestre-de-horror-para-los-sistemas-de-pensiones-rop-y-fcl-en-caida-libre 
UCR entre las mil mejores universidades del mundo. (Magdalena. La República. 08-06-22). La Universidad de Costa Rica (UCR) se posiciona entre las mil mejores universidades del mundo, de acuerdo con la clasificación mundial de universidades QS 2023. La casa de enseñanza pasó de la posición 531-540 al rango de 511-520. Además de la UCR, el escalafón incluye otras tres universidades costarricenses: Instituto Tecnológico (801-1000), Universidad Nacional (1001-1200), Ulacit (1001- 1200)
https://www.larepublica.net/noticia/ucr-entre-las-mil-mejores-universidades-del-mundo 
Ganar el repechaje, el mayor golazo de Costa Rica a la reactivación económica. (Magdalena López. La República, 13-06-22). “España, Japón y Alemania son tres grandes potencias en fútbol, pero también enormes mercados para el turismo, y esa intriga que se genera es favorable para nuestros productos de exportación tanto agrícolas como el sector turismo”, indicó el economista Leiner Vargas.
https://www.larepublica.net/noticia/ganar-el-repechaje-el-mayor-golazo-de-costa-rica-a-la-reactivacion-economica 
"No se puede sobredimensionar ni subestimar la clasificación al Mundial": (Leiner Vargas. La República. 14-06-22). Costa Rica se juega hoy su pase al Mundial de Catar ante la expectativa de lo que podría significar la participación en la Copa del Mundo para nuestros país. Conversamos con Leiner Vargas, economista nacional para entender el potencial impacto que podría tener la clasificación a la economía nacional.
https://www.larepublica.net/noticia/no-se-puede-sobredimensionar-ni-subestimar-la-clasificacion-al-mundial-leiner-vargas-economista
Construir pasos de fauna silvestre en carretera sería obligatorio para el Estado costarricense Propuesta reformaría Ley General del Ambiente. (Allan Madriz. La República, 22-06-22). En el caso de los atropellamientos, la mayor cantidad se produce en reptiles, aves y mamíferos como los monos y las martillas, según el Instituto Internacional de Conservación y Manejo de Vida Silvestre, de la Universidad Nacional (UNA).
https://www.larepublica.net/noticia/construir-pasos-de-fauna-silvestre-en-carretera-seria-obligatorio-para-el-estado-costarricense 
“Nadie sabe cómo se está desplazando la epidemia en el país”: Juan José Romero, epidemiólogo de la UNA. (Redacción. La República, 24-06-22). La ausencia de datos epidemiológicos afectaría la planificación de los recursos y las finanzas de la Caja, según Juan José Romero, epidemiólogo de la Universidad Nacional, quien lamenta que el hackeo de la Caja se haya dado en un momento sensible de la emergencia sanitaria.
https://www.larepublica.net/noticia/nadie-sabe-como-se-esta-desplazando-la-epidemia-en-el-pais-juan-romero-epidemiologo-de-la-un 

DIARIO EXTRA

7 de cada 10 costarricenses confían en nuevo Ejecutivo. (María Siu. Diario Extra. 01-06-22). Según encuesta de Instituto de Estudios Sociales en Población (Idespo-UNA). 
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/477151/7-de-cada-10-costarricenses-conf-an-en-nuevo-ejecutivo-
Optimismo vuelve a los ticos. (Editorial. Diario Extra. 02-06-22). Según encuesta del Idespo-UNA, siete de cada 10 ticos confían en que el Ejecutivo efectuará una buena labor. 
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/477221/optimismo-vuelve-a-los-ticos
Subalternos ganan 30% más que ministros. Presidente les incrementa salario en más de ¢1 millón. (Greivin Granados. Diario Extra. 16-06-22). Fernando Rodríguez, economista UNA considera que anuncio podría no ser viable legalmente porque regla fiscal dispone que no se admiten ajustes en la base salarial. 
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/478107/subalternos-ganan-30-m-s-que-ministros
Histórica alza en tasas de EE.UU. salpica a Costa Rica. (María Siu. Diario Extra. 20-06-22). Con las medidas adoptadas por el Banco Central se esperaría que aumenten las tasas pasivas y consecuentemente los intereses de los créditos, sostiene Leiner Vargas, economista Cinpe-UNA.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/478335/hist-rica-alza-en-tasas-de-ee-uu-salpica-a-costa-rica
Ruptura de placa amenaza con gran sismo. (Marycruz Brenes. Diario Extra. 22-06-22). A falla bajo la Península de Nicoya solo le falta un 20% de rompimiento para generar terremoto, según Marino Protti, sismólogo de Ovsicori-UNA.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/478481/ruptura-de-placa-amenaza-con-gran-sismo
“Somos el ministerio cenicienta y con menor presupuesto”. Micitt se alía a Conare por faltante de recurso humano. (Génesis Castillo. Diario Extra. 28-06-22). Ministro del Micitt anunció alianza con Conare y las universidades estatales en temas de ciberseguridad. 
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/478818/-somos-el-ministerio-cenicienta-y-con-menor-presupuesto-

FINANCIERO

Ortega y Putin meten a Costa Rica en tensiones indeseadas. (Josué Alfaro. El Financiero. 25-06-22). Es improbable que elación militar ruso-nicaragüense derive en implicaciones de fuerza bruta en contra de Costa Rica, afirma Carlos Murillo, académico ERI-UNA.
https://www.elfinancierocr.com/economia-y-politica/daniel-ortega-y-vladimir-putin-involucran-a-costa/I3K4AXS2GNGGDPT2TDM7PBQLKA/story/

SEMANARIO UNIVERSIDAD

[bookmark: _Hlk106969482]Estudio UNA: Medicamentos en Costa Rica tienen sobreprecios de hasta 100% al compararlos con precios regulados de El Salvador. (Mario Vives. Semanario Universidad. 01-06-22). Así lo reveló un estudio realizado por Leiner Vargas, investigador del área de regulación y políticas públicas del Centro Internacional de Política Económica para el Desarrollo Sostenible (CINPE) de la Universidad Nacional (UNA), junto con Jostin Cuendis, estudiante de cuarto año de Economía de la UNA.
https://semanariouniversidad.com/pais/estudio-una-medicamentos-en-costa-rica-tienen-sobreprecios-de-hasta-100-al-compararlos-con-precios-regulados-de-el-salvador/ 
Expertos de UCR y UNA advierten sobre la importancia de mantener pruebas estandarizadas. (Adrián Zúñiga. Semanario Universidad. 01-06-22). Mantener pruebas estandarizadas para evaluar los aprendizajes en sistema educativo es de suma importancia para el país, según criterios de especialistas de las facultades de Educación de la Universidad de Costa Rica (UCR) y la Universidad Nacional (UNA).
https://semanariouniversidad.com/universitarias/expertos-de-ucr-y-una-advierten-sobre-la-importancia-de-mantener-pruebas-estandarizadas/ 
Regla fiscal está afectando a empresas privadas, según economistas de la UNA. (Adrián Zúñiga. Semanario Universidad. 08-06-22). La regla fiscal, establecida en el Título IV de la Ley de Fortalecimiento de las Finanzas Públicas (9635), tiene un fuerte impacto en las instituciones públicas, pero “al final impacta también a las empresas privadas y al resto de la economía”, según la economista y vicerrectora de Administración de la Universidad Nacional (UNA) Roxana Morales.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/regla-fiscal-esta-afectando-a-empresas-privadas-segun-economistas-de-la-una/ 
Gobierno impulsa reforma constitucional que condiciona autonomía de universidades, municipalidades y CCSS. (Álvaro Murillo, Semanario Universidad. 08-06-22). El Poder Ejecutivo convocó este miércoles a la agenda legislativa un proyecto que pretende reformar la Constitución Política para limitar la autonomía de universidades, municipalidades y la CCSS limitándola a las reglas financieras que dicte el Gobierno central.
https://semanariouniversidad.com/pais/gobierno-impulsa-reforma-constitucional-que-condiciona-autonomia-de-universidades-municipalidades-y-ccss/ 
Rectores miran con repudio proyecto que amenaza autonomías constitucionales. (Adrián Zúñiga. Semanario Universidad. 15-06-22). También, el rector de la Universidad Nacional (UNA), Francisco González, manifestó su preocupación sobre este tema: “Imaginemos un país que no pueda invertir con claridad y consistencia en educación, en salud y en administración de justicia. Se queda prácticamente en la disponibilidad y en la visión de los jerarcas de turno la posibilidad de invertir o no en estos tres grandes temas capitales”.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/rectores-miran-con-repudio-proyecto-que-amenaza-autonomias-constitucionales/ 
Presidente de Conare: “Todos los puestos de las universidades entran dentro de la categoría de exclusivos y excluyentes”. (Adrián Zúñiga. Semanario Universidad. 15-06-22).Esto es una muestra de que la universidad pública en este país es seria y reconocemos que tenemos que hacer cambios en las estructuras”, dijo en aquel momento el rector de la Universidad Nacional (UNA) Francisco González, quien entonces también presidía el Conare.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/presidente-de-conare-todos-los-puestos-de-las-universidades-entran-dentro-de-la-categoria-de-exclusivos-y-excluyentes/ 
[bookmark: _Hlk108531871]Costa Rica se sitúa entre los países con mayor apertura a la información científica. (Patricia Blanco. SemUniv. 22-06-22). Semanario Universidad, Picado, 22-06-2022. Las otras dos instituciones también citadas son el Instituto Tecnológico de Costa Rica (TEC), con el 9% de las publicaciones, y la Universidad Nacional (UNA), con el 6%
https://semanariouniversidad.com/universitarias/costa-rica-se-situa-entre-los-paises-con-mayor-apertura-a-la-informacion-cientifica/ 
Ranking de Ciudades Inteligentes y Sostenibles expone retos ambientales del país. (Julián Blanco. Sem Univ. 24-06-22) Esa definición es la que utiliza el Centro Internacional de Política Económica para el Desarrollo Sostenible de la Universidad Nacional (CINPE-UNA) y es a partir de ella que el instituto elaboró el ranking de las diez CIS en Costa Rica, tomando en cuenta ocho dimensiones: capital social, educación y capital humano, economía, seguridad ciudadana, transporte, gobernanza, TIC y medio ambiente.
https://ojoalclima.com/ranking-de-ciudades-inteligentes-y-sostenibles-expone-retos-ambientales-del-pais/
Mideplan sabía que sin incluir a universidades y Poder Judicial en Ley de Empleo Público se cumplía acuerdo con el FMI. (Adrián Zúñiga. SemUniv. 29-06-22). El Ministerio de Planificación y Política Económica (Mideplan) tenía conocimiento de que no era necesario incluir a las universidades, a la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS), a las municipalidades y al Poder Judicial.
https://semanariouniversidad.com/pais/mideplan-sabia-que-sin-incluir-a-universidades-y-poder-judicial-en-ley-de-empleo-publico-se-cumplia-acuerdo-con-el-fmi/ 
CEC o no CEC: he ahí el dilema. (Juan José Romero. SemUniv. 29-06-22). Es mi parecer que, desde la aprobación de la ley 9234: “Ley reguladora de la investigación biomédica”, del 25 de abril de 2014, se ha incurrido en algunas malas interpretaciones por parte de algunas instituciones e instancias que realizan investigación.
https://semanariouniversidad.com/opinion/cec-o-no-cec-he-ahi-el-dilema/ 
Danza joven con amor y llanto. (Ana Fernández. Sem Univ. 29-06-22) El llanto y el amor por los muertos y la memoria discontinua guardada en fotogramas son las temáticas que baila UNA Danza Joven, proyecto de la Escuela de Danza de la Universidad Nacional (UNA), que lleva a cabo su primera Temporada 2022.
https://semanariouniversidad.com/cultura/danza-joven-con-amor-y-llanto/
Rector de la UCR: La negociación del Fees dará inicio en los próximos 15 días. (Julián Blanco. Sem Univ. 29-06-22) “Son una serie de acciones concretas que van dirigidas a disminuir el ejercicio de la educación superior, lo que pasa es que no son de este gobierno, sino que vienen desde antes. Por eso nos interesa conversar con este gobierno en particular y conocer sus posturas, sentarnos a negociar el presupuesto y abrir las puertas de las universidades públicas para establecernos como socios estratégicos en el desarrollo del país”, agregó Francisco González, rector de la UNA.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/rector-de-la-ucr-la-negociacion-del-fees-dara-inicio-en-los-proximos-15-dias/#:~:text=de%20la%20Rep%C3%BAblica)-,Rector%20de%20la%20UCR%3A%20La%20negociaci%C3%B3n%20del%20FEES%

MEDIOS DIGITALES
CR-HOY

Ovsicori desmiente rumor de una gran erupción en el Rincón de la Vieja. (Pablo Rojas. CRhoy. 2-6-22). Ante mensajes que circularon en chats y en redes sociales, el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) descartó una gran erupción en el volcán Rincón de la Vieja.
https://www.crhoy.com/nacionales/nocaiga-ovsicori-desmiente-rumor-de-una-gran-erupcion-en-el-rincon-de-la-vieja/#:~:text=y%20redes%20sociales
Costa Rica en Ciber-crisis. (Opinión. Edgar Vega. CRHoy. 3-6-21). El país ha sido golpeado gravemente, y este 31 de mayo recibió otro “knock out”. Esta ocasión y por primera vez en la historia de esta sociedad cada vez más hiperconectada, hemos sido golpeados por una nueva crisis nacional, con un impacto negativo en lo económico, social y político.
https://www.crhoy.com/opinion/el-lector-opina/costa-rica-en-ciber-crisis/
Ovsicori confirma secuencia sísmica en Pérez Zeledón: registran 69 temblores en 2 días. (Pablo Rojas CRHoy. 9-6-22). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) confirmó la existencia de una secuencia sísmica en el distrito de Páramo de Pérez Zeledón, en San José.
https://www.crhoy.com/nacionales/ovsicori-confirma-secuencia-sismica-en-perez-zeledon-registran-69-temblores-en-2-dias/?fs=e&s=cl
Universidades suspenderán clases presenciales por paso de onda tropical. (Angie Ospino. CRHoy. 30-6-22). “La rectoría de la UNA acordó suspender las lecciones, prácticas, presentaciones y exámenes presenciales, a partir del viernes 1 de julio y hasta el lunes 4 de julio inclusive, esto con el fin de que aquellos estudiantes que tengan que trasladarse a zonas más seguras lo hagan temprano”, indicó la Universidad Nacional (UNA), a través de un comunicado.
https://www.crhoy.com/nacionales/universidades-suspenderan

DELFINOCR

La Universidad Nacional de Costa Rica (UNA) suspende actividades por tormenta
tropical. (Alonso Martínez. Delfino. 30-6-22). Luego de la reunión que sostuviera esta tarde la Comisión Institucional de Emergencias de la Universidad Nacional (CIEUNA), la rectoría de la UNA acordó suspender las lecciones, prácticas, presentaciones y exámenes presenciales. La medida aplicará a partir del viernes 1 de julio y hasta el lunes 4 de julio, con el fin de que aquellos estudiantes que tengan que trasladarse a zonas más seguras lo hagan a tiempo.
https://delfino.cr/2022/06/la-universidad-nacional-de-costa-rica-una-suspende-actividades-por-tormenta-tropical

MUNDOCR

FEUNA: Rechazamos la intromisión de la iglesia en la educación. (Xavier Condega.  El mundocr, 29-06-22). La Federación de Estudiantes de la Universidad Nacional señaló que «tras las últimas declaraciones de la Alianza Evangélica, conferencia Episcopal y la Ministra de Educación, desde la FEUNA rechazamos la intromisión de la iglesia en la educación».
https://www.elmundo.cr/costa-rica/feuna-rechazamos-la-intromision-de-la-iglesia-en-la-educacion/

SURCOS

Foro: Regla Fiscal y Estado Social de Derecho. (Surcos Digital. 02-06-22). Foro organizado por Facultad de Ciencias Sociales UNA, con participación de Roxana Morales, vicerrectora de Administración.
https://surcosdigital.com/foro-regla-fiscal-y-estado-social-de-derecho-2/
Les presento al joven David Serrano González. (Alberto Salom, ex rector UNA. Surcos Digital. 13-06-22). Presenta a joven limonense formado por profesores de la Escuela de Música de la UNA. 
https://surcosdigital.com/les-presento-al-joven-david-serrano-gonzalez/
En carne propia. (Guillermo Acuña, vicedecano FCS-UNA. Surcos Digital. 18-06-22). La tensión evidente entre control migratorio y protección de derechos aboga ahora más que nunca por nuevas formas de abordaje del tema. 
https://surcosdigital.com/en-carne-propia/
Costa Rica da un paso adelante en educación inclusiva. (Surcos Digital. 22-06-22). Lanzamiento del Observatorio Nacional de la Educación Inclusiva (ONEI), con la participación de la UNA.
https://surcosdigital.com/costa-rica-da-un-paso-adelante-en-educacion-inclusiva/

AMPRENSA

Sismo de 4.1 sacudió al país en la madrugada. (Joselyn Pacheco. AM Prensa Semanario Universidad. 07-06-22). Un sismo de magnitud 4.1 sacudió al país en la madrugada de este martes. El epicentro tuvo lugar en la zona de Quepos, Puntarenas con una profundidad de 32 kilómetros, según el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovisori).
https://amprensa.com/2022/06/sismo-de-4-1-sacudio-al-pais-en-la-madrugada/

CRPRENSA

Kung Fu Panda y Batman en la UNA. (CR Prensa. 03-06-22) Su voz le ha dado vida a queridos personajes y a temidos villanos de conocidas series y películas de Holywood. Así que la creatividad es una compañera inserparable del mexicano Octavio Rojas, en sus tres décadas de trabajo artístico como director de doblaje. 
https://l.facebook.com/l.php?u=https%3A%2F%2Fcrprensa.com%2Fkung-fu-panda-y-batman-en-la-una%2F%3Ffbclid%3DIwAR1xR7MmwL4BYZTRVxkHgcGFHxSoFw7T2XtbiJjId9z5B4clnSLx0r8vJMQ&h=AT2Uw3o5Pz6lkZSTWzGBIYMLFYfKYYRPuAIN4vP_FKFS6Q2TqTVsdNUiTbYbHEEG2Ls6JmmxmNyCvpGSoW

PAÍSCR

Fuerte sismo remece región central de Costa Rica. (El País CR. 16-06-22.) Ovsicori-UNA reportó sismo con epicentro al noreste de Santa Eulalia de Atenas. 
https://www.elpais.cr/2022/06/16/fuerte-sismo-remece-region-central-de-costa-rica/
Conocimiento de universidades de Costa Rica contra ciberataques. (El País CR. 27-06-22). Conare encargó a la Comisión de Directores de Tecnologías de Información y Comunicación definir necesidades y posibles aportes de los centros de altos estudios.
https://www.elpais.cr/2022/06/27/conocimiento-de-universidades-de-costa-rica-contra-ciberataques/
Persisten problemas de ciberseguridad en instituciones ticas. (El País CR. 27-06-22). Durante anuncio de alianza entre Micitt y Conare, se informó sobre debilidades en instituciones, como no contar con personal especializado en ciberseguridad  que administren los sistemas.
https://www.elpais.cr/2022/06/27/persisten-problemas-de-ciberseguridad-en-instituciones-ticas/
Entidades de Costa Rica establecerán alianza en Ciberseguridad. (El País CR. 27-06-22). Alianza entre Micitt y Conare busca proteger a instituciones contra ciberataques.
https://www.elpais.cr/2022/06/27/entidades-de-costa-rica-estableceran-alianza-en-ciberseguridad/

AMELIA RUEDA

Sismo de magnitud 4,4 con epicentro en Atenas sacudió el Valle Central este jueves. (Roger Murillo. Ameliarueda.com. 16-06-22). Reporte de Ovsicori-UNA.
https://www.ameliarueda.com/nota/sismo-epicentro-atenas-sacudio-valle-central-noticias-costa-rica
Por supuesta contaminación de agua con fungicida en Oreamuno, Salud pide al AyA investigar. (Fabián Marrero. Amelia Rueda. 23-06-22). Tras cuatro muestreos realizados entre el 2020 y 2021 por IRET-UNA se encontraron resultados positivos de degradación de Clorotalonil. 
https://www.ameliarueda.com/nota/contaminacion-agua-cipreses-clorotalonil-nacionales-costa-rica
Presencia de herbicida en nacientes de agua en Cartago y zona norte se siguen hallando, dice químico. (Fabián Marrero. Ameliarueda.com. 24-06-22). Clemens Ruepert, coordinador del Laboratorio de Análisis de Residuos de Plaguicidas (Larep-UNA) informó que en Cipreses, de Oreamuno, hallaron metabolitos de Clorotalonil.
https://www.ameliarueda.com/nota/herbicida-clorotalonil-bromacil-nacionales-costa-rica
Para atender emergencia por ciberseguridad, MICITT acude a universidades públicas. (Fabián Marrero. Ameliarueda.com. 27-06-22). Ministro del Micitt anunció alianza con Conare y universidades públicas para abordar ataques cibernéticos en entidades estatales.
https://www.ameliarueda.com/nota/CONARE-MICITT-ciberseguridad-nacionales-costa-rica

RADIOEMISORAS
[bookmark: _Hlk38696312]MONUMENTAL

¿Qué dicen las universidades públicas sobre la posible eliminación de pruebas FARO?. (Alejandro Meléndez. Monumental. 1-6-22). Pablo Chaverri, académico de la Universidad Nacional (UNA), opina que las pruebas FARO son incluso mejores que los exámenes de bachillerato que se aplicaban antes de 2019.
https://www.monumental.co.cr/2022/06/01/que-dicen-las-universidades-publicas-sobre-la-posible-eliminacion-de-pruebas-faro/?fbclid=IwAR13WJIZzloEBkQDFRMU3r3QxJyvMH3wtVTjNu0o1aXeXBosRK8MDVjgPAo
¡Madrugada movida! Sismo de 4,2 sacudió Pérez Zeledón y tuvo tres réplicas en la zona. (Juan Enrique Soto. Monumental. 9-6-22). Según datos del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI) reportan que el sismo tuvo una profundidad de 8,31 kilómetros y se ubicó 1,6 kilómetros al Suroeste de Ángeles de Pérez Zeledón.
https://www.monumental.co.cr/2022/06/09/madrugada-movida-sismo-de-42-sacudio-perez-zeledon-y-tuvo-tres-replicas-en-la-zonaa/?fbclid=IwAR3m9fkvDKbP9Tv1vSlGNpWmRdjYk6B5vBqlHljwAVVEomJcz4ViPJorOfw
Expertos señalan preocupación por cambios en la CCSS para aplicar pruebas Covid-19. (Karina Porras. Monumental. 9-6-22). Juan José Romero, epidemiólogo de la Universidad Nacional (UNA), señaló que esta medida afecta la calidad de los datos de coronavirus.  Además, indicó que, en los casos clasificados como probables se afecta la estabilidad laboral y emocional de las personas.
https://www.monumental.co.cr/2022/06/09/expertos-senalan-preocupacion-por-cambios-en-la-ccss-para-aplicar-pruebas-covid-19/
UNA revela que para recuperar niveles de empleo prepandemia hacen falta 4 de cada 100 puestos para mujeres. (Alejandro Meléndez. Monumental.16-6-22). La Universidad Nacional (UNA) indicó que para recuperar los niveles de empleo previos de la pandemia aún se necesitan de un 8% de los empleos informales y un 4% de puestos en mujeres.
https://www.monumental.co.cr/2022/06/16/una-revela-que-para-recuperar-niveles-de-empleo-prepandemia-hacen-falta-4-de-cada-100-puestos-para-mujeres/
¡Mañana movida! Sismo de 4.8 con epicentro en Atenas fue percibido en gran parte del Valle Central. (Juan enrique Soto. Monumental. 16-6-22). Según datos del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI), el movimiento telúrico también se percibió en zonas alejadas como Quepos y Jacó.
https://www.monumental.co.cr/2022/06/16/manana-movida-sismo-de-4-8-con-epicentro-en-atenas-fue-percibido-en-gran-parte-del-valle-central/
Rectores de universidades públicas niegan incumplir regla fiscal y piden respetar
autonomía constitucional. (Alejandro Meléndez. Monumental. 21-6-22). Los rectores solicitaron al Poder Ejecutivo y a la Asamblea Legislativa respetar las inversiones que tengan planeado hacer las universidades para el año 2023 y que sean acordadas en la negociación del Fondo Especial para la Educación Superior (FEES).
https://www.monumental.co.cr/2022/06/21/rectores-de-universidades-publicas-niegan-
incumplir-regla-fiscal-y-piden-respetar-autonomia-constitucional/
UNA califica de ‘muy agresivas’ las acciones del Banco Central para atacar aumento en inflación y tipo de cambio. (Alejandro Meléndez. Monumental. 22-6-22). Un análisis del Observatorio Económico y Social de la Escuela de Economía de la Universidad Nacional (UNA), concluyó que las recientes acciones del Banco Central de Costa Rica (BCCR) para atacar el aumento en la inflación y el tipo de cambio son muy ‘agresivas’ y afectarán la producción local.
https://www.monumental.co.cr/2022/06/22/una-califica-de-muy-agresivas-las-
acciones-del-banco-central-para-atacar-aumento-en-inflacion-y-tipo-de-cambio/
Ministro estima necesaria inversión mínima de $10 millones para iniciar con bases de plan de ciberseguridad en instituciones. (Alejandro Meléndez. Monumental. 27-6-22). El ministro de Ciencia, Innovación, Tecnología y Telecomunicaciones (Micitt), Carlos Enrique Alvarado, cree que debe haber una inversión mínima de $10 millones para iniciar un plan de ciberseguridad en las instituciones públicas ante los ataques sufridos en más de 20 entidades en los últimos meses.
https://www.monumental.co.cr/2022/06/27/ministro-estima-necesaria-inversion-
minima-de-10-millones-para-iniciar-con-bases-de-plan-de-ciberseguridad-en-


COLUMBIA

Los dos partidos políticos con mejor imagen entre los ticos y los que no convencen tanto. (Noticias Columbia 07-06-22). De acuerdo con un estudio realizado por Instituto de Estudios Sociales en Población de la Universidad Nacional un 59.6% de la población ve positivo que la bancada oficialista esté en el Congreso, mientras que el 57.6% también ve con buenos ojos la presencia de los socialcristianos en el Congreso. Los dos partidos políticos con mejor imagen entre los ticos y los que no convencen tanto - Radio Columbia

TELENOTICIARIOS

CANAL 8

Sismo de magnitud 4,1 sacude Quepos esta madrugada. (Telediario. 7-06-22). El movimiento se presentó a eso de las 3:58 am. Sismo de magnitud 4,1 sacude Quepos este martes 7 de junio (telediario.cr)

NC11

Proyecto busca promover el consumo del bambú. (Redacción.NC11, 29-06-22). El brote de bambú ya es vendido en supermercados y puede usarse en ensaladas o cremas. Un proyecto desarrollado por la Escuela de Ciencias Ambientales de la UNA, busca promover el bambú en la dieta de los costarricenses.
https://www.repretel.com/noticia/proyecto-busca-promover-el-consumo-del-bambu/ 

TN7

Reconocido actor de doblaje Octavio Rojas visita Costa Rica. (Telenoticias. 04-06-22). Famoso por interpretar a Smithers en Los Simpson, Lotso Cariñoso en Toy Story 3, Maestro Shifu en Kunfu Panda, Knuckles en Sonic 2, comandante Erwin Smith en el animé Attack on Titan, entre otros personajes.
https://www.teletica.com/geek/reconocido-actor-de-doblaje-octavio-rojas-visita-costa-rica_312796
Temblor de magnitud 4.4 sacude el Valle Central. Teletica.com. (Teletica.com. 16-06-22). Epicentro se localizó en Atenas, de Alajuela, según reporte de Ovsicori-UNA. 
https://www.teletica.com/sucesos/temblor-de-magnitud-44-sacude-el-valle-central_313600
 App del Ovsicori emitirá alerta hasta 20 segundos antes de un temblor. (Mariana Barboza. Teletica. com.  17-06-21). Ovsicori-UNA trabaja en una aplicación que les emitirá una alerta temprana.
https://www.teletica.com/nacional/app-del-ovsicori-emitira-alerta-hasta-20-segundos-antes-de-un-temblor_313665
Universidades estatales suspenden clases ante inminente llegada de Bonnie. (TN7.com. 30-06-22). La UNA suspendió lecciones hasta el lunes 4 de julio y activó la Brigada Institucional UNA-Solidaria. 
https://www.teletica.com/nacional/universidades-estatales-suspenden-clases-ante-inminente-llegada-de-bonnie_314618
MEDIOS REGIONALES
[bookmark: _Hlk62554825]GUANACASTE A LA ALTURA

Acoso Laboral. (Fiorella Navarro, estudiante Sede Chorotega. Guanacaste a la altura. 01-06-22). Desconocimiento de la normativa es una de las razones por las que no se combate el acoso laboral.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/la-provincia/item/5845-acoso-laboral
Congreso promoverá el intercambio de saberes, experiencias y prácticas desde la Agroecología y la Diversidad biocultural. (Guanacaste a la altura. 16-06-22). Comisión Organizadora Local del IX Congreso, que se realizará en octubre, cuenta con apoyo de la UNA.
https://www.guanacastealaaltura.com/index.php/el-pais/item/5881-congreso-promovera-el-intercambio-de-saberes-experiencias-y-practicas-desde-la-agroecologia-y-la-diversidad-biocultural

MENSAJE

Nicoya apuesta por promesas del cantón. (Redacción. Mensaje. 28-06-22) El Colegio Humanístico de Nicoya se convierte en el primer colegio estatal en concretar un programa integral de innovación para estudiantes de alta dotación. Las estadísticas del BID nos apoyan, insistió Luis Carlos Zúñiga, Director del Colegio nicoyano. Los estudiantes de poblaciones económicamente deprimidas, construyen paradigmas limitantes y disminuidos de su realidad y su futuro. 
https://www.periodicomensaje.com/educacion/9146-nicoya-apuesta-por-promesas-del-canton

CANAL 14

Escuela de Música Sinfónica de Pérez Zeledón dará su concierto de medio año. (Carmen Picado, Canal 14. 28-06-22) Así se están preparando los estudiantes de la Escuela de Música Sinfónica de Pérez Zeledón, para el próximo gran concierto que brindarán este sábado dos de julio a partir de las siete de la noche en el teatro BMS.
https://www.tvsur.co.cr/noticias/escuela-de-musica-sinfonica-de-perez-zeledon-dara-su-concierto-de-medio-ano/
PZ-AHORA

UNA publica citas de examen de admisión. (Steve Arias. PZAhora. 30-06-22). En la sección Avisos Importantes de esta página web, las personas postulantes encontrarán, además de su cita de examen de admisión, prácticas en línea para la PAA y el folleto Proceso de Admisión 2022-2023, con amplia información concerniente a este proceso y a los servicios y beneficios que ofrece la UNA a la población estudiantil.
https://www.pzahora.com/post/una-publica-citas-de-examen-de-admisi%C3%B3n
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