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Ejecutivo presenta a diputados proyecto de ley para regular uso del FEES. (Daniela Cerdas. La Nación. 06-10-22) El gobierno presentó ante la Asamblea Legislativa un proyecto de ley para regular el Fondo Especial para la Educación Superior Pública (FEES), en el cual se incluyen “sanciones en caso de incumplimiento en la adecuada distribución” de dichos recursos.
https://www.pressreader.com/costa-rica/la-nacion-costa-rica/20221006/281642489064864
Sala IV rechaza pedido de U públicas para sacarlas de regla fiscal. (Daniela Cerdas. La Nación. 07-10-22) La Sala Constitucional declaró sin lugar la acción de inconstitucionalidad presentada por las universidades públicas, en julio del 2019, en un intento de quedar excluidas de la regla fiscal.
https://www.nacion.com/el-pais/educacion/sala-iv-rechaza-gestion-de-u-publicas-para-quedar/CNFJKETMLVBHNOCG57DO4MQCX4/story/
Puma rescatado en vía sigue bajo observación. (José Céspedes. La Nación. 07-10-22) El pasado 29 de junio, fue llevado a San José para realizarle una resonancia magnética con el apoyo de Neurovet Clínica Veterinaria y el Hospital de Especies Menores y Silvestres de la Universidad Nacional (UNA).
https://www.pressreader.com/costa-rica/la-nacion-costa-rica/20221007/281663963903496
Breves. Vuelve Semana Universitaria. (Redacción. La Nación. 07-10-22) Organizada por la Federación de Estudiantes de la UNA, la Semana Universitaria contará con invitados costarricenses y con la visita de la banda panameña de rock alternativo Señor Loop, la cual cerrará el ciclo de actividades el viernes.
Gobierno pretende que las U diseñen plan de trabajo con 4 ministros. (Daniela Cerdas. La Nación. 08-10-22) Ministros de cuatro carteras participarían en el diseño del plan de trabajo de las universidades públicas, de aprobarse el proyecto de ley para regular el Fondo Especial para Educación Superior Pública (FEES), presentado a la Asamblea Legislativa por el presidente Rodrigo Chaves.
https://www.nacion.com/el-pais/educacion/gobierno-pretende-que-u-publicas-incluyan-a/4XGVUQFR3NCUFCDB4LDSSNVHAE/story/
Rechazo categórico de rectores: Plan irrespeta el orden constitucional. (Daniela Cerdas. La Nación. 08-10-22) De acuerdo con los rectores, el FEES está garantizado en la Constitución Política, en los artículos 78 y 85, en cuanto a su monto e indexación; y en el artículo 84, en cuanto a la autonomía e independencia del gobierno universitario, que planifica su aplicación y destino.
https://www.pressreader.com/costa-rica/la-nacion-costa-rica/20221008/282145000242952

Publicidad de las sanciones por acoso sexual. (Editorial. La Nación. 10-10-22) La Universidad de Costa Rica hizo lo correcto cuando dio a conocer los nombres de los docentes sancionados por acoso sexual. La identidad de funcionarios públicos involucrados en agresiones de esa naturaleza es información de interés público, dijo con acierto un fallo reciente del Tribunal Contencioso-Administrativo. Esa fue la tesis sostenida por este diario cuando solicitó a la Universidad Nacional y al Instituto Tecnológico facilitar los datos correspondientes, pero ambas casas de estudios defendieron el ilícito secreto.
https://www.nacion.com/opinion/editorial/editorial-publicidad-de-las-sanciones-por-acoso/EQHEXEN3K5HEPKWVNXB4XZKNXM/story/
Buenas prácticas y el mal llamado apagón educativo. (Juan Mora. La Nación. 10-10-22) El concepto de buenas prácticas, en una acepción más cercana a lo que conocemos como tal, probablemente surgió a finales de los años cuarenta del siglo pasado, tras la creación de la oficina de estandarización de la Organización de las Naciones Unidas.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/las-buenas-practicas-y-el-mal-llamado-apagon/LY4PCWBQORDJDOOJE6WX4RDA74/story/
Receso lluvioso para una tormenta que era evitable. (Juan Romero. La Nación. 14-10-22) Con ello, todos los niños y todas las niñas del sistema educativo nacional, público y privado, debieron suspender actividades presenciales desde el día siguiente y hasta este viernes. Las reacciones no se hicieron esperar, principalmente de los padres de familia que, de un día para otro, vieron alterada su planificación semanal; lo mismo ocurrió en el sector educativo.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/receso-lluvioso-para-una-tormenta-que-era-evitable/BFGS54AAM5DAHFTZL7SRODFKWU/story/#:~:text=La%20tormenta%2C%2
Plan regulador de los fondos universitarios. (Editorial. La Nación. 17-10-22) Es difícil imaginar la compatibilidad de ese precepto con la participación de cuatro ministros del gobierno de turno en el diseño del plan de trabajo de las universidades públicas. El proyecto de ley enviado por el gobierno a la Asamblea Legislativa para regular la inversión del Fondo Especial para la Educación Superior Pública (FEES) incorpora exactamente esa pretensión. En consecuencia, está condenado al naufragio.
https://www.nacion.com/opinion/editorial/editorial-plan-regulador-de-los-fondos/AO7X5WVLGFADJPZOE63I5CYYGE/story/
Más allá de la salud de las personas. (Juan Romero. La Nación. 21-10-22) En efecto, el documento nos lleva de la mano en busca de un cambio del paradigma que ha imperado en nuestro sistema de salud, en que el enfoque es curar en lugar de prevenir, y no ha habido la correcta y necesaria integración de las instancias que se encargan de lo relativo a la salud de la gente, especialmente de la atención y no tanto de la prevención de los eventos y el trabajo con sus determinantes.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/mas-alla-de-la-salud-de-las-personas/M4LT3S4QG5CHNL5ZAN5LXURIL4/story/
Temblor de 6.7 grados ocurrió en zona con potencial de terremotos. (Hugo Solano. La Nación. 21-10-22) El temblor sentido a las 5:57 a. m. de este jueves, cuya magnitud estuvo entre 6,7 y 6,9, sumaba a las 4 p. m. unas 51 réplicas mayores a 2,3, registradas por el Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori).
https://www.nacion.com/sucesos/desastres/temblor-de-67-ocurrio-en-zona-con-potencial-de/DBKY4752GNDRPMOKPYZEESL6OM/story/
Emprendedurismo, valentía y sueños distinguen a mejores alumnos de la UNA. (José Céspedes. La Nación. 21-10-22) La Universidad Nacional brindó un homenaje virtual a quienes obtuvieron las mejores calificaciones y a quienes destacan por sus historias de superación y activismo. SE CONSIGNA SOLO IMPRESO.
Nuevas rutinas, nuevos tiempos. (Juan Carlos Mora. La Nación. 28-10-22) El encierro vivido durante la pandemia y las modalidades mixtas que se quedaron como el teletrabajo masivo, la educación virtual, la telemedicina, entre otras que, aunque ya se venían dando en el pasado a menor escala, generaron una disrupción que aún estamos tratando de asimilar y entender.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/nuevas-rutinas-nuevos-tiempos/GNHSGJCDHVDD7C5NYJDTCFEZBQ/story/
Daniel Meoño, virtuoso pianista de 10 años que hace soñar al país. (Jorge Mora. La Nación. 30-10-22) Daniel Meoño Leitón, a sus 10 años, actúa con una madurez que supera su edad. No solo lo hace sentado en el piano, sino también al hablar.

LA TEJA

UNA: Transmisión de viruela del mono preocupa entre hombres que tienen relaciones con hombres. (Eduardo Vega. La Teja. 16-10-22). La Universidad Nacional de Costa Rica (UNA) confirma que, datos recientes para octubre de 2022, la cantidad de personas contagiadas con la viruela del mono en 105 países supera las 70 mil y Costa Rica no es la excepción, al registrar siete casos de la viruela símica.
https://www.lateja.cr/nacional/universidad-nacional-transmision-de-la-viruela-del/2PEM5D43VBAJRJRKFGTLT642PI/story/
Joven agricultor destaca como estudiante de Agronomía en la UNA. (Eduardo Vega. La Teja. 20-10-22). Abelardo Arroyo Vargas, acompaña a su papá todos los fines de semana a las ferias del agricultor de Zapote y Plaza Víquez, para vender sus cosechas como buenos agricultores que son. Además, Abelardo lleva un promedio de 9,29 en la licenciatura de Ingeniería en Agronomía.
https://www.lateja.cr/nacional/joven-agricultor-destaca-como-estudiante-de/POVYPA3D3BAM7CKXEVKJAMGPT4/story/
39 de cada 100 mujeres desempleadas están atadas por “obligaciones familiares”. 8rocío Sandí. La Teja. 20-10-22). Un estudio de la Universidad Nacional señala que en el ambiente de contracción del ingreso familiar y las oportunidades de empleo que caracterizó el periodo de atención de la pandemia, muchos hogares “optaron” por recargarse las labores de reproducción social y cuido en las mujeres, lo que les ha dificultado en la actualidad su incorporación al mercado laboral.
https://www.lateja.cr/nacional/39-de-cada-100-mujeres-desempleadas-estan-atadas/AT3M7ST5TNDJ3B7OKC3J2LJELU/story/
¡Increíble! Palomas y mapaches invaden salón de pacientes en hospital. (Karen Fernández. La Teja. 20-10-22). La infectóloga María Luisa Ávila y el epidemiólogo Juan José Romero nos contaron sobre las enfermedades que pueden transmitir tanto palomas como mapaches a los pacientes.
https://www.lateja.cr/nacional/increible-palomas-y-mapaches-invaden-salon-de/ICCRSD4F45A4TB27SY3XDHWPSY/story/
Feria vocacional de la UNA ayudará a jóvenes a escoger la carrera de sus sueños. (La Teja. Adrián Galeano. 25-10-22). “Pretendemos que quienes nos visiten, sean testigos del ambiente humanista tan característico de nuestra universidad. Que puedan conocer las instalaciones y comprender que la UNA es una universidad con proyección hacia el desarrollo, compromiso social y desarrollo académico”, subrayó el equipo organizador del evento, liderado por el Departamento de Orientación y Psicología.
https://www.lateja.cr/le-echamos-el-hombro/feria-vocacional-de-la-una-ayudara-a-jovenes-a/6HFZD2VZ7ZABZGNJ3CRWCQSFKA/story/

DIARIO EXTRA

Programas de estudio son principal reto pospandemia. (Valeria Asenjo. Diario Extra. 03-10-22). Especialistas destacaron principales desafíos que presenta la educación de Costa Rica después de la pandemia, en foro organizado por proyecto del Cide-UNA.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/484678/programas-de-estudio-son-principal-reto-pospandemia-
Se ocupó huelgas y pandemia para dar con el punto flaco: (Redacción. Diario Extra. 04-10-22) En los últimos días, fue presentado un informe de la educación por parte de la Universidad Nacional (UNA) en que se señalaron los principales problemas que tienen las escuelas y colegios de este país. 
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/484758/se-ocup-huelgas-y-pandemia-para-dar-con-el-punto-flaco
Presidente Chaves propone ley reguladora para FEES. (Valeria Asenjo. Diario Extra. 07-10-22). Presidente Chaves y la jerarca del MEP propusieron el proyecto “Ley Reguladora del Fondo Especial para la Educación Superior”.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/485022/presidente-chaves-propone-ley-reguladora-para-fees
Rechazan plan para sacar de regla fiscal a “U” públicas. (Greivin Granados. Diario Extra. Nacionales. 07-10-22). No se da inconstitucionalidad por omisión, resuelve máximo tribunal, ante acción presentada en 2019 por rectores de universidades estatales.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/485014/rechazan-plan-para-sacar-de-regla-fiscal-a-u-p-blicas
Sería bueno que controlen el FEES. (Redacción. Diario Extra. 04-10-22) Además estos dineros deben cubrir las necesidades reales de las universidades y no como hemos visto en administraciones anteriores, en las que se hacían buchacas para proyectos que no tenían pies ni cabeza. Por ejemplo, las autoridades de la Universidad Nacional (UNA) hace unos años querían darse el lujo de invertir $14,5 millones (¢9.135.000.000) en la remodelación de la Plaza de la Diversidad Cultural y construir la Casa Estudiantil en la Sede Omar Dengo, en Heredia.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/485258/ser-a-bueno-que-controlen-el-fees
Sobre la Casa Estudiantil y la decisión de convertirla en residencias estudiantiles. (Marianela Rojas. Diario Extra. 15-10-22) El modelo de admisión de la UNA responde a poblaciones con gran vulnerabilidad socioeconómica, de manera que la solicitud de reubicación geográfica es uno de nuestros mayores desafíos y que atendemos con toda diligencia: en promedio, en los últimos 16 años, el 65,92% de los estudiantes de nuevo ingreso provienen de distritos cuyo IDS es medio, bajo y muy bajo. Para el año 2022 esta cifra representa 73,58%. En la actualidad, las solicitudes de residencias superan nuestra capacidad instalada y seguimos trabajando para solventar esta demanda.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/485543/sobre-la-casa-estudiantil-y-la-decisi-n-de-convertirla-en-residencias-estudiantiles
Autorizan 5.231 toneladas de frijol sin pagar impuestos. (María Siu. Diario Extra. 20-10-22). “Estamos velando por el precio del consumidor”, señaló el Cinpe-UNA, que  había alertado un aumento de precio del 30% si no se firmaba pronto el decreto de desabasto. 
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/485844/autorizan-5-231-toneladas-de-frijol-sin-pagar-impuestos
15 de 100 mujeres no consiguen trabajo. (Valeria Asenjo. Diario Extra. 20-10-22). Según Greivin Salazar, economista UNA, la disminución en el desempleo en las mujeres no se puede considerar como un resultado satisfactorio, ya que genera interrogantes adicionales”.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/485839/15-de-100-mujeres-no-consiguen-trabajo
Empleados públicos no recibirán ajuste ni por costo de vida. (María Siu. Diario Extra. 20-10-22). Fernando Rodríguez, economista UNA, señaló que hasta hoy se ha acumulado una reducción o pérdida de casi un 11% en el poder adquisitivo de la población trabajadora. 
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/485838/empleados-p-blicos-no-recibir-n-ajuste-ni-por-costo-de-vida
Pobreza supera el 30% en cuatro regiones del país. (María Siu. Diario Extra. 21-10-22). Se presenta un salario formal que no sube al mismo ritmo de la inflación y afecta más a la región central del país, y una ruralidad con un ingreso más alto pero informal, indicó Leiner Vargas, economista CINPE-UNA.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/485887/pobreza-supera-el-30-en-cuatro-regiones-del-pa-s
Mujeres jóvenes son las más golpeadas por el desempleo. (La Pelotita. Deportes. Diario Extra. 25-10-22). Se refiere a informe del Observatorio Económico y Social de ESEUNA. 
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/486104/la-pelotita
Feria vocacional espera a 5 mil estudiantes. (Valeria Asenjo. Diario Extra. 26-10-22). Los días 27 y 28 octubre se realiza en la UNA la feria Puertas Abiertas, organizada por VVE.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/486169/feria-vocacional-espera-a-5-mil-estudiantes
Alta inflación elevaría costo del marchamo este año. (María Siu. Diario Extra. 26-10-22). Para el cálculo se toma en cuenta un porcentaje fijo de depreciación, la tasa de variación de la carga tributaria y la inflación”, afirmó Fernando Rodríguez, economista UNA.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/486188/alta-inflaci-n-elevar-a-costo-del-marchamo-este-a-o

EL FINANCIERO

Cuál entidad me paga más por tener un certificado de depósito a plazo en colones? (Redacción. El Financiero. 01-10-22). Economista Olman Segura, del Cinpe-UNA, destacó que intereses ni siquiera compensan lo que se pierde por inflación.
https://www.elfinancierocr.com/finanzas/cual-entidad-me-paga-mas-por-tener-un-certificado/UJUHMTKKFJDINPIPJGFPS7XRFQ/story/
52 universidades dan títulos en Costa Rica, ¿cuáles gradúan a más profesionales? (Josué Alfaro. El Financiero. 05-10-22).  UNA está entre las cinco universidades costarricenses que sobrepasan la barrera de 2500 grados emitidos, según datos del Conare.
https://www.elfinancierocr.com/economia-y-politica/52-universidades-dieron-titulos-en-2021-cuales/WB2GCTSW25BL3M3DI3FAIW3HY4/story/
Solo tres de cada 20 títulos universitarios en Costa Rica son en áreas de ingeniería y computación. (Josué Alfaro. El Financiero. 08-10-22). Las carreras en ingeniería y computación representan el 12% de la titulación en universidades privadas y el 19% en universidades públicas, según datos del Conare.
https://www.elfinancierocr.com/economia-y-politica/solo-tres-de-cada-20-titulos-universitarios-en/RBP6ZBP42RA67OBOAVHD3VAK2I/story/
Carreras más solicitadas se cotizan por encima de los 3 millones. (Tatiana Soto. El Financiero. 08-10-22). Tres áreas de estudio de la educación superior cuentan con las carreras que generan mayor cantidad de graduados al año. Las opciones se encuentran en universidades públicas y privadas.
https://www.elfinancierocr.com/economia-y-politica/carreras-universitarias-mas-solicitadas-se-cotizan/NTZXU3Y2KBCHBOWB3AYV6SODP4/story/
Titulación en el país es menor al promedio de los miembros de OCDE. (Tatiana Soto. El Financiero. 08-10-22). Los profesionales recientemente graduados en educación, a su vez, son los que registraron menores niveles de desempleo (3,1%) y de poca relación de sus labores con sus carreras (3,2%), según los resultados del último seguimiento hecho por la OLaP.
https://www.pressreader.com/costa-rica/el-financiero-costa-rica/20221008/281599539396113
Cantones de la zona central con mayores índices de graduación. (Josué Alfaro. El Financiero. 08-10-22). Montes de Oca, Pérez Zeledón y San Pablo también registraron cifras altas de entre 31 y 33 títulos. Otros como Turrubares, Matina, Río Cuarto, Talamanca y Guatuso no superaron la decena de diplomas.
https://www.pressreader.com/costa-rica/el-financiero-costa-rica/20221008/281573769592337
Chinchilla enfrenta a Alicia Bárcena en carrera por presidencia del BID. (Tatiana Soto. El Financiero. 15-10-22). Carlos Murillo académico RI-UNA considera que la facilidad de negociaciones en materia política sería un beneficio que recibiría Costa Rica si un representante del país ocupara la presidencia del organismo internacional.
https://www.pressreader.com/costa-rica/el-financiero-costa-rica/20221015/281552294770338
Presupuesto limita a los exitosos colegios científicos a 500 alumnos. (Francisco Ruiz. El Financiero. 22-10-22). La alianza con universidades públicas es clave para el éxito de los colegios científicos.
https://www.pressreader.com/costa-rica/el-financiero-costa-rica/20221022/281556589751966

LA REPÚBLICA

Rebajo del marchamo que propuso diputado del PUSC afectaría mantenimiento de vías por ¢25 mil millones. (Esteban Arrieta. La República. 05-10-22). Las carreteras nacionales perderían unos ¢25 mil millones en mantenimiento vial en caso de aprobarse un proyecto que rebajaría el impuesto a la propiedad de los vehículos dentro del marchamo, según Nogui Acosta, ministro de Hacienda.
https://www.larepublica.net/noticia/rebajo-del-marchamo-que-propuso-diputado-del-pusc-afectaria-mantenimiento-de-vias-por-25-mil-millones 
Biodiversidad tica sería mucho más grande de lo que se esperaba. (Allan Arroyo. La República. 06-10-22). La República, Allan Madriz, 6-10-2022. Costa Rica albergaría más especies de flora y fauna de lo que se creía, lo cual, plantea un mayor potencial para el ecoturismo, la industria, la salud y la inversión extranjera, según investigadores de la Universidad Nacional (UNA).
https://www.larepublica.net/noticia/biodiversidad-tica-seria-mucho-mas-grande-de-lo-que-se-esperaba 
Inflación se dispararía entre diciembre y en enero por culpa del petróleo. (Tatiana Gutiérrez. La República. 12-10-22). FERNANDO RODRÍGUEZ. Analizar bien el presupuesto, la crisis del transporte internacional marítimo (herencia de la pandemia de la Covid-19), la guerra en Ucrania y los fenómenos climáticos extremos de este 2022 han contribuido para tener a la inflación como un problema económico nuevamente en la escena global, luego de más de una década que no se daba una situación similar en el mundo y ahora preocupa la recesión económica.
https://www.larepublica.net/noticia/inflacion-se-dispararia-entre-diciembre-y-enero-por-culpa-del-petroleo#:~:text=Inflaci%C3%B3n%20se%20disparar%C3%ADa%20entre%20diciembre%20y%20enero%20por%20culpa%20del%20petr%C3%B3leo,-Alivio%20en%20el&text=Con%20los%20vientos%20alisios%2C%20el,enero%20ser%C3%ADa%20mucho%20m%C3%A1s%20empinada.
Costa Rica es ejemplo mundial de protección del ambiente según informe de WWF. (Allan Madriz. La República. 14-10-22). Las buenas noticias en torno a la conservación de la flora y fauna de nuestro país, llegan en momentos en que los investigadores de la Universidad Nacional (UNA) dan a conocer que la biodiversidad que alberga el territorio costarricense es más grande de lo que se creía.
https://www.larepublica.net/noticia/costa-rica-es-un-ejemplo-mundial-de-proteccion-del-ambiente-segun-informe-de-wwf-2022-10-13-06-31-
Rodrigo Arias: Las Universidades Públicas son autónomas en la gestión de los recursos económicos. (Esteban Arrieta. La República, 20-10-22). Existe bastante espacio para que las universidades hagan más eficiente el uso de los recursos que reciben a través del Fondo Especial para la Educación Especial (FEES); sin embargo, hay que aclarar que las universidades son autónomas en la gestión de los recursos económicos, según Rodrigo Arias, presidente de la Asamblea Legislativa.
https://www.larepublica.net/noticia/rodrigo-arias-las-universidades-publicas-son-autonomas-en-la-gestion-de-los-recursos-economicos 
Silvia Castro: En los países desarrollados, las universidades estatales reciben fondos públicos contra indicadores de desempeño, (Esteban Arrieta. La República, 21-10-22). Fiscalizar contra resultados el uso Fondo Especial para la Educación Especial (FEES) que reciben las universidades públicas es una práctica de los países desarrollados, según Silvia Castro, presidenta de la junta directiva de ULACIT.
https://www.larepublica.net/noticia/silvia-castro-en-los-paises-desarrollados-las-universidades-estatales-reciben-fondos-publicos-contra-indicadores-de-desempeno 
Fiscalizar FEES no implica violentar la autonomía universitaria según diputados. (Esteban Arrieta. La República, 24-10-22). “Creo que el Estado tiene derecho a exigir una serie de parámetros para las universidades, ya que están haciendo uso de fondos públicos que provienen de los impuestos que pagan los costarricenses, por lo que veo con buenos ojos la propuesta del gobierno, sin que eso implique que hay una violación a la autonomía universitaria”, dijo Eli Feinzaig, jefe de fracción del Partido Liberal Progresista.
https://www.larepublica.net/noticia/fiscalizar-fees-no-implica-violentar-la-autonomia-universitaria-segun-diputados 
Economistas bajan tono de alarma de Casa Presidencial: Costa Rica no está en peligro inminente de caer en “default”. (Tatiana Gutiérrez. La República, 27-10-22). El aumento en pago de intereses estruja el resto del gasto público, por lo que, creo que esta partida debería quedar fuera del cálculo de la regla fiscal”, dijo Roxana Morales de la UNA, quien descartó que el impago esté en el horizonte.
https://www.larepublica.net/noticia/economistas-bajan-tono-de-alarma-de-casa-presidencial-costa-rica-no-esta-en-peligro-inminente-de-caer-en-default 

SEMANARIO UNIVERSIDAD

Rodrigo Chaves: “La negociación del FEES fue exitosa porque logramos reducir el monto del FEES en términos reales”. (Adrián Zúñiga. Semanario Universidad. 3-10-22). El presidente de la República, Rodrigo Chaves, calificó como “exitosa” la negociación del Fondo Especial para la Educación Superior (FEES) debido a la disminución real de recursos que enfrentarán las universidades públicas: “Logramos reducir el monto del FEES en términos reales”, sacó a relucir el mandatario en entrevista con Noticias Monumental.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/rodrigo-chaves-la-negociacion-del-fees-fue-exitosa-porque-logramos-reducir-el-monto-del-fees-en-terminos-reales/ 
Rectores reprochan a presidente Chaves por celebrar recorte a presupuestos universitarios. (Javier Córdoba. Semanario Universidad. 5-10-22). El Consejo Nacional de Rectores (Conare) reprochó al Presidente de la República, Rodrigo Chaves, el haber considerado “exitosa” la negociación del Fondo Especial para la Educación Superior (FEES) haciendo efectivo un recorte.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/rectores-reprochan-a-presidente-chaves-por-celebrar-recorte-a-presupuestos-universitarios/
UCR certificaría equivalencia de medicamentos que permitiría importarlos a menor costo. (Luis Zamora. Semanario Universidad. 5-10-22). Un estudio realizado por dos investigadores del Centro Internacional de Política Económica para el Desarrollo Sostenible (CINPE) de la Universidad Nacional (UNA) indica que los costarricenses pagan sobreprecios en los medicamentos que alcanzan aproximadamente ₡25.000, en comparación con los precios de El Salvador
https://semanariouniversidad.com/universitarias/ucr-certificaria-equivalencia-de-medicamentos-que-permitiria-importarlos-a-menor-costo/ 
UNA: “Presidente hace alarde de un verdadero desconocimiento del quehacer de las universidades”. (Adrián Zúñiga. Semanario Universidad. 6-10-22). La Universidad Nacional (UNA) manifestó este jueves su preocupación ante el anuncio del presidente de la República, Rodrigo Chaves, de presentar ante la Asamblea Legislativa un proyecto de ley reguladora del Fondo Especial de la Educación Superior (FEES), que buscaría fijar parámetros para la distribución del financiamiento entre las universidades públicas.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/una-presidente-hace-alarde-de-un-verdadero-desconocimiento-del-quehacer-de-las-universidades/ 
Presidente del Conare sobre proyecto de Chaves para regular el FEES: “Ahí es donde se muere la autonomía universitaria”. (Adrián Zúñiga. Semanario Universidad. 7-10-22). El Consejo Nacional de Rectores (Conare) manifestó su rechazo categórico al proyecto de ley reguladora del Fondo Especial para la Educación Superior (FEES), presentado el pasado miércoles por el presidente de la República, Rodrigo Chaves, y que permitiría la injerencia de hasta cuatro ministerios en las universidades públicas, entre otras situaciones que podrían violentar la autonomía universitaria, consagrada en la Constitución Política.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/presidente-del-conare-sobre-proyecto-de-chaves-para-regular-el-fees-ahi-es-donde-se-muere-la-autonomia-universitaria/
Deporte Universitario nacional será parte de competencia panamericana. (Juan Rodríguez. Semanario Universidad. 12-10-22). La judoca de la Universidad Nacional (UNA) y de toda la delegación compartió su proceso de preparación y sus objetivos. “La preparación ha sido muy cansada y muy exitosa, pero muy chiva, mi objetivo será dar lo mejor de mí y hacer la mejor competencia que se pueda hacer”, comentó la domingueña.
https://semanariouniversidad.com/deportes/deporte-universitario-nacional-sera-parte-de-competencia-panamericana/#:~:text=Habr%C3%A1%2011%20disciplinas%20deportivas%20y,15%20al%2025%20de%20octubre.
Rector de la UCR afirma que proyecto de Chaves podría llevar en el futuro a cierre de la universidad. (Adrián Zúñiga. Semanario Universidad. 12-10-22). En entrevista con UNIVERSIDAD, Gutiérrez aseguró que el proyecto de ley tiene fuertes implicaciones sobre la autonomía universitaria, debido a la injerencia que tendrían cuatro ministerios (Educación; Hacienda; Planificación; y Ciencia y Tecnología) sobre la toma de decisiones universitarias, a través de la creación de un “Consejo de Coordinación de la Educación Superior Universitaria Estatal”, que sería integrado por estas cuatro carteras y por el Consejo Nacional de Rectores (Conare).
https://semanariouniversidad.com/universitarias/rector-ucr-afirma-que-proyecto-de-chaves-podria-llevar-en-el-futuro-al-cierre-de-la-universidad/
Proyecto de Chaves pondría a universidades públicas en disputa para obtener recursos del FEES. (Adrián Zúñiga. Semanario Universidad. 12-10-22). El rector recordó que la distribución del FEES tiene por detrás todo un proceso de planificación del quehacer universitario, en línea con Plan Nacional de Educación Superior (PLANES), que se realiza de forma autónoma de forma quinquenal: “Es un trabajo arduo, no hay improvisación en esto; hay planificación”.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/proyecto-de-chaves-pondria-a-universidades-publicas-en-disputa-para-obtener-recursos-del-fees/
Decanato de la UCR y UNA: No es cierto que el país solo requiere profesionales orientados a criterios e empresariales. (Adrián Zúñiga. Semanario Universidad.12-10-22). Las decanaturas de Ciencias Sociales de la Universidad de Costa Rica (UCR) y la Universidad Nacional (UNA) salieron al paso del proyecto anunciado por el presidente Rodrigo Chaves sobre el financiamiento del Fondo Especial para la Educación Superior (FEES). Recordaron que un país no sólo requiere un tipo de profesional que esté sujeto a las demandas y criterios empresariales.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/decanatos-ucr-y-una-no-es-cierto-que-el-pais-solo-requiere-profesionales-orientados-a-criterios-empresariales/#:~:text=%E2%80%9CNo%20es%20cierto%20que%20el,acuerdos%20que%20requiere%20el%20pa%C3%ADs%E2%80%9D.
Universidades se alistan contra proyecto de Chaves que regula el FEES: “Es la defensa de todo lo público”. (Adrián Zúñiga. Sem Univ, 19-10- 22). Las universidades públicas se preparan para el segundo enfrentamiento con las fuerzas políticas del país, luego de que el Ejecutivo presentara un proyecto de ley reguladora del Fondo Especial para la Educación Superior (FEES), que permitiría, entre otras cosas, la injerencia de cuatro ministerios en la toma de decisiones universitarias.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/universidades-se-alistan-contra-proyecto-de-chaves-que-regula-el-fees-es-la-defensa-de-todo-lo-publico/ 
Especialistas alertan sobre carencias de formación en enfoque orientado a Stem, según proyecto de Chavers. (Luis Zamora. Semanario Universidad. 26-10-22) Un grupo de especialistas académicos de la UCR, UNA y CONARE, de la mano del Instituto de Investigaciones Psicológicas (IIP), llega a estas CONCLUSIONES, como se muestra en un documento publicado en UNIVERSIDAD, en el que plantean la importancia de tener una visión integral del desarrollo nacional en la enseñanza de los estudios de la educación superior estatal.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/especialistas-alertan-sobre-carencias-de-formacion-en-enfoque-orientado-a-stem-segun-proyecto-de-chaves/
Académicos de la UCR llaman a unir grupos sociales ante proyecto oficialista sobre FEES y otros: “Si vamos a morir, que sea pelando”. (Adrián Zúñiga. Sem Univ. 26-10-22) El escenario pesimista, por otro lado, “es que el FEES que viene será peor, el del año 2024 será peor y llegará un momento que la Universidad quedará virtualmente paralizada”, junto a la “asfixia administrativa” que provocaría la aprobación del proyecto para regular el FEES (23.380), con su eventual intromisión en decisiones universitarias y la exigencia de rendir informes que pondrían a las universidades “a competir entre sí”.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/academicos-de-la-ucr-llaman-a-unir-grupos-sociales-ante-proyecto-oficialista-sobre-fees-y-otros-si-vamos-a-morir-que-sea-peleando/

MEDIOS DIGITALES
CR-HOY

Purdy-Estado: La empresa que acaparó las compras públicas de carros y repuestos. (Joel Solano. CRHoy. 7-10-22). También se le consultó al Instituto Tecnológico de Costa Rica (TEC), Universidad de Costa Rica (UCR), Universidad Nacional (UNA) y a la Universidad Estatal a Distancia (UNED).  Asimismo, se registraron respuestas oficiales del Ministerio de Agricultura (MAG), Senara, Ministerio de Planificación, Recope y el Patronato Nacional de la Infancia (PANI).
https://www.crhoy.com/nacionales/purdy-estado-la-empresa-que-acaparo-las-compras-publicas-de-carros-y-repuestos/
Franklin Chang dirigió tesis de tico sobre motores de plasma. (Angie Ospino. CRHoy.14-10-22). ¡Grandes avances en la ciencia costarricense! Juan del Valle es un estudiante del Doctorado en Ciencias Naturales para el Desarrollo, él realizó una investigación con la que hizo relevantes aportes al desarrollo de motores de plasma para aeronaves espaciales; además, la investigación contó con la dirección del destacado astronauta y físico Franklin Chang Díaz.
https://www.crhoy.com/tecnologia/investigacion-costarricense-hace-aportes-al-desarrollo-de-motores-de-plasma/
Sismo de 6.5 grados en el Pacífico costarricense, ¿hay peligro de tsunami?. (Yaslin Cabezas. CRHoy. 16-10-22). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (Ovsicori) reportó este domingo un sismo de 6.5 grados en el Pacífico costarricense.
https://www.crhoy.com/nacionales/sismo-de-6-5-grados-en-el-pacifico-costarricense-hay-peligro-de-tsunami/
Madre que camina 7 km para ir a clases y una emprendedora entre estudiantes modelo de la UNA. (CRHoy. Angie Ospino. 20-10-22). La Universidad Nacional (UNA) llevó a cabo la premiación a los mejores promedios de sus carreras, además de hacer menciones especiales a los estudiantes que se destacan en las diferentes áreas aparte de la académica.
https://www.crhoy.com/nacionales/madre-que-camina-7-km-para-ir-a-clases-y-una-emprendedora-entre-estudiantes-modelo-de-la-una/
Reportan más de 50 réplicas en el país por sismo de ayer: ¿hay que preocuparse? (Jason Ureña. CRHoy. 21-10-22). El movimiento telúrico de 4.5 grados en la escala Richter, registrado este jueves y que tuvo como epicentro Isla Coiba en Panamá, ya provocó más de 50 réplicas en nuestro país. 
https://www.crhoy.com/nacionales/reportan-mas-de-50-replicas-en-el-pais-por-sismo-de-ayer-hay-que-preocuparse/#:~:text=Seg%C3%BAn%20el%20Ovsicori-

VELERO

Premian trayectoria científica de sismólogo Marino Protti. (Velero Informativo. Octubre 2022). La Unión de Geofísica Americana (AGU, por sus siglas en inglés) designó a Marino Protti, director de Ovsicori-UNA, con el premio Embajador.
https://velero.cr/2022/10/premian-trayectoria-cientifica-de-sismologo-marino-protti-velero-cr/

DELFINOCR

Organización científica mundial premia a sismólogo y director del OVSICORI, Marino Protti. (Marilyn Valle. Delfino. 4-10-22). El director del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica de la Universidad Nacional (OVSICORI-UNA), Marino Protti Quesada, ha sido escogido por la Unión Geofísica Americana (AGU por sus siglas en inglés) como ganador del Premio Embajador en su edición 2022.
https://delfino.cr/2022/10/organizacion-cientifica-mundial-premia-a-sismologo-y-director-del-ovsivori-marino-protti?fbclid=IwAR0fCXYYrsDn2GtS780yOV5KRxq729TeFkdjUfF79cp968KMCQ7nsOQ7JhA
Sala Constitucional rechaza acción de rectores contra aplicación de regla fiscal en universidades. (Sebastián May. Delfino. 6-10-22).  Los rectores de las universidades públicas habían impugnado los artículos 5, 6, 11, 14, 17, 19 y 26 del Título IV (Responsabilidad Fiscal de la República, conocido como regla fiscal) de la Ley de Fortalecimiento de las Finanzas Públicas (Ley 9635) argumentando que eran inconstitucionales por omisión al no excluir de su ámbito de aplicación al Fondo Especial para el Financiamiento de la Educación Superior Universitaria Estatal (FEES).
https://delfino.cr/2022/10/sala-constitucional-regla-fiscal-si-aplica-a-universidad-publicas?fbclid=IwAR3THG8qvBXWwmh5t6WQnujVJXhGduD5Ley2uHzsbdui3PtAhmTdSgHfUH0
La UNA presentó a 8 estudiantes que representan a los 204 alumnos homenajeados. (Fiorella Barquero. Delfinocr. 21-10-22). Este viernes 21 de octubre, la Universidad Nacional de Costa Rica (UNA) ofreció un homenaje para un grupo de 204 de sus mejores estudiantes, sobresalientes dentro de la institución por su rendimiento tanto académico, como artístico, deportivo y social.
https://delfino.cr/2022/10/una-premia-a-204-estudiantes-destacados-por-su-rendimiento-academico-artistico-deportivo-y-social?fbclid=IwAR2QMBCIkNWisHfsxfUzCmWLTzGVB9o3CtOpA5qKkU-m5Fg8-1umsqYU5Fk

SURCOS

¿Qué aprendimos? (Guillermo Acuña vicedecano FCS-UNA. 02-12-22). Las escenas de racismo en los estadios siguen repitiéndose; habrá que señalar y sancionar siempre al racista hasta que cambie su actitud.
https://surcosdigital.com/que-aprendimos-2/
¿Qué aprendimos? (Guillermo Acuña vicedecano FCS-UNA. Surcos Digital. 03-10-22). Todavía en pleno período pos pandémico, seguimos confirmando que no aprendimos nada; estas sociedades no conocen el amor como política, el acto de la solidaridad como ley. 
https://surcosdigital.com/que-aprendimos-2/
CONARE rechaza categóricamente el Proyecto de Ley No. 23.380 que pretende la injerencia del Poder Ejecutivo en la gestión de las universidades públicas. (Surcos Digital. 08-10-22). Rectores llaman a todas las autoridades gubernamentales a respetar el orden constitucional y los principios democráticos del país.
https://surcosdigital.com/conare-rechaza-categoricamente-el-proyecto-de-ley-no-23-380-que-pretende-la-injerencia-del-poder-ejecutivo-en-la-gestion-de-las-universidades-publicas/
Que no los puedo contar. (Guillermo Acuña vicedecano FCS-UNA. Surcos Digital. 09-10-22). Mi certeza es que de tantos hermanos y hermanas que me ha dado la poesía en la vida, no me salen las cuentas. No los cuento. Los atesoro. 
https://surcosdigital.com/que-no-los-puedo-contar/
En defensa de la autonomía universitaria. (Yamileth González García, exrectora UCR. Surcos Digital. 12-10-22). Hoy, como en pocos momentos de nuestra historia, nos enfrentamos, otra vez, al reto de defender la autonomía y el financiamiento de las universidades públicas.
https://surcosdigital.com/en-defensa-de-la-autonomia-universitaria/
El proyecto de “Ley Reguladora del Fondo Especial para la Educación Superior” violenta la autonomía de las universidades públicas y la institucionalidad. (José María Gutiérrez UCR. Surcos Digital. 14-10-22). Proyecto violenta aspectos centrales de la autonomía universitaria y, de aprobarse, tendría serias consecuencias para la institucionalidad del país.
https://surcosdigital.com/el-proyecto-de-ley-reguladora-del-fondo-especial-para-la-educacion-superior-violenta-la-autonomia-de-las-universidades-publicas-y-la-institucionalidad/
Derechos humanos… ¿tan derechos? tan humanos? (Guillermo Acuña vicedecano FCS-UNA. Surcos Digital. 15-10-22). La necesidad de autoafirmación de una sociedad como la costarricense, le lleva a negarse a sí misma en sus contradicciones.
https://surcosdigital.com/derechos-humanos-tan-derechos-tan-humanos/
Las Universidades no pueden estar bajo la férula de los intereses políticos. (Yamileth González exrectora UCR. Surcos Digital. 20-10-22). Proyecto “Ley reguladora del Fondo Especial para la Educación Superior” es un irrespeto a las universidades públicas y muestra una ignorancia impropia de un Poder Ejecutivo. 
https://surcosdigital.com/las-universidades-no-pueden-estar-bajo-la-ferula-de-los-intereses-politicos/
Es que solo quiero despertarte. (Guillermo Acuña vicedecano FCS-UNA. Surcos Digital. 23-10-22). Sobre “Fragmentos de la memoria, mi vida en dos batallas”, de Margarita Drago. 
https://surcosdigital.com/es-que-solo-quiero-despertarte/
¡Participa del IV Congreso Nacional! (Surcos Digital. 28-10-22). El 01 de noviembre dará inicio el IV Congreso Nacional de Innovación “Dialoguemos sobre innovación para los territorios y las comunidades”, en Sede Brunca UNA.
https://surcosdigital.com/participa-del-iv-congreso-nacional/
Presentación del libro: “Una Constitución Política para todas y todos”. (Surcos Digital. 28-10-22). Iniciativa del Tribunal de Ética del Colegio de Periodistas con la colaboración del EPPS-UNA.
https://surcosdigital.com/presentacion-del-libro-una-constitucion-politica-para-todas-y-todos/
Mirar a la par y con empatía. (Guillermo Acuña vicedecano FCS-UNA. Surcos Digital. 29-10-22). Costa Rica debe mirar con empatía las historias de los migrantes, tal como propone el espectáculo teatral “MigrArte: historias de vuelo”.
https://surcosdigital.com/mirar-a-la-par-y-con-empatia/

CRPRENSA

CONARE rechaza declaraciones del Presidente de la República sobre financiamiento de la educación superior pública. (Gerardo Ledezma. Crprensa.com. 4-10-22). Los rectores de las cinco universidades públicas acordaron este martes 4 de octubre, hacer un comunicado conjunto sobre las declaraciones brindadas por el señor Presidente de la República, Rodrigo Chaves Robles, en una entrevista a Radio Monumental. 
https://crprensa.com/conare-rechaza-declaraciones-del-presidente-de-la-republica-sobre-financiamiento-de-la-educacion-superior-publica/ 
Gobierno envía a Asamblea Legislativa proyecto de ley reguladora del FEES. (Gerardo Ledezma. Crprensa.com. 5-10-22).
https://crprensa.com/gobierno-envia-a-asamblea-legislativa-proyecto-de-ley-reguladora-del-fees/ 
Consejo universitario UNA rechaza declaraciones de Presidente Chaves sobre distribución del FEES. (Gerardo Ledezma. Crprensa.com. 7-10-22). El Consejo Universitario de la Universidad Nacional emitió un comunicado mediante el cual rechaza categóricamente las recientes declaraciones del Presidente Rodrigo Chaves relacionadas con la distribución del presupuesto de las universidades públicas.
https://crprensa.com/consejo-universitario-una-rechaza-declaraciones-de-presidente-chaves-sobre-distribucion-del-fees/ 
CONARE rechaza categóricamente el proyecto de Ley No. 23.380 que pretende la injerencia del Poder Ejecutivo en la gestión de las universidades públicas. (Gerardo Ledezma. Crprensa.com. 7-10-22).
https://crprensa.com/conare-rechaza-categoricamente-el-proyecto/ 
Escuela de Administración firmará declaración global de emprendimiento. (Gerardo Ledezma. Crprensa.com. 20-10-22). La Escuela de Administración de la Universidad Nacional…
https://crprensa.com/escuela-de-administracion-firmara-declaracion-global-de-emprendimiento/ 
Delegación de rectores de Universidades de Baviera, Alemania, visita a Costa Rica. (Gerardo Ledezma. Crprensa.com. 20-10-22). Del 19 al 22 de octubre una delegación de miembros de las universidades y los rectores y representantes de 10 universidades alemanas y del Centro Universitario de Baviera para América Latina (BAYLAT) visitan el Consejo Nacional de Rectores y las universidades públicas costarricenses.
https://crprensa.com/delegacion-de-rectores-de-universidades-de-baviera-alemania-visita-a-costa-rica/ 
Triunfo de Lula garantizará preservación de Amazonia. (Gerardo Ledezma. Crprensa.com. 31-10-22). “El triunfo de Luiz Inacio Lula da Silva en segunda ronda electoral ante el actual presidente de Brasil Jair Bolsonaro garantizará una limitación al avance de la deforestación de la Amazonia, lo que permitirá la tranquilidad de las líneas pro ambientalista en el resto del mundo”, así lo expresó Carlos Cascante, académico y analista político de la Escuela de Relaciones Internacionales de la Universidad Nacional (UNA).
https://crprensa.com/triunfo-de-lula-garantizara-preservacion-de-amazonia/

EL PAÍS

Visita a Puntarenas y resultados encuesta destacaron en Costa Rica. (El País CR. 01-10-22). Se refiere a encuesta divulgada por el Programa Umbral Político del Idespo-UNA.
https://www.elpais.cr/2022/10/01/visita-a-puntarenas-y-resultados-encuesta-destacaron-en-costa-rica/
CONARE rechaza declaraciones del Presidente de la República sobre financiamiento de la educación superior pública. (El País CR. 04-10-22). Limitar el presupuesto en educación nunca puede ser percibido como una victoria y resulta ajeno a las tradiciones democráticas que han marcado el desarrollo de nuestro país, destacaron los rectores.
https://www.elpais.cr/2022/10/04/conare-rechaza-declaraciones-del-presidente-de-la-republica-sobre-financiamiento-de-la-educacion-superior-publica/
Gobierno propone que Fondo para la Educación Superior sea administrado por el Banco Central. (Redacción. El País. 06-10-22). De acuerdo con el poder del Poder Ejecutivo, se crearía el Consejo de Coordinación de la Educación Superior Universitaria Estatal, el cual contaría con la participación del Consejo Nacional de Rectores (Conare), y los Ministerios de Educación, Ciencia y Tecnología, Hacienda y Planificación.
https://www.elpais.cr/2022/10/06/gobierno-propone-que-fondo-para-la-educacion-superior-sea-administrado-por-el-banco-central/
Consejo Universitario UNA rechaza declaraciones del presidente Chaves sobre distribución del FEES. (El País CR. 08-10-22). Órgano universitario rechazó categóricamente declaraciones del presidente Chaves relacionadas  con distribución del presupuesto de las universidades públicas.
https://www.elpais.cr/2022/10/08/consejo-universitario-una-rechaza-declaraciones-del-presidente-chaves-sobre-distribucion-del-fees/

EL OBSERVADOR

292.448 personas siguen desempleadas en Costa Rica y otras 30.000 quedan fuera de la fuerza de trabajo. (Josué Alvarado. El Observador. 06-10-22). El observador, Josué Alvarado, 6-10-2022. El economista de la Universidad Nacional (UNA), Greivin Salazar, comentó ante las consultas de El Observador que, si bien es cierto estadísticamente no se puede hacer una relación, esto podría traducirse en un aumento en los índices de pobreza.
https://observador.cr/292-448-personas-siguen-desempleadas-en-costa-rica-y-otras-30-000-quedan-fuera-de-la-fuerza-de-trabajo/ 
Fuerte sismo de 6,9 grados esta mañana en Panamá también se sintió en Costa Rica. (Redacción. El Observador. 20-10-22) Un sismo de 6,9 grados de magnitud que ocurrió a las 5:57 a.m. de este jueves con epicentro en territorio panameño también se sintió en la zona sur de Costa Rica e incluso el Valle Central. Así lo reportó el Ovsicori. “La fuente es la subducción de la placa de Nazca por debajo de la placa del Caribe’, explicó Esteban Chaves del Ovsicori.
https://observador.cr/fuerte-sismo-de-69-grados-esta-manana-en-panama-tambien-se-sintio-en-costa-rica/ 

MUNDOCR

Sismólogo Marino Proti galardonado con el Premio Embajador por parte de la Unión Geofísica Americana. (Xavier Condega. Mundocr, 3-10-22). El sismólogo del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica, de la Universidad Nacional(OVSICORI-UNA), Dr. Marino Protti, ha sido escogido por la Unión Geofísica Americana (AGU por sus siglas en inglés) como receptor del Premio Embajador, informó la Universidad Nacional.
https://elmundo.cr/costa-rica/sismologo-marino-proti-galardonado-con-el-premio-embajador-por-parte-de-la-union-geofisica-americana/ 
FEUNA y FEUCR repudian proyecto de Rodrigo Chaves para regular distribución del FEES. (Yamileth Angulo. Mundocr, 6-10-22). Las federaciones de estudiantes de la Universidad Nacional (FEUNA) y de la Universidad de Costa Rica (FEUCR) repudian el proyecto del presidente de la República, Rodrigo Chaves, que busca regular la distribución del Fondo Especial para la Educación Superior (FEES).
https://elmundo.cr/costa-rica/feuna-y-feucr-repudian-proyecto-de-rodrigo-chaves-para-regular-distribucion-del-fees/
Triunfo de Lula garantizará preservación de Amazonia, señala analista político de la UNA. (Yamileth Angulo. Mundocr. 31-10-22) El académico y analista político de la Escuela de Relaciones Internacionales de la Universidad Nacional (UNA), Carlos Cascante, aseguró que el triunfo de Luiz Inacio Lula da Silva en Brasil «garantizará una limitación al avance de la deforestación de la Amazonia, lo que permitirá la tranquilidad de las líneas pro ambientalista en el resto del mundo».
https://elmundo.cr/costa-rica/triunfo-de-lula-garantizara-preservacion-de-amazonia-senala-analista-politico-de-la-una/
Universidades Públicas conversan sobre pertinencia de carreras universitarias. (Xavier Condega. Mundocr. 23-10-22) El pasado martes en el auditorio del Consejo Nacional de Rectores, la División Académica de la Oficina de Planificación de la Educación Superior (OPES_CONARE) realizó el taller ‘La pertinencia en las carreras universitarias de la Educación Superior Estatal Costarricense; hacia su conceptualización e identificación de criterios para valorarla’.
https://elmundo.cr/costa-rica/universidades-publicas-conversan-sobre-pertinencia-de-carreras-universitarias/

NCR

UNA le da reconocimiento a más de 200 estudiantes por su excelente desempeño académico. (Gemeth Zamora. NCR-Noticias. 21-10-22). Este viernes se llevó acabo un lindo evento en el auditorio Cora Ferro, de la Universidad Nacional (UNA), en San Pablo de Heredia, donde la institución les otorgó un reconocimiento a sus mejores estudiantes.
https://www.ncrnoticias.com/nacionales/una-le-da-reconocimiento-a-mas-de-200-estudiantes-por-su-excelente-desempeno-academico/ 

OTROS
***(Digital506-PZ-24CR- Actual-Adiariocr-Guapileño-Puroperiodismo-Reacción-Voz de Guanacaste-San Carlos Al dÍa-Colosal-periódicocr).

Austausch Mit Costa Rica. (Revista de la Universidad de Hannover. 18-10-22) Se divulga una nota con información de los pasantes ticos en Alemania, gracias al programa de intercambio estudiantil (DAAD). SOLO SE CONSIGNA EL IMPRESO.

RADIOEMISORAS
[bookmark: _Hlk38696312]MONUMENTAL

UNA evidencia ‘estancamiento’ de la pobreza en la última década. (Alejandro Méndez. Monumental. 5-10-22). Un análisis de economistas de la Universidad Nacional (UNA) concluyó que la última década en Costa Rica ha reflejado un estancamiento de los índices de pobreza y pobreza extrema. 
https://www.monumental.co.cr/2022/10/05/una-evidencia-estancamiento-de-la-pobreza-en- 
la-ultima-decada/
Prueba de admisión de la UCR y la UNA para el 2023 se empezará a aplicar este sábado. (Alejandro Meléndez. Monumental. 7-10-22). La prueba de admisión de la Universidad de Costa Rica (UCR) y de la Universidad Nacional (UNA) para el 2023 se empezará a aplicar este sábado a las más de 54 mil personas que matricularon el examen.
https://www.monumental.co.cr/2022/10/07/prueba-de-admision-de-la-ucr-y-la-una-para-el-2023-se-empezara-a-aplicar-este-sabado/?fbclid=IwAR1tPJeXRFCvPl7n9a-hfHlFJ5h-2brs4DIVBNcOWUOWUmDD9Hry2tvS3N8
Gobierno propone que FEES sea administrado por el Banco Central y que universidades soliciten recursos mes a mes. (Alejandro Fernández. Monumental. 6-10-22). El Gobierno propuso un proyecto de Ley que establecería que el Fondo Especial para la Educación Superior (FEES) sería administrado por el Banco Central de Costa Rica (BCCR) y las universidades públicas solicitarían cada mes los recursos, de acuerdo con su programación de gasto.
https://www.monumental.co.cr/2022/10/06/gobierno-propone-que-fees-sea-administrado-por-el-banco-central-y-que-universidades-soliciten-recursos-mes-a-mess/
Fuerte sismo de 6.9 en Panamá se sintió en territorio nacional. (Monumental. Andrés Alvarado. 20-10-22). El Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI-UNA) reportó que se trató de un sismo de 6.9. Así lo explica el sismólogo Esteban Chaves.
https://www.monumental.co.cr/2022/10/20/fuerte-sismo-de-6-9-en-panama-se-sintio-en-territorio-nacional/
Consejo de rectores pide movilizarse contra el proyecto de regulación del FEES. (Andrés Alvarado. Monumental. 28-10-22). Eduardo Sibaja Arias, director de la Oficina de Planificación de la Educación Superior (OPES), hizo un llamado a la población estudiantil a movilizarse contra el proyecto de ley que pretende una regulación por parte del Poder Ejecutivo al Fondo Especial para la Educación Superior (FEES).
https://www.monumental.co.cr/2022/10/28/consejo-de-rectores-pide-movilizarse-contra-el-proyecto-de-regulacion-del-fees

COLUMBIA

Frente Amplio cuestiona plan para vigilar FEES: “¿Quieren quedar bien con un sector vendiendo humo?”. (Óscar Ugarte. Columbia. 5-10-22). Aunque las universidades públicas y el Poder Ejecutivo llegaron a un acuerdo para establecer el monto del Fondo Especial para la Educación Superior (FEES), en agosto pasado, el tema no acabó allí.
https://www.columbia.co.cr/frente-amplio-cuestiona-plan-para-vigilar-fees-quieren-quedar-bien-con-un-sector-vendiendo-humo/ 
¿Por qué un sismo fuerte desencadena réplicas constantes durante próximos días? Un experto lo explica. (Lorena Bogantes. Columbia. 23-10-22). El sismólogo del Observatorio Vulcanológico y Sismológico de Costa Rica (OVSICORI), Esteban Chaves explicó que en su mayoría se generan en el país vecino, pero también se dio un disparó de sismicidad en Punta Burica.
https://www.columbia.co.cr/por-que-un-sismo-fuerte-desencadena-replicas-constantes-durante-proximos-dias-un-experto-lo-explica/ 

TELENOTICIARIOS

TN7

204 estudiantes de la UNA recibirán reconocimiento por buen desempeño (Dagoberto Alfaro. Telenoticias. 21-10-22). Al menos 204 estudiantes de la Universidad Nacional (UNA) recibirán un reconocimiento por sus buenas calificaciones y por sus esfuerzos, este viernes. https://www.teletica.com/nacional/204-estudiantes-de-la-una-recibiran-reconocimiento-por-buen-desempeno_322200
REPRETEL

Nota de estudiantes distinguidos. (Noticias Repretel. 21-10-22). A partir del 51:20. https://www.youtube.com/watch?v=YugqkD63kzg 

CANAL 13

Universidades Públicas molestas ante comentario de Rodrigo Chaves. (Trece Noticias. Melissa Valerio. 04-10-22). En afirmaciones dadas en una entrevista a Noticias Monumental, el presidente Rodrigo Chaves, calificó como exitosa la negociación del Fondo Especial para la Educación Superior debido a la disminución real de recursos que enfrentarán las universidades públicas.
https://costaricamedios.cr/2022/10/04/declaraciones-del-presidente-chaves-causaron-molestia-a-universidades-publicas/ 
Poder Ejecutivo busca controlar la distribución del FEES. (Trece Noticias. Melissa Valerio. 05-10-22). Garantizar y normar la adecuada distribución del Fondo Especial para la Educación Superior (FEES), es del objetivo del proyecto de ley que la administración del presidente Rodrigo Chaves Robles envió a la Asamblea Legislativa.
https://costaricamedios.cr/2022/10/05/poder-ejecutivo-busca-controlar-la-distribucion-del-fees/ 
Proyecto que busca un mayor control del FEES está en manos de los diputados. (Trece Noticias. Melissa Valerio. 06-10-22). Este jueves el Poder Ejecutivo presentó en la Asamblea Legislativa los proyectos de ley que firmó el miércoles, entre ellos la propuesta que busca que haya un mayor control sobre la forma en que las universidades públicas usan el Fondo Especial para la Educación Superior (FEES).
https://costaricamedios.cr/2022/10/06/proyecto-que-busca-un-mayor-control-del-fees-esta-en-manos-de-los-diputados/ 
Magistrados rechazan acción de ‘U’ públicas contra regla fiscal. (Trece Noticias. Katherine Chaves. 06-10-22). Los magistrados de la Sala Constitucional rechazaron este miércoles una acción de inconstitucionalidad que interpusieron las universidades públicas en contra de la aplicación de la regla fiscal en esas entidades.
https://costaricamedios.cr/2022/10/06/magistrados-rechazan-accion-de-u-publicas-contra-regla-fiscal/ 
Universidades públicas rechazan proyecto de ley que busca controlar el FEES. (Trece Noticias. Kenneth Meléndez. 06-10-22). El proyecto presentado por el Poder Ejecutivo que permite un mayor control del uso que hacen las universidades públicas de los recursos recibidos por el Fondo Especial para el Financiamiento de la Educación Superior (FEES), es visto como un irrespeto por el Consejo Nacional de Rectores (Conare).
https://costaricamedios.cr/2022/10/07/universidades-publicas-rechazan-proyecto-de-ley-que-busca-controlar-el-fees/ 
Estudiante sobresaliente de la UNA camina 7km para llegar a su centro de estudio. Trece Noticias. Melissa Valerio. 20-10-22). Fabiana López Cortés es residente en una parcela de sus abuelos en Quebrada Grande de Liberia, ella debe caminar siete kilómetros para abordar el bus en que se traslada al Campus Liberia de la UNA, donde asiste a sus clases universitarias. 
https://costaricamedios.cr/2022/10/20/estudiante-sobresaliente-de-la-una-camina-7km-para-llegar-a-su-centro-de-estudio/
Desde el jueves se han presentado más de 170 sismos en la zona sur. (Trece Noticias. Kenneth Meléndez. 25-10-22). Según datos de Ovsicori, desde ese día se ha reportado más de 170 sismos, aunque la cifra es mayor, ya que algunos no han sido detectados por ser de una magnitud muy baja. 
https://costaricamedios.cr/2022/10/25/desde-el-jueves-se-han-presentado-mas-de-170-sismos-en-la-zona-sur/

NC11

Pobreza en el país lleva estancada una década. (Josué Vargas, NC Once. 05-10-22). Entrevista a Jorge Solano, Escuela de Economía UNA.
https://www.repretel.com/noticia/pobreza-en-el-pais-lleva-estancada-una-decada/?fbclid=IwAR2zTIlm-Ra2mJfMKyRfaPHPqXuWHQCmQvz0h0f8RhMufSj3vPvwkXD-xmU
Pobreza en el país lleva estancada una década. (Josué Vargas, NC Once. 05-10-22). Entrevista a Jorge Solano, Escuela de Economía UNA.
https://www.repretel.com/noticia/pobreza-en-el-pais-lleva-estancada-una-decada/?fbclid=IwAR2zTIlm-Ra2mJfMKyRfaPHPqXuWHQCmQvz0h0f8RhMufSj3vPvwkXD-xmU 

MEDIOS REGIONALES
MENSAJE

Gira al volcán Rincón de la Vieja con el curso “Sistemas Hidrotermales” de la UNA. 
(Redacción. Mensaje). Los sistemas hidrotermales son producidos por la interacción entre calor y gases magmáticos y el agua meteórica. Estos fenómenos complejos proveen recursos importantes a la sociedad (p.ej. aguas termales turísticos, energía sostenible, depósitos de metales) y también se asocian con amenazas naturales como erupciones, deslizamientos, y contaminación ambiental.
https://www.periodicomensaje.com/educacion/9728-gira-al-volcan-rincon-de-la-vieja-con-el-curso-sistemas-hidrotermales-de-la-una
Guanacasteco defendió tesis sobre el desarrollo de motores de plasma, bajo la dirección de Franklin Chang Díaz. (Redacción. Mensaje). “Hemos estado en la defensa de tesis número 100, con una tesis de mucha importancia acerca del modelado de la física de plasmas con aplicaciones en la propulsión. Este es un proceso muy valioso ya que evidencia el valor de las universidades públicas y la industria privada, enhorabuena a Juan Ignacio y a su tutor, el Dr. Chang Díaz”, indicó el Dr. Giovanni Sáenz Arce, coordinador general del DOCINADE y académico de la UNA.
https://www.periodicomensaje.com/educacion/9746-guanacasteco-defendio-tesis-sobre-el-desarrollo-de-motores-de-plasma-bajo-la-direccion-de-franklin-chang-diaz#:~:text=a%20better%20translation-,Guanacasteco%20defendi%C3%B3%20tesis%20sobre%20el%20desarrollo%
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