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MEDIOS IMPRESOS
	LA NACION

UNA cesa a médico sancionado 2veces por acoso sexual. (Sofía Chinchilla. La Nación. 01-11-22) El médico Juan Miguel Camacho Hernández trabajó del 2001 al 2022 en el departamento de Salud de la UNA. En ese periodo, lo denunciaron cuatro veces por hostigamiento sexual y, en tres de esas, se le encontró responsable. Foto: Captura de pantalla del canal en Youtube del departamento de Salud de la UNA.
https://www.nacion.com/el-pais/educacion/medico-de-una-sancionado-dos-veces-por-acoso/JT2QNGHXZZADBDCJTCTPMFZ4LM/story/
Uno es lo que come y lo que hace. (Juan José Romero. La Nacioncr. 04-11-22) Leyendo las noticias sobre la exclusión de ciertos alimentos salutogénicos de la Canasta Básica Tributaria, me di a la tarea de averiguar más sobre los alimentos que sí están incluidos, así como los que no.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/uno-es-lo-que-come-y-lo-que-hace/2QGWDUB3NBDO3IXVXOSA4Y7OCI/story/
Cocodrilos irrumpen en zonas urbanas en busca de comida. (Paula Córdoba. La Nación. 06-11-22) El río Matina, donde un niño de ocho años fue atacado por un cocodrilo el 30 de octubre anterior, es el hábitat natural de los reptiles y en sus aguas el riesgo de un ataque es elevado. Pese a que la comunidad científica aclara que no existe sobrepoblación de estos animales que amerite un control biológico; la poca señalización y desconocimiento de las zonas en donde se ubican incide en las posibilidades de que ocurra una fatalidad.
https://www.nacion.com/sucesos/accidentes/cocodrilos-irrumpen-en-zonas-urbanas-en-busca-de/CWH7PMJCA5GW3KA2FFZOTFW6KI/story/
Por el bien de la humanidad. (Juan José Romero. La Nacioncr. 09-11-22) El Día Mundial de la Ciencia para la Paz y el Desarrollo se celebra este 10 de noviembre, por iniciativa de la Organización de las Naciones Unidas (ONU), con el fin de reconocer las aportaciones de la ciencia al desarrollo de la humanidad y, con ello, incentivar a los Estados miembros y a la sociedad en general a auspiciar y expandir proyectos científicos de toda índole que cooperen de forma directa o indirecta con la paz global.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/por-el-bien-de-la-humanidad/D6IFHK7IHBCKPNSIHQ47SBSOUY/story/
La gran contribución de las mujeres científicas. (Jinette Ugalde. La Nación. 10-11-22) Desde épocas antiguas, los avances en la ciencia y la tecnología promueven tanto acciones orientadas al bienestar de la población como a la destrucción. Las guerras se gestan según el contexto y los intereses de quienes participan en ellas.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/la-gran-contribucion-de-las-mujeres-cientificas/L2T3LJP4XJHL5MXK3LSIIYBMJA/story/
Economía crece a dos ritmos y uno se dirige hacia el estancamiento. (Patricia Leitón. La nación. 15-11-22) La producción de Costa Rica crece a dos ritmos distintos: por un lado el de las empresas en Zona Franca (régimen especial) continúa acelerándose y aumentó en setiembre 13,7% respecto al mismo mes del año anterior. Pero el resto de producción, cerca del 85% del total, continúa desacelerándose y subió apenas 0,8% en el mismo periodo.
https://www.nacion.com/economia/politica-economica/economia-crece-a-dos-ritmos-y-uno-se-encamina-al/DKCSACNQGBDYNAWVDME5VLXY6A/story/
Enfermedades zoonóticas y la paz. (Caterina Guzmán. La Nación. 12-11-22). Las probabilidades de surgimiento de una enfermedad zoonótica son menores donde se genera mucho del conocimiento que se tiene sobre estas.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/las-enfermedades-zoonoticas-y-la-paz/FQH4LSOK6ZC7BGNAGXXDNB4LJM/story/
Acción rápida es clave para salvar a perros de intoxicación por moder sapo. (Valeria Martínez. La Nación. 20-11-22) Las intoxicaciones de perros por morder un sapo son una de las emergencias más habituales que deben atender los médicos veterinarios y, también, una de las más peligrosas para su mascota.
https://www.nacion.com/el-pais/servicios/que-pasa-si-su-mascota-muerde-un-sapo-atencion/VXHBDRDMLFDI7BCXQ7QZARBYWE/story/
Imposibilidad de comprar fincas frena apertura plena Turrialba. (Hugo Solano. La Nación. 21-11-22) Conflictos con finqueros hacen que los ingresos al mirador del Turrialba por La Central y por Monte Calas estén cerrados. Ahora se busca una nueva senda para reactivar cuanto antes la entrada a ese Parque Nacional. Foto: Cortesía Sinac.
https://www.nacion.com/sucesos/seguridad/imposibilidad-de-comprar-fincas-frena-apertura/XOY4BUAD7VDMJJUU4PH2TJRAPA/story/
¿Ciencia y tecnología sin humanidades? No gracias. (Juan José Romero. La Nación. 26-11-22) Para la celebración del Día Mundial de la Ciencia para la Paz y el Desarrollo, el 10 de noviembre, escribí un artículo donde mencioné las múltiples formas en que la ciencia y la tecnología colaboran en la consecución de los Objetivos de Desarrollo Sostenible 2030 (ODS 2030), aunque es probable que la fecha deba ser pospuesta, por casi obvias razones. Debo hacer hoy, sin ninguna duda, un mea culpa.
https://www.nacion.com/opinion/columnistas/ciencia-y-tecnologia-sin-humanidades-no-gracias/4NLAURPP3RHNFNM3WTQYIAVPAM/story/
Nuestra policía y el cannabis. (Marco Feoli. La Nación. 30-11-22) Hace unos días, en la Comisión de Ambiente, los titulares del Organismo de Investigación Judicial (OIJ) expresaron una férrea oposición a la iniciativa del Poder Ejecutivo de regular y despenalizar el comercio de marihuana. Desde luego, volvemos a uno de los temas que polarizan a la sociedad porque, en el fondo, viene envuelto de consideraciones éticas y religiosas.
https://www.nacion.com/opinion/foros/nuestra-policia-y-el-cannabis/PUCBYZUU2ZDBXK6OYD2DCASJ6M/story/

LA TEJA

Los ticos creen que el Mundial es un activador económico. (Franklin Arroyo. La Teja. 7-11-22). Así se desprende de la encuesta que presentó este lunes 7 de noviembre el Instituto de Estudios Sociales de Población (Idespo) de la Universidad Nacional (UNA) que se realizó mediante una muestra de 666 personas.
https://www.lateja.cr/deportes/los-ticos-creen-que-el-mundial-es-un-activador/EZENSBIK3ZCGTKIHWWOFKQESOM/story/
Los ticos creen que el Mundial es un activador económico (Franklin Arroyo. La Teja. 8-11-22). La participación de Costa Rica en la Copa del Mundo Qatar 2022 es vista con buenos ojos por la mayoría de la población costarricense, que incluso piensa que impactará al país en de forma positiva en lo económico. Así se desprende de la encuesta que presentó este lunes 7 de noviembre el Instituto de Estudios Sociales de Población (Idespo) de la Universidad Nacional (UNA) que se realizó mediante una muestra de 666 personas.
https://www.lateja.cr/deportes/los-ticos-creen-que-el-mundial-es-un-activador/EZENSBIK3ZCGTKIHWWOFKQESOM/story/
Perro del infierno: la nueva subvariante del covid-19, esto es lo que se sabe de ella. (Rocío Sandí. La Teja. 17-11-22). Juan José Romero, epidemiólogo de la Universidad Nacional (UNA), contó que es lo que se sabe hasta el momento de la nueva subvariante. 
https://www.lateja.cr/nacional/perro-del-infierno-la-nueva-subvariante-del-covid/VSWI4C2C55FMDK4UTCSN4U2ZY4/story/
Covid-19 suelta al perro del infierno. (Rocío Sandí. La Teja. 17-11-22) Juan José Romero, epidemiólogo de la Universidad Nacional (UNA), contó que es lo que se sabe hasta el momento de la nueva subvariante.
https://www.lateja.cr/nacional/perro-del-infierno-la-nueva-subvariante-del-covid/VSWI4C2C55FMDK4UTCSN4U2ZY4/story/
“Una buena noticia para Costa Rica”. (Eduardo Vega. La Teja. 29-11-22) Juan José Romero, doctor y epidemiólogo de la Universidad Nacional, celebra que el país haya anunciado que se comprarán vacunas bivalentes para continuar la lucha contra el covid-19.
https://www.pressreader.com/costa-rica/la-teja/20221129/281672553959743

DIARIO EXTRA

Familia de niño llevado por cocodrilo pide que no la abandonen. (Yiren Altamirano. Diario Extra. 01-11-22). El río Matina es el segundo con más cocodrilos en el Caribe, según Iván Sandoval, biólogo marino UNA.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/486574/familia-de-ni-o-llevado-por-cocodrilo-pide-que-no-la-abandonen
Gobierno define agenda: destacan BCR, jornadas 4-3 y eurobonos. (Aaron Chinchilla. Diario Extra. 02-11-22). La Ley reguladora del Fondo Especial para la Educación Superior (FEES) también sobresale dentro de la lista de proyectos presentada por el Gobierno a la Asamblea Legislativa.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/486650/gobierno-define-agenda-destacan-bcr-jornadas-4-3-y-eurobonos
Ganaderos deben proteger a sus animales del Senasa. (María Siu. Diario Extra. 02-11-22). Ocurrió un caso en que se pidió la intervención del laboratorio de la UNA y se encontró que el resultado era distinto al del Senasa.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/486656/ganaderos-deben-proteger-a-sus-animales-del-senasa
Costa Rica tiene 399.439 hogares en pobreza. (Valeria Asenjo. Diario Extra. 03-11-22). Director del Cinpe-UNA Olman Segura  presentó los resultados de un análisis de la Encuesta Nacional de Hogares 2022.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/486693/costa-rica-tiene-399-439-hogares-en-pobreza
Tradición familiar es vital al escoger equipo. (Alejandro Fonseca. Diario Extra. 08-11-22). Encuesta de Idespo-UNA evidenció que casi un 60% escoge el club de fútbol por relaciones directas a sus núcleos familiares y también las amistades.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/487045/tradici-n-familiar-es-vital-al-escoger-equipo
Nuevo libro explica artículos de la Constitución Política. (Álvaro Valverde. Diario Extra. 11-11-22). Publicación es producida en conjunto por la Sala Constitucional de la Corte Suprema de Justicia y la Escuela de Planificación y Promoción Social de la UNA.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/487280/nuevo-libro-explica-art-culos-de-la-constituci-n-pol-tica
Aumento en la producción no se traduce en empleos. Estado de la Nación 2022. (Greivin Granados. Diario Extra. 17-11-22). Fernando Rodríguez, economista UNA, afirma que hay diferencia en los niveles de crecimiento de distintos sectores económicos.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/487649/aumento-en-la-producci-n-no-se-traduce-en-empleos
Distribuyen cobertura de seguros en forma desigual. (Greivin Granados. Diario Extra.18-11-22). El 91% de cobertura de seguros se encuentra desigualmente distribuida, según vigésimo octavo Informe del Estado de la Nación del Conare.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/487723/distribuyen-cobertura-de-seguros-en-forma-desigual
Érase una vez el país más feliz del mundo. (Fabio Vega. Diario Extra. 18-11-22). Costa Rica es un país con escasas oportunidades laborales y altos niveles de pobreza, advierte el Informe del Estado de la Nación 2022, iniciativa de las Universidades públicas desde hace 28 años.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/487722/-rase-una-vez-el-pa-s-m-s-feliz-del-mundo
7 de cada 10 acueductos tienen escasez de agua. (Greivin Granados. Diario Extra. 21-11-22). Dato se desprende de Informe Estado de la Nación, programa adscrito al Conare.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/487884/7-de-cada-10-acueductos-tienen-escasez-de-agua
Gobierno sin política ambiental. (Valeria Asenjo. Diario Extra. 25-11-22). Idespo-UNA presentó los resultados de la encuesta “Percepción de la población sobre temas ambientales y gobernanza ambiental en Costa Rica”.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/488209/gobierno-sin-pol-tica-ambiental
Docentes no están preparados para educación remota. (Valeria Asenjo. Diario Extra. 28-11-22). Datos incluidos en el Informe Estado de la Educación del programa Estado de la Nación del Conare.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/488356/docentes-no-est-n-preparados-para-educaci-n-remota
Población estudiantil con poco aprendizaje. (Valeria Asenjo. Diario Extra. 29-11-22). El Informe del Estado de la Educación 2021, del Conare, señala que cuatro años de interrupciones lectivas provocaron poco aprendizaje en la población escolar.
https://www.diarioextra.com/Noticia/detalle/488431/poblaci-n-estudiantil-con-poco-aprendizaje
https://surcosdigital.com/libro-ensena-de-forma-practica-nuestra-constitucion-politica/

EL FINANCIERO

Cinco conclusiones del Programa Estado de la Nación sobre la economía costarricense. (Luis Cardoce. El Financiero.cr. 23-11-22). Programa Estado de la Nación (PEN), del Conare, sacó una radiografía de Costa Rica en el último año.
https://www.elfinancierocr.com/finanzas/cinco-conclusiones-del-programa-estado-de-la/ORUHAOVZWVCM5H4725KV7QZCUI/story/

LA REPÚBLICA

Descubren organismos que se adaptaron al ambiente extremo de la laguna del Poás. (Allan Madriz. La República. 01-11-22). “Los reportes de organismos acuáticos en esta laguna cratérica constituyen un paso más para las investigaciones que se realizan en el ambiente volcánico de este antiguo volcán que se encuentra extinto”, dijo José Pablo Sibaja, del Laboratorio de Química de la Atmósfera de la Escuela de Química, de la Universidad Nacional (UNA).
https://www.larepublica.net/noticia/video-descubren-organismos-que-se-adaptaron-al-ambiente-extremo-de-la-laguna-del-poas 
Accidentes con cocodrilos se deben a imprudencia y no a sobrepoblación de animales, según autoridades. (Allan Madriz. La República. 03-11-22). Los últimos datos muestran una tendencia a la estabilización en el tamaño de las poblaciones; no hay sobrepoblación de cocodrilos en el país, los datos con los que contamos no indican eso”, dijo Laura Porras, bióloga e investigadora del Instituto Nacional de Conservación de Vida Silvestre de la Universidad Nacional (UNA).
https://www.larepublica.net/noticia/accidentes-con-cocodrilos-se-deben-a-imprudencia-y-no-a-sobrepoblacion-de-animales-segun-autoridades 
Saprissa acapara casi la mitad de afición en Costa Rica, indica encuesta de la UNA. (Walter Herrera. La República. 07-11-22). Este lunes, el Instituto de Estudios Sociales en Población (IDESPO) de la Universidad Nacional, publicó un estudio del fútbol nacional, así como una encuesta donde expone cuál es el club con mayor afición.
https://www.larepublica.net/noticia/saprissa-acapara-casi-la-mitad-de-aficion-en-costa-rica-indica-encuesta-de-la-una 
Consumo de hogares disminuirá en 2023 por bajo crecimiento económico y altas tasas de interés. (Tatiana Gutiérrez. La República. 10-11-22) El próximo año los préstamos para consumo estarán más caros de la cuenta, según advirtió el Banco Central, quien usará varios instrumentos de política monetaria para aumentar las tasas de interés y de esta forma, controlar la inflación. Se entrevista a Fernando Rodríguez del OES-UNA, (SOLO SE CONSIGNA VERSIÓN IMPRESA).
País perdió rastro de Viruela del Mono por falta de datos según experto de la UNA. (Neyssa Calvo. La República. 21-11-22) “La higiene sigue siendo un aliado en el combate de cualquier virus”, según Juan José Romero, epidemiólogo de la Universidad Nacional (UNA).
https://www.larepublica.net/noticia/pais-perdio-rastro-de-viruela-del-mono-por-falta-de-datos-segun-experto-de-la-una
70% de costarricenses considera que el gobierno no tiene claridad en política ambiental, según estudio de la UNA (Allan Madriz. La República. 22-11-22). Siete de cada diez costarricenses considera que el gobierno no tiene clara una política ambiental, según el estudio de opinión del Instituto de Estudios Sociales en Población (Idespo), de la Universidad Nacional (UNA).
https://www.larepublica.net/noticia/70-de-costarricenses-considera-que-el-gobierno-no-tiene-claridad-en-politica-ambiental-segun-estudio-de-la-una 
Tico Blockchain 2022. (Leiner Vargas. La República. 25-11-22) La República, Leiner Vargas  25 noviembre, 2022. Por segunda vez la comunidad de inversionistas y actores de la industria Blockchain se han reunido en San José Costa Rica para discutir los avances y desafíos de esta tecnología y del mundo de los proyectos cripto del país.
https://www.larepublica.net/noticia/tico-blockchain-2022 
Problemas ambientales preocupan a los ticos, pero dejan soluciones en manos de los demás. (Allan Madriz. La República. 29-11-22) La República, Allan Madriz  29 noviembre, 2022. La imagen de Costa Rica como un país que conserva y protege el medio ambiente es destacada a nivel internacional en diferentes foros globales, lo cual, le ha permitido gozar de un enorme prestigio y acceder a millones de dólares como reconocimiento por esta labor.
https://www.larepublica.net/noticia/problemas-ambientales-preocupan-a-los-ticos-pero-dejan-soluciones-en-manos-de-los-demas 
¡Atención! Resultados de admisión de la UNA estarán disponibles el 5 de diciembre. (Neyssa Calvo. La República. 28-11-22) La República, Neyssa Calvo, 28-11-2022 11:30. La Universidad Nacional (UNA) publicará los resultados del promedio del examen de admisión, el próximo 5 de diciembre, en el sitio web del Departamento del Registro.
https://www.larepublica.net/noticia/atencion-resultados-de-admision-de-la-una-estaran-disponibles-el-5-de-diciembre

SEMANARIO UNIVERSIDAD

Gasto social cae a su nivel más bajo en la última década. (Mario Bermúdez. Sem Univ. 02-11-22). El exviceministro de Hacienda Fernando Rodríguez opina que en el debate público no se están valorando las consecuencias de muchas de las acciones en esta materia. “Estamos tan metidos en esa lógica de austeridad, que creemos que va a resolver por sí sola los problemas, ese ha sido el gran error en el mundo, lo que pasó en Grecia y otros sitios, donde la lógica de austeridad resuelve problemas de corto plazo pero genera otros, que se deben arrastrar luego”, dijo.
https://semanariouniversidad.com/pais/gasto-social-cae-a-su-nivel-mas-bajo-en-la-ultima-decada/
Elizabeth Odio sobre universidades públicas: “No puede admitirse que haya ninguna limitación a lo que los constituyentes diseñaron”. (Adrián Zúñiga. Sem Univ. 02-11-22). La expresidenta de la Corte Interamericana de los Derechos Humanos (Corte IDH) y exjueza de la Corte Penal Internacional (CPI) Elizabeth Odio Benito señaló que la autonomía universitaria no está subordinada a ningún control político, sino que en realidad “está sujeta a su propia responsabilidad”.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/elizabeth-odio-sobre-universidades-publicas-no-puede-admitirse-que-haya-ninguna-limitacion-a-lo-que-los-constituyentes-disenaron/
IV Congreso Nacional de Innovación  ya tiene sus agendas finales. (Julián Blanco. Sem Univ. 02-11-22) En esta cuarta edición, el Congreso busca generar espacios de diálogo y articulación entre los actores del sistema nacional de innovación y emprendimiento, con el propósito de contribuir al desarrollo en innovación de las seis regiones del país: Pacífico Central, Brunca, Chorotega, Huetar Norte, Huetar Caribe y Central.
https://semanariouniversidad.com/suplementos/inteligencias/iv-congreso-nacional-de-innovacion-ya-tiene-sus-agendas-finales/
MEP dio forma a proyecto para regular el FEES con reclamos de UCCAEP, estudios desactualizados y una «omisión involuntaria”. (Adrián Zúñiga. Sem Univ. 23-11-22). La argumentación del Ejecutivo en el proyecto de ley reguladora del Fondo Especial para la Educación Superior (FEES) se fundamenta, entre otras cosas, en estudios desactualizados y reclamos de empresas privadas, según se desprende de una serie de respuestas brindadas por el Ministerio de Educación Pública (MEP) a UNIVERSIDAD.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/mep-dio-forma-a-proyecto-para-regular-el-fees-con-reclamos-de-uccaep-estudios-desactualizados-y-una-omision-involuntaria/ 
Un banano para el presidente. (Juan José Romero. Sem Univ. 16-11-22) No señor Chaves, lo triste no es que haya gente haciendo trabajo manual: alguien debe hacerlo porque aún es necesario este tipo de trabajos. Lo triste es que usted, de una forma completamente cuestionable, lance una ignominiosa frase que revictimiza a un sector empobrecido y vulnerabilizado por un sistema fallido.
https://semanariouniversidad.com/opinion/un-banano-para-el-presidente/
¿Qué pasará después de la negociación del FEES? (Edwin Fernández. Sem Univ. 16-11-22) La última negociación del presupuesto del Fondo Especial para la Educación Superior (FEES) propició una serie de espacios para realizar un análisis detallado sobre los aportes de las universidades públicas al país, pero también para hacer una autocrítica profunda e identificar puntos de mejora. Sería una lástima que una gran cantidad de propuestas, brillantes y necesarias, queden en pausa, otra vez, luego de obtenerse un medio arreglo.
https://semanariouniversidad.com/opinion/que-pasara-despues-de-la-negociacion-del-fees/
Este gobierno es un peligro muy grande, dice abogado. (Adrián Zúñiga. Sem Univ. 16-11-22) El abogado y docente Walter Antillón, ganador del Premio Rodrigo Facio 2022, advirtió que las universidades públicas atraviesan el “momento más difícil” de su historia, tras un contexto con iniciativas como el proyecto de ley reguladora del Fondo Especial para la Educación Superior (FEES), que “significa la tentativa de meter las manos en la Universidad”.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/walter-antillon-este-es-el-momento-mas-dificil-para-la-universidad-publica-que-se-ha-planteado-hasta-ahora/
Fernando Cruz sobre la autonomía universitaria: “el mandato impuesto sin diálogo no luce como un escenario constitucionalmente admisible. (Luis Zamora. Sem Univ. 16-11-22) En agosto pasado se realizó la negociación entre el Poder Ejecutivo y el Consejo Nacional de Rectores (CONARE) sobre el Fondo Especial para la Educación Superior (FEES) que se otorga a las cinco instituciones de educación superior estatal para el 2023. El proceso generó la movilización de protesta más importante que ha enfrentado la administración del Presidente Rodrigo Chaves por las propuestas de reducción de los recursos, que ya están establecidos de acuerdo con la Constitución Política. La UCR firmó el acuerdo pero bajo protesta, como solicitó el rector, Gustavo Gutiérrez Espeleta.
https://semanariouniversidad.com/universitarias/fernando-cruz-sobre-la-autonomia-universitaria-el-mandato-impuesto-sin-dialogo-no-luce-como-un-escenario-constitucionalmente-admisible/

MEDIOS DIGITALES
CR-HOY

¿Cuál es la afición más grande del país? Esto revela encuesta. (Adrián Mendoza. CRHoy. 7-11-22). Este lunes, el Instituto de Estudios Sociales en Población (IDESPO) de la Universidad Nacional (UNA) dio a conocer los resultados de la encuesta sobre la percepción de los ticos sobre el fútbol, así como su afinidad.
https://www.crhoy.com/deportes/cual-es-la-aficion-mas-grande-del-pais-esto-revela-encuesta/
Ticos se quedan cortos en apoyo al fútbol femenino: no visibilizan a sus figuras. (Adrián Mendoza. CRHoy. 7-11-22). Un estudio elaborado por el Instituto de Estudios Sociales en Población (IDESPO) de la Universidad Nacional (UNA) demostró que los ticos se quedan aún muy cortos en el apoyo al fútbol femenino.
https://www.crhoy.com/deportes/ticos-le-dan-la-espalda-al-futbol-femenino-no-visibilizan-a-sus-figuras/
Estudio revela lo que piensan los ticos cuando les hablan de fútbol. (Adrián Mendoza. CRHoy. 8-11-21). Cuando a los ticos les hablan de fútbol, lo primero que se le viene a la mente son “emociones y sentimientos”. Esta conclusión se desprende del estudio realizado por el Instituto de Estudios Sociales en Población (IDESPO) de la Universidad Nacional (UNA).
https://www.crhoy.com/deportes/estudio-revela-lo-que-piensan-los-ticos-cuando-les-hablan-de-futbol/
Amor por la tierra llevó a estudiante de agronomía a revolucionar el campo. (Angie Ospino. CRHoy. 12-11-22). Abelardo no solo es un joven emprendedor, él es uno de los ocho estudiantes destacados de la Universidad Nacional (UNA) de este año, su promedio es de 9,29. La casa de estudio les hizo un reconocimiento a sus mejores estudiantes semanas atrás, y para Abelardo la mención fue una sorpresa que lo llenó de orgullo.
https://www.crhoy.com/nacionales/amor-por-la-tierra-llevo-a-estudiante-de-agronomia-a-revolucionar-el-campo/
Salud descarta volver a publicar datos COVID-19 como ocurría previo al hackeo. (Jason Ureña. CRHoy. 15-11-22). Sin embargo, científicos como Tomás de Camino Beck, director de Sistemas Inteligentes de la Universidad Cenfotec; y Juan José Romero, epidemiólogo de la Universidad Nacional (UNA), califican esta información del órgano rector como “de poco valor” e “insuficientes”. 
https://www.crhoy.com/nacionales/salud-descarta-volver-a-publicar-datos-covid-19-como-ocurria-previo-al-hackeo/

VELERO

Jardinero cumple sueño y se graduará de educador físico en la Universidad Nacional. (Velero Informativo. 15 de noviembre 2022). Leonardo González Espinoza, estudiante de la Sede Regional Brunca de la UNA, combina su trabajo de jardinero con sus estudios de Educación Física en el Campus Pérez Zeledón.
https://velero.cr/2022/11/jardinero-cumple-sueno-y-se-graduara-de-educador-fisico-en-la-universidad-nacional-velero-cr/
Costa Rica se deja oro, plata y bronce en Olimpiada Centroamericana y del Caribe. (Velero Infomativo. Noviembre 2022). Evento fue organizado de manera virtual por la Escuela de Ciencias Biológicas de la UNA con el apoyo de las otras universidades públicas. 
https://velero.cr/2022/11/costa-rica-se-deja-oro-plata-y-bronce-en-olimpiada-centroamericana-y-del-caribe-velero-cr/

DELFINOCR

Global Gallo Pinto. (Wilson Picado. Delfinocr. 2-11-2022). Se dice que el gallo pinto es parte sustancial de la identidad costarricense. El gallo pinto lleva arroz, frijoles y, dígase, el maíz de la tortilla. Todos éstos, granos básicos. La economía dice que es mejor y más barato importar los granos básicos que producirlos aquí. Es decir, para la economía es mejor y más barato importar el gallo pinto.
https://delfino.cr/2022/11/global-gallo-pinto?fbclid=IwAR0FGKjdyf7e7HyNiT_m8voHjMFtZYlfJiDFrTw0d9kovry-t5wCxIUn_j0
Filme nacional "Tengo sueños eléctricos" se lleva el máximo premio en festival de cine en Grecia. (Alonso Martínez. Delfinocr. 14-11-22). "Tengo sueños eléctricos", filme de la directora costarricense Valentina Maurel, recibió el Alejandro de Oro a la mejor película, máximo premio que se entrega en el Festival de Cine de Tesalónica, en Grecia (Europa).Adicionalmente, uno de los protagonista, Reinaldo Amien Gutiérrez, obtuvo el premio a mejor actor.
https://delfino.cr/2022/11/filme-nacional-tengo-suenos-electricos-se-lleva-el-maximo-premio-en-festival-de-cine-en-grecia?fbclid=IwAR1OKYIANvsTB-psVVjAEcP6mRe0yjeorlAoZBb5_z96vNVCbptX64LhzxY
Costarricense gana medalla de oro en Olimpiada Centroamericana de Biología. (José Navarro. Delfinocr. 15-11-22). El evento fue organizado por la Escuela de Ciencias Biológicas de la UNA, con el fin de poner a prueba los conocimientos de los participantes, entre los que destacan estudiantes de Cuba, El Salvador, Guatemala, República Dominicana y Honduras.
https://delfino.cr/2022/11/costarricense-gana-medalla-de-oro-en-olimpiada-centroamericana-de-biologia

EL GUARDIÁN

IDESPO presentó resultados de la encuesta “Opinión sobre el fútbol”; va más allá de quién tiene más afición. (César Gutiérrez. El Guardián. 7-11-22). El Instituto de Estudios Sociales en Población (IDESPO) de la Universidad Nacional (UNA) presentó los resultados de la percepción sobre aspectos de la coyuntura y las culturas políticas en Costa Rica, 2022, “Opinión sobre el fútbol”, la cual dio resultados, más allá de quién tiene mayor afición en Costa Rica. El estudio estuvo a cargo del equipo investigador del Programa Umbral Político y se levantó en el Centro Tecnológico de Investigación Social (CETIS) del IDESPO, vía teléfono celular, del 22 de agosto al 01 de septiembre del 2022.
https://elguardian.cr/idespo-resultados-opinion-sobre-el-futbol/

SURCOS

Sectores sociales y productivos convocan a ‘’Encuentro Análisis de la Coyuntura Nacional’’ en la Universidad Nacional. (Surcos Digital. 02-11-22). Encuentro se realizará el 5 de noviembre en el auditorio Cora Ferro.
https://surcosdigital.com/sectores-sociales-y-productivos-convocan-a-encuentro-analisis-de-la-coyuntura-nacional-en-la-universidad-nacional/
UNA se opone a proyecto de eficiente liquidez del Estado. (Surcos Digital. 07-11-22). Consejo Universitario UNA rechazó proyecto de ley 22.661 que propone crear un manejo centralizado y la eficiente liquidez de las instituciones públicas del Estado. 
https://surcosdigital.com/una-se-opone-a-proyecto-de-eficiente-liquidez-del-estado/
Sectores sociales y productivos y estudiantes propician su primer encuentro de formación y diálogo social. (Surcos Digital. 07-11-22). Espacio fue promovido por el Observatorio Económico y Social de la UNA, sectores de la Asamblea de Trabajadores del BPDC y la Feuna.
https://surcosdigital.com/sectores-sociales-y-productivos-y-estudiantes-propician-su-primer-encuentro-de-formacion-y-dialogo-social/
Otra ASADA contaminada por productos derivados del agroquímico Clorotalonil. (Surcos Digital. 07-11-22). Segundo caso en Santa Rosa de Oreamuno, se da dos semanas después de que miles de habitantes de Cipreses reciban agua en cisternas por la contaminación, confirmada por estudio conjunto de IRET-UNA y laboratorio de AYA.
https://surcosdigital.com/otra-asada-contaminada-por-productos-derivados-del-agroquimico-clorotalonil/
UCR, Voz experta: Las elecciones en Brasil y la presencia electoral de los grupos evangélicos. (Alberto Rojas director Ecuménicas UNA. Surcos Digital. 09-11-22). Triunfo de Lula en Brasil contó con ayuda de amplios sectores empobrecidos, tradicionalmente asociados al conservadurismo de Bolsonaro.
https://surcosdigital.com/ucr-voz-experta-las-elecciones-en-brasil-y-la-presencia-electoral-de-los-grupos-evangelicos/
“Me encantó”. (Guillermo Acuña vicedecano FCS-UNA. Surcos Digital. 14-11-22). Crítica a video en Tik tok que muestra agresividad ante inmigrantes venezolanos en el país, el cual fue compartido en redes sociales con el título “me encantó”. 
https://surcosdigital.com/me-encanto/
Un país inundado de veneno. (Clemens Ruepert académico UNA. Surcos Digital. 16-11-22). Reciente estudio publicado por el PNUD señala que Costa Rica usa muchos más agrotóxicos de alta peligrosidad, que los países integrantes de la OCDE.
https://surcosdigital.com/un-pais-inundado-de-veneno/
La mayor desigualdad, retroceso en equidad y un país partido, los hallazgos del informe 2022 del Estado de la Nación y lo peor los hemos “normalizado”. (German Masís. Surcos Digital. 18-11-22). Qué hace el Estado costarricense para revertir la desigualdad, que ya es una característica que distingue al país a nivel internacional, según Informe del Estado de la Nación del Conare.
https://surcosdigital.com/la-mayor-desigualdad-retroceso-en-equidad-y-un-pais-partido-los-hallazgos-del-informe-2022-del-estado-de-la-nacion-y-lo-peor-los-hemos-normalizado/
Informe del Estado de la Nación y la urgencia de reconstruir puentes sociales. (José Luis Pacheco. Surcos Digital. 19-11-22). Informe de Estado de la Nación, del Conare, insta a (re)construir puentes que, producto del abandono y la inacción, han afectado vías de comunicación social, económica y política.
https://surcosdigital.com/informe-del-estado-de-la-nacion-y-la-urgencia-de-reconstruir-puentes-sociales/
Presentación del libro: “Una Constitución Política para todas y todos”. (Surcos Digital. 22-11-22). El libro fue presentado el 10 de noviembre en la Corte Suprema de Justicia,  en el marco del Ideario Costa Rica Bicentenaria-Diálogo Nacional, con la participación del rector UNA y el director de EPPS.
https://surcosdigital.com/presentacion-del-libro-una-constitucion-politica-para-todas-y-todos-3/
¡No más acosadores en la función pública! (Surcos Digital. 23-11-22). Feuna rechaza nombramiento de  Abel Salas como nuevo presidente de Junta Directiva del BPDC, por tener denuncias por acoso sexual cuando fue docente de la UCR. 
https://surcosdigital.com/no-mas-acosadores-en-la-funcion-publica/
Libro enseña de forma práctica nuestra constitución política. (Surcos Digital. 26-11-22). Presentación del libro “Una Constitución Política para todas y todos”, con aporte de EPPS-UNA.
https://surcosdigital.com/libro-ensena-de-forma-practica-nuestra-constitucion-politica/
Insistir en la poesía como militancia. (Guillermo Acuña vicedecano FCS. Surcos Digital. 27-11-22). La palabra cobra fuerza en la poesía, el acto más político del habla y del lenguaje.
https://surcosdigital.com/insistir-en-la-poesia-como-militancia/
Presentación del libro: Cuando Dios se hace hombre el ser humano hace la modernidad. (Surcos Digital. 27-11-22). Presentación de II edición del libro “Cuando Dios se hace hombre el ser humano hace la modernidad”, por Franz J. Hinkelammert, organizada con participación de Idespo y Escuelas de Economía y Sociología UNA.
https://surcosdigital.com/presentacion-del-libro-cuando-dios-se-hace-hombre-el-ser-humano-hace-la-modernidad/
Mesas de Diálogo. (Surcos Digital. 27-11-22). El Programa IAT (Investigación, Arte y Transmedia) de la UNA organizó mesas de diálogo en Atenas y Limón sobre trabajo digno para artistas jóvenes. 
https://surcosdigital.com/mesas-de-dialogo/

CRPRENSA

Campaña de vacunación contra la covid-19 en la UNA. (Gerardo Ledezma. Crprensa.com. 1-11-22). Este jueves 3 de noviembre se realizará una campaña de vacunación contra la covid-19 en el campus Omar Dengo de la Universidad Nacional (UNA), gracias a la coordinación entre el Departamento de la Vicerrectoría de Vida Estudiantil y la Caja Costarricense de Seguro Social (CCSS)
https://crprensa.com/campana-de-vacunacion-contra-la-covid-19-en-la-una/ 
UNA se opone a proyecto de eficiente liquidez del Estado. (Gerardo Ledezma. Crprensa.com. 4-11-22). En virtud del riesgo que representa el proyecto de ley para le eficiente liquidez del Estado, expediente legislativo 22.661, para el sistema de educación universitaria estatal, el Consejo Universitario de la UNA, acordó rechazar de plano la aprobación de esa iniciativa de ley. 
https://crprensa.com/una-se-opone-a-proyecto-de-eficiente-liquidez-del-estado/ 
Heredia se beneficia con nuevos proyectos de la UNA. (Gerardo Ledezma. Crprensa.com. 7-11-22). “UNA te atiende”, “Movimiento humano” y “Costa Rica aprende con la U pública”, son los tres nuevos proyectos de la Universidad Nacional, los cuales beneficiarán a la provincia de Heredia, dijo el rector de esta casa de estudios, Francisco González.
https://crprensa.com/heredia-se-beneficia-con-nuevos-proyectos-de-la-una/ 
Conversatorio UNA expone problemática del ROP en el país. (Gerardo Ledezma. Crprensa.com. 22-11-22). La realidad que vive actualmente el país de acuerdo a su sistema de fondos de pensiones es un tema de suma importancia en la discusión nacional, y desde la Universidad Nacional se busca contribuir con un análisis profundo de este tema, por ello se llevó a cabo el conversatorio: “Situación del ROP, presente y futuro”, presentado en el Auditorio Clodomiro Picado.
https://crprensa.com/conversatorio-una-expone-problematica-del-rop-en-el-pais/  


EL PAÍS

Otra ASADA contaminada por productos derivados del agroquímico Clorotalonil. (El País CR. 07-11-22). Segundo caso se da dos semanas después de que miles de habitantes de Cipreses reciban agua en cisternas por la contaminación, confirmada por estudio de IRET-UNA.
https://www.elpais.cr/2022/11/07/otra-asada-contaminada-por-productos-derivados-del-agroquimico-clorotalonil/
Los cocodrilos y un conflicto que genera tragedia. (El País CR. 16-11-22). Estudios realizados en las últimas tres décadas por académicos de la UNA y la UCR registran un aumento en el número de cocodrilos en varios ríos del país, principalmente de la vertiente Pacífica.
https://www.elpais.cr/2022/11/16/los-cocodrilos-y-un-conflicto-que-genera-tragedia/
Estado de la Nación: Proceso de salida de la crisis provocada por la pandemia en Costa Rica es débil, desigual e incierto. (El País CR. 16-11-22). Informe Estado de la Nación, del Conare, resalta que en indicadores clave como empleo e ingresos, aún no se recupera plenamente el nivel prepandémico.
https://www.elpais.cr/2022/11/16/estado-de-la-nacion-proceso-de-salida-de-la-crisis-provocada-por-la-pandemia-en-costa-rica-es-debil-desigual-e-incierto/


EL OBSERVADOR

Juan Carlos Rojas: Morados ya lo sabíamos pero se respalda con números contundentes que los Saprissa somos el 50% del país. (Daniela Elizondo. El Observador. 8-11-22). Este lunes salió una encuesta realizada por el Instituto de Estudios Sociales en Población (IDESPO) de la Universidad Nacional donde indica un estudio del fútbol nacional, así como el club con mayor afición de Costa Rica.
https://elmundo.cr/deportes/juan-carlos-rojas-morados-ya-lo-sabiamos-pero-se-respalda-con-numeros-contundentes-que-los-saprissa-somos-el-50-del-pais/ 

MUNDOCR

Sectores sociales y productivos convocan a “Encuentro Análisis de la Coyuntura Nacional’’ en la UNA. (Redacción. Mundocr. 03-11-22). El Observatorio Económico y Social Universidad Nacional, sectores de Asamblea de Trabajadores y Trabajadoras del Banco Popular y Desarrollo Comunal, y la Federación de Estudiantes Universidad Nacional (FEUNA), realizarán el próximo sábado un encuentro de análisis de coyuntura.
https://elmundo.cr/costa-rica/sectores-sociales-y-productivos-convocan-a-encuentro-analisis-de-la-coyuntura-nacional-en-la-una/
Universidades, economistas y FMI a favor de $6000 millones en eurobonos, mientras figueristas y frenteamplistas se oponen. (Yamileth Angulo. El Mundo CR. 19-11-22). Mientras que la Universidad Nacional (UNA) señaló que la aprobación de los eurobonos requiera de 38 votos en la Asamblea Legislativa «complica la discusión de forma importante».
https://elmundo.cr/costa-rica/universidades-economistas-y-fmi-a-favor-de-6000-millones-en-eurobonos-mientras-figueristas-y-frenteamplistas-se-oponen/

NCR

¡Admirable! Joven combina sus labores de jardinero con sus estudios de Educación Física en la UNA. (Redacción. NCR-Noticias. 12-11-22). Acostumbrado a “ponerle al trabajo” para contribuir con los gastos de su familia, Leonardo González Espinoza—estudiante del Campus Pérez Zeledón de la Universidad Nacional (UNA)—combina sus labores de jardinero en casas y terrenos de ese cantón josefino, con sus estudios de Educación Física, Deporte y Recreación en la Sede Regional Brunca del centro de estudios superior.
https://www.ncrnoticias.com/nacionales/admirable-joven-combina-sus-labores-de-jardinero-con-sus-estudios-de-educacion-fisica-en-la-una/ 

OTROS
***(Digital506-PZ-24CR- Actual-Adiariocr-Guapileño-Puroperiodismo-Reacción-Voz de Guanacaste-San Carlos Al dÍa-Colosal-periódicocr).

¿Existe una sobrepoblación de cocodrilos en Costa Rica? (Redacción. Voz de Guanacaste. 08-11-22). Roberto Cruz, 8-11- 2022. La académica del Instituto Internacional en Conservación y Manejo de Vida Silvestre de la Universidad Nacional (UNA), Laura Porras Murillo, enfatiza que esta repoblación de cocodrilos está ocurriendo tras una época en la que la especie se utilizó muchísimo más con fines comerciales. Con ella coincide Sánchez.
https://vozdeguanacaste.com/preguntas-respuestas-comportamiento-cocodrilos/ 

AMELIA RUEDA

En extraordinarias, Gobierno impulsa venta del BCR, cannabis recreativo, eurobonos y ley del FEES. (Alessandro Solís. Ameliarueda.com. 01-11-22). Gobierno convocó proyectos de ley para venta del BCR, legalización de la marihuana para uso recreativo, emisión de eurobonos y regulación del FEES.
https://www.ameliarueda.com/nota/gobierno-asamblea-venta-bcr-cannabis-eurobonos-fees-noticias-costa-rica

RADIOEMISORAS
[bookmark: _Hlk38696312]MONUMENTAL

UNA ofrece cursos conversacionales de inglés, italiano y francés en programa de 2 años y medio. (Monumental. Alejandro Meléndez. 8-11-22). El Centro de Estudios en Idiomas Conversacionales (CEIC) de la Universidad Nacional (UNA) ofrece cursos de inglés, italiano y francés en un programa de dos años y medio. El costo de cada bimestre es de ₡75 mil para los de inglés, mientras que los de italiano y francés cuestan ₡100 mil por bimestre.
https://www.monumental.co.cr/2022/11/08/una-ofrece-cursos-conversacionales-de-ingles-italiano-y-frances-en-programa-de-2-anos-y-medio/?fbclid=IwAR0v7UDBtzenjJB29Fh6-QFsImYLcOwBijI0STQbMOjiWj48G9kRBRJY2kk
Economistas de la UNA esperan mayor profundidad en discusión alrededor de eurobonos. (Alejandro Meléndez. Monumental. 16-11-22). Economistas de la Universidad Nacional (UNA) reclaman que la discusión alrededor de los eurobonos en la Asamblea Legislativa se está ‘desviando’ al monto únicamente. Para los expertos se debería tratar la deuda pública de una manera integral.
https://www.monumental.co.cr/2022/11/16/economistas-de-la-una-esperan-mayor-profundidad-en-discusion-alrededor-de-eurobonos/
UNA publicará resultados de admisión el próximo 5 de diciembre. (Alejandro Meléndez. Monumental. 23-11-22). La Universidad Nacional (UNA) publicará los resultados de la prueba de admisión para el 2023 el próximo lunes 5 de diciembre, según anunció el centro de enseñanza en sus redes sociales.
https://www.monumental.co.cr/2022/11/23/una-publicara-resultados-de-admision-el-proximo-5-de-diciembre/?fbclid=IwAR0cTfhroOZtyGmhAZJzP5XJtRWYonNdFeT8mKICKL8nfp-TpPXThgz3vE0&mibextid=Zxz2cZ
¡Nuevo aumento! Tasa Básica Pasiva llega a su punto más alto desde el 2019 y se ubica en 6,24% ( Juan Enrique Soto. Monumental. 23-11-2022). La economista, Roxana Morales, previó que el comportamiento de la tasa se mantenga al alza en los próximos meses.
https://www.monumental.co.cr/2022/11/23/nuevo-aumento-tasa-basica-pasiva-llega-a-su-punto-mas-alto-desde-el-2019-y-se-ubica-en-624aa/?fbclid=IwAR0Q6F73wX4J_S4o_KRxmTmAM5s6Tlcyg7CGEOafdfgNHSGeViebqVkimmc&mibextid=Zxz2cZ
¿El cambio climático afecta a la economía? UNA revela que país destinó ¢1914 millones por emergencias en julio y agosto del 2021. ( Andrés Alvarado. Monumental. 23-11-22). Un estudio de la Universidad Nacional (UNA) busca establecer la relación entre los eventos ambientales y la economía, especialmente con relación al cambio climático.
https://www.monumental.co.cr/2022/11/23/el-cambio-climatico-afecta-a-la-economia-una-revela-que-pais-destino-¢1914-millones-por-emergencias-en-julio-y-agosto-del-2021/

COLUMBIA

Economista de la UNA sobre ROP: “Los trabajadores perdieron siete años de cotizaciones por negligencia de Supen y operadoras”. (Óscar Ugarte. Columbia. 15-11-22). Para el economista de la Universidad Nacional (UNA), Leiner Vargas, existe una serie de errores que han desembocado en la complicada situación que se vive con este régimen en la actualidad.
https://www.columbia.co.cr/perro-del-infierno-trae-perdida-del-olfato-medidas-de-prevencion-son-las-ya-conocidas/ 
´Perro del infierno´ trae pérdida del olfato, medidas de prevención son las ya conocidas. (Lorena Bogantes. Columbia. 17-11-22). El epidemiólogo de la Universidad Nacional, Juan José Romero dice que estas subvariantes se transmiten más rápido que otras precedentes, pero por el momento no se relacionan con mayor gravedad o incremento en la cantidad de personas hospitalizadas o fallecimientos.
https://www.columbia.co.cr/perro-del-infierno-trae-perdida-del-olfato-medidas-de-prevencion-son-las-ya-conocidas/ 

TELENOTICIARIOS
TN7

Director del SINAC: “El cocodrilo es un animal oportunista, no hay que exponerse” (Luis Jiménez. Telenoticias. 2-11-22). De acuerdo con las investigaciones realizadas por la Universidad Nacional (UNA), se tienen datos para decir que no hay sobrepoblación de cocodrilos en el país.
https://www.teletica.com/sucesos/director-del-sinac-el-cocodrilo-es-un-animal-oportunista-no-hay-que-exponerse_322969 
Aumento acelerado en tasas de interés pone en apuros a 700 mil deudores en colones (Gloriana Casasola. Telenoticias. 3-11-22). Intervención de Leiner Vargas, economista UNA.
https://www.teletica.com/reportajes/aumento-acelerado-en-tasas-de-interes-pone-en-apuros-a-700-mil-deudores-en-colones_323067 
Lago del Volcán Poás tiene nuevos insectos acuáticos. (Dagoberto Alfaro. Telenoticias. 3-11-22). Intervención de Meyer Guevara, Escuela de Biología, UNA.
https://www.teletica.com/nacional/lago-del-volcan-poas-tiene-nuevos-insectos-acuaticos_323039 
Autoridades identifican cocodrilo que mató a niño en Matina: "es grande y muy esquivo". (Luis Jiménez. Telenoticias. 9-11-22). Las autoridades del Sistema Nacional de Áreas de Conservación (SINAC), junto con especialistas de la Escuela de Biología de la Universidad Nacional (UNA), ya identificaron al cocodrilo que mató a un niño el pasado 30 de octubre en Matina, Limón.
https://www.teletica.com/sucesos/autoridades-identifican-cocodrilo-que-mato-a-nino-en-matina-es-grande-y-muy-esquivo_323423 
¿Vender o no vender? Ese es el dilema. (Stefanía Colombari. Reportaje 7 Días. 28-11-22). Intervención de economista Fernando Rodríguez.
https://www.teletica.com/reportajes/vender-o-no-vender-ese-es-el-dilema_324661 

CANAL 13

UNA se opone a manejo centralizado de liquidez de las instituciones del Estado. (Trece Noticias. Kenneth Meléndez. 4-11-22). El Consejo Universitario de la Universidad Nacional fue contundente al rechazar el proyecto de ley que busca mejorar la gestión de la liquidez del Estado.
https://costaricamedios.cr/2022/11/04/una-se-opone-a-manejo-centralizado-de-liquidez-de-las-instituciones-del-estado/ 
¿Sabe usted que es el dengue tipo 4? En esta nota se lo contamos. (Trece Noticias. Melissa Valerio. 10-11-22). El epidemiólogo de la Universidad Nacional, Juan José Romero explica que las diferencias son pocos, pues los síntomas son muy similares.
https://costaricamedios.cr/2022/11/10/sabe-usted-que-es-el-dengue-tipo-4-en-esta-nota-se-lo-contamos/ 
Costa Rica registra casos de la nueva variante de covid-19: “Perro del Infierno” (Trece Noticias. Melissa Valerio. 15-11-22). “Las subvariantes de Ómicron se han ido desplazando unas a otras, conforme han ido adquiriendo, mediante mutaciones, mayor capacidad de ser trasmitidas de una persona a otra, es así como en este momento han aparecido en Europa y EEUU, las subvariantes B.Q.1 Y B.Q.1.1, que han ido desplazando a sus precedentes”, explicó el epidemiólogo de la Universidad Nacional, Juan José Romero.
https://costaricamedios.cr/2022/11/15/costa-rica-registra-casos-de-la-nueva-variante-de-covid-19-perro-del-infierno/ 

NR6
Surge nueva variante de la covid-19 apodada “Perro del infierno”. (Noticias Repretel. 17-11-22). Entrevista a epidemiólogo de la Universidad Nacional, Juan José Romero.
https://www.repretel.com/noticia/surge-nueva-variante-de-la-covid-19-apodada-perro-del-infierno/ 
Investigadores encontraron vida en la laguna del Poás. (Noticias Repretel. 18-11-22). Investigadores del Laboratorio de Química de la Atmósfera de la Universidad Nacional (Laqat-UNA) y del Ovsicori, junto a Ian Godfrey de la Universidad de Florida del Sur y el Laboratorio de Entomología (LEUNA) de la Escuela de Ciencias Biológicas lograron captar seres acuáticos.
https://www.repretel.com/noticia/investigadores-encontraron-vida-en-la-laguna-del-poas/ 
Vecinos que mataron a cocodrilo serían demandados. (Noticias Repretel. 28-11-22). Intervención de Iván Sandoval, biólogo UNA.
https://www.repretel.com/noticia/vecinos-que-mataron-a-cocodrilo-serian-demandados/ 

NC11

Autoridades de salud reportaron un aumento de casos de viruela símica. (NC Once. 10-11-22). Entrevista a epidemiólogo de la Universidad Nacional, Juan José Romero.
https://www.repretel.com/noticia/autoridades-de-salud-reportaron-un-aumento-de-casos-de-viruela-simica/ 
Se registra casos por nueva variante de Covid-19. (NC Once. 16-11-22). Entrevista a epidemiólogo de la Universidad Nacional, Juan José Romero.
https://www.repretel.com/noticia/se-registra-casos-por-nueva-variante-de-covid-19/ 
Aumento de contagiados de viruela símica. (Jeimy Morera, NC Once. 16-11-22). Entrevista a epidemiólogo de la Universidad Nacional, Juan José Romero.
https://www.repretel.com/noticia/aumento-de-contagiados-de-viruela-simica/ 
Costa Rica presenta casos de variante “Perro del infierno”.  (NC Once. 22-11-22). Entrevista a epidemiólogo de la Universidad Nacional, Juan José Romero.
https://www.repretel.com/noticia/costa-rica-presenta-casos-de-variante-perro-del-infierno/ 
Gran reducción de la natalidad costarricense. (Josué Vargas, NC Once. 23-11-22). Entrevista a Laura Solís, investigadora IDESPO-UNA.
https://www.repretel.com/noticia/gran-reduccion-de-la-natalidad-costarricense/ 
Tipo de cambio del dólar a su punto más bajo. (Josué Vargas, NC Once. 28-11-22). Entrevista a Andrey Valenciano, Director de Escuela Economía UNA.
https://www.repretel.com/noticia/tipo-de-cambio-del-dolar-a-su-punto-mas-bajo/ 

CANAL 8

Cocodrilos viven en “el río más contaminado” de Costa Rica. (Redacción Multimedios. 25-11-22). "Es una zona supercontaminada, pero esto no ha afectado a las poblaciones de cocodrilos", explica a la AFP Iván Sandoval, biólogo de la Universidad Nacional de Costa Rica.
https://www.telediario.cr/nacional/cocodrilos-viven-rio-contaminado-costa-rica?fbclid=IwAR1YjpCZUflss2pWz54tqk87CD-oEs-j88wBncUe-DQKrzhnuFpubkfc380 

MEDIOS REGIONALES
GUANACASTE A LA ALTURA

Guanacaste brilló con luz propia en la Feria Nacional de Ciencia 2022. (Guanacaste a la altura. 14-11-22). Seis escuelas y colegios de Cañas, La Cruz, Carrillo y Nicoya obtuvieron primeros lugares en Feria Nacional de Ciencia 2022, organizada con participación de la UNA en el marco de la comisión del Programa Nacional de Ferias Científicas y Tecnológicas (Pronafecyt).
https://www.guanacastealaaltura.com/guanacaste-brillo-con-luz-propia-en-la-feria-nacional-de-ciencia-2022/

Redacción: O.C-UNA
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